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(1100/SNB/SK) 

 (Q.261) 

 

SHRI VALLABHANENI BALASHOWRY (MACHILIPATNAM): Sir, my 

supplementary is relating to the six-laning of Vijayawada Bypass Section of NH-

16. It is also called Vijayawada bypass road, Gundugolanu Section of NH-16 

and locally it is called as Inner Ring Road.  

 The main objective of this road is to divert the trucks from entering into the 

city of Vijayawada and also bring down the pollution level.  

 Sir, there are two packages – Package III and Package IV. Under 

Package III, a 6-lane bypass has been proposed from Chinnavutupally to 

Gollapudi on Vijayawada – Gundugolanu Section of NH-16. Under Package IV, 

a 6-lane bypass has been proposed …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप एक ममनट के मिए बैठ जाइए। यह सवाि छत्तीसगढ़ का 

है।  

माननीय सदस्‍य, आप जनरि इश्यू के बार ेमें तो बोि सकते हैं, िेमकन छत्तीसगढ़ के सवाि 

पर बोिना उमित नहीं है। आप जनरि बात बोि सकते हैं, यह बात ठीक है, िेमकन प्रश्न मजस मवषय 

पर है, वह स्पेमसमिक स्टेट का है। थू्र आउट इंमिया का प्रश्न नहीं है, छत्तीसगढ़ के मिए स्पेशि मिखा 

है, आप प्रश्न दखे िीमजए। 

 हमार ेमंत्री जी सक्षम हैं, इसमिए आप पूछ िीमजए, कोई मदक्कत नहीं है। 

…(व्यवधान) 

SHRI VALLABHANENI BALASHOWRY (MACHILIPATNAM): So, I would like to 

know from the hon. Minister when will the construction of the Vijayawada 6-lane 

bypass road on NH-16 going to be taken up and completed on priority basis.  

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Sir, the Question relates to the road section of 

Chhattisgarh. Vijayawada bypass is one of the important roads but presently I 

do not have information about it. As far as my knowledge goes, I do not know 

the facts of the case, and keeping in view the sentiment of the hon. Member I 

will look into this matter. I will call the hon. Member and resolve the issue and as 

early as possible we will start the work.  

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Hon. Speaker, Sir, thank you for giving 

me this opportunity. I would like to raise a significant issue regarding undue delay 

in the execution of six-laning project on NH – 266 at Calicut bypass passing 

through my constituency.  
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 The 28.1-kilometre road construction project between Vengalam to 

Idimuzhakal was awarded to a Hyderabad based construction company in April 

2018. I met the hon. Minister last week in this regard. I would like to know from 

the hon. Minister what step the Government proposes to take to complete this 

project without any delay.  

(1105/RU/SK) 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: The most important problem which we are 

facing particularly in Kerala is related to land acquisition. Cost of land acquisition 

is very high.  We already had a meeting with the hon. Chief Minister and made 

two or three proposals.  

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): But the project has been awarded.  

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI:  It has been awarded but land acquisition has 

still not been completed.  Without 90 per cent of land acquisition in our 

possession, appointment date is not given.  There are many projects where we 

are not getting land.  Only when we get 90 per cent of the land, we give the 

appointment date.  Already the project has been awarded but without the 

appointment date, we cannot start the work.  It is probably related to land 

acquisition.   

There are some issues with the State Government of Kerala.  We have 

already discussed it with the hon. Chief Minister.  We have given him some 

alternatives and suggestions.  I am waiting for his response and probably, after 

this Session, we will organise the meeting with the State Government and we 

will resolve the issue.  I know that it is an important project.  We will try to do it 

as early as possible.  

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): The land acquisition was completed 14 

years ago. 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI:  Presently, I do not have information on the 

particular subject but my request to the hon. Member is to give me a letter on 

this.  Every day, after the Question Hour, I will have a meeting with the Members 

of Parliament belonging to different States.  At that time, I will call you with the 

officers concerned and we will resolve the issue.  

SHRI S. JAGATHRAKSHAKAN (ARAKKONAM): Sir, in India, many accidents 

are reported on National Highways.  In the year 2018, there were about 4.61 

lakh road accidents in which 1.49 lakh people were killed and five lakh people 
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were injured.  These accidents were caused mainly because adequate facilities 

are not available for crossing the roads. 

 In my parliamentary constituency, Arakkonam, on an average, 20 to 35 

accidents are taking place daily at Visharam, Poottuthakku and Arcot located on 

Chennai-Bangalore National Highways which are thickly populated areas. 

Therefore, I wish to know from the hon. Minister whether there is any proposal 

to provide necessary bridges or underpasses on the National Highways to avoid 

accidents in future. 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI:  Sir, in the whole country, I recognise the work 

done by the Government of Tamil Nadu.   They have reduced the percentage of 

accidents by 15 per cent.  It has happened only in Tamil Nadu and it is really 

one of the success stories.  In other States, comparatively the track record is not 

good. In my Department, everything is excellent and we are going a good job 

making a mark but as far as road accidents are concerned, the data is still not 

good. Accidents have been reduced only by 1.5 per cent to two per cent.   

 On the basis of the experiment in Tamil Nadu, we have prepared a DPR 

worth Rs. 14,000 crores identifying the black spots on the National Highways 

and assessed the underpasses and bridges required.  We have submitted this 

data to the Ministry of Finance.  Principally, they have accepted it.  It will now go 

to the World Bank. We are spending Rs. 14,000 crores on black spots where we 

want to reduce the accidents and save the lives of people.  It is the highest 

sensitive subject for the Government.  For the last five years, we are trying our 

level best but our success ratio is not satisfactory.  Again, under the project of 

the World Bank, we will definitely look into reducing the accidents and deaths.   

           (ends) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न 262 - श्री शकंर िािवानी जी। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: इस मवषय पर अनदुान मागंों पर मिबेट होगी, आपको पूरा समय दूगंा। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अभी छत्तीसगढ़ से सबंमंधत सब्जैक्ट है। 

…(व्यवधान) 
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(प्रश्न 262) 

 

श्री शंकर लालवानी (इन्दौर): माननीय अध्यक्ष जी, मैं माननीय प्रधान मंत्री जी को धन्यवाद देना 

िाहता ह  ंमक‍ उन्होंने इस बार जि शमि मंत्रािय बनाया। महाममहम राष्ट्रपमत जी के अमभभाषण में 

पानी की समस्या को िेकर मितंा व्यि की गई है। हर घर में नि और हर नि में जि हो – यह 

अमभयान सरकार ििा रही है। 

 मैं माननीय मंत्री जी से पूछना िाहता ह  ंमक‍ देश में पानी की समस्या को िेकर सरकार ने 

क्या योजना बनाई है? भूजि स्तर नीिे मगर रहा है, क्या इसके मिए कोई योजना है? देश में आठ 

या नौ परसेंट रने वाटर ही सेव हो पाता है, बाकी हम पानी सेव नहीं कर पाते हैं, यह वेस्ट होता है।  

माननीय मंत्री जी बताए ंमक क्या इसके मिए कोई योजना बनी है? 

(1110/MK/NKL) 

श्री गजेन्र स हं शेखावत: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जानना िाहा है मक सरकार ने 

देश के सामने जो जि सकंट है, िनुौती है, उसको िेकर क्या योजना बनाई है? यह तय है मक दमुनया 

की 18 प्रमतशत आबादी और 18 प्रमतशत िाइव्स्टाक पॉपिेुशन भारत में हैं, जबमक पीने योग्य जो 

कुि पानी है, उसका 4 प्रमतशत ही हमार ेपास है। यह भी सत्य है मक इस पानी में से अमधकाशं पानी 

यमद‍ प्रदूषण के स्तर पर दखेा जाए तो सूिी में भारत का स्थान बहुत नीिे है। िेमकन, माननीय प्रधान 

मंत्री जी के मागगदशगन में हमने इस मवषय को होमिमस्टक मैनर में िीि करने के मिए दो तरह के 

कायगक्रम मिए हैं। एक हम भूजि पर ज्यादा-से-ज्यादा जि का सिंय करें, भूगभग के जि का पनुगभरण 

करें और इसके मनममत्त माननीय प्रधान मंत्री जी के मागगदशगन में हमने जि शमि अमभयान प्रारभं 

मकया है जो 15 मसतम्बर तक प्रथम िरण में ििेगा। हम देश के मजन ब्िॉक्स में भूगभग के जि को 

मेजर करते हैं, उनमें से िगभग 1500 के आस-पास ऐसे ब्िॉक्स हैं, जहा ं मक्रमटकि या ओवर 

एक्सप्िाइटेि पोमजशन है, ये 256 मजिों में मस्थत हैं। वहा ंहमने भारत सरकार के अमधकाररयों का 

दि और राज्य सरकार के साथ ममिकर एक व्यापक योजना बनाकर इसको असेस करने, भूगभग पर 

भूजि मकस तरह से सिंय मकया जा सकता है, भूगभग के जि का मकस तरह से पनुगभरण हो सकता 

है, इससे जड़ेु हुए जो मवषय हैं मक हमने रेमिशनि वॉटर बॉिीज़ को आइिेंमटिाई करके मकस तरह 

से ररस्टोर कर सकते हैं और साथ-साथ एिॉरसे्‍टेशन का व्यापक प्रोग्राम मकस तरह से मिया जा 

सकता है, इन सार ेमवषयों को एक साथ जोड़कर कायगक्रम मिया है। इसके साथ जैसा माननीय सदस्य 

ने कहा है मक हर घर तक पीने का पानी पहुिंाने की योजना, अभी माननीय मवत्त मंत्री जी ने अपने 

बजट भाषण में घोमषत की है । यह एक बहुत बड़ा व्यापक कायगक्रम देश की सरकार ने मिया है और 

राज्यों के सहयोग से मनमित रूप से यह कायगक्रम सिि होगा। 

श्री शंकर लालवानी (इन्दौर): धन्यवाद मंत्री जी, मैं माननीय मंत्री जी से यह भी पूछना िाह गंा मक 

एक सवे आया है, उसमें दशे के प्रमखु 21 शहरों में आने वािे कुछ वषों में भूजि स्तर या तो एकदम 

मगर जाएगा या शून्य हो जाएगा। ऐसे में सेन्रि ग्राउंि वाटर बोिग  द्वारा रने वॉटर हावेमस्टंग के मिए जो 

उपाय मकये जा रहे हैं और जो पद्धमत सेन्रि ग्राउंि वाटर बोिग  ने बताई हैं, मैं माननीय मंत्री जी से 
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मनवेदन करना िाह गंा मक वह पद्धमत बहुत परुानी है। मैं खदु नगर-मनगम में 15 साि तक इस पद्धमत 

वॉटर ररिामजिंग के मिए प्रयास कर रहा था, िेमकन जो पररणाम आने िामहए थे, वे नहीं आए। मैं 

माननीय मंत्री जी पूछना िाह गंा मक क्या आप इस बार ेमें कोई मास्टर प्िान या कोई नई पद्धमत 

िेविप कर रहे हैं?   

श्री गजेन्र स हं शेखावत: माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन को जानकारी देना 

िाहता ह  ंमक हम सेंरि ग्राउंि वॉटर बोिग  के अधीन एक बड़े प्रोग्राम के तहत देश के सार ेब्िॉक्स का 

एक्वीिर मैमपगं कर रहे हैं। िेमकन, मैंने अपने अमधकाररयों को मनदेश मदया है मक जो मक्रमटकि और 

ओवर एक्सप्िाइटेि ब्िॉक्स हैं, उनका काम हम आने वािे 30 मािग तक पूरा करें तामक इसकी एक 

व्यापक योजना बनाई जा सके। मैं माननीय सदस्य की इस बात से सहमत ह  ंमक एक ही तरह की 

पद्धमत सभी जगह कारगर नहीं हो सकती क्योंमक हर जगह भूगभग का स्रैटा अिग-अिग तरह का है। 

साथ-साथ मैं सदन की जानकारी के मिए बताना िाहता ह  ंमक मजन 21 शहरों की ििाग बार-बार 

नीमत आयोग के इस मवषय को िेकर होती है मक दो साि बाद 21 शहरों में जि का सकंट खड़ा होने 

वािा है, वहा ंपीने का पानी मबल्कुि नहीं रहेगा। हमने इन 21 शहरों की सूिी को एग्ज़ाममन मकया है, 

इन 21 शहरों में से 17 शहर ऐसे हैं, जहा ंि्यूअि सोसग ऑि वॉटर सप्िाई है, जहा ंसरिेस वॉटर 

के साथ-साथ भूगभग जि को भी पेयजि के उपयोग में मिया जाता है। इनमें से अमधकाशं शहरों में 

सतही जि की मात्रा 80 से िेकर 90 प्रमतशत तक है। भूगभग जि का महस्सा बहुत कम है। जो बिे 

हुए 4 शहर हैं, वहा ंभी क्िोज मवमसमनटी में सरिेस वॉटर एवेिेबि है। जब भी कभी ऐसा सकंट 

आएगा, राज्य सरकार इसके मिए व्यवस्था करगेी। मनमित रूप से इनको सरिेस वॉटर की स्कीम्स 

में रासंिर मकया जा सकता है। मैं इस बात को स्वीकार करता ह  ंमक यह एक िनुौती है, िेमकन इस 

िनुौती के मिए यमद सारा देश एक साथ ममिकर खड़ा हो तो अभी भी हमार ेपास अपार सभंावनाए ं

हैं। दमुनया में ऐसे बहुत सार ेदेश हैं, जहा ंभूगभग का जि हमसे कम है और पसीमपटेशन भी हमसे एक-

िौथाई नहीं है। 

(1115/YSH/SRG) 

उन देशों ने जि की सरुक्षा अपनी सरकार व जन सहयोग के माध्यम से आम जन की िेतना 

को जागतृ करके की है। मैं मानता ह  ंमक यह सदन पमवत्र भाव से राजनीमतक प्रमतबद्धताओ ंसे ऊपर 

उठकर अपने के्षत्र में वॉटर िीिर बनकर काम करेंगे तो मनमित रूप से हम इसमें सििता प्राप्त कर 

सकते हैं।  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, जि शमि मतं्रािय पर माननीय सदस्य अपनी-अपनी बात 

कहना िाहते हैं। प्रश्न काि में प्रश्न भी पूछना िाहते हैं और माननीय सदस्यों की मागं के अनसुार 193 

पर ििाग के मिए आपको मनमित रूप से समय मदया जाएगा, आप उस समय मजतना भी समय िेकर 

ििाग करना िाहें, रामत्र-अद्धगरामत्र तक आप ििाग कर सकते हैं। आपको पूणग समय मदया जाएगा। अभी 

जो मूि प्रश्नकताग हैं, वे प्रश्न पूछ िें। मैं माननीय मंत्री जी से कहना िाहता ह  ंमक आप मिटेि में 193 

की ििाग में जवाब दे दें। अभी मूि प्रश्न हो जाए तामक जो अन्य मवभाग हैं, मजनकी मिमाण्ि भी नहीं 

है, 193 पर ििाग भी नहीं है, उन प्रश्नों पर पहिे ििाग हो जाए।  
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SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Hon. Speaker Sir, according to 

the Composite Water Management Index report released by the NITI Aayog in 

2018, 21 major cities of our country including Tamil Nadu, are racing to reach 

zero ground water levels by the year 2020.  This is going to affect nearly 100 

million people in our country.  I would like to raise a question, through you, to the 

hon. Minister whether the Ministry has any proposal about adoption of 

compulsory rainwater harvesting including check dams, close to the agricultural 

lands for direct use in irrigation, and in areas of low rainfall regions, where 

average annual rainfall is below 600 mm. 

SHRI GAJENDRA SINGH SHEKHAWAT: Water and agriculture are both State 

Subjects as per the Constitution. So, this type of initiatives can be taken by the 

States only.  We can only issue the advisory, which we have already issued in 

many of the Subjects. 

श्रीमती शताब्दी राय (बनजी) (बीरभूम): सर, आप बहुत अच्छे हैं। 

 मेर ेससंदीय के्षत्र बीरभूम में बहुत सारी जगहों पर पानी नहीं है, िेमकन उसके पास नदी है। 

जो एम.पी.िैि्स है उस एम.पी.िैि्स के पैसे के जररये वहा ंकोई भी प्रोजेक्ट बन नहीं सकता है। 

उसमें आपकी मममनस्री की क्या प्िामनगं है? आप कब तक और कैसे नदी से वहा ंपानी िा पाएगें, 

मजससे प्रॉब्िम सॉल्व हो जाए और अभी जो आपने िस्टग  िेज़ की बात की है, उसके अन्तगगत पमिम 

बगंाि आएगा या नहीं आएगा? 

श्री गजेन्र स हं शेखावत: माननीय अध्यक्ष महोदय, मझेु यह कहते हुए अत्यन्त द:ुख होता है मक 

माननीय प्रधान मंत्री जी के मागगदशगन में, उनके नेततृ्व में जो जि सिंय का अमभयान हमने देश भर 

में ििाया है, यमद मकसी एक प्रदेश में उसको िेकर अभी भी ररज़ेंटमेंट है, उसको िागू नहीं मकया 

गया, जो माननीय प्रश्नकताग सदस्या का प्रश्न है, मैं िाह गंा मक अपने प्रदेश में इस व्यापक कायगक्रम के 

मिए जन सहयोग के माध्यम से आगे आकर इसमें सहयोग कर ेऔर इसके मिए वे अपने प्रदेश से 

आग्रह भी करें।            

(इमत) 
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(प्रश्न 263 और 278) 

 

श्री महाबली स हं (काराकाट): अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री महोदय ने जो जवाब मदया है, उन्होंने 

कहा है मक बजट भाषण में इस सरकार ने घोषणा की है मक वषग 2024 तक हम हर घर में नि और 

जि की व्यवस्था करेंगे। महोदय, सरकार ने आज यह घोषणा की है, िेमकन मबहार में आदरणीय 

नीतीश कुमार जी ने ‘सात मनमिय योजना’‍के तहत इस योजना को करीब िार साि पहिे ही शरुू 

कर मदया था। मेरा कहने का यह मतिब है मक जब देश में जि रहेगा तभी तो नि में जि आएगा। 

(1120/RPS/SRG) 

अगर जि ही नहीं रहेगा तो नि में जि कहा ंसे जाएगा और देश के िोगों को पीने का पानी 

कहा ंसे ममिेगा?…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप अपना प्रश्न पूछें। 

श्री महाबली स हं (काराकाट): महोदय, मैं प्रश्न पर ही आ रहा ह ।ं मेर ेकहने का मतिब यह है मक 

हम मानते हैं मक सरकार गभंीर है। आदरणीय प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी ने देश में पेयजि सकंट को 

देखते हुए जिशमि मंत्रािय का गठन मकया है। यह एक बहुत बड़ा और सराहनीय कदम है, िेमकन 

मैं उसी के बार ेमें कह रहा ह  ंमक यमद जि रहेगा, तभी नि से िोगों तक पहुिेंगा। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अब आप प्रश्न पूमछए। 

श्री महाबली स हं (काराकाट): महोदय, मैं मबहार से आता ह ।ं मबहार के औरगंाबाद, रोहतास, कैमूर, 

गया, नवादा, नािन्दा मजिे पठारी के्षत्र हैं और नक्सिवाद प्रभामवत के्षत्र भी हैं। वहा ंनक्सिवादी 

मूवमेंट जारी रहता है। हर साि गमी के मदनों में इन िार-पािं मजिों के िोग पानी के मबना एकदम 

तड़प जाते हैं, वहा ंपश-ुपक्षी मरने की कगार पर पहुिं जाते हैं। इस साि वहा ंइतनी गमी पड़ी मक िू 

से सैकड़ों आदमी मर गए, पानी के अभाव में मर गए। इसमिए मैं माननीय मंत्री महोदय से जानना 

िाहता ह  ंमक क्या आपने कोई ऐसी योजना बनाई है मक इन िार-पािं मजिों में पानी के अभाव में 

पश-ुपक्षी और आदमी मर रहे हैं, उनको पेयजि उपिब्ध कराया जा सके? महोदय, ऐसी कौन सी 

योजना है, इसको बताने का कष्ट करें। 

श्री गजेन्र स हं शेखावत: माननीय अध्यक्ष महोदय, मझेु िगता है मक प्रश्नकताग के प्रश्न और उत्तर, 

दोनों एक ही साथ हैं। इन्होंने कहा है मक मबहार सरकार ने िार साि से यह कायगक्रम मिया है। मनमित 

रूप से मबहार सरकार और माननीय मखु्यमंत्री जी का मैं अमभनदंन करना िाहता ह  ंमक उन्होंने हर 

घर तक पानी पहुिंाने के सकंल्प के साथ, अपने प्रदेश के ससंाधनों के आधार पर पहिे से ऐसी 

योजना प्रारम्भ की है। जैसा मैंने मपछिे प्रश्न के उत्तर में भी कहा था मक पानी प्रत्यक्षत: राज्य का 

मवषय है, यमद राज्य सरकार उन मजिों के मिए कोई मवशेष योजना बनाएगी, जैसा मैंने मपछिे प्रश्न 

के उत्तर में भी कहा है मक नािन्दा से िेकर औरगंाबाद तक ऐसे वाटर स्रेस्ि मिमस्रक्ट्स, मजनका 

उल्िेख अभी माननीय सदस्य ने मकया है, उन सभी मजिों को िगभग 256 वाटर स्रेस्ि मजिों की 

इंिेक्स में समम्ममित मकया गया है। हम उनके साथ ममिकर, उनके बार ेमें बहृत् योजना बनाने के 

मिए काम कर रहे हैं। 
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श्री महाबली स हं (काराकाट): महोदय, मैंने मजस समस्या के बार ेमें माननीय मंत्री जी से कहा है,  

मबहार की ऐसी बनावट है, जहा ंउत्तरी मबहार बाढ़ से प्रभामवत होता है और दमक्षणी मबहार सूखे से 

प्रभामवत होता है। क्या केन्र सरकार ऐसी कोई योजना बना रही है, मजससे बाढ़ के पानी को, ऐसी 

व्यवस्था करके, बाधं बना करके, सूखा प्रभामवत के्षत्र में िे जाए?ं इससे वहा ंन तो सूखा पड़ेगा और 

न ही बाढ़ जाएगी। क्या सरकार इस बार ेमें कोई ऐसी व्यवस्था कर रही है, यह माननीय मंत्री जी 

बताने का कष्ट करें। 

श्री गजेन्र स हं शेखावत: माननीय अध्यक्ष महोदय, यह आदशग मस्थमत है और यह सत्य है मक देश 

के एक-मतहाई महस्से में िगभग हर साि बाढ़ आती है और िगभग दो-मतहाई महस्सा ऐसा है, जो 

वाटर स्रेस्ि रहता है। यह भी सत्य है मक मपछिे 17 सािों में से 13 सािों में मानसून िेमिमसट रहा 

है। जैसा माननीय सदस्य ने कहा है, मजस प्रदेश से वह आते हैं – मबहार, उसके अमतररि अन्य कई 

प्रान्त भी ऐसे हैं। कनागटक भी एक ऐसा राज्य हैं, जहा ंहर साि कुछ महस्से में बाढ़ आती है और कुछ 

महस्से में सूखा पड़ता है। ऐसी पररमस्थमत से मनपटने के मिए एक नेशनि पसगपेमक्टव प्िान के तहत 

िगभग 30 मिंक्स आईिेंमटिाई मकए गए थे। उनके बार ेमें िीपीआर बनी है। मपछिी सरकार में जब 

आदरणीय मनमतन गिकरी साहब इस मंत्रािय को देखते थे, तब उन्होंने बहुत व्यापक तौर पर प्रदेशों 

के साथ मविार-मवमशग मकया था, िेमकन इस मवषय को िेकर प्रदेशों से मजस तरह का कोऑपरशेन 

ममिना िामहए, जो इंटरस्टेट प्िान्स एिं इमनमशएमटव्स हैं, उनकी बजाय इंरास्टेट प्रोजेक्ट्स में भी 

मजस तरह के इमनमशएमटव्स होने िामहए, उसमें कहीं न कहीं थोड़ी कमी है। अगर सभी स्टेट्स साथ 

आकर काम करें तो मनमित रूप से इन समस्याओ ंको भी एडे्रस मकया जा सकता है। 

माननीय अध्यक्ष: िॉ. भारती प्रवीण पवार – उपमस्थत नहीं। 

    श्री मगररधारी यादव – उपमस्थत नहीं। 

    श्री महबी इिन । 

(1125/RAJ/KKD) 

श्री सहबी इडन (एरनाकुलम): अध्यक्ष महोदय, परम आदरणीय राष्ट्रपमत जी ने अपने अमभभाषण में 

कहा था मक ‘हर घर जि प्रोजैक्ट’‍सरकार का एक पॉमिसी मिमसजन है। ‘हर घर जि प्रोजैक्ट’‍में 

क्या मिपाटगमेंट ने हर स्टेट में कोई सोसेज आइिेमन्‍टिाई मकए हैं? If you want to make sure 

that every household gets safe drinking water, there should be a source of water 

whereby you can actually get water to the houses.  If there is no proper source 

or‍a‍master‍plan‍for‍this‍project,‍how‍can‍the‍Government‍ensure‍that‍‘Har‍Ghar‍

Jal’‍project‍is‍successful? 

 At major places,  in the  urban areas and poor districts,  where there is 

huge shortage of water, you can have desalination plants set up.  

 So,‍is‍there‍any‍project‍for‍the‍Government‍to‍make‍sure‍that‍‘Har‍Ghar‍

Jal’‍project‍is‍based‍on‍these‍aspects? 
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श्री गजेन्र स हं शेखावत : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं सदन, माननीय सदस्य और देश की 

जानकारी के मिए बताना िाहता ह  ंमक देश में कुि 6,881 ऐसे ब्िॉक्स हैं, मजन ब्िॉक्स में साि में 

िार बार हम अंिरग्राउंि वाटर का असेसमेंट करते हैं। 13,500 से ज्यादा ऐसे स्रक्िसग हैं, मजनके 

माध्यम से इनको मॉमनटर मकया जा सकता है। मैं माननीय सदस्य की जानकारी के मिए बताना 

िाहता ह  ंमक ऐसे 6,881 ब्िॉक्स में से 4,310 ऐसे हैं, जहा ंपर आज भी हम सेि जोन में हैं, जहा ं

एम्पि क्वामंटटी में ग्राउंि वाटर अवेिेबि है, मजसके आधार पर इस तरह की स्कीम को आसानी से 

बिाया जा सकता है, बनाया जा सकता है। जो बिे हुए शेष ब्िॉक्स हैं, जैसा मैंने कहा मक 1,186 

ओवर एक्सप्िॉयटेि ब्िॉक्स हैं। जहा ंएमक्विर में पानी स्टोर करने की सभंावना है, िेमकन भूगभग 

जि के पनुभगरण और भूगभग जि के दोहन में असतंिुन होने के कारण से वहा ंइस तरह की पररमस्थमत 

उत्पन्न हुई है। ठीक इसी तरह से िगभग 1,300 ऐसे ब्िॉक्स हैं, जो सेमी-मक्रमटकि या मक्रमटकि 

की शे्रणी में आते हैं, वहा ंभी इस तरह की व्यवस्था की जा सकती है। इसे मदे्दनजर रखते हुए, हमने 

भूजि के सिंय, भूजि पर सिंय और भूगभग जि के पनुभगरण का यह व्यापक कायगक्रम ऐसी जगहों 

पर मिया है, तामक हम आसानी से इस तरह की िोकिाइज स्कीम्स को बना सकें ।  

 माननीय सदस्य का यह सझुाव अत्यंत ही सराहनीय है, क्योंमक भारत की बहुत िंबी कोस्टि 

िाइन है और हम उस कोस्टि िाइन पर आसानी से िीसैिीनेशन करके, समरु के जि को मीठा 

करके पेय जि के रूप में उपयोग कर सकते हैं। हम ने इस तरह के प्रयोग कुछ जगहों पर मकए हैं। 

िेन्नई में इस तरह के प्िाटं बने हैं। हम ने केन्र शामसत प्रदेशों में भी इस तरह के कुछ कायगक्रम मिए 

हैं, िेमकन इिेमक्रमसटी की कॉस्ट ज्यादा होने के कारण वह वायबमिटी नहीं आती है। अभी  इस 

तरह की कुछ तकनीक आई है, मजसमें पावर का कन्जम्पशन कम होगा। इस तरह से हम सार े

तकनीकों का एक साथ प्रदशगन कर सकें , उनका अध्ययन कर सकें , उसके मिए एक व्यापक योजना 

तैयार की है। गजुरात प्रदेश ने अपने यहा ंकैपमटव पावर जेनरशेन एिं कन्जम्पशन िॉर िीसैमिनेशन 

की एक योजना िी है, उससे पावर की कॉस्ट आधी हो जाती है, उसके कारण वे प्रोजैक्ट वायेबि 

हो सकते हैं। मनमित रूप से आने वािे समय में इस मदशा में भी व्यापक योजनाओ ंका मनमागण मकया 

जा सकेगा। 

DR. SUBHAS SARKAR (BANKURA): Sir, I would like to gather information from 

the Minister of Jal Shakti as to whether the water level has decreased  

considerably in Bankura, Jhargram, Purulia, Paschim Medinipur, Darjeeling and 

Alipurduar districts of West Bengal State during the past few years; and if so, 

what are the district-wise details thereof?  

 Have any special steps been proposed for Bankura, Jhargram, Purulia,  

Paschim Medinipur, Darjeeling and Alipurduar districts? If so, what are the 

details thereof? 
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श्री गजेन्र स हं शेखावत : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपका सरंक्षण िाहता ह  ंमक मेर ेपास में 

प्रत्येक मजिे की जानकारी उपिब्ध नहीं है, िेमकन मजन मजिों के सबंधं में माननीय सदस्य जानकारी 

िाहते हैं, मनमित रूप से माननीय सदस्य को यह जानकारी उपिब्ध हो, ऐसी व्यवस्था की जाएगी। 

(1130/IND/RP) 

कंुवर दासनश अली (अमरोहा) : अध्यक्ष महोदय, एक नए अध्ययन में पाया गया है मक उत्तर प्रदेश 

के ग्रामीण के्षत्रों में 2.34 करोड़ िोग भूजि में उच्ि आसेमनक स्तर के सम्पकग  में हैं। करीब 78 प्रमतशत 

आबादी ग्रामीण के्षत्रों में रहती है और करीब 40 मजिे उच्ि आसेमनक स्तर के सम्पकग  में हैं। मैं आपके 

माध्यम से मंत्री जी से पूछना िाहता ह  ंमक इस सकंट से जूझने के मिए सरकार क्या कदम उठाने जा 

रही है? 

श्री गजेन्र स हं शेखावत : महोदय, सरकार का कायगक्रम ‘राष्ट्रीय पेयजि ममशन’‍(नेशनि रूरि 

मडं्रमकंग वॉटर प्रोग्राम) पहिे से िि रहा था। उस प्रोग्राम में भी एक समब्मशन क्वामिटी अिेक्टेि 

एररयाज के मिए था। मजन के्षत्रों में आसेमनक, फ्िोराइि, नाईरेट की समस्या है, ऐसे के्षत्रों के मिए 

पहिे से समब्मशन िि रहा था। आने वािे प्रोग्राम ‘नि से जि’‍के अंतगगत हर घर के मिए पाइप 

वॉटर स्कीम बनाई है, उसमें भी राज्य अपने महसाब से ऐसी जगहों पर, जहा ंक्वामिटी अिेक्टेि 

एररयाज हैं, वहा ंप्राइयोररटी पर इस प्रोग्राम को सिंामित कर सकते हैं। 

(इमत) 
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(प्रश्न 264 और 267) 

 

श्री  जंय  दासशवराव माडंसलक (कोल्हापुर): अध्यक्ष जी, देश का नागररक मवमान उद्योग तीव्र 

गमत से बढ़ रहा है और यह मवश्व का तीसरा सबसे बड़ा घरिूे नागररक मवमान बाजार बन गया है। 

 महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना िाहता ह  ंमक मवमान यामत्रयों की 

वमृद्ध के बावजूद एयर इंमिया का माकेट शेयर घट रहा है और सरकार द्वारा िगातार कोमशशों के 

बावजूद भी एयर इंमिया के घाटे में जाने के क्या कारण हैं? एयर इंमिया के खिों को कम करने के 

मिए तथा एयर इंमिया को मनुािे में िाने के मिए सरकार क्या कदम उठा रही है? 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, the hon. Member has focussed on two 

aspects.  One is the growing domestic civil aviation market and the second is 

the situation of Air India. 

 In so far as the domestic civil aviation market is concerned, I would like to 

inform the hon. Member that except for a four-month period, around April, when 

Jet Airways ceased operation, the domestic civil aviation market has been 

growing at a combined annual growth rate of approximately 17 per cent.  So, 

there is a very healthy growth in the domestic market.   

 I also want to place, in perspective, some of the narratives out in the 

market place.  After Jet ceased operations, the number of aircraft in the skies 

has not been diminished.  In fact, when Jet Airways was flying, at that period, 

we had 540 aircraft in the Indian aviation sector.  Today, we have between 560 

to 580 aircraft and we are, in fact, adding airplanes every month. So, the 

domestic market has not been affected too adversely because the other carriers 

have been able to pick up their business vacated by Jet Airways.  

 In so far as the loss of Air India or the profitability or the financial crunch 

is concerned, I would like to mention to the hon. Member that it is not just Air 

India – if I were to be asked the Question, which I had been in the Rajya Sabha, 

which I did not have an opportunity to answer but it is in the written answer also 

– but most of the Indian airline companies are, in fact, facing financial difficulties; 

almost all of them. And there are several reasons for this. 

Approximately 40 per cent of the operating cost of an airline is made up 

of aviation turbine fuel.  The VAT on ATF in some states is as high as 28 per 
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cent to 38 per cent. Then, in addition, there is the price of crude internationally 

and there are exchange rate fluctuations. We have an interesting situation where 

everyone, the original equipment manufacturer, the airports and the lessors are 

all insulated against risk and they all make money. In fact, Boeing and Airbus, I 

am sure, are doing extremely well financially.  The airports are doing very well 

but the airlines which are running the operations are all operating on very thin 

margins because they have a very high capital cost and they have a lot of 

uncertainty due to variables which I have just mentioned.  For instance, the 

closure of Pakistani airspace has resulted in Air India cumulatively taking a loss 

of something like Rs. 430 crore.  Then, whenever there is a civil disturbance 

somewhere or due to geo-political factors, the insurance premium goes up. 

(1135/RCP/VB) 

 So, all I can say is that we are in a situation‍where‍Air‍India’s‍operating‍

loss this year – that is the financial year which is closing on March 31, 2019 – is 

something over Rs. 7000 crore. These are provisional figures but I hope to get 

the audited figures also within the next few days.  So, the Government is 

committed to the strategic disinvestment of Air India.  We hope, this time, as 

soon as we have the provisional figures and as soon as the alternative 

mechanism for disinvestment of Air India is set in motion, we will start the 

process for‍strategic‍disinvestment‍of‍Air‍India.‍‍We‍believe‍that‍Government’s‍

scarce resources should be utilised in other development schemes and this is 

an area where privatisation or disinvestment will work. 

श्री  जंय  दासशवराव माडंसलक (कोल्हापुर): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री महोदय 

से जानना िाहता ह ूँ मक मवगत वषग के दौरान एयर इंमिया के बोिीदाताओ ंको आकमषगत करने में 

सरकार के असिि होने के क्या कारण हैं और नये मसर ेसे एयर इंमिया की मिकी के मिए क्या कदम 

उठाये जा रहे हैं? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I would like to inform the hon. Member, 

through you, that it is not the Government which has failed to attract passengers.  

Air India, in fact, is a first-class asset.  Air India has 125 planes.  It owns half of 

them.  It is flying to about 40 international destinations and 80 domestic 

destinations.  It is doing extremely well.  The problem is that it has now taken an 

unsustainable debt burden.  It is the servicing of that debt burden which is the 

problem insofar as Air India is concerned.   
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 Now, when we go to disinvest this time, we would have learnt lessons.  

There was a consultant who was appointed: Ernst & Young.  We have a report 

from them.  We have done our internal studies.  May be some of the mistakes 

we made during the last occasion like wanting to retain 24 per cent of the shares 

and wanting to do some other things, I think, we will not make those mistake 

again.  But that is not a decision which the Minister has to announce from the 

floor of Parliament.  That is a decision which the alternative mechanism will take 

as soon as it is established.   

I can also tell you, Sir, and through you the hon. Member that, in fact, after 

Jet Airways ceased operation, Air India becomes an even more attractive 

acquisition.  Apart from its inherent strength, it also has excellent civil aviation 

access to foreign routes.  I am convinced that this time around, we will make the 

effort to reach out to potential investors who have already identified themselves.  

We are in the process of drawing up a list of others who would be potentially 

interested and I am sure disinvestment of Air India this time will succeed as has 

been on the cards for quite some time.  

श्री सबदु्यत बरन महतो (जमशेदपुर): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं सबसे पहिे आपको धन्यवाद 

देना िाहता ह ूँ। 

 मंत्री जी ने मवस्तार से जवाब मदया है। एयर इंमिया दशे में बेहतर हवाई सेवा द ेरही है, परन्त ु

उि कम्पनी के घाटे में होने के कारण सिंािन में कमठनाई आ रही है।  

 क्या सरकार एयर इंमिया के उपयोग में आने वािी जमीन या अन्य ससंाधनों से इसकी 

मवत्तीय मस्थमत को सधुारने की कोई योजना बनाएगी? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, Air India, as I mentioned, is not only in and 

of itself a first-class asset as an airline company, but, as the written reply to the 

question says, it also has some other very valuable assets.  There are, I believe, 

111 parcels of land out of which, I think, 30 have been sold; 81 will be put up for 

sale.  I can mention to the hon. Member that amongst these valuable assets are 

the Air India building at Nariman Point and CIDCO land in Navi Mumbai which 

is 25 acres.  There are other retail parcels.  There is a parcel of land of 3.5 acres 

at Baba Kharak Singh Marg.  There is a property at Vasant Vihar which is 30 

acres.  My assessment – this is based on the analysis I have seen – is that Air 

India could raise about Rs. 7000 crore from the sale of these assets which I have 

mentioned.   
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 A mention also comes in the Press sometimes about some very valuable 

art that Air India owned.  I want to inform the hon. Member, through you, Sir –

because that is also a very valuable asset – that a curator has been through the 

entire list.  It has all been arranged and properly packaged.  

(1140/SMN/PC) 

 Air‍India’s‍paintings‍and‍other‍art‍will‍be‍given‍to‍the‍National‍Gallery‍of‍

Modern Art as part of an Air India collection which we hope to establish very 

soon. 

(1140/PC/SMN) 

माननीय अध्यक्ष : क्वेिन नबंर - 267 को भी इसमें क्िब कर रहे हैं। 

श्री राजेशभाई नारणभाई िड़ुासमा – उपमस्थत नहीं।  

…(व्यवधान) 

श्री राजीव प्रताप रूडी ( ारण) : अध्यक्ष जी, इस मवषय पर आधे घटें की मवशेष ििाग का प्रबधं 

मकया जाए। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप इसे मिमखत में दे सकते हैं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मूि प्रश्नकताग इसे मिमखत में दे दें। 

…(व्यवधान) 

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Hon. Speaker Sir, with your 

permission, I would just like to make three quick points before I ask my question 

to the hon. Minister.  

 Number one, the disinvestment of Air India in May, 2018 had collapsed.  

 Number two, in reply to a question on the 27th June, 2019, Mr. Speaker 

Sir, the Minister has stated that for the past three years, all the seven verticals 

of Air India are making profit.  Mr. Speaker Sir, I will just read out three or four 

lines of that answer because that is very germane.  

“Government has approved a revival plan for Air India with financial 

support which focusses on building a competitive and profitable 

airline group.  The financial support, inter alia, includes a cash 
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support of Rs. 3,975 crore to Air India, transfer of debt amounting 

to Rs. 29,464 crore from Air India limited to a special purpose 

vehicle, that is Air India Assets holding Limited company, providing 

Government guarantee of Rs. 7,600 crore to Air India Financial 

Limited, and Rs. 1,300 crore to SPV to meet the interests of quarter 

three and quarter four of financial year 2018-19.   Also, the entire 

debt of this SPV would be serviced by the Government for the 

financial year 2019-20 for which Rs. 2,600 crore has been 

provided.” 

 Mr. Speaker Sir, if Air India has been making profit for the past three years 

and the Government has created a special purpose vehicle whereby the debt of 

Air India has been taken off the table, what is the rationale then for the 

disinvestment of Air India? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I would like to inform the hon. Member that 

the fact that the attempt to privatise Air India or to disinvest it in May, 2018 did 

not succeed.  That is a fact. Whether I would use a word like collapsed or not is 

something that I can discuss with the hon. Member later.  What I had said earlier 

was that when the previous alternative mechanism was established, it had been 

decided to retire Rs. 29,000 crore of the debt and transfer it to the special 

purpose vehicle.  I would like to inform the hon. Member that that is the entire 

debt.  The clearly visible debt of Air India today is Rs. 58,000 crore. If you look 

at the books, then there is probably another Rs. 20,000 crore or so.  This year 

alone, as I had mentioned to the hon. Member in response to an earlier repartee, 

the Air‍India’s‍provisional‍figures‍which‍I‍have‍is‍that‍of‍a‍loss‍of‍Rs.‍7,365‍crore.‍

Now, the hon. Member should know that it is entirely possible to run several 

verticals profitably and still not make money because you have got unsustained 

huge debt burden to service that debt.  Then, on top of that, you come against 

other factors which are the cost of ATF, air space, additional expenditure, and 

obligations that you have to take.  So, the Government has decided it for 

whatever reason. This is not a situation of our making. The Government has 

decided to privatise it.  

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): For whatever reason, you 

decided‍to‍privatise‍it.‍What‍are‍you‍saying‍Mr.‍Minister?‍…(Interruptions) 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, आप इनके दूसर ेप्रश्नों के जवाब मत दीमजएगा। 

…(व्यवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, out of the profit making subsidiaries of Air 

India, ground handling is clearly profitable, Air India Express is profitable, 

AIATSL is profitable. These are the three profit making verticals. 

…(Interruptions) 

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Mr. Speaker Sir, in his answer, 

he‍has‍stated‍that‍all‍the‍seven‍verticals‍are‍profitable.‍…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, आप हर सवाि का जवाब मत दीमजये। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : गोपाि शेट्टी जी, आप बोमिये। 

(1145/SPS/MMN) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य का कुछ भी विव्य ररकॉिग  में नहीं जाएगा। 

…‍(Interruptions) … (Not recorded) 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): अध्यक्ष जी, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। मैं इस बात से हैरान ह  ं

मक कुछ एयरिाइंस प्रॉमिट कर रही हैं और कुछ एयरिाइंस जो बहुत सािों से एस्टैमब्िस्ि हैं, वे 

घाटा कर रही हैं। मनमशकांत दबेु जी के साथ िाइनेंस कमेटी में मझेु काम करने का मौका ममिा, कुछ 

बातें पमब्िक िोमैन में सनुने को ममि रही हैं। एयरिाइंस कंपनी के िोग मवदेशों से जो प्िेन खरीदते 

हैं, वह बहुत ऊंिे भाव से खरीदते हैं। बगंाि से जो शब्द आया है, कट मनी, कट मनी वहा ंपर िेकर 

उतने ही दाम में यहा ंपर बैंक से िोन िेते हैं। एक िाख का एयरिाइंस हो और दो िाख का परिेज 

करेंगे तो यहा ंपर दो िाख बैंक से िोन िेंगे और उसका इंरैस्ट बढ़ने वािा है तो कंपनी घाटे में जाने 

वािी है। मैं सरकार से िाह ंगा और मंत्री जी बहुत सक्षम हैं, क्योंमक उनको िीमिंग िेने की आवश्यकता 

नहीं पड़ती है, वह तो इस मसस्टम से आए हुए हैं। जो कंपमनया ंप्रॉमिट करती हैं, उसकी क्या वजह 

है और इतनी बड़ी-बड़ी कंपमनया ंिॉस करती हैं, उसकी क्या वजह है? मैं जो बात कह रहा ह ,ं क्या 

वह सही है? यमद वह बात सही है तो ऐसे िोगों के ऊपर ताबड़तोड़ मकुदमा ििाकर उनको जेि 

का दरवाजा मदखाना िामहए। जो कंपमनया ंअच्छा करती हैं, उनको सरकार का समथगन ममिना 

िामहए। जैट जैसी कंपनी, हम िाइनेंस में काम करते थे, तो वहा ंके िैयरमैन कहते थे मक हम इतना 

प्रॉमिट करते हैं, उतना प्रॉमिट करते हैं। अगर जैट आपने बदं कर मदया तो एस.बी.आई. को िेकर 

उसको क्यों नहीं ििाना िामहए? सरकार को इस प्रकार का मैकेमनज्म क्यों नहीं ििाना िामहए? 

आपने इतने बड़े पैमाने पर उनको बैंक से िोन दे मदया। क्यों नहीं बैंक उस एयरिाइंस कंपनी को 
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ििाकर पमब्िक को समुवधा देती है? इतने बड़े देश में इतनी बड़ी कंपमनया ंबदं बड़ी हुई हैं और हम 

िोग मसिग  मिबेट करते रहते हैं। मैं मंत्री महोदय से कहना िाह गंा मक जैट को आप तरुतं एयर इमण्िया 

को दे दीमजए या इमण्िगो को दे दीमजए अथवा जो भी कंपनी अच्छा काम करती है, उसको देकर 

पमब्िक को समुवधा ममिनी िामहए।  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, providing facilities to the travelling public is 

certainly a concern of the Government. But the Government does not make the 

business model for the private airline operators. The private airline operators 

conduct their own businesses. They take loans. They have agreements. If two 

partners in a private business enterprise fall apart, it is not for the Government 

to step in. Yes, the Government will take other safeguard actions. The 

Government interferes from time to time to ensure that airfares do not go up. We 

do that and we have succeeded. In fact, airfares on the trunk routes between 

Delhi and Mumbai have not gone up for the last 20 years. It is still Rs.5,100.  

 When the hon. Members often ask me to say that a certain question has 

been wrongly given, perhaps, they do not even read the question they asked or 

the exact wording. But if there is an answer, which is capable of being interpreted 

in a different way, the Government has no intention of stepping in to sort out the 

finances of private operators.  

 Insofar‍as‍the‍Government’s‍decision‍on‍Air‍India‍is‍concerned,‍we‍have‍

taken a conscious decision to privatise the operation because the debt it has 

incurred over a period of time is huge. We can have a separate discussion and 

I will be happy to point out why we have reached that impasse. It is not a situation 

of our making. It has been happening for many years. It is not in the 

Government’s‍ and‍ in the‍ people’s‍ best‍ interest‍ that‍ scarce‍ Government‍

resources are used for this purpose. Those can be used for development 

purposes. But we will privatise in a manner that we get a very good return on Air 

India and that it remains in Indian hands so that the Indian public will benefit. 

Whether the airline is ultimately purchased by another Indian entity or some new 

entities which come into the airline sector, it is not for me to speculate. The 

Government will take those decisions as soon as the alternative mechanism has 

been‍established.‍‍…(Interruptions) 

           (ends) 
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(प्रश्न 265) 

श्री सवनोद कुमार  ोनकर (कौशाम्बी): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सबसे पहिे 

देश के यशस्वी प्रधान मंत्री को बधाई देना िाहता ह ं। जो मववरण माननीय मंत्री जी द्वारा उपिब्ध 

कराया गया है, वह बहुत मवस्तार से मदया गया है। जो मववरण मदया गया है, उसमें मनमित रूप से यह 

देश ऊजाग के के्षत्र में आत्ममनभगरता की तरि बढ़ रहा है। मपछिे पािं सािों में पहिे माननीय पीयूष 

गोयि जी, मिर माननीय वतगमान मंत्री जी के नेततृ्व में मजस तरह से इस सेक्टर में काम हुआ है, 

उसी का नतीजा है मक देश के िगभग सभी के्षत्र िाहे पमिमी के्षत्र हो, वहा ं1 िाख 5 हजार 213 

मेगावाट की मागं के सापेक्ष में 1 िाख 5 हजार 212 मेगावाट की आपूमतग की गई।  

(1150/KDS/VR) 

मात्र एक मेगावाट की कमी रह गई। इसी प्रकार दमक्षणी के्षत्र में 90 हजार 37 मेगावाट की 

तिुना में 89 हजार 999 मेगावाट की सप्िाई की गई। इसका मतिब मात्र 38 मेगावाट की कमी रह 

गई। साथ ही साथ पूवी के्षत्र में 39 हजार 841 मेगावाट मागं की तिुना में 39 हजार 772 मेगावाट 

की सप्िाई की गई। इसके पीछे जो मूि कारण समझ में आता है, वह यह है मक पूवगवती सरकारों 

द्वारा मवद्यतु उत्पादन कंपमनयों को समय पर कोयिा नहीं मदया गया, मजसके कारण मागं और सप्िाई 

में अंतर था। इस सरकार ने उस पर गंभीरतापूवगक मविार मकया और मवद्यतु कंपमनयों को समय पर 

कोयिा मदया, मजसका नतीजा यह है मक आज हमने सभी िक्ष्य प्राप्त मकए हैं।  

महोदय, आज मवद्यतु कंपमनयों के पास उनकी आवश्यकता का 15 मदन तक का कोयिा 

सरप्िस पड़ा हुआ है। इसके बावजूद उत्तरी के्षत्र, मजसमें देश की आबादी का बहुत बड़ा महस्सा आता 

है, जैसे ििंीगढ़, मदल्िी, हररयाणा, महमािि प्रदेश, जम्मू-कश्मीर, पजंाब, राजस्थान और उत्तर 

प्रदेश, जहा ंसे मैं आता ह ,ं उत्तरी के्षत्र में 1 िाख 8 हजार 462 मेगावाट की आवश्यकता थी, मजसमें 

1 िाख 7 हजार 233 मेगावाट की सप्िाई की गई, इसमें अभी भी 1229 मेगावाट की कमी है। उत्तर 

प्रदेश, जहा ंसे मैं आता ह ,ं अगर उसकी बात करंू तो 36 हजार 22 मेगावाट की आवश्यकता थी, 

मजसमें 35 हजार 804 मेगावाट की सप्िाई की गई। 218 मेगावाट की आवश्यकता अभी भी बनी हुई 

है। पूरी मागं में 0.6 प्रमतशत की कमी है।  

मैं माननीय मंत्री जी से यह जानना िाहता ह ,ं जैसा मक आम बजट में माननीय मवत्त मंत्री 

श्रीमती मनमगिा सीतारमण जी ने एक योजना की शरुुआत की है मक इस देश का अन्नदाता अब 

ऊजागदाता भी बनेगा, क्या सरकार इस कमी को पूरा करने के मिए सौर ऊजाग के माध्यम से मकसानों 

को जोड़कर इस आवश्यकता को पूरा करने पर मविार कर रही है? साथ ही साथ मैं यह भी जानना 

िाहता ह  ंमक उत्तरी के्षत्र में जो कमी है, उसे देखते हुए यह देश कब तक ऊजाग के के्षत्र में आत्ममनभगर 

बन पाएगा?  
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श्री आर. के. स हं: माननीय अध्यक्ष महोदय, दो-तीन बातें हैं। आज राष्ट्रीय स्तर पर जो एनजी 

शॉटेज है, वह 0.4 परसेंट है। वह इस कारण नहीं है मक हम जेनरटे नहीं कर सकते। हमार ेपास पयागप्त 

जेनरशेन क्षमता है। मजस भी प्रान्त को मजतनी मबजिी की आवश्यकता है, उतनी मबजिी हम देते हैं। 

मििरेंट स्टेट्स अपनी आवश्यकता के अनसुार मबजिी िेती है। हमार ेपास माकेट भी है और सेल्स 

भी है। मजतनी मबजिी वे िाहें उतनी मबजिी खरीद सकते हैं। अब रासंममशन की समस्या नहीं है। 

अब हम देश के मकसी भी कोने से मकसी भी कोने तक पॉवर पहुिंा सकते हैं।   

 अध्यक्ष महोदय, वषग 2014 से िेकर आज तक हम िोगों ने 1 िाख 20 हजार 586 मेगावाट 

उत्पादन क्षमता स्थामपत की है। आज हम ऊजाग का मनयागत भी करते हैं क्योंमक ऊजाग की उपिब्धता 

पयागप्त है। रासंममशन मसस्टम में हम िोगों ने देश का हर कोना जोड़ मदया है। मपछिे 5 वषों में हम 

िोगों ने 1 िाख 23 हजार 522 मकिोमीटर समकग ट रासंममशन िाइन बनाई हैं और हर कोना जोड़ 

मदया है। हमें मबजिी पहुिंाने में कमठनाई नहीं है। हर-एक प्रान्त के मिमस्रब्यूशन मसस्टम्स में 

कमठनाइया ंथीं। उत्तर प्रदेश में भी वही कमठनाई है। उत्तर प्रदेश में पूवगवती सरकारों के समय 

मिमस्रब्यूशन मसस्टम में कोई इन्वेस्टमेंट नहीं हुआ, मजसे माननीय सदस्य भिी-भामंत जानते होंगे। 

हम िोगों ने मपछिे 4-5 वषों में भारत सरकार के माध्यम से उत्तर प्रदेश को दीनदयाि उपाध्याय 

ग्राम ज्योमत योजना, आई.पी.िी.एस. और सौभाग्य योजना के अंतगगत कुि 47 हजार करोड़ रुपये 

की योजना स्वीकृत की है। उत्तर प्रदेश अपनी ऊजाग की मिमस्रब्यूशन व्यवस्था को सदुृढ़ कर रहा है 

और इसमें कािी सधुार हुआ है। वतगमान में उत्तर प्रदशे में जो एनजी शॉटेज है, वह 0.6 परसेंट है।  

(1155/MM/RBN) 

यही एनजी शॉटेज वषग 2013 में 14.5 परसेंट थी। इसको घटाकर हम 0.6 परसेंट पर िे आए 

हैं। ऊजाग की कमी नहीं है, मिमस्रब्यूशन का जो मसस्टम है, उसको इम्पू्रव मकया जा रहा है और यह 

0.6 परसेंट भी ििा जाएगा। 

श्री सवनोद कुमार  ोनकर (कौशाम्बी): महोदय, माननीय मंत्री जी ने जवाब मदया मक देश के कोने-

कोने में मबजिी पहुिंाने के मिए उत्पादन में मकसी प्रकार की कोई कमी नहीं है, मवतरण मसस्टम को 

ठीक करने की आवश्यकता है।  

 महोदय, प्रदेश सरकार में िोगों को मबजिी पहुिंाने के मिए केन्र सरकार द्वारा पमंित 

दीनदयाि योजना, सौभाग्य योजना और आरपीिीएस योजना के माध्यम से मवद्यतुीकरण का काम 

शरुू मकया गया है। उसके मिए आपने प्रदेशों को पयागप्त पैसा भी मदया है। वषग 2019 में िनुाव के 

कारण बहुत सार ेमजर ेअनइिेमक्रिाइि रह गए थे। आपके यहा ंसे उस योजना के बार ेमें एक आदेश 

जारी मकया गया मक 31 मािग 2019 तक कम्पमनयों द्वारा जो प्रोक्योरमेंट कर मिया गया है, उसी के 

बिे हुए सामान से गावं और मजरों का मवद्यतुीकरण होना है।  

 महोदय, मैं माननीय मंत्री जी को बताना भी िाहता ह  ंऔर जानना भी िाहता ह  ं मक पूरी 

गवनगमेंट मशीनरी वषग 2019 के िनुाव में िगी हुई थी, मजसके कारण मवद्यतुीकरण का कुछ काम कहीं 
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न कहीं छूट गया। मवशेषकर मैं उत्तर प्रदेश की बात करंू और अपने िोक सभा के्षत्र कौशाम्बी की 

बात करंू तो िगभग 1200 मजर ेऐसे हैं जो अभी भी अनइिेमक्रिाइि हैं। मैंने इस सबंधं में आपको 

पत्र भी मदया था। मैं जानना िाहता ह  ंमक जो गावं या मजर ेअनइिेमक्रिाइि रह गए हैं, क्या उनके 

मिए आप कोई योजना बनाएगें या सरकार उसी स्कीम को आगे बढ़ाकर हर घर तक मबजिी पहुंिाने 

का काम करगेी …(व्यवधान) 

प्रो.  ौगत राय (दमदम): आपने अपने प्रश्न में पमिम बगंाि का नाम क्यों जोड़ा? …(व्यवधान) 

श्री आर. के. स हं : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य आपकी अनमुमत से प्रश्न पूछेंगे…(व्यवधान) 

दूसर ेसदस्य उनसे प्रश्न क्यों पूछेंगे…(व्यवधान) 

श्री सवनोद कुमार  ोनकर (कौशाम्बी): क्या मैं भारतीय नहीं ह ?ं…(व्यवधान) क्या मझेु बगंाि की 

मितंा नहीं हो सकती है?…(व्यवधान) क्या बगंाि की मितंा केवि आपको है?…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्िीज़ बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैंने कई बार व्यवस्था दी है मक आपस में मिबेट न करें। 

मजसको मैं आज्ञा दूगंा, वह खड़ा होकर अपना प्रश्न पूछ सकता है। 

…(व्यवधान) 

श्री आर. के. स हं : अध्यक्ष महोदय, उत्तर प्रदेश के माननीय मंत्री महोदय और उनके पदामधकारीगण 

िनुाव के बाद मझु से आकर ममिे थे। उन्होंने कहा मक िनुाव आिार समंहता के कारण बहुत सारा 

मवद्यतुीकरण का काम बाकी रह गया है। व्यवस्था के सदुृढ़ीकरण का काम िि रहा था और उसका 

मेमटरयि क्रय कर मिया गया था, िेमकन उसको िगा नहीं पाए हैं। हमने उनसे कहा है मक उसको 

िगाने के मिए जो भी व्यवस्था और परममशन की आवश्यकता होगी, वह हम दे देंगे। मनमध की व्यवस्था 

हमने कर दी है, बमल्क उत्तर प्रदेश को मजतनी रामश हमने दी है, शायद अन्य राज्यों से अमधक ही दी 

है, इसमिए रामश की कमी नहीं है। हाूँ, योजना की समयावमध के मवस्तार की आवश्यकता है, मजसको 

हम कर देंगे। 

माननीय अध्यक्ष : श्री सौगत राय।  

आप वररष्ठ सदस्य हैं। मैं आपसे मिर आग्रह करना िाहता ह  ंमक आप जब भी सवाि पूछना 

िाहेंगे, मैं आपको अवसर दूगंा, िेमकन, प्िीज़, बैठे-बैठे नहीं। मैं दो मदन से देख रहा ह  ंआप बैठे-बैठे 

बोि रहे हैं। 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I want a clarification with regard to 

West Bengal. The Questioner, in his Question, has included the State of West 

Bengal. He has asked: 
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“Whether‍the‍State‍of‍West‍Bengal‍has‍a‍peak‍demand-supply gap 

which is more than the all-India average and the highest in the 

country after two-three small States.” 

(1200/SM/SJN) 

 In your reply, you have said that as against All India average of 0.6 per 

cent power shortage, there is no peak shortage in West Bengal and further while 

there is energy deficit of 0.4 per cent at All India level, there is 0.3 per cent 

energy shortage in West Bengal which means that West Bengal is better place 

than many of the States. I think that question has some mischief about West 

Bengal.‍…(Interruptions) 

 माननीय अध्यक्ष : प्िीज बैठ जाइए।  

…(व्यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Will the hon. Minister clarify the position? 

I would like to know whether West Bengal has surplus power and is able to 

export power to other States like Bihar and Odisha. Will you clarify this position?    

श्री आर. के. स हं : माननीय अध्यक्ष महोदय, जो मस्थमत है, हमने उस मस्थमत का उल्िेख अपने 

उत्तर में कर मदया है। हम िोग मकसी भी राज्य के साथ या कुछ भी मवधेयक नहीं करते हैं। पमिम 

बगंाि को भी मजतनी रामश की आवश्यकता थी, हम िोगों ने उतनी रामश की योजना उनकी व्यवस्था 

के सदुृढ़ीकरण के मिए स्वीकृत की है। हा,ं यह मैं अवश्य कहना िाह गंा मक कोिकाता में मवद्यतु 

व्यवस्था सदुृढ़ीकरण के मिए हमने रामश स्वीकृत की थी और कुछ सब स्टेशन्स बनाने थे, उसमें 

मवमध व्यवस्था और कुछ िोगों के व्यवधान के कारण वह काम आगे नहीं बढ़ रहा है।…(व्यवधान)  

 दूसरी बात यह है मक इनका जो पर कैपटा कंज़म्पशन है, वह नेशनि एवरजे से कम है। इनका 

पर कैपटा कंज़म्पशन 700 यूमनट है, नेशनि एवरजे करीब 1200 यूमनट है, उसको बढ़ाने की जरूरत 

है। अगर उसको बढ़ा देंगे, तो मिर आपको और मबजिी की आवश्यकता पड़ेगी।  

(इमत) 

प्रश्न काल  माप्त 
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Öथगन ÿÖताव के बार ेम¤ घोषणा 
 
1201 बज े 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे िविभÆन िवषयŌ पर कुछ सदÖयŌ स ेÖथगन ÿÖताव कì 
सूचनाए ंÿाĮ हòई ह§। यīिप ये मामले महÂवपूणª ह§, तथािप इनके िलए आज कì कायªवाही म¤ Óयवधान 
डालना आवÔयक नहé है। इन मामलŌ को अÆय अवसरŌ पर उठाया जा सकता है। इसिलए म§न ेÖथगन 
ÿÖताव कì िकसी सूचना के िलए अनमुित ÿदान नहé कì है।  

 
----- 

 
सभा पटल पर रखे गए पý 

1202 बज े
 
माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगें। ®ी िकरेन åरजीजू। 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 
SPORTS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MINORITY 
AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU): Sir, I beg to lay on the Table:- 
 
(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sports 
Authority of India, New Delhi, for the year 2016-2017, alongwith Audited 
Accounts. 
(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 
working of the Sports Authority of India, New Delhi, for the year 2016-2017. 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 
(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 
(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Minority Affairs for the year 
2019-2020. 
(ii) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Youth Affairs and Sports for 
the year 2019-2020. 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 
STATE OF THE MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY AND 
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT AND 
ENTREPRENEURSHIP (SHRI R.K. SINGH): Sir, I beg to lay on the Table:- 
 
1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Forum of 
Regulators, New Delhi, for the years 2012-2013 to 2014-2015, along with 
Audited Accounts. 
(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 
working of the Forum of Regulators, New Delhi, for the years 2012-2013 to 2014-
2015. 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 
(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Joint 
Electricity Regulatory Commission (for the State of Goa & Union Territories), 
Gurgaon, for the year 2017-2018, along with Audited Accounts. 
(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 
working of the Joint Electricity Regulatory Commission (for the State of Goa & 
Union Territories), Gurgaon, for the year 2017-2018. 
(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (3) above. 
(5) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 
(i) Memorandum of Understanding between the Power Finance Corporation 
Limited and the Ministry of Power for the year 2019-2020. 
(ii) Memorandum of Understanding between the Indian Renewable Energy 
Development Agency Limited and the Ministry of New and Renewable Energy 
for the year 2019-2020. 
(6) A copy of the Central Electricity Regulatory Commission (Grant of 
Connectivity, Long-term Access and Medium-term Open Access in inter-State 
Transmission and related matters) (Seventh Amendment) Regulations, 2019 
(Hindi and English versions) published in Notification No. L-1/(3)/2009-CERC in 
Gazette of India dated 28th January, 2019 under Section 179 of the Electricity 
Act, 2003. 
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(7) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (6) above. 
(8) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 
the Ministry of New and Renewable Energy for the year 2019-2020. 
 

----- 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 
AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 
(SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I beg to lay on the Table:- 
 
(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 
(i) Memorandum of Understanding between the NBCC (India) Limited and 
Ministry of Housing and Urban Affairs for the year 2019-2020. 
(ii) Memorandum of Understanding between the Housing and Urban 
Development Corporation Limited and Ministry of Housing and Urban Affairs for 
the year 2019-2020. 
(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-
section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 
(i) Review by the Government of the working of the Noida Metro Rail Limited, 
Noida, for the year 2017-2018. 
(ii) Annual Report of the Noida Metro Rail Limited, Noida, for the year 2017-
2018, along with Audited Accounts and comments of the Comptroller and 
Auditor General thereon. 
(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (2) above. 
(4) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 
the Ministry of Civil Aviation for the year 2019-2020. 
(5) A copy of the Requisitioning and Acquisition of Immovable Property 
(Amendment) Rules, 2018 (Hindi and English versions) published in Notification 
No. G.S.R.133(E) in Gazette of India dated 20th 
February, 2019 under Section 22 of the Requisitioning and Acquisition of 
Immovable Property Act, 1952. 
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सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय म¤ राºय मýंी (जनरल िवजय कुमार िसहं) (सेवािनव°ृ): 
माननीय अÅय±, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं 

 

(1)  राÕůीय राजमागª अिधिनयम, 1988 कì धारा 11 के अंतगªत िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ंकì 
एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण): 

(एक)  का.आ. 6392(अ) जो 31 िदसÌबर, 2018 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 
 था तथा िजसके Ĭारा 4 अÿैल, 2011 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 689(अ) म¤ कितपय 
 सशंोधन िकए गए ह§ । 

(दो) का.आ. 6393(अ) जो 31 िदसÌबर, 2018 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 
था तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 233 के खंडŌ को भारतीय 
राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

(तीन) का.आ. 6394(अ) जो 31 िदसÌबर, 2018 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 
था तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 233 के खंडŌ को भारतीय 
राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

(चार) का.आ. 07(अ) जो 2 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 148ग के खंडŌ को भारतीय 
 राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है। 

(पाचं) का.आ. 08(अ) जो 2 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था तथा 
िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 10 के खंडŌ को राÕůीय राजमागª 
और अवसरंचना िवकास िनगम िलिमटेड को सŏपा गया है।  

(छह) का.आ. 09(अ) जो 2 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा 4 अगÖत, 2005 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 1096(अ) म¤ कितपय 
 सशंोधन िकए गए ह§। 

(सात)  का.आ. 301 (अ) जो 15 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 
 था तथा िजसके Ĭारा 4 अगÖत, 2005 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 1096(अ) म¤ 
 कितपय सशंोधन िकए गए ह§ ।  

(आठ)  का.आ. 361(अ) जो 4 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
तथा िजसके Ĭारा 4 अÿैल, 2011 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 689(अ) म¤ कितपय 
सशंोधन िकए गए ह§।  
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(नौ)  का.आ. 379(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 354 के खंडŌ को भारतीय 
 राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

(दस)  का.आ. 380(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागŎ के खंडŌ को भारतीय राÕůीय 
 राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

(µयारह) का.आ. 381(अ) और का.आ. 382(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý 
म¤ ÿकािशत हòए थ े तथा िजनके Ĭारा 4 अगÖत, 2005 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 
1096(अ) म¤ कितपय सशंोधन िकए गए ह§।  

(बारह) का.आ. 383(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 179क के खडंŌ को भारतीय 
 राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

 (तेरह) का.आ. 509(अ) जो 30 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª  सं́ या 148ढक के खंडŌ को भारतीय 
 राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है। 

 (चौदह) का.आ. 694(अ) और का.आ. 695(अ) जो 5 फरवरी, 2019 के भारत के राजपý 
 म¤ ÿकािशत हòए थे तथा िजनके Ĭारा 4 अÿैल, 2011 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 
 689(अ) म¤ कितपय सशंोधन िकए गए ह§।  

(पÆþह) का.आ. 886(अ) और का.आ. 887(अ) जो 18 फरवरी, 2019 के भारत के राजपý 
म¤ ÿकािशत हòए थे तथा िजनके Ĭारा 4 अÿैल, 2011 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 
689(अ) म¤ कितपय सशंोधन िकए गए ह§। 

(सोलह) का.आ. 969(अ) और का.आ. 970(अ) जो 22 फरवरी, 2019 के भारत के 
 राजपý म¤ ÿकािशत हòए थे तथा िजनके Ĭारा 4 अÿैल, 2011 कì अिधसूचना सं́ या 
 का.आ. 689(अ) म¤ कितपय सशंोधन िकए गए ह§। 

(सýह) का.आ. 1891(अ) जो 31 मई, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत पंजाब राºय म¤ नये राÕůीय राजमागª सं́ या 354ख के 
 खंडŌ को भारतीय राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

(2)  वषª 2019-2020 के िलए सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय कì अनदुानŌ कì िवÖतृत 
मागंŌ कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण)। 
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जल शिĉ मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मýंालय म¤ राºय 
मýंी (®ी रतन लाल कटाåरया) : माननीय अÅय±, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं 
 

(1)  वषª 2019-2020 के िलए जल शिĉ मýंालय कì अनदुानŌ कì िवÖतृत मांगŌ कì एक ÿित 
(िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

(2) (एक)  पोलावरम पåरयोजना ÿािधकरण, हैदराबाद के वषª 2017-2018 के वािषªक 
 ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)।  

(दो)  पोलावरम पåरयोजना ÿािधकरण, हैदराबाद के वषª 2017-2018 के कायªकरण कì 
 सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)।  

(3) उपयुªĉ (2) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने वाला 
िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)।  

 
----- 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MICRO, SMALL AND 
MEDIUM ENTERPRISES AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 
ANIMAL HUSBANDRY, DAIRYING AND FISHERIES (SHRI PRATAP 
CHANDRA SARANGI): Sir, I beg to lay on the Table:- 
 
(1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 
between the National Small Industries Corporation Limited and the Ministry of 
Micro, Small and Medium Enterprises for the year 2019-2020. 
(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Credit 
Guarantee Fund Trust for Micro and Small Enterprises, Mumbai, for the year 
2017-2018, along with Audited Accounts. 
(ii) Statement regarding the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Credit Guarantee Fund Trust for Micro and 
Small Enterprises, Mumbai, for the year 2017-2018. 
(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (2) above. 
(4) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 
the Ministry of Micro, Small and Medium Enterprises for the year 2019-2020. 
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BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
Third Report 

1203 hours 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 
AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 
INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 
I beg to present the Third Report of the Business Advisory Committee. 

 
----- 

 
 

STATEMENT CORRECTING ANSWER GIVEN TO STARRED                   
QUESTION NO. 87 DATED 27.06.2019                                                                         

RE: DISINVESTMENT OF AIR INDIA – LAID 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 
AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 
(SHRI HARDEEP SINGH PURI): I beg to lay a Statement (Hindi and English 
versions) correcting the reply to Starred Question No. 87 given on 27th June, 
2019 asked by Shri Anto Antony, MP regarding ‘Disinvestment of Air India’.  
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RE: PLIGHT OF FARMERS IN THE COUNTRY 

1204 hours 
 
SHRI RAHUL GANDHI (WAYANAD): I thank you Speaker, Sir, for allowing me 
to speak. Farmers are suffering throughout the country. I would like to draw the 
attention of the Government to the terrible plight of farmers in Kerala.  
  It hurts me to inform the House that yesterday Shri Ankittan, a farmer of 
Kerala in Wayanad committed suicide due to crushing debt.  In Wayanad alone, 
bank notices for non-payment of loans have been given to almost eight thousand 
farmers. They are facing the threat of immediate eviction. Under SARFAESI Act, 
their properties are attached against their bank loans. This is resulting in A spate 
of farmer suicides.   
 In Kerala, 18 farmers have committed suicide since banks began recovery 
procedures one and half years ago. The Government of Kerala has announced 
a moratorium on repayment of farm loans for all Kerala farmers till 31st 
December, 2019. Meanwhile, the Government of India is refusing to direct the 
RBI to consider this moratorium and get it implemented.  
 Meanwhile, in the last five years, the BJP Government has given Rs.4.3 
lakh crore in tax concessions and waived Rs.5.5 lakh crore for rich businessmen.  
(1205/GG/AK) 

Why is there this shameful double standard? Why does the Government 
act as if our farmers are inferior to the rich? I was sad to see that no concrete 
step was taken in this Budget to provide relief to the farmers. 
 I would like to request the Central Government to direct the RBI to 
consider the moratorium declared by the Kerala Government, and ensure that 
the banks do not threaten the farmers with recovery notices. The Prime Minister 
also made certain commitments five years ago to the farmers of this country on 
prices, farm loan and other issues. …(Interruptions) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आपने अपनी बात रख दी है।  

…(Óयवधान) 
®ी राहòल गांधी (वयनाड): म§ बस अपनी बात खÂम कर रहा हूॅं। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: अब समाĮ कìिजए। 

…(Óयवधान) 
®ी राहòल गांधी (वयनाड): म§ कुछ भी बोल रहा हूॅं। …(Óयवधान) जवाब द ेरहा हूॅं। …(Óयवधान) 
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®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): आप जवाब नहé द ेसकते ह§। …(Óयवधान) 
®ी राहòल गांधी (वयनाड): म§ चेयर को एűस कर के जवाब द ेरहा हूॅं। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: आप चयेर को एűस कर के बोिलए। 

…(Óयवधान) 
SHR RAHUL GANDHI (WAYANAD): The situation of farmers in this country is 
terrible. The Prime Minister has made commitments to these farmers. So, I 
would request the Government of India to fulfil these commitments. Thank you. 
माननीय अÅय± : ®ी एन.के. ÿेमचÆþन को ®ी राहòल गाधंी Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ 
करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
माननीय अÅय±: माननीय र±ा मýंी जी इसका जवाब द¤गे। 

…(Óयवधान) 
र±ा मýंी (®ी राजनाथ िसहं): माननीय अÅय± जी, म§ यह कहना चाहóगंा िक जहा ंतक िकसानŌ 
कì िÖथित का ÿĳ ह,ै यह साल-दो साल या चार-पांच सालŌ स ेही िकसानŌ कì दयनीय िÖथित नहé 
हòई है। लंब ेसमय तक िजन लोगŌ न े सरकार चलाई ह,ै वे िकसानŌ कì दयनीय िÖथित के िलए 
िजÌमेदार ह§। …(Óयवधान)  
SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Sir, what is this? 
…(Interruptions) He is asking about loan waiver. …(Interruptions) 
HON. SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 
®ी राजनाथ िसहं : लेिकन म§ कहना चाहता हूॅ ंिक  जब स े®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव म¤ केÆþ म¤ 
सरकार बनी ह,ै बराबर िकसानŌ कì आमदनी को दोगनुा करन ेके िलए उनके Ĭारा ÿयÂन िकए जा 
रहे ह§। …(Óयवधान) म§ पूरे िवĵास और दावे के साथ कह सकता हूॅ ंिक िजतना एमएसपी पांच वषŎ 
के अंदर हमार ेÿधान मýंी जी न ेबढ़ान ेका काम िकया ह,ै आजाद भारत के इितहास म¤ िकसी भी 
सरकार न ेएमएसपी को नहé बढ़ाया है। …(Óयवधान) इतना ही नहé, िकसान मान-धन योजना के 
अंतगªत सार ेिकसानŌ को, चाहे उनके पास िकतनी भी जमीन¤ ³यŌ न हŌ, छह हज़ार Łपये कì धनरािश 
देने का जो िनणªय हम लोगŌ न ेिकया ह,ै उस ेहम लोगŌ न ेलागू भी िकया है। …(Óयवधान) महोदय, म§ 
एक åरपोटª  के आधार पर यह बतलाना चाहता हूॅ ं िक उसस ेिकसानŌ कì कì आमदनी म¤ 20-25 
ÿितश कì विृĦ हòई है। …(Óयवधान) यह हमारी ऐसी सरकार ह,ै िजसने िकसानŌ के िलए काम िकया 
है। …(Óयवधान) अभी हम¤ बहòत कुछ करना है। …(Óयवधान) लेिकन बहòत कुछ िकया भी है। 
…(Óयवधान) सबस ेºयादा Öयूसाइड्स यिद  िकसानŌ न ेकì ह§ तो इसस ेपहल ेकì ह§। …(Óयवधान) 
अÅय± महोदय, िपछले पाचं वषा« के अंदर Öयूसाइड्स का नंबर, म§ दावे के साथ कह सकता हूॅ ंिक  
कम हòआ है। …(Óयवधान) 
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माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, जब आपके माननीय सदÖय न े कोई मĥुा उठाया ह ै तो 
आपको माननीय मýंी जी का जवाब भी सनुना चािहए। म§न ेउÆह¤ आउट ऑफ टनª बोलने कì परिमशन 
दी ह ैतो आपको जवाब भी सनुना चािहए। यह तरीका ठीक नहé है। आपको जवाब सनुना चािहए। 

…(Óयवधान) 
 

----- 
 

 
िनयम 377 के अधीन मामल े– सभा पटल पर रखे गए 

 
1203 बज े
 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, िनयम-377 के अधीन मामलŌ को सभा-पटल पर रखा जाए। 
जो सदÖय 20 िमनट के भीतर सभा पटल पर रख सकते ह§, उÆहé मामलŌ को सभा पटल पर रखा 
माना जाएगा। शेष Óयपगत मान ेजाएगें। 
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Re:  Need to establish Kendriya Vidyalayas in Jammu parliamentary 

constituency, J & K 
 
®ी जुगल िकशोर शमाª (जÌमू):  म§ आपके माÅयम स ेसरकार का Åयान मेर ेससंदीय ±ेý जÌमू 
कì ओर िदलाना चाहता हó।ँ जÌमू ±ेý म¤ बहòत सी ऐसी जगह ह§ जहा ंकेÆþीय िवīालय के Öकूल 
नहé होने के कारण वहा ंके ब¸चŌ को काफì दूर का राÖता तय करके ÖकूलŌ म¤ जाना पड़ता ह ैतथा 
वहा ंके छाý-छाýाओ ंको बहòत सी किठनाइयŌ का सामना करना पड़ता ह ैतथा पवªतीय ±ेý के गांव 
के ब¸च ेÖकूल जान ेम¤ असमथª ह§। 

अतः म§ आपके माÅयम से सरकार को कहना चाहता हó ँिक मेर ेससंदीय ±ेý जÌमू के पुछं, 
िव®ाह तथा नोशरा म¤ केÆþीय िवīालय खोला जाये िजससे वहां के ब¸चे Öकूल जा सक¤ ।   

 
 

(इित ) 
----- 

 
 

Re:  Need to set up extension centre of Mahatma Gandhi Central 
University, Motihari (Bihar) at Bettiah in West Champaran district of the 

state 
डॉ. सजंय जायसवाल (पिĲम चÌपारण): महाÂमा गांधी केÆþीय िविĵīालय मोितहारी का एक 
िवÖतार िश±ा केÆþ बेितया, िजला-पिĲम चÌपारण म¤ खोलना जनिहत म¤ होगा। पिĲम चÌपारण िजला 
से बहòत ब¸च ेअÆय जगहŌ पर जाकर िश±ा लेते ह§। इससे बचत के साथ उ°म िश±ा का अवसर 
िमलेगा साथ ही रोजगार के अवसर सिृजत हŌगे। महाÂमा गांधी जी के चÌपारण म¤ आए 150 वषª पूर े
होने पर उनके ÿित स¸ची ®Ħांजिल भी होगी। िविदत हो िक चÌपारण ÿवास के दौरान गांधी जी 
अिधकांश समय पिĲम चÌपारण िजला म¤ रहकर िकसानŌ को जागłक िकया था। बेितया म¤ राºय 
का करीब 100 एकड़ जमीन उपलÊध है और केÆþ सरकार को जमीन के मद म¤ कोई Óयय नहé करना 
होगा। 

 
(इित ) 
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Re:  Need to include Bhojpuri language in Eighth Schedule to the 

constitution 
 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): भारत के िविभÆन राºयŌ म¤ बोली जाने वाली भाषा भोजपरुी, 
राजÖथानी और भोटी को अभी तक संिवधान कì आठवé अनसुूची म¤ शािमल नहé िकया गया जबिक 
ये तीनŌ भाषाए ंअÆतराªÕůीय Öतर पर िवदेशŌ म¤ माÆयता ÿाĮ कर चकुì ह§। इतना ही नहé लोक सभा 
म¤ िपछली सरकार ने भोजपरुी भाषा को संिवधान के आठवी अनसुूची म¤ शािमल करने का आĵासन 
भी िदया था लेिकन अभी तक उस पर कोई कायªवाही नहé हòई। जबिक भोजपरुी भाषा देश के िविभÆन 
िहÖसŌ म¤ जैसे मु́ य łप से पिĲम िबहार और पूवê उ°र ÿदेश और उ°री झारखÁड के ±ेý म¤ बोली 
जाती है। ऑकड़Ō के अनसुार भारत म¤ लगभग 20 करोड़ लोग भोजपरुी बोलते ह§। पूर ेिवĵ म¤ भोजपरुी 
भाषा āाजील, िफजी, गयुाना, माåरशस, दि±ण अफìका, टोबागो आिद देशŌ म¤ बोली जा रही है। 

अतः भारत सरकार से भोजपरुी भाषा को संिवधान कì आठवé अनसुूची म¤ शािमल करने 
कì मांग करता हó।ं 

 
(इित ) 

----- 
Re:  Need to develop a monitoring mechanism to weed out alleged 
corrupt elements with regard to implementation of social welfare 

schemes 
®ी रिव िकशन (गोरखपुर): आदरणीय ÿधानमंýी जी के यशÖवी नेतÂृव म¤ समाज के अंितम पिंĉ 
म¤ खड़े और जीवन कì मूलभूत सिुवधाओ ंसे वंिचत लोगŌ के िलए िविभÆन कÐयाणकारी योजनाय¤ 
यथा ÿधानमंýी आवास योजना, उººवला योजना, हर घर शौचालय योजना इÂयािद चलाई जा रही 
है तािक समाज के इस गरीब वगª के जीवन म¤ गणुाÂमक पåरवतªन हो सके! 

इन योजनाओ ंके पåरणाम Öवłप गरीबी रेखा स ेनीचे रहने वाले लोगŌ के जीवन म¤ Óयापक 
सधुार हòआ है। अब उनके पास जीवन कì मूलभूत सिुवधाय¤ भी उपलÊध ह§ लेिकन ऐसी जानकारी 
िमलती रहती है िक आम जनता और योजनाओ ंको लागू रखने वाल ेसरकारी कायाªलयŌ के बीच 
िबचौिलए का एक तंý किथत łप से िवकिसत हो गया है! जो योजना कì कुल रािश का एक भाग 
सिुवधा ÿदान करने के नाम पर किथत łप से हड़प लेता है। ÿधानमýंी जी कì ऐसी महÂवका±ंी 
योजना के िøयाÆवयन म¤ किथत ĂĶाचार कì यह ÓयवÖथा फल-फूल रही है िजस पर रोक लगाना 
आवÔयक है। इसके िलए केÆþ और राºय सरकारŌ Ĭारा िमलकर एक िनगरानी तंý िवकिसत करना 
आवÔयक है। 

 
(इित ) 
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Re:  Need to develop a mechanism to unearth benami property in the 
country 

 
®ी गणेश िसहं (सतना): बेनामी सÌपि° पर मोदी जी कì सरकार न ेबन ेहòए कानून का स´त 
िकया है। इसम¤ आम जनता को सूचना के बतौर कैस ेसहभागी बनाया जाये, इस पर मेरी एक राय ह ै
िक कोई ऐसा एक साÉटवेयर डेवलप िकया जाए िजसम¤ आम जनता स ेसूचना मागंी जाये, इसम¤ 
सूचना दाता को परुÖकृत करन ेहेतु ÿावधान करके इस ेगोपनीय रखा जाए इससे जो लाभ होगा 
बेनामी सपंि° जहा ंह ैिजसकì भी ह,ै उसके बार ेम¤ वाÖतिवक जानकारी पड़ोस के लोगŌ को रहती 
है। िकÆतु उस ेसावªजिनक करन ेम¤ किठनाई होती है। यिद गोपनीय रखकर के सूचनाए ंएकý करके 
एकý कì गई सूचना के आधार पर शासकìय åरकॉडª  को सामन ेलाया जा सकता ह ैऔर इसस े
बेनामी सÌपि° का पदाªफाश होगा 

(इित ) 
 

----- 
Re:  Need to undertake doubling of Madhupur-Giridih-Kodarma railway 

route 
®ीमती अÆनपूणाª देवी (कोडरमा):  ससंदीय ±ेý कोडरमा के अंतगªत मधपुरु-िगåरडीह-कोडरमा रले 
खंड (137 िकलोमीटर) कì एकल रलेवे लाईन का िनमाªण होने के चलते उÂपÆन समÖया कì ओर 
सदन का Åयान आकृĶ करना चाहती हó।ं यह रेल खÁड झारखÁड राºय के पांच ÿमुख िजलŌ को 
जोड़ने का कायª करता है। मधपुरु-िगåरडीह-कोडरमा रेल खÁड वतªमान म¤ एकल रेलवे लाईन है। 
िजससे मेल/ए³सÿेस तथा पैस¤जर गािड़यŌ के पåरचालन म¤ रलेवे को काफì किठनाईयŌ का सामना 
करना पड़ रहा है। इस रेल खÁड पर मेल ए³सÿेस तथा पैस¤जर गािड़यŌ को िनयत समय पर 
पåरचालन करना बहòत ही किठन हो गया है। मेल ए³सÿेस गािड़यŌ तथा अप-डाऊन सेवा कì पैस¤जर 
गािड़यŌ को िकसी न िकसी Öटेशन पर रोकना पड़ता ह,ै िजसस ेअÆय सभी गािड़या ँिवलÌब स ेचलायी 
जा रही है। इस रले खÁड के दैिनक याýी ůेन के िवलÌब होने के चलते कई बार अपना रोष ÿकट 
कर चकेु ह§। 

अतः जनिहत म¤ सदन के माÅयम से रेल मंýालय, भारत सरकार से मेरी मांग ह।ै िक 
मधपुरु-िगåरडीह-कोडरमा रले खÁड को ÿाथिमकता के आधार पर रेलवे लाइन का दोहरीकरण का 
कायª कराये जाने के िलए आवÔयक िवभागीय आदेश देने कì कृपा करने का कायª कर¤। 

 
 

(इित ) 
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Re:  Need to facilitate payment of dues to the investors of Adarsh Credit 

Cooperative Society 
 
®ी सुभाष चÆþ बहेिड़या (भीलवाड़ा):  आदशª øेिडट कॉपरेिटव सोसायटी िवगत 20 वषŎ स े
सहकाåरता के ±ेý म¤ काम कर रही है। यह मÐटी Öटेट िव°ीय सहकारी सिमित है तथा इसकì 
शाखाए ँमेर ेलोकसभा ±ेý भीलवाड़ा सिहत देशभर म¤ अनेक ÖथानŌ पर है। यह सोसायटी िनवेशकŌ 
से रािश ÿाĮ कर रही थी तथा अ³टूबर, 2018 तक भगुतान भी कर रही थी। अ³टूबर, 2018 के 
बाद भगुतान बदं हो गया है। सोसायटी इसके िलए यह कारण बताती है िक उनके खातŌ को आयकर 
िवभाग Ĭारा सीज िकया हòआ है। िनवेशकŌ कì रािश पåरप³वता अविध के बाद उनके बचत खातŌ म¤ 
डाली जा रही है, परÆतु बचत खातŌ से िनवेशकŌ को भगुतान नहé िमल रहा है तथा रािश खातŌ म¤ 
जमा है। मेर ेलोकसभा ±ेý सिहत देशभर म¤ लगभग 20 लाख िनवेशक इससे ÿभािवत है। आदशª 
øेिडट कॉपरिेटव सोसायटी पर आयकर िवभाग, | एस.ओ.जी., एस.एफ.आई.ओ. कì जाचं कायªवाही 
चल रही है िजसस ेसोसायटी के ब§क खाते सीज कर िदए व सोसायटी के पास जो ÿोपटê है उसके 
बेचने पर भी ÿितबंध लगा रखा है।  सदन के माÅयम से मेरा आúह है िक सोसायटी को सरकार 
अपने अधीन लेकर सचुाł करने एवं िनवेशकŌ का भगुतान करने कì ÓयवÖथा कराव¤ तािक देशभर 
के 20 लाख िनवेशकŌ को उनकì पåरप³वता जमा रािश का भगुतान शीŅ ÿाĮ हो सके। 
 

(इित ) 
----- 

Re : Sanction and disbursement of Central share of insurance claims 
under PMFBY-WBCIS for Mrug Bahar year 2018 in Ahmednagar district of 

Maharashtra 

DR. SUJAY VIKHE PATIL (AHMEDNAGAR): The Government of Maharashtra 
had implemented Pradhan Mantri Fasal Bima Yojna, through its Weather Based 
Crop Insurance Scheme for fruit crops to be taken in MrugBahar for the year 
2018, vide its Resolution dated — 25th April 2018 for which 50% of funds are to 
be shared by State & 50% by Central Government.  

The Maharashtra Govt. had released 50% funds as a share of state vide 
GR dated 13th June 2019 for disbursement to the eligible beneficiary farmers.  
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In Ahmednagar district, 30,700 loanee and Non-loanee farmers had 

applied & paid full premium of the scheme of SBI General Insurance Company 
for the fruit crops like Orange, Sweet Orange, Guava, Pomegranate, Sapota etc.  

Out of which, only 15,448 beneficiary farmers received the benefit of the 
scheme and 15,252 farmers are still waiting, due to 50% share of amount which 
is receivable from the Central Government. The poor & needy farmers of 
Ahmednagar District  frequently ask  the Insurance Company for compensation, 
but the company is showing reason as non-receipt of funds from the Central 
Government.  

Through this august house, I would like to draw the attention of the 
Government, towards the sanction and disbursement of the amount of insurance 
claims under PMFBY-WBCIS for MrugBahar year - 2018 in Ahmednagar district 
of Maharashtra at the earliest.  

(ends) 

----- 

Re:  Need to include banana crop under Pradhan Mantri Fasal Bima 
Yojana 

®ी ÿभुभाई नागरभाई वसावा (बारदौली): अÅय± महोदय, केले को सवªमाÆय लोगŌ का फल माना 
जाता है। केला एक ÿोटीनयĉु फल है िजसका पूरे भारत व िवदेश म¤ भी ºयादातर इÖतेमाल िकया 
जाता है। दिुनया म¤ केले के सबसे बड़े उÂपादक के łप म¤ भारत कुल वैिĵक उÂपादन म¤ लगभग 23 
ÿितशत योगदान देता है। गजुरात देश म¤ केले के सबस ेबड़े उÂपादकŌ म¤ से एक है, िजसम¤ मेरा मतदार 
सघं 23 बारडोली लोकसभा िजला सूरत और तापी भी शािमल है। यहा ंकेले कì खेती काफì ºयादा 
माýा म¤ होती है। इस जगह का केला देश के अनेक राºयŌ म¤ जाता है और दिुनया के कई देशŌ म¤ 
िनयाªत होता है। जब भाटा चøवात आता है, सूखा या ºयादा गरम वातावरण बन जाता है तब केले 
कì फसल पूरी नĶ हो जाती है। इससे छोटे और बड़े िकसानŌ को अपना जीवनयापन करने म¤ बड़ी 
िद³कत होती है तथा अनेक समÖयाओ ंका सामना करना पड़ता है। िकसान खुदकुशी तक सोचने 
के िलए मजबूर हो जाता है। | इसिलए माननीय अÅय± महोदय जी, आपके माÅयम से मेरा माननीय 
मýंी जी से आúह है िक केले कì फसल को भी ÿधानमंýी फसल बीमा योजना म¤ सिÌमिलत िकया 
जाये।   
 

(इित ) 
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Re:  Need to start flight services from Chitrakoot in Uttar Pradesh 

 

®ी आर. के. िसहं पटेल (बांदा): िचýकूट धाम उ°र ÿदेश म¤ लाखŌ पयªटक हर माह आते ह§। 
िजÆह¤ हवाई याýा कì सिुवधा न होने से पयªटक परशेान होते ह§। िचýकूट म¤ हवाई अड्डे का िनमाªण 
हो चकुा है। यहॉ िदÐली से खजरुाहो वाया वाराणसी चलने वाली हवाई जहाज को िचýकूट म¤ भी 
पयªटकŌ के िलए ठहराव िकया जाए तािक िदÐली व अÆय ÖथलŌ को आने जाने वाले यािýयŌ को 
सिुवधा िमल सके। 

अतः भारत सरकार से मागं करता हó ँिक िचýकूट हवाई अड्डे को आम जन जीवन कì 
सिुवधा के िलए यथाशीŅ खोला जाए। 

 
(इित ) 

Re:  Implementation of Government schemes and programmes by 
Autonomous bodies 

 
®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र):  हमारा देश िवĵ का सबसे बड़ा लोकतािंýक देश है तथा हमारे देश 
म¤ जनता का, जनता के Ĭारा और जनता के िलए शासन कì लोकतंýाÂमक ÓयवÖथा है। लोकतंý, 
एक ऐसी शासन ÓयवÖथा ह ैिजसके तहत जनता को अपनी मजê से अपना शासक चनुने का अिधकार 
ÿाĮ होता है। जनता के माÅयम से चनेु गये शासक Ĭारा देश के सवाªगीण िवकास हेत ु िविभÆन 
कÐयाणकारी योजनाए ंिøयािÆवत कì जाती ह§, लेिकन ÿायः यह देखने म¤ आया है िक सरकार Ĭारा 
सचंािलत कì जारी कÐयाणकारी योजनाओ ंम¤ देश के कुछेक Öवाय° िनकाय अनावÔयक łप से 
अड़चन पैदा करते ह§, जो एक लोकतांिýक देश के िलए उिचत नहé है। 

देश कì Öवाय° सÖंथाए,ं िजÆह¤ अपने कायŎ के िनÕपादन हेतु सरकार Ĭारा धन का 
आबटंन िकया जाता है, उनका यह नैितक कतªÓय । बनता है िक वह सरकार Ĭारा देश के िवकास 
हेतु िøयािÆवत कì जाने वाली कÐयाणकारी योजनाओ ंका तेजी से आगे बढ़ाने हेत ुसरकार के 
साथ तÂपरता के साथ सकाराÂमक कायªवाही कर¤, न िक बाधा उÂपÆन कर¤। 

इस संदभª म¤ मेरा सरकार से अनरुोध है िक वह सावªजिनक िहत को ŀिĶगत रखते हòए देश 
कì ऐसी Öवाय° सÖंथाय¤, जो देश के िवकास हेतु चलायी जाने वाली कÐयाणकारी योजनाओ ंको 
िøयािÆवत करने म¤ बाधा या अड़चन पैदा करती ह§ अथवा सरकार के सझुाव कì अनदेखी करती 
है, उनके िवłĦ जनिहत म¤ आवÔयक पहल करते हòए ऐसी ÓयवÖथा कर¤ िक Öवाय° सÖंथाय¤ देश 
कì कÐयाणकारी योजनाओ ंके सचंालन म¤ Óयवधान न उÂपÆन कर¤/सरकार के सझुाव कì अनदेखी 
न कर¤। 

(इित ) 
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Re : Opening of Gold Mines in Karnataka 
 
SHRI S. MUNISWAMY (KOLAR): The Bharath Gold Mines Limited is in Kolar. 
The Sharath Gold Mines Limited, KGF is a PSU under the administrative control 
of the Ministry of Mines and is now closed. It was set up in 1972 to operate the 
Kolar Gold Mines and was taken over by the central government from the 
Government of Mysore. It was primarily engaged in gold mining from its captive 
mines in the Kolar Gold Fields located mainly in Karnataka but partly also in 
Andhra Pradesh. Towards its last years, the company also undertook mine 
development, shaft sinking, manufacture of mining machinery and other 
fabricated items for outside clients for which it set up a Mine Construction and 
Engineering Division. Until the time of its closure, SGML was the only world class 
gold mining operation in India.  

Thousands of families were employed by SGML and indirect employment 
was also boosted. After SGML closed, these families become unemployed and 
in search of jobs, the young generation of are travelling far away to Bengaluru. 
Government has to set up a SEZ industrial hub in KGF.  

I kindly request the Government to take action to reopen KGF so that 
economic activity in Kolar, Karnataka could be boosted. 

(ends) 
 

Re:  Need to develop and promote tourism in Uttarakhand 
 

®ी अजय भĘ (नैनीताल-ऊधमिसहं नगर): उ°राखंड म¤ पयªटन उīोग कì अपार संभावनाय¤ ह§ 
³यŌिक यहां पर ऐसी अनेक जगह ह§, कॉब¥ट पाकª , फूलŌ कì घाटी, राजाजी पाकª , गोिवंद राÕůीय 
उīान, अÖकोट वÆय िवहार, केदार वÆय िवहार, सोना नदी वÆय िवहार, िबनसर वÆय िवहार। जहा ं
पर पयªटक वÆय जीवŌ को देखने के साथ-साथ वहां के ÿाकृितक सŏदयª का आनंद लेने हर साल 
हजारŌ कì तादाद म¤ पहòचंते ह§। साथ ही साथ यहां पर पवªतारोहण, µलाइिडंग, राफिटंग, ůैिकंग कì 
अपार सभंावनाए ंह§। वैसे भी उ°राखंड कì भूिम को देवभिम कहा जाता है। यहा ंपर अनेक ÿिसĦ 
मंिदर तथा मां देवी के शिĉपीठ, बþीनाथ, केदारनाथ, जोशीमठ, मनसा देवी, यमनौýी, गंगोýी, 
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धारीदेवी मंिदर Öथािपत है, िजनके दशªन करने ®Ħालु हर साल यहा ंपहòचंते ह§। जłरत है, इन जगहŌ 
को सिुवधायĉु बनाने कì तथा इन जगहŌ का िवकास कर इनको दिुनया कì नजरŌ म¤ लाने कì। आज 
के समय म¤ पयªटन उīोग . एक बहòत बड़ा उīोग है। उ°राखंड म¤ धािमªक और ÿाकृितक दोनŌ तरह 
के पयªटन ÖथलŌ का िवकास करने कì तथा उनके ÿचार-ÿसार कì अित आवÔयकता है। अगर सही 
तरीके से ÿचार ÿसार िकया जाये और पयªटन ÖथलŌ का एक आधारभूत ढांचा तैयार िकया जाये तो 
इससे उ°राखंड के युवाओ ंको रोजगार भी िमलेगा ही, उनके तीवन Öतर म¤ बदलाव भी आयेगा तथा 
कई हद तक पलायन कì समÖया से भी छुटकारा िमलेगा जो आज उ°राखंड कì सबसे िवकट 
समÖया है। सरकार से अनरुोध है िक उ°राखंड कì भौगोिलक ŀिĶ को देखते हòए सरकार Ĭारा 
उ°राखंड के पयªटन के िवकास हेत ुसमिुचत Åयान देने कì आवÔयकता है। इसके ÿचार-ÿसार और 
िवकास के िलए समुिचत धनरािश आबंिटत करने का कĶ कर¤। 

 
(इित ) 

----- 
Re:  Need to establish Zonal office of Railways in Ranchi, Jharkhand 

 

®ी सजंय सेठ (राँची): उ°राखंड म¤ पयªटन उīोग कì अपार संभावनाय¤ ह§ ³यŌिक यहां पर ऐसी 
अनेक जगह ह§, कॉब¥ट पाकª , फूलŌ कì घाटी, राजाजी पाकª , गोिवंद राÕůीय उīान, अÖकोट वÆय 
िवहार, केदार वÆय िवहार, सोना नदी वÆय िवहार, िबनसर वÆय िवहार। जहां पर पयªटक वÆय जीवŌ 
को देखने के साथ-साथ वहां के ÿाकृितक सŏदयª का आनंद लेने हर साल हजारŌ कì तादाद म¤ पहòचंते 
ह§। साथ ही साथ यहां पर पवªतारोहण, µलाइिडंग, राफिटंग, ůैिकंग कì अपार संभावनाए ंह§। वैसे भी 
उ°राखंड कì भूिम को देवभिम कहा जाता है। यहां पर अनेक ÿिसĦ मंिदर तथा मां देवी के शिĉपीठ, 
बþीनाथ, केदारनाथ, जोशीमठ, मनसा देवी, यमनौýी, गंगोýी, धारीदेवी मंिदर Öथािपत है, िजनके 
दशªन करने ®Ħालु हर साल यहा ंपहòचंते ह§। जłरत है, इन जगहŌ को सिुवधायĉु बनाने कì तथा 
इन जगहŌ का िवकास कर इनको दिुनया कì नजरŌ म¤ लाने कì। आज के समय म¤ पयªटन उīोग . 
एक बहòत बड़ा उīोग है। उ°राखंड म¤ धािमªक और ÿाकृितक दोनŌ तरह के पयªटन ÖथलŌ का िवकास 
करन ेकì तथा उनके ÿचार-ÿसार कì अित आवÔयकता है। अगर सही तरीके से ÿचार ÿसार िकया 
जाये और पयªटन ÖथलŌ का एक आधारभूत ढांचा तैयार िकया जाये तो इसस ेउ°राखंड के यवुाओ ं
को रोजगार भी िमलेगा ही, उनके तीवन Öतर म¤ बदलाव भी आयेगा तथा कई हद तक पलायन कì 
समÖया स ेभी छुटकारा िमलेगा जो आज उ°राखंड कì सबसे िवकट समÖया ह।ै सरकार से अनरुोध 
है िक उ°राखंड कì भौगोिलक ŀिĶ को देखते हòए सरकार Ĭारा उ°राखंड के पयªटन के िवकास हेतु 
समुिचत Åयान देने कì आवÔयकता है। इसके ÿचार-ÿसार और िवकास के िलए समिुचत धनरािश 
आबिंटत करने का कĶ कर¤। 
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(इित ) 

 
Re:  Need to expedite the development of a Dry Port at Niphad in Dindori 

parliamentary constituency, Maharashtra 
 
डॉ. भारती ÿवीण पवार (िदÆडोरी): मेर ेससंदीय ±ेý िदÆडोरी के िनफाड जगह पर 500 करोड़ 
łपये कì एक űाई पोटª  250 एकड़ म¤ लगाने कì घोषणा कì थी। यह पोटª  रलेवे आधाåरत है िजसे 
जवाहर लाल नेहł ůÖट ने लागू करना है। इस पोटª  के लगने से नािशक म¤ भारी माýा म¤ उÂपािदत 
होने वाले अंगूर, अनार एवं Èयाज के िनयाªत को बढ़ावा िमलेगा िजससे िकसानŌ कì आय को दगुना 
करके उÆह¤ और समĦृ िकया जा सकता है। महाराÕů जी एस टी ने भी इसकì मंजूरी दे दी है और 
इसके िलए िनफाड म¤ बÆद पड़ी एक सहकारी शूगर िमल कì जमीन को अिधúिहत कर िलया। इस 
डाई पोटª  कì Öथापना से इस ±ेý म¤ फल उÂपादन को ÿोÂसाहन िमलेगा। 

सदन के माÅयम से अनरुोध है मेर ेससंदीय ±ेý िदÆडोरी म¤ िÖथत िनफाड म¤ űाई पोटª  कì 
Öथापना के िलए जो कायª शेष रह गए ह§ उनको जÐद से जÐद यहां के िकसानŌ के िहत म¤ पूरा 
िकया जाए। 

(इित ) 
----- 

Re:  Problems posed by erosion 
 
SHRI ABDUL KHALEQUE (BARPETA): I urge Union Government to declare 
erosion as national problem and calamity as lots of people are being rendered 
homeless, jobless and shelter less every year because of it. I also request the 
Government to sanction Flood and River Management Scheme of River Manas 
and Beki which were sent to the Central Water Commission several times. 

 (ends) 
----- 

Re : Widening of NH 66 
 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): I wish to highlight the concerns about 
the decisions on land acquisition and alignment of road by NHAI for widening of 
NH 66. 
 

(ends) 
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Re: Improving railway services in Mavelikkara parliamentary 

constituency, Kerala 
 

SHRI SURESH KODIKUNNIL (MAVELIKKARA): The longstanding demands of 
the people of my constituency to avail increased facilities with regard to rail 
infrastructure and improved access to train services must be considered by the 
government on priority. Daily service, of Ernakulam-Velamkanni Express (Train 
No. 6016), provisioning of new coaches and rakes for kanyakumari express train 
is required. Stoppage is required for Kollam Egmore express at 
Avaneeshwaram, and Kanyakumari passenger train stoppage at Kuri (Madurai 
division). Rail Over Bridges are required at Mynagappalli, Nalukodi, Thakazhi, 
Kallumala, Avaneeshawaram. Level crossing is required at Kariyara and village 
office Junction at Mylam. 
 

(ends) 
 

Re: Implementation of Chennai –Bengaluru Industrial Corridor 

SHRI S. JAGATHRAKSHAKAN (ARAKKONAM): Agriculture is the backbone of 
the economy while industries are its energy. The rapid development of capital 
goods industries promotes the growth of agriculture, transport and 
communication. It also eliminates our dependence on other countries for the 
supply of essential goods. Therefore the industrial sector is one of the main 
sectors that contributes to the Indian GDP. The Government of India initiated 
action to establish the Chennai- Bengaluru Industrial Corridor project. The 
corridor accounts for 6 per cent of India’s Gross Domestic Product. The goal set 
for the Chennai-Bengaluru Industrial Corridor is 12-15 per cent corridor growth 
in the next 20 years and 25 per cent contribution to the GDP. The long-term 
vision of the Chennai-Bengaluru Industrial Corridor (CBIC) is to develop itself as 
a globally competitive manufacturing hub that promotes sustainable 
development by creating at least 22 million additional jobs in the next 20 years. 
The project will drive the growth of both large industries and SMEs within the 
corridor and boost exports from the region by focussing on sectors like leather 
industries, electronics, automobile, textiles and food processing, according to 
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the Integrated Master Plan for CBIC. This project will benefit Arakkonam, Arcot, 
Ranipet, Katpadi, Thirutani and Sholingar assembly constituencies which falls 
under the above Industrial corridor of Arakkonam Parliamentary Constituency 
which I represent. 

I, therefore, request the Hon’ble Minister of Commerce and Industry to 
implement the project immediately without any further delay.  

 
 (ends) 

Re: Construction of protection wall in Kakinada Parliamentary 
Constituency, Andhra Pradesh 

 
SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Andhra Pradesh is 
having a lengthy costal line which is a blessing to my state for development. 

But the villages and people living adjacent to costal line are facing severe 
problems due to high tides and cyclones. 

Konapapapeta village in my constituency is also facing problems. Nearly 
4000 people are living in this village out of which 90% belong to fisherman 
community. For the last many years, Konapapapeta village, seriously affected 
by sea erosion, many fishermen have been rendered homeless as a part of the 
village merged into sea. A stretch of 4.50 Km is affected by sea erosion in this 
village. It is, therefore, requested that sea protection wall (GeoTube Wall) may 
be erected to safeguard the coast line of the village. Rectification of existing Geo 
Tube Wall is required in Uppada Village.  

In 2011 1463 meter Geo Tube Wall was completed at Uppada village. 
After construction of wall three major cyclones, and other cyclones occurred 
during the last 8 years. However, the protection wall functioned well and 
protected Uppada village from sea erosen. 

Now it has been damaged severely due to lack of proper maintenance. 
So it is necessary to protect Ubbampeta, Surada Peta, Mayapatnam in 
Aminabad and Tammayyapeta in Amaravilli Village. Rectification of Geo Tube 
Wall is urgent. 

 (ends) 
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Re: Gas leakages in East Godavari district, Andhra Pradesh 

 
SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): In a span of one week, three or 
four gas leakages occurred in ONGC pipeline at Malkipuram. Due to these 
leakages, local residents feared for their lives. It is not the first time such incident 
of gas leakage has happened. It is a common occurrence in East Godavari 
district. The local residents are demanding that gas leakage should be stopped 
immediately. In the past also at Sakhinetipalli, ONGC gas pipe leaked.  Again at 
Gollapalem, ONGC gas pipeline leaked. There is a perception among the people 
of these villages that the concerned authorities do not bother about such gas 
pipeline leakages until a mishap occurs.  

Therefore, I urge upon the Government to set up an emergency cell in 
that part of the region so that residents of those places could live without any 
fear.  

 (ends) 
Re:  Need to construct a road between Tembhurni and Latur in 

Maharashtra 
 
®ी ओम पवन राजेिनबंालकर (उÖमानाबाद): मेर ेचनुाव ±ेý म¤ कई तीथª Öथल ह§। यहां पर देश-
िवदेश से भारी सं́ या म¤ भĉगण दशªन करने आते ह§। लेिकन अ¸छी सड़क नहé होने के कारण उÆह¤ 
काफì असिुवधा होती है। उनकì सिुवधा हेत ुइन तीथª ÖथलŌ को अ¸छी सड़कŌ से जोड़ने कì जłरत 
है। 

राÕůीय राजमागª स´या 48 सातारा िजले के कोरेगांव से शłु होकर हैदराबाद कì सीमा 
तक है। ट¤भणुê मराठवाड़ा का मु́ य ÿवेश Ĭार है। इसी महामागª पर ट¤भणुê से लातुर तक का 164 
िक0मी0 सड़क के िनमाªण कì जłरत है। इस राजमागª के िनमाªण हेत ु927.69 करोड़ łपये के 
आवंटन कì आवÔयकता है। इस सड़क के िनमाªण होने से आवागमन म¤ काफì आसानी होगी तथा 
खेती उīोग और Óयापार को बढ़ावा िमलेगा तथा यातायात म¤ 

आसानी होगी। यह सड़क मराठवाड़ा को जाने के िलए काफì महÂवपूणª है। इसिलए इस राÖते . के 
िनमाªण कì आवÔयकता है। 

म§ आशा करता हó ँिक इस सबंधं म¤ जनसामाÆय कì भावनाओ ंपर िवचार कर सरकार 
उिचत िनणªय ल¤गी िजससे यहा ंपर आन-ेजाने वाले पयªटकŌ, ÓयापाåरयŌ, ±ेýीय जनता को इसका 
लाभ िमल सकेगा। 

(इित ) 
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Re:  Need to start services of superfast trains from Sitamarhi in Bihar 

 
®ी सुनील कुमार िपटूं (सीतामढ़ी): नेपाल सीमा से सटे िबहार के सीमावतê इलाके म¤ िÖथत 
सीतामढ़ी रेलव ेÖटेशन से याýा करने वाल ेरेल यािýयŌ कì भारी भीड़ को देखते हòए वहा ंसे 
सुपरफाÖट ůेनŌ को चलाए जाने कì मांग काफì समय से उठती आ रही है िजसे मजुÉफरपुर, 
दरभंगा और र³सौल से चलने वाली सुपरफाÖट ůेनŌ का सीतामढ़ी तक िवÖतार करके भी पूरा 
िकया जा सकता है। सीतामढ़ी एक ऐितहािसक पिवý Öथल होने के नाते पयªटन का भी केÆþ 
है जहा ंदेश-िवदेश स ेपयªटकŌ का आना-जाना लगा रहता है, िलहाजा, सीतामढ़ी से 
सुपरफाÖट ůेनŌ को चलाए जाने कì तÂकाल आवÔयकता है। 

(इित ) 
----- 

 
Re: Problems being faced by professionals in Kuwait 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): I would like to invite the attention 
of the Government towards a very alarming situation where thousands of Indian 
Engineers, including IlTians, are on the verge of possible job loss in Kuwait. It is 
given to understand that Kuwait has decided to recognise degrees only if lndia's 
National Board of Accreditation (NBA) has approved the courses. The decision 
by Kuwait authorities has brought degrees by prestigious Indian Institutes of 
Technology (IITs) under the invalidation scanner. For India, engineers were to 
be issued no objection certificates only if the course had been accredited by the 
NBA. It is quite alarming that degrees awarded by prestigious institutions like 
IITs are not recognised unless there is accreditation by NBA.  

Recently a similar issue had cropped up in UAE where thousands of 
Teachers were on verge of losing their jobs on the basis of their degrees as 
private students and not as regular students.  

I would urge upon the Ministries of HRD and MEA to immediately 
intervene in the matter and take up the issue with the Kuwait authorities in the 
larger interest of the professionals working in Kuwait.  

 
 (ends) 
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RE: BUSINESS OF HOUSE 

 
1204 बज े
 
ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी 
(®ी अजुªन राम मेघवाल): अÅय± जी, म§ आपस ेिनवेदन करता हूॅ ं िक आइटम नंबर-13 पर जो 
आइटम अंिकत ह ै - Discussion and voting on the Demands for Grants under the 
control of the Ministry of Railways for 2019-20. यह नंबर 13 पर िलिÖटड है। …(Óयवधान) 
एक हमारा लैिजÖलेिटव िबज़नस द स§ůल यूिनविसªटी अम¤डम¤ट िबल भी िलÖटेड है। म§ चाहता हूॅ ंिक 
11 नंबर आइटम कì बजाय 13 नंबर आईटम पहल ेले िलया जाए। सार ेसदÖय रेलवे पर बोलना 
चाहते ह§। …(Óयवधान) वह बेहतर रहेगा। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: ठीक ह ैमाननीय सदÖय।  
  

----- 
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MOTION RE: SUSPENSION OF RULE 331G 

1209 hours 
माननीय अÅय±: आइटम नंबर – 12 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 
AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 
INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 
Sir, I beg to move the following :- 
 

“That the Rule 331G of the Rules of Procedure and Conduct of 
Business in Lok Sabha in its application to the discussion and voting 
on the Demands for Grants for 2019-2020 be suspended.”. 

 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै:- 
 

“ िक लोक सभा के ÿिøया तथा कायª सचंालन िनयमŌ के िनयम 331छ को वषª 
2019-20 के िलए अनदुानŌ कì मागंŌ पर चचाª तथा मतदान पर लागू करन ेके सबंधं 
म¤ िनलिÌबत िकया जाए ” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ  

(1210/KN/SPR) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, लोक सभा के ÿिøया तथा कायª सचंालन िनयम 331(छ) 
को िनलंिबत कर िदया गया है। अनदुानŌ कì मागँŌ को िवभागŌ स ेसबंिंधत Öथायी सिमित को सदंिभªत 
िकए िबना पाåरत िकया जा सकता ह ैतथािप अनदुानŌ कì मागंŌ के Öथायी सिमितयŌ के गठन के 
पĲात् उÆह¤ सदंिभªत मानी जाएगंी, िजसस ेसिमितयां उनकì जांच शłु कर सक¤  और उन पर अपना 
ÿितवेदन ÿÖतुत कर सके तािक सिमितयŌ Ĭारा कì गई िसफाåरशŌ को अगले वषª के िलए अनदुानŌ 
कì मागंŌ कì तैयारी म¤ उपयोग िकया जा सके। 

…(Óयवधान) 
1211 बज े

(इस समय ®ी अधीर रजंन चौधरी और कुछ अÆय माननीय सदÖय 
सभा स ेबाहर चल ेगए।) 

 
माननीय अÅय± : कुछ भी åरकॉडª  म¤ नहé जाएगा। 

…(Óयवधान) … (Not recorded) 
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सामाÆय बजट – अनुदानŌ कì मांग¤ 
रेल मýंालय 

1212 बज े
माननीय अÅय± : कुछ भी åरकॉडª  म¤ नहé जाएगा।  

…(Óयवधान) … (Not recorded) 
माननीय अÅय± : आइटम नÌबर 13, रेल अनदुान कì मागंŌ पर चचाª। ®ी अधीर रजंन चौधरी। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : अधीर रजंन जी, एक िमनट। 
 
 अब सभा रेल मýंालय स ेसबंिंधत अनदुान कì मागं सं́ या 82 को चचाª तथा मतदान के िलए 
िलया जाएगा। सभा म¤ उपिÖथत िजन माननीय सदÖयŌ के रेल मýंालय स ेसबंंिधत अनदुान कì मागं 
पर कटौती ÿÖताव पाåरचािलत िकए गए ह§, यिद वे अपने कटौती ÿÖताव ÿÖतुत करना चाहते ह§ तो 
15 िमनट के भीतर सभा पटल पर पिचªया ँभेज द¤, िजसम¤ उन कटौती ÿÖतावŌ कì सं́ याए ंिलखी 
हŌ, िजÆह¤ वे ÿÖतुत करना चाहते ह§। 
 
 इसी ÿकार ÿÖतुत िकए गए कटौती ÿÖताव कì øम सं́ याओ ंको दशाªन ेवाली सूची कुछ 
समय पĲात् सूचना पĘ पर लगा दी जाएगी। यिद सदÖयŌ को उस सूची म¤ कोई िवसंगित िमले तो वह 
इसकì सूचना तÂकाल सभा पटल पर मौजूद अिधकारी को द¤। 
 
 ÿÖताव ÿÖतुत हòआ:- 
 

“िक अनदुानŌ कì मागंŌ कì सूची के ÖतÌभ 2 म¤ रेल मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 
82 के सामन ेदशाªये गए मांग शीषª के सबंधं म¤ 31 माचª, 2020 को समाĮ होने वाले 
वषª म¤ सदंाय के दौरान होने वाले खचŎ कì अदायगी करन ेहेतु अनदुानŌ कì मागंŌ कì 
सूची के ÖतÌभ 4 म¤ दशाªई गई राजÖव लेखा तथा पूजंी लेखा सबंधंी रािशयŌ स े
अनिधक सबंिंधत रािशयां भारत कì सिंचत िनिध म¤ स ेराÕůपित को दी जाए।ं” 
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…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ®ी अधीर रजंन चौधरी जी कì ही बात åरकॉडª  होगी। 
…(Óयवधान) … (Not recorded) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, Èलीज। माननीय सदÖय बैठे-बैठे मत बोिलए।  
…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : म§न ेअधीर रजंन चौधरी जी को आ²ा दी ह,ै आपको आ²ा नहé दी है। Èलीज 
बैठ जाइए। माननीय सदÖय, Èलीज बैठ जाइए। 
 
1213 hours 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I rise to dwell on 
the Demands for Grants for 2019-20 under the control of the Ministry of 
Railways. 

सर, िहÆदÖुतान कì रेल हम सब के िलए बड़े गवª का एक ÿितķान है। िपछले तीन सालŌ से 
रेल और जनरल बजट को कÌबाइÆड तरीके स ेपेश िकया जा रहा है। इसम¤ मुझे कभी-कभी यह 
महसूस होता ह-ै the scene and glamour which was visible in the Railway Budget 
has been lost because insofar as Railways is concerned, we used to get a little 
nostalgic.  
(1215/CS/UB) 

³यŌिक रेलवे के साथ हमारा सÌपकª  आज स ेनहé ह,ै बिÐक आजादी स ेपहल ेवषª 1832 स े
रेल के साथ हमारा सÌपकª  जड़ुा हòआ है। Sir, Indian Railways has multi-gauge, multi-
traction system covering 67,368 km of route lane as on March, 2017. Out of 
67,368 km, 22,021 km has double and multiple tracks, 25,367 km route lane is 
electrified i.e. 38 per cent. India’s track density at 45.74 per sq.km is comparable 
to the track density in the United States but much lower than that of Germany, 
Russia, China and Canada.  
 Railways runs about 13,300 passenger trains and 9,200 freight trains 
covering around 7,200 stations daily. These trains carry 23 million passengers 
and around 3 million tonnes of freight every day. Each kilometre of track caters 
to 19,133 people in India. इस सदंभª म¤ म§ यह कहना चाहता हó।ँ  
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय अधीर रजंन जी, आप एक िमनट बैिठए।  
 माननीय सदÖयगण, अब म§ नाम लेकर पकुाłँगा। माननीय सदÖय बोल रहे ह§ और माननीय 
वåरķ सदÖय उनके सामने स ेøॉस कर रहे ह§। जब एक बार इस सबंधं म¤ ÓयवÖथा द ेदी गई ह ैतो 
हम सभी माननीय सदÖय उसकì अनपुालना कर¤। अगर अब िकसी माननीय सदÖय न ेबोलने वाले 
वĉा को øॉस िकया तो म§ उनका नाम लेकर सदन म¤ पकुाłँगा।  
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 माननीय अधीर रजंन जी, अब आप बोिलए।  
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, म§ कह रहा था िक सालाना िहÆदÖुतान कì ůेन म¤ 
हमार ेदेश के िजतने लोग सफर करते ह§, अगर उÆह¤ जोड़ा जाए तो सारी दिुनया म¤ िजतनी आबादी 
ह,ै यह सं́ या उसस ेलगभग ºयादा होगी। मेर ेकहने का मतलब यह ह ैिक िजतनी सारी दिुनया कì 
आबादी ह,ै उसस ेºयादा पैस¤जसª हर साल हमारी रले म¤ सफर करते ह§।…(Óयवधान)  
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, अÊदलु जी, सदन चल रहा है। आप खड़े-खड़े 1 सेक¤ ड बात 
कर ल¤, आप लगातार खड़े होकर बात कर रहे ह§। िनिशकांत दबेु जी, आप वåरķ सदÖय ह§। आप 
गैलरी म¤ आकर बात न िकया कर¤। सभी माननीय सदÖय मेर ेिलए समान ह§।  
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, एकदम ठीक बात है।  
माननीय अÅय± : अगर कोई माननीय वåरķ मýंी भी इस तरह स े कर¤गे, तो हम उनको भी 
आúहपूवªक कह¤गे।  
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, there is no 
denying the fact that Indian Railways still has been suffering from capacity 
constraints which was also often alluded to by our hon. Railways Minister inside 
the House. We would not disagree with it that the traffic flow on the rail network 
is highly uneven and imbalanced. For example, passenger trains utilise 65 per 
cent of the network capacity but contribute to less than 30 per cent of the 
revenue. The Golden Quadrilateral and Diagonals connecting the four major 
metros together constitute 16 per cent of the network but account for around 50 
per cent of the freight and passenger traffic.  
 Line capacity is severely constrained due to introduction of more trains 
over the year. Since Independence, while railways’ Route Kilometres have 
increased by 23 per cent, freight loading has increased by 1,344 per cent and 
passenger travel in terms of kilometres has increased by 1,642 per cent. 
Capacity constraints and oversaturation in the network also affect railway’s 
ability to meet customer expectation. For example, speeds of freight trains have 
continued to remain between 25 to 30 kmph over the last three decades. Indian 
Railways also does not operate heavy haul freight trains on the network as the 
network is common to both freight and passenger trains.  
 Indian trains carry a maximum gross load of 5400 tonnes as compared to 
20,000 to 37,000 tonnes carried by trains in China, South Africa, Brazil and 
Australia. 
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(1220/MY/KMR) 
 सर, हमारा जो रेलवे नेटवकª  ह,ै वह सार ेदिुनया म¤ हम¤ चतुथª Öथान पर दखेने को िमलता है। 
हमारी कैपेिसटी कÆÖůैÆट ह,ै इसिलए यूपीए के जमान ेम¤ डेिडकेटेट Āेट कॉåरडोर कì भावना हòई 
थी। हमारी कैपिेसटी कÆÖůैÆट ह,ै इसिलए सार ेāॉडगेज को पहल ेदौर म¤ इलेि³ůिफकेशन करने कì 
कवायद हमने शłु कì। 
 सर, हमने जो िकया ह,ै उस ेतो कहना ही पड़ेगा, लेिकन बातŌ-बातŌ म¤ सपन ेिदखाना हम¤ 
पसदं नहé और हम नहé चाहते  ह§ िक हमारी सरकार बात-बात म¤ िहÆदÖुतान के आम नागåरकŌ को 
सपन ेिदखाए। इस सरकार कì रवैया बदल चकुì है। सरकार कह रही ह ैिक रेलवे को बचान ेके िलए 
पीपीपी मॉडल होना चािहए, ÿाइवेटाइजे़शन करना चािहए। िनजीकरण और िनगमीकरण, इन दोनŌ 
मĥुŌ को सामन ेरखकर आप रेलवे को बचाना चाहते ह§। हमार ेरेल मýंी जी बड़े िदलवाले ह§, वह कह 
रहे ह§ िक हम 50 लाख करोड़ Łपये खचª कर¤गे। यह अ¸छा ह ैऔर अगर हिथया बरसगेी तो अलग 
बात है। आज जो रेल कì िÖथित ह,ै अगर ऐसी बात कही जाए िक हम 50 लाख करोड़ Łपये 
मोिबलाइज़ कर¤गे, तो मुझे लगता ह,ै जैस ेकोई कहे िक रात म¤ सोन ेकì चटाई नहé ह ैऔर तंब ूकì 
फ़रमाइश हो रही ह,ै आपकì बातŌ स ेमुझे वैसा ही लगता है। म§ भरोसा रखता हó ंिक आप जłर इसम¤ 
कामयाब हो, लेिकन cut your coat according to your cloth. 

 गोयल साहब, आपके पूवª  ÿभ ुजी रेल मýंी थे। ÿभ ुजी स ेपहल ेसदानंद गौडा साहब थे। 
सदानंद गौडा साहब के बाद सरुशे ÿभ ुजी आए थे। सरुशे ÿभ ुजी न ेजब बजट रखा, तब उÆहŌन े65 
हजार करोड़ Łपये के आसपास अपना ए³सप¤डीचर िदखाया था। सरुशे ÿभ ुजी न ेआकर कहा िक 
हम 8.5 लाख करोड़ Łपये खचª कर¤गे। अभी सरुशे ÿभ ुजी नहé ह§, आप ह§,  आप दोनŌ मÌु बई वाले 
ह§। आप बताइए िक सरुशे ÿभ ुजी न ेजो 8.5 लाख करोड़ Łपये खचª करन ेका वादा िकया था और 
जो खचाª िकया, उसका नतीज़ा ³या िनकला? इसके साथ-साथ आपने और 50 लाख करोड़ Łपये 
लगा िदए। इस ेकहते ह§ िक शायद आपके ऊपर हिथया बरस रही होगी। आप इतना पैसा कहां से 
लाइएगा? इस बजट म¤ इसका कोई ÿावधान नहé है। आपको इसम¤ भरोसा ह ैिक हम सारी चीज¤ बेच 
द¤गे, सारी चीजŌ को बेचकर हम पैसा कमाएगें और उसके चलते हम काम कर¤गे।  
 आपका रवैया साफ ह ैिक सारी चीजŌ को बेच दो, ÿाइवेटाइजेशन कर दो, िनजीकरण और 
िनगमीकरण करो। आप कह¤गे िक आपकì सरकार ने भी इस ेिकया था। हमने जłर ऐसा सोचा था। 
आपको जानकारी होगी िक हमारी सरकार न ेकमेटी बनाई थी, िपýोदा कमेटी बनाई थी, केलकर 
कमेटी बनाई थी, रेल कì सÉेटी व िस³योåरटी तथा रेल के नेटवकª  के िलए कमेटी बनाई थी, तब 
हमने यह ÿोúाम बनान ेकì कोिशश कì थी। आप उसी को उधार म¤ लेकर चल रहे ह§। हमने एक लाख 
करोड़ Łपये खचª करन ेका वादा िकया था,  जो हर साल 20 हजार करोड़ Łपये था। आप वह भी 
खचª नहé कर पा रहे ह§। आपकì पूरी तरह स ेमाली हालत है। आप कहते ह§ िक हम रेल को ÿाइवेटाइज 
कर¤गे। वषª 2014 म¤ आप और हम सभी के आदरणीय ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी न ेखुद वाराणसी 
म¤ खड़े होकर कहा था िक जो भी होना चािहए, होने दो, लेिकन रेलवे को कभी ÿाइवेटाइज नहé िकया 
जाएगा। यह म§ नहé, बिÐक आदरणीय ÿधान मýंी जी का वादा ह ैऔर यह उÆहŌने पÁुय तीथª वाराणसी 
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म¤ कहा था। कम स ेकम आप उनके वादे पर तो काम कìिजए, नहé तो आपकì भी छुĘी हो सकती ह,ै 
³यŌिक रेलवे बड़ा Ìयूिजकल चेयर कì तरह ह,ै कभी कोई रहेगा या नहé रहेगा, यह पता नहé। 
 सर, म§ दो-तीन मĥु¤ उठाना चाहता हó।ं अगर हम रेलवे कì एिफिसएसंी को देख¤ तो इस ेदेखन े
के िलए हम¤ कोई पैरामीटर भी ढंूढना पड़ेगा। 
(1225/CP/SNT) 

इसका एक पैरामीटर आपरिेटंग रÔेयो है। आप बताइए िक हमारा आपरिेटंग रÔेयो जहा ंअब 
ह,ै ³या यह सÖटेनेबल ह,ै ³या यह रÌेयनुरिेटव ह?ै आपका बजट यह ÖपĶ दशाªता ह ै िक हमारा 
आपरिेटंग रÔेयो सÖटेनेबल नहé है। आपके जमान ेम¤, वषª 2017-18 म¤ आपरशेनल रÔेयो 98.4 पस¦ट 
पर चला गया। मतलब 100 Łपये कमान ेके िलए आपको 98.40 Łपये खचª करन ेपड़ते ह§। गोयल 
साहब, आप चाट¥ड एकाउंट¤ट ह§। आप खुद बताइए। उसके बाद वषª 2018-19 म¤ 96.2 पस¦ट 
åरवाइºड िकया। मतलब 2017-18 के ए³चअुÐस म¤ 98.4 पस¦ट था, बजट एÖटीमेट म¤ 92.8 पस¦ट 
था। आप कामयाब नहé हो पाए। åरवाइºड एÖटीमेट म¤ यह 96.2 पस¦ट आ गया। यह आपका िदया 
हòआ Êयौरा म§ पेश कर रहा हó।ं आप कह रहे ह§ िक  हम िफर इस े92 पस¦ट पर लाएगें। इसका भरोसा 
³या ह,ै कहां भरोसा कर¤? जब कभी आपने टाग¥ट िफ³स िकए ह§, आप उनको फुलिफल नहé कर 
पाए।   

टोटल इंटरनल रेवेÆयू म¤ दिेखए, आपने वषª 2018-19 म¤ बजट एÖटीमेट 2,01,090 करोड़ 
िकया था, जबिक आपके åरवाइºड एÖटीमेट म¤ 1,97,214 करोड़ हो गया। इसका मतलब वहा ंभी 
घाटा हòआ है। आप ए³सप¤डीचर साइड म¤ नेट सरÈलस को देिखए। जहा ंबजट म¤ 12,999 करोड़ थ,े 
वह åरवाइºड म¤ 6,014 करोड़ आ गया, मतलब 54 पस¦ट िनगेिटव आ गए। इस तरह कì हालत 
आपने रेल कì बना कर रखी ह,ै लेिकन सपना िदखाना आप नहé छोड़ते ह§। अ¸छा ह,ै सपना िदखाइए। 
हम लोग चाहते ह§ िक सपन ेको जमीनी हकìकत म¤ तÊदील करन ेकì जłरत है।  

म§ रेल कì नाकामी के दो-तीन मĥेु उठा रहा हó।ं रेल को पैस ेकì जłरत ह,ै यह सब जानते ह§। 
Over the years, Railways has been in need of massive funds for developing its 
core operational sector. “Highest-ever funding of Rs. 1.5 lakh crore for Railways 
– MoU signed with LIC. A big step forward to make Indian economy more robust: 
Suresh Prabhu, announced the Government on March 11, 2015.” गोयल साहब, 
आपने लाइफ इÔंयोर¤स कंपनी के साथ एमओयू साइन िकया था। The next information we 
found was on October 27, 2015, wherein the Railway Minister acknowledged 
receiving one instalment from LIC of Rs. 2,000 crore. No further information is 
available on any further instalments released by LIC till March 2018. I do not 
know whether any information is available with you. 

As per, another Press Release from the Railway Ministry, “The Ministry of 
Finance has approved Government guarantee of Rs. 5,000 crore in the current 
financial year for Indian Railway Finance Corporation bonds to be subscribed by 
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LIC”. Even if we consider that this amount has been released to IRFC, still the 
net assistance till February 2019 is only Rs. 7,000 crore. Where is the rest of Rs. 
1.5 lakh crore promised in the March 2015 headline? 

आप फॉरेन कोलैबरेशन कì बात करते ह§, वहा ंभी देिखए। Several foreign MoUs have 
been signed, but we are yet to see any impact on Railways, except one rake of 
Telgo coaches being test run in some sectors. During Modi-ji’s visit to France in 
April 2015, a protocol was signed to seek cooperation for semi-high-speed rail 
and station renovation. There has been no further news on this. Again, during 
Modi ji’s trip to China in May 2015, an MoU was signed for specific cooperative 
initiatives within the financial year 2015-16. There was no action. The latest one 
is a Memorandum of Cooperation, signed with Russia in October, 2018. Other 
than development of Multi-Modal Terminals, higher education for Railways’ 
employees was also mentioned in the MoC. The Government release said that 
this MoC was to carry forward the activities taken up under MoU signed between 
the two countries in December, 2015. 
(1230/NK/GM) 

From Memorandum of Understanding to Memorandum of Cooperation, 
the Modi Government took almost three years. There is no news of any 
execution on this. यह सरकार एमओयू कì सरकार बन गई ह ैऔर आम लोगŌ को सपन ेिदखाती 
ह ै िक हमको वोट दो, बहòमत दो, तुÌहारी िजÆदगी के सार ेमकसद पूरा कर द¤गे। आप ³यŌ सात 
ÿोड³शन यूिनट्स को ÿाइवेटाइजेशन और कारपोरेशन बनान ेजा रहे ह§? उसम¤ रायबरलेी मॉडªन 
रेल कोच फै³टरी और िचतरजंन लोकोमोिटव है। ये सातŌ ÿोड³शन यूिनट्स ÿोिफट अिन«ग ह§। 
ÿोिफट अिन«µस यूिनट को आप ³यŌ इस तरीके स ेफाÖट कॉरपोराइजेशन कर रहे ह§। िजस िदन स े
रेलवे और जनरल बजट को कÌबाइÆ ड िकया गया ह,ै उसी िदन िदन स ेÿाइवेटाइजेशन का राÖता 
शłु हòआ। कॉरपोराइजेशन के बाद आप ÿाइवेटजाइजेशन कर¤गे। अभी आप मीठी-मीठी बात¤ करते 
ह§ िक िकसी कì नौकरी नहé जाएगी, आप बेिफø रहो, यह मोदी जी कì सरकार है। लेिक न आप पर 
कौन भरोसा करगेा, कोई गारटंी ह,ै कोई मैकेिनºम ह?ै आम लोगŌ म¤ खलबली मच गई ह,ै जो वकª सª 
ह§, उसके अंदर खलबली मच गई। आप कह¤गे िक हमारी सरकार न ेतय िकया था, हमारी सरकार का 
Öůेटेिजक Óयू पाइंट था। आप खुÐलेआम और घड़Ðले स ेसारी सपंि° को बेचन ेकì कोिशश कर रहे 
ह§। फकª  िकसस े ह,ै मेरा Öůेटेिजक परÖपेि³टव ह,ै आपका कुछ नहé ह।ै आपका िसफª  बेचना 
परÖपेिकटव है। िसिवल एिवएशन िमिनÖटर कह रहे थ,े हम एयर इंिडया बेच द¤गे।… (Not 
recorded)  हम लोग कहां जाएगें? …(Óयवधान)  वे अ¸छी-अ¸छी बात करते ह§। सेवन ÿोड³शन 
यूिनट्स को इंिडयन रेलवे रॉिलंग Öटॉक म¤ बदल द¤गे, यह सनुने म¤ अ¸छा लगता है। लेिकन िकस पर 
भरोसा कर¤? वषª 2014 म¤ िहÆदÖुतान के ÿधान मýंी बनारस जाकर कहते ह§ िक रेलवे कभी 
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ÿाइवेटाइज नहé होगा और बजट म¤ िदखाते ह§ िक पिÊलक ÿाइवेट पाटनªिशप िडसइÆवेÖटम¤ट और 
कॉरपोरेशन करन े जा रहे ह ै तो आपके ऊपर कौन भरोसा रखेगा? आप खुद बताइए। The 
profitability of Railways decreased by 7.8 per cent. Indian Railways reported the 
worst ever operating ratio of 98.4 per cent in 2017-18. I have already mentioned 
it. In reply to an RTI query in 2018, the Ministry of Railways said that while 3,591 
trains were cancelled during 2014-15, the number was up six times during  
during 2017-18, that is, 21,053. These figures support what Minister of State for 
Railways Shri Rajen Gohain told Parliament that while Railways carried 8.317 
billion passengers in 2013-14, the number came down to 8.116 billion in 2016-
17. Also, some 30 trains were running late in 2017-18.  

Track renewal is the most vital part of railway safety. In reply to an RTI 
query in February 2019, it was said that only in 2017-18 did the Railways cross 
the track renewal figure that the UPA-II had achieved in its first year of 2009-10. 
Indian Railways have a network of more than 1.17 lakh kilometres; some of it is 
aged and some over-burdened. Only 4,000 kilometres of track, that is 3.5 per 
cent of the total rail lines has been renewed.  

As for electrification, the first three years of the Modi Government were 
wasted. In 2017-18, only 4,087 kilometres of railway tracks were electrified. 
These are the achievements of the Government during the tenure that is called 
Modi-I and Modi-II. Now, they have forgotten to call themselves the NDA. Now 
everything is to be named after Modi ji, like Modi-I, Modi-II, and lastly, Modi-0.  
(1235/SK/RK) 

म§ दो-तीन कÌपरेिटव Öटेटम¤ट गोयल साहब को समझाना चाहता हóं। गोयल साहब जानते ह§, 
लेिकन नहé बोल¤गे। अब ůैक åरनअुल कì बात पर आते ह§ गोयल जी। यूपीए-2 म¤ हमने वषª 2009-
2014 म¤, ůैक åरनअुल 3357 िकलोमीटर ÿित वषª िकए। वषª 2014-2018 तक आपने 3027 
िकलोमीटर ÿित वषª िकए ह§। आप हम लोगŌ को छू भी नहé पाए। As of April, 2013, 35.98 per 
cent, that is 23,541 km. out of 65,436 km. of track was electrified.  As of 
December, 2018, 44.85 per cent, that is 30,212 km. of track was electrified. 

आपने यह फैसला िकया ह ैिक वषª 2020 तक सारी इलैि³ůिफकेशन करवा द¤गे, अ¸छा ह,ै 
आप करवाओ। लेिकन आप जो कहते ह§, आपके सब मैÌबसª कहते ह§ िक  काúेंस के 50 सालŌ म¤ कुछ 
नहé हòआ, आपके पांच सालŌ म¤ बहòत कुछ हो गया। म§ कहना चाहता हó ं िक अगर हमने 
इलैि³ůिफकेशन नहé िकया होता, हमने ůैक नहé िबछाया होता तो आप कैस ेअब रेल म¤ चढ़ते ह§? 
आप कैस ेअब बलेुट ůेन का सपना देखते ह§? आप कैस ेइलैि³ůिफकेशन का सपना दखेते ह§? इस 
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तरह कì सारी बातŌ पर अपनी सराहना और ÿचार करन ेको िढंढोरा पीटना कहते ह§, यह अजीब 
लगता है। 
 आपको पहली भी कहा ह,ै Öटैडी इÆøìज 3591, ůेन क§ सल बथª ह§। अब म§ मेिनफेÖटो पर 
आता हó,ं Railways have performed poorly under the BJP Government.  You had 
said that the freight corridors and the attendant industrial corridors will be 
expedited.  आपने मेिनफेÖटो म¤ कहा था िक Āेट कोåरडोर और अट§डेट इंडिÖůयल कोåरडोर 
ए³सपीडाइट कर¤गे।   The Railways, under BJP, have failed several times to meet 
the deadline of constructing 334 km. of dedicated freight corridor along trunk 
routes and have set April, 2020 as the new target.  The Scheme was originally 
started by the INC. ³या आप आईएनसी का मतलब जानते ह§, इसका इंिडयन नेशनल काúेंस। 
The BJP has rebranded it and is selling it as their brainchild.  यही तो आपका कåरÔमा 
ह,ै हम सब कर¤गे, आप कह¤गे िक आपने िकया ह ैजबिक हमने सारी चीज¤ बढ़ाई ह§। उस िदन कोई 
कह रहा था िक कांúेस न ेकुछ नहé िकया, िजÆहŌन ेकहा, वह यशवंत िसÆहा जी के बेटे  जयंत िसÆहा 
जी ह§। म§ उनको पूछता हó ंिक  अगर काúेंस न होती तो आप अमåेरका जाकर कैस ेएजकेुिटड बनते, 
यह जरा हाउस म¤ बताना? 

Under the Diamond Quadrilateral Project of high-speed train network, िजस े
बलेुट ůेन कहते ह§,  proposed high-speed projects between Delhi-Chandigarh, Delhi-
Bhopal, Delhi-Kolkata, and Delhi-Mumbai are yet to take off. 
 The Vande Bharat Express has the capacity to run at 160 km. per hour 
but is running at the maximum speed of 110-130 km. per hour.  Due to absence 
of high-speed track, the upgradation project has been stuck despite completion 
of all survey and project reports. आप खुद यह जानते ह§।  
 आपने वादा िकया था िक एúीकÐचर रेलवे नैटवकª  बनाएगंे। चनुाव था, बोलना पड़ा, बोल 
िदया, लेिकन अब ³या कर¤गे? अभी तो फंस गए ह§। Among the top 21 commodities moved 
by rail and road, fruits and vegetables have the lowest share of transportation 
via railways; 1.9 per cent of perishable fruits and vegetables are transported 
through rail and 97.4 per cent by road. 97.4 परस¤ट बाए रोड जाता है, इसका मतलब िक  
मॉडल शेयर यानी जो रोड के साथ रेल का शेयर ह ैिकस तरह स ेिदन ÿित िदन घटता जा रहा है। 
मॉडल शेयर म¤ रेलवे फेल ह ैइसका मतलब ह ैिक आपकì एिफिशएसंी नहé है। आपको तो बढ़ानी 
चािहए थी, हम तो कुछ नहé कर पाए, लेिकन िफर भी हमार ेजमान ेम¤ 89 परस¤ट रेलवे म¤ शेयर था। 
हा,ं हम चाहते ह§ िक  रेलवे का शेयर कम हो, रोड का शेयर बढ़े, लेिकन िफर भी एक सतंुलन तो होना 
चािहए। ³यŌ लोग रोड पर चल ेजाते ह§? आपका शेयर घटता जा रहा ह।ै 
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(1240/MK/RC)  

³या यह आपकì नाकामयाबी नहé ह,ै आप खुद बताइए? रेलवे कì बात इसिलए करते ह§ 
³यŌिक हम सब गांव स ेआते ह§ । The Railways are capable of covering longer distance 
in  short duration, thereby expanding the market reach of farmers. आप फामªसª कì 
बात करते ह§, हम भी फामªसª कì बात करते ह§। This will enable farmers to transfer surplus 
to areas where the demand is higher, thereby rationalising prices and ensuring 
that farmers do not make losses despite high yields.  The BJP has made no 
progress in this area in their five years of power, but that is in consonance with 
their over all policy to do nothing for farmers. आप दोगनुीकरण कì बात करते ह§, 
दोगनुीकरण कहां स ेहोगा?  अगर हम रेल म¤ सिुवधाए ंमुहैया नहé कराएगें तो िकसानŌ कì आय का 
दोगनुीकरण कैस ेहोगा? ³या िकसान वॉÐवो गाड़ी म¤ अपना पैडी, सामान, फल और सÊजी लेकर 
जाएगा? इसिलए ůेन कì जłरत ह,ै इसको आप नहé कर रहे ह§। अभी आप तेजस कì बात कर रहे 
ह§, िजसम¤ बैठन ेके िलए Èलेन फेयर स ेºयादा पैसा देना पड़ेगा, इसको भी ÿाइवेटाइज़ करते जा रहे 
ह§। वषª 2017-18 के बजट Öपीच म¤,  you had said that a new Metro Rail Act will be 
enacted by rationalising the existing Act.  In 2017-18, in your Budget Speech, it 
was promised that a new Metro Rail Act will be enacted by rationalising the 
existing laws.  The status is that it was not delivered.   

In 2017-18 Budget Speech, it was said that by 2019, all coaches of the 
Indian Railways will be fitted with bio-toilets.  Have you done that?  The National 
Green Tribunal changed the deadline for installation of bio-toilets in all trains to 
December 31, 2019 and asked the Union Railway Ministry to do the job on war-
footing.  Only 1.8 lakh toilets were installed, out of over 2.2 lakh planned toilets. 

It was promised that 500 stations will be made differently-abled friendly by 
providing lifts and escalators.   Only 199 stations had escalators and 179 stations 
had lifts as on January, 2019.  You assured that in the next five years, your 
priority will be to significantly improve capacity on the existing high density.  In 
2018-19, the punctuality rate reduced to 68.91 as against 70.55 per cent in 2017-
18 and 76.67 per cent in 2016-17 according to Railways’ data. इसका मतलब 
प³ंचअुिलटी नहé ह,ै ůेन¤ क§ िसल चल रही ह§, रÉतार कम हो गयी ह ैऔर िफर आप कहते ह§ िक ये 
बेच दो, वो बेच दो। You promised that network average speed will increase. Trains 
will become more punctual. Even though Rs.100 crore Vande Bharat Train has 
a capacity to run at 160 kilometres per hour, it is running at a maximum speed 
of 110-130 kilometres per hour between Delhi and Varanasi in the absence of 
semi-high speed track. अब ³या हो रहा ह?ै 23 हजार स ेºयादा गायŌ को आपने ůेन के नीच े
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कुचल कर मार िदया। गाय और गंगा आपके बड़ा अिभशाप बनते जा रहे ह§। आपकì ůेÆस िहÆदÖुतान 
म¤ 23 हजार गायŌ को कुचल देती ह,ै ³यŌिक रेलवे के आस पास कोई ÿोटे³शन नहé ह,ै कोई फेिÆसगं 
नहé है। …(Óयवधान) सर, यह रेलवे का डाटा ह।ै राजनाथ िसहं जी, यह रेल का डाटा बोलता है। 
³या आप जानते ह§, िजस िदन ये उĤाटन करन ेजा रहे थ,े उस िदन भी ůेन के सामन ेएक गाय के 
आने और कुचले जान ेके कारण, वह उĦाटन कायªøम भी बदं हो गया था। म§ ³या गलत बोल रहा 
हó।ं …(Óयवधान) ³या यह डाटा रेलवे के दÉतर स ेचोरी करके लाए ह§? आप रेलवे को िकतना 
तवºजो देते ह§, इसकì सबस ेबड़ी पहचान ह-ै इकोनॉिमक सव¥ के वॉÐयूम-2 म¤ 278 पÆन ेह§, इन 
278 पÆनŌ म¤ स ेिसफª  2 पÆन ेरेलवे के िलए एलॉट िकये गये ह§। आप खुद देख लीिजए। िसफª  दो पÆने 
ह§, इसम¤ कोई िवज़न नहé ह,ै कोई िमशन नहé ह।ै 
(1245/YSH/SNB) 

वे बोलते ह§ िक “ हम ÈलािÖटक का इÖतेमाल बदं कर रहे ह§। हम वहा ंिलÉट को िबठा रहे ह§, 
वगैरह-वगैरह।” आप इसम¤ रेलवे को िकतनी तवºजो देते ह§ यह इसस ेसाफ-साफ पता चलता है। यह 
सरकार बड़ी-बड़ी बात¤ करती ह,ै लेिकन जमीनी हकìकत कुछ और ही ह ैइसिलए म§ इस सरकार का 
Åयान आकिषªत करना चाहता हó।ं आपका बजट, माइøो इकोनॉमी का जो चेहरा ह,ै उसस ेसब कुछ 
पता लगता है। आप डी.आर.एफ को देिखए। डी.आर.एफ रेलवे िस³योåरटी के िलए एक बड़ा िहÖसा 
होता है। आपने डेिÿिसयेशन åरजवª फंड म¤ पैसा देना कम कर िदया है। ³या म§ गलत बोल रहा हó?ं 
गोयल साहब आप खुद िवचार कर¤। आपने रेलवे सÉेटी के िलए रेल सरं±ण कोष बनाया था। With 
Railways struggling to meet the expenditure and declining internal revenues, it 
is unclear how the Railways will continue to fund the Railways Sanrakshan Kosh. 
रेलवे कì समÖया यह ह ैिक उसम¤ इंटरनल जनरशेन नहé होती है। यह बोरोअसª पर और ए³Öůा 
बजटरी åरसोसª पर भरोसा करती है। जब तक आप अपनी कमाई नहé बढ़ा सक¤ गे तब तक रेलवे को 
चÖुत-दŁुÖत करना मुिÔकल होगा। आप बड़े-बड़े वादे करते थ,े लेिकन अगर जेब म¤ पैसा नहé होता 
ह ैतो आप साहóकार के पास या बोरोअसª के पास जाते ह§। बोरोअसª आपके ऊपर सूद लगाते ह§। आप 
सरं±ण कोष म¤ पैसा नहé द ेसकते, इसिलए डी.आर.एफ  जो िस³योåरटी के िलए बहòत महÂवपूणª 
फंड ह,ै उसम¤ कटौती ³यŌ कì जा रही ह?ै The growth rate in Railways earnings from its 
core business of running freight and passenger trains has been declining. यह जो 
बजट पेश िकया गया ह,ै उसस ेयह सािबत है। This is due to general decline in the growth 
of both freight and passenger traffic.  

सर, आप मुझे दो िमिनट दीिजए। आप कह¤गे तो म§ तुरतं बैठ जाऊंगा। However, in 2017-
18 there was an increase in the growth of both freight and passenger traffic. 
मतलब यह ह ैिक जब आप अ¸छा काम करते ह§ तो हम आपकì सराहना करते ह§, हम लोग आप 
जैस ेछोटे िदल के नही ह ै। आप जब अ¸छा काम कर¤गे तो हम सराहना कर¤गे, लिेकन आप जब फेल 
हŌगे तो हम¤ बोलना ही पड़ेगा…(Óयवधान) Indian Railways does not have an institutional 
arrangement to attract aggregate traffic of smaller parcel size. Therefore, it has 
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been losing out on high potential market such as FMCG, hazardous materials, 
automobiles and containerised cargo. Most of this traffic is transported by roads. 
इसका मतलब जो छोटा सामान होता ह,ै एफ.एम.सी.जी., िजस ेछोटा सामान कहते ह§ कंºयूमर 
गड्ुस …(Óयवधान) 
रेल मýंी तथा वािणºय और उīोग मýंी (®ी पीयूष गोयल): सर, इÆह¤ बता दू ंिक एफ.एम.सी.जी. 
³या होता है। एफ.एम.सी.जी. होता ह ै– फाÖट मूिवंग कंºयूमर गड्ुस …(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): म§न ेभी तो वही कहा ह,ै म§ तो कंºयूमर गड्ुस ही कह रहा हó।ं 
The freight basket is also limited to a few commodities. म§ आपको इसिलए सुझाव द े
रहा हó,ं ³यŌिक आप भी अ¸छा काम कर¤। िहÆदÖुतान कì रेलवे कì भलाई के िलए अ¸छा काम कर¤। 
एफ.एम.सी.जी. कì बात इसिलए कह रहा हó,ं ³यŌिक ये शेयर चल ेजाते ह§। अगर आप बलेुट ůेन का 
सपना देखते ह§ तो Āेट ůेन का सपना ³यŌ नहé देखते? वह सपना हमने देखा था इसिलए हमने 
डेिटकेटेड Āेट कॉåरडोर का सपना साकार करने कì कोिशश कì थी। ³या यह गलत ह?ै आप बताइए। 
आप यह काम नहé कर पाते ह§। The freight basket is also limited to a few commodities, 
most of which are bulk in nature. For example, coal contributes about 44 per 
cent of freight revenue, 25 per cent of the total internal revenue. Therefore, any 
shifting transport pattern of any of these bulk commodities could affect Railways’ 
finances significantly. म§ आपको सचेत करता हó।ं यह रेलवे के सामन ेचैल¤ज है। आप यह मत 
भूिलए। रेल हमारी सोशल किमटम¤ट ह ैऔर सोशल सिवªस भी हम रेल के जåरए ही करते ह§। िसफª  
कॉमिशªयल अÁडरटेिकंµस नहé है। हा ंकॉमिशªयल अÁडरटेिकंµस जłर ह,ै लेिकन साथ-साथ हमारा 
सोशल आिÊलगेशन भी ह।ै 
(1250/RU/RPS) 
That is why, it is said that: 
 

“The Committee on Restructuring Railways, 2015 had noted that 
the methods of calculating the cost of running passenger business 
are not scientific and accurate.  Therefore, it is difficult to compute 
the accuracy levels of under-recoveries.” 
 
The NTDPC Report, 2014, had noted that in India, the average 

freight revenue per NTKM is one of the highest in the world, second only 
to Germany.  In comparison, the average realisation per PKM is one of 
the lowest in the world.  

Railways should bear social obligations when it works as a 
commercial Department under the Government, नीित आयोग चाहता ह ैिक सारी 
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चीज¤ आम जनता के ऊपर छोड़ दी जाए।ं अगर सफर करन ेके िलए िकराए-भाड़े म¤ इजाफा 
करन े कì जłरत हो तो उस े आम लोगŌ के ऊपर छोड़ द¤, लेिकन हमार े कुछ सोशल 
ऑिÊलगेशÆस ह§। इन सोशल ऑिÊलगेशÆस कì हम¤ र±ा करनी चािहए। म§ यह बात जłर 
कहना चाहता हó।ं 

इसके साथ ही, गोयल साहब, आप बगंाल म¤ पैस ेनहé द ेरहे ह§, आप बगंाल को भी 
कुछ पैस ेिदया कìिजए। बंगाल भी आपका िहÖसा ह ैऔर बगंाल म¤ अगर बीजेपी चाह रही ह ै
िक कुछ करके िदखाए तो ऐसा करके िदखाने के पहले वहा ंरेल को ले जान ेका इंतजाम 
कìिजए। जब रेल वहा ंचली जाएगी तो आप भी िदÐली स ेरेल म¤ बैठकर वहा ंजा सक¤ गे। अभी 
आप बगंाल म¤ पैसा नहé द ेरहे ह§। मेर ेिजले मुिशªदाबाद म¤ एक कािसम बाजार Öटेशन ह,ै वहा ं
इंजीिनयर कì फॉÐट के िलए लोगŌ को िजस तरह कì हैरानी सहनी पड़ती ह,ै वह म§ आपको 
सामन ेबयान नहé कर सकता हó।ं इसिलए म§ आपको यह कहता हó ंिक हमारी तरफ स,े हमार े
देश कì रेलवे कì तर³कì के िलए सहयोिगता का कोई अभाव नहé होगा, लेिकन आपको 
नीयत और नीित साफ करनी चािहए। अगर नीित और नीयत आप साफ-सथुरा कर ल¤ तो 
हमारी तरफ स ेसहयोग कì कोई कमी नहé होगी, ³यŌिक िहÆदÖुतान कì रेल आपकì ह,ै मेरी 
ह,ै हम सबकì है। नमÖकार ।…(Óयवधान) 

(इित) 
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TEXT OF CUT MOTIONS 
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1252 बज े
®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): अÅय± जी, म§ रेलवे कì अनदुान मागंŌ के समथªन म¤ बोलने के िलए 
खड़ा हòआ हó।ं  

भारतीय रेल, हम यह कह सकते ह§ िक पूर ेदेश को एक सूý के िपरोन ेवाले धागे के समान ह,ै 
जो देश कì अखÁडता, दशे कì िविशĶता और इसका अिखल भारतीय Öवłप ÿदिशªत करती है। 
यह िवĵ का दूसरा सबस ेबड़ा नेटवकª  है। लगभग दो करोड़ तीस लाख लोग ÿितिदन भारतीय रेल 
स ेयाýा करते ह§, जो आÖůेिलया कì जनसं́ या के बराबर है। लगभग 13 लाख कमªचाåरयŌ के भरोसे 
भारतीय रेल अपनी िनत नई उंचाइयŌ को ÿाĮ करन ेम¤ स±म रही है। भारतीय रेल एक ओर जहा ं
भारत कì पåरवहन कì मूलभूत आवÔयकताओ ंको पूणª करन ेम¤ अपनी महÂवपणूª  भूिमका का िनवªहन 
करती ह,ै वहé दूसरी ओर देश के िविभÆन भागŌ को एक साथ जोड़न ेका काम भी करती है। चाहे वह 
कटरा िÖथत माता वैÕणो देवी का Öथान कटरा हो या कÆयाकुमारी हो, सोमनाथ से जगÆनाथ परुी 
हो, िदÐली स ेईटानगर हो, िदÐली स ेअगरतला हो, भारतीय रेल पूर ेदेश को एक सूý म¤ िपरोने का 
काम करती है। 
1253 बज े    (®ी एन. के. ÿेमचÆþन पीठासीन हòए) 
 हम यह कह सकते ह§ िक भारतीय रेल कì एक अÆय खािसयत, जो हमारी सरकार स ेपूवª 
ÿदिशªत नहé कì गई थी, वह भारतीय रेल का भारतीय अखÁडता के Öवłप का समथªन का łप है। 
हमारी सरकार आने के बाद हमने िजस तरह स ेरेलवे ÖटेशनŌ पर और रेलवे कायाªलयŌ म¤ भारत कì 
सÖंकृित, भारत कì सËयता और भारत कì खािसयतŌ को उकेरने का काम िकया ह,ै हम कह सकते 
ह§ िक हमने परुानी नéव के आधार पर नया िनमाªण िकया है। जब हम परुानी नéव कì बात करते ह§, 
अधीर जी, Åयान रिखए िक आप 1832 कì रेल को 1885 कì काúेंस स ेतुलना करना चाहते ह§ और 
इस ेउतना ही परुाना बनाना चाहते ह§, लेिकन हम परुानी नéव स,े हमारी एिथ³स, हमारा एजकेुशन 
का िसÖटम, हमारी सÖंकृित और हमार ेकाम करन ेके तरीके के आधार पर हम आने वाली सदी म¤ 
नई ‘Æयू इंिडया’ के रेलवे कì रचना करन ेम¤ स±म हòए ह§। 
(1255/RAJ/NKL) 

इसिलए हम रेल को कह सकते ह§ िक  यह हमारी साÖंकृितक राÕůवाद कì अिभÓयिĉ है। मुझे 
पता नहé ह ैिक  आपको साÖंकृितक राÕůवाद का ³या अथª लगता ह,ै लेिकन सच कह¤ तो यह उसकì 
अिभÓयिĉ है। साथ ही साथ, राÕůीय आपदा के समय रेलवे न ेलगातार अपनी महÂवपूणª भूिमका 
िनभाई ह,ै िजसके िलए हम सभी रेलवे के शøुगजुार ह§।  
 माननीय अÅय± जी, म§ माननीय ÿधान मýंी, मोदी जी को बधाई देना चाहóगंा िक उÆहŌने 
भारत कì िवकास याýा को िशखर तक पहòचंाने के िलए, िजन सपनŌ कì बात कह कर, अभी अधीर 
रजंन जी मजाक उड़ा रहे थ,े उन  सपनŌ को साकार करन ेके िलए और देश को आगे बढ़ान ेके िलए 
हम न ेमहÂवपूणª भूिमका िनभाई है।…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): हम न ेमजाक नहé उड़ाया है। हम लोग चाहते ह§ िक  सपना 
हम देख¤।…(Óयवधान) 
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®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): हम सपना पूरा कर¤गे। हम खुली आंखŌ स े सपना देखते 
ह§।…(Óयवधान) अधीर जी, आपने जो Ìयूिजकल चेयर कì बात कì ह,ै म§ वह भी बताता हó।ं हमने एक 
महÂवपूणª दाियÂव, भारत कì जो िवकासगाथा ह,ै हमार ेÿधान मýंी जी न ेÆयू इंिडया के िनमाªण म¤ 
रेलवे को एक महÂवपूणª भूिमका दी है। Æयू इंिडया के रेलवे के िनमाªण को रेखांिकत करन ेके साथ-
साथ, म§ ÿधान मýंी जी का अिभनदंन करना चाहता हó ंिक उÆहŌन े13 लाख से अिधक रेलकिमªयŌ 
कì ±मता, कुशलता और ÿबधंकìय कौशल को पहचान कर, उन पर पहली बार िकसी सरकार ने 
भरोसा और िवĵास िकया है। िजस रेलवे न ेआपके 55 साल के पूर ेशासन काल म¤ काम नहé िकया, 
वह रेलवे िनत-ÿितिदन नए-नए कìितªमान और नए-नए ÿितमान Öथािपत कर रही है।  
 म§ रेल मýंी आदरणीय पीयूष गोयल जी और सरुशे जी को बधाई देता हó ं िक उÆहŌन ेटीम 
इंिडया फॉर रेलवे बनाया ह,ै िजसने असंभव को सभंव कर िदखाने का काम िकया है। माननीय ÿधान 
मýंी जी का रेलवे के बार ेम¤ बहòत ÖपĶ िवजन रहा है। उÆहŌन ेकहा ह ैिक  भारतीय रेल राÕů के िवकास 
याýा का úोथ इंजन है। माननीय ÿधान मýंी मोदी जी न ेकहा ह ैिक  देश को गित रेल स ेिमलेगी और 
ÿगित भी रेल स ेिमलेगी। म§ यहां माननीय ÿधान मýंी जी कì बातŌ को कोट करना चाहóगंा, जो उÆहŌन े
रेलवे के िलए कहा ह ै- रेलवे और सभंवत: डाकघर, दो ऐसे सÖंथान ह§, िजनका तंý बेहद िवशाल है 
और अगर इनका इÖतेमाल बिुĦमतापूवªक िकया जाए तो úामीण इलाकŌ म¤ महÂवपूणª सधुार िकया 
जा सकता है। हमार ेदेश म¤ रेलवे को हमेशा स ेएक पåरवहन के łप म¤ देखा गया है। हम रेलवे को देश 
कì आिथªक िवकास कì रीढ़ कì हड्डी के łप म¤ दखेना चाहते ह§। इसी कथन को साकार करन ेके 
िलए, हम कह सकते ह§ िक  पीयूष गोयल जी के नेतÂृव म¤ टीम इंिडया फॉर रेलवे लगातार अपने काम 
को अंजाम द े रही है। हम लोग लगातार उस पर आगे बढ़ रहे ह§। आज रलेवे पहल े स े ºयादा 
सÓुयविÖथत ह,ै ºयादा सपुोिषत ह,ै रेलवे म¤ बेहतर łप म¤ फंिडंग हो रही है। आज रेल कì याýा 
सरुि±त, Öव¸छ, सिुवधाजनक, सगुम और फाÖटर है। कोई भी तुलना करके बता सकता ह ैिक  आज 
रेलवे Öटेशन ºयादा साफ-सथुर ेह§। नई और लैटेÖट टे³नोलॉजी का उपयोग हो रहा है। हम न ेरेल 
यािýयŌ को िडिजटल सिुवधा भी मुहैया कराया ह ैऔर साथ ही साथ रेलवे न ेदेश के हर भाग को 
जोड़न ेका काम िकया है।  
 अधीर जी कोई यह नहé कहता ह ैिक  आपकì सरकार न ेकाम नहé िकया ह,ै लेिकन आपकì 
गित जो रही ह,ै आपने पूर ेदेश को एक यूिनट के łप म¤ देखने का काम नहé िकया है। आपने 55 
साल के अपने शासन म¤ अनेकŌ ऐसे िहÖस ेछोड़ िदए, जो आपके कारण उप±ेा का दंश झेल रहे ह§, 
जैस े– नॉथª-ईÖट और मेरा ससंदीय ±ेý चतरा ह।ै 
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(1300/IND/SRG) 

मैं आपको उदाहरण के साथ बताऊंगा। …(व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई (कलियाबोर): डॉ. मनमोहन ससहं जी ने वहा ंसार ेप्रोजेक्ट्स को नेशनल प्रोजेक्ट्स 

घोसित सकया था। …(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): मैं जानता ह  ंगौरव जी।…(व्यवधान) आप ही बोल लीसजए। 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): He is yielding. You 

can speak. 

डॉ. लनलिकािंत दुबे (गोड्डा): सभापसत जी, ये बार-बार सडस्टबब कर रहे हैं। यह अच्छी बात नहीं है। 

 HON. CHAIRPERSON: No, he is yielding to him. That is why I am allowing. 

श्री सनुीि कुमार लसिंह (चतरा): अधीर जी, आप बार-बार टोक रहे हैं और आपके समत्र भी टोक रहे 

हैं। मझेु आश्चयब होता है सक आपकी जब अपनी बारी आती है, तो आप सनुने को तैयार नहीं होते हैं। 

मैं जानता ह  ंसक आप अधीर हैं। अधीरता कभी-कभी आगे बढ़ जाती है और आपके भािण से ही 

प्रतीत हो रहा था सक आप अपनी 55 साल की सरकारों की सवफलता की गाथा का उल्लेख कर रहे 

हैं। सपछले 5 विों में हमारी सरकार ने जो सकया और माननीय अटल सबहारी वाजपेयी जी की सरकार 

ने जो सकया, वह आपके ध्यान में नहीं है। आपने म्यूसजकल चेयर की बात कही।…(व्यवधान) यूपीए 

सरकार के समय रलेवे के पास पूजंी का अभाव था, सजसके कारण अधूरी पड़ी योजनाए ंआप पूरी न 

कर सके। आपके दस विों में दस रले बजट आए। अगर उनका हम सच्चाई से आकलन करें, तो स्पष्ट 

हो जाता है सक यूपीए सरकार ने भारत की जनता से जो वायद ेसकए, उसका मात्र 10 प्रसतशत से भी 

कम आपने पूरा करने का काम सकया है। इसका कारण स्पष्ट रूप से राजनीसतक इच्छा शसि का 

अभाव और आपकी प्रशाससनक अक्षमता रही है। जनता से सकए वायदों के प्रसत आपकी प्रसतबद्धता 

में कमी भी इसका कारण रहा है। इसके साथ ही साथ हम यह कह सकते हैं सक पूवब के सजतने भी रले 

बजट आए, वे वोट बैंक पॉसलसटक्स और पे्रशर ग्रपु (दबाव समूह) घटक दलों की शसि के अनरुूप 

आए। सच्चाई यह है सक रलेवे ने आपके दस विों के कायबकाल में सरकार और भारत की अथबव्यवस्था 

से समल-जलुकर काम करने के बजाय अपनी एक स्वतंत्र ईकाई बनाई और हम उसे कह सकते हैं सक 

एक उपसनवेश की भासंत रलेवे को चलाया, क्योंसक आपके सलए पाटी और वोट बैंक तथा वोट बैंक के 

सहसाब से एररया प्रमखु होता था। इसके साथ लीडर प्रमखु होता था। आपने रलेवे की रवेसड़यााँ लीडर 

और अपने नेताओ ंकी इच्छाओ ंके अनरुूप बाटंने का काम सकया। आपने राष्ट्रीय सहत को कभी 

प्राइयोररटी पर नहीं रखा। हम लोग आए हैं, जो ‘सदा वत्सले मातभूृसम’ गाने वाले लोग हैं। हमने नेशन 

फस्टब  का ससद्धातं रखा है और हम राष्ट्रीय सहत में काम करते हैं, सकसी नेता या सकसी दबाव समूह 

के रूप में काम नहीं करते हैं। स्वामी सववेकानदं जी ने भी कहा है सक आससि तभी होती है, जब हम 

प्रसतदान की आशा करते हैं। आपने वोट के लालच में लगातार रलेवे बजट का मखौल बना सदया। 

आपके सवत्त मंत्री पवन कुमार बसंल के समय एक सवाल उठा था और देश में चचाब शरुू हुई थी सक 

अगर इसी प्रकार रले बजटों का दरुुपयोग होता रहे, तो एक सदन आएगा सक रले बजट समाप्त कर 

सदया जाएगा और हमने रले बजट को इससलए समाप्त सकया है सक रले को मखु्यधारा में लाए।ं आप 
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तो सिसटश हुकूमत के औपसनवेसशक सवचार और सोच से पे्रररत थे। अंगे्रजों के समय रलेवे आय का 

एक साधन था और रलेवे के पास कोई सामासजक दासयत्व नहीं था। आप तो उसी रूप में उसे चलाते 

रहे और उसी रूप में आपने लगातर काम सकया। आपने म्यूसजकल चेयर की बात कही है, आपके दस 

साल के शासनकाल में विब 2004-05 में लालू प्रसाद जी, 2005-06 में लालू प्रसाद जी, 2006-07 

में लालू प्रसाद जी, 2009-10 में ममता जी, 2010 से 2011-12 तक सदनेश सत्रवेदी जी, श्री पवन 

बसंल जी, श्री मसल्लकाजुबन खड़गे जी रले मंत्री रहे। 

(1305/VB/KKD) 

 सच्चाई यह है सक आपके दस विों के कायबकाल को अगर कोई टसमबनोलॉजी दी जाए, तो हम 

कह सकते हैं सक वह रलेवे की दृसष्ट से ‘a decade of black dilemma’ था। वह काले सरुगं के 

समान एक दसुवधा का के्षत्र था, सजसमें आपको पता नहीं था। …(व्यवधान) मकुुल राय जी भी रले 

मंत्री रहे हैं, इतने नाम हैं सक नाम छूट जाते हैं। …(व्यवधान) आपके समय में लगातार माल भाड़े में, 

रलेवे राजस्व के  सहस्से में लगातार सगरावट आयी। …(व्यवधान) वे फुल-फ्लेज्ड मंत्री नहीं 

थे…(व्यवधान) राज्य मंत्री थे, लेसकन उन्हीं की पाटी उनको अभी तक फ्लोर लीडर के रूप में नहीं 

समझती है…(व्यवधान) जब वे बोलते हैं, तब भी ये लोग खड़े हो जाते हैं।…(व्यवधान) इनके सलए 

तो नेता स्वाभासवक होता ही नहीं है।…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMAHANDRAN):  Hon. Member, please 

address the Chair. 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): सच्चाई यह है सक 1987 में जो रासश रलेवे को माल भाड़े से प्राप्त 

होती थी, आपके कायबकाल में उसमें भी कमी आ गई। आपके समय में सजन पररयोजनाओ ंको आपने 

शरुू सकया था, अगर उन आप उन पररयोजनाओ ंको ही समय पर पूरा करते, तो आज आप जो 

हमार े50 लाख करोड़ रुपये के लक्ष्य पर शकंा प्रकट कर रहे हैं, यसद आपने उस समय पााँच लाख 

करोड़ रुपये की व्यवस्था भी की होती, तो वे पररयोजनाएाँ पूरी हो जातीं, लेसकन आपकी इच्छा-शसि 

के अभाव में आपने उन पररयोजनाओ ंको पूणब नहीं सकया।  

 सच्चाई यह है सक आपने पररयोजनाओ ंको पूरा करने के बजाय राजनीसतक कारणों से 

असधक-से-असधक प्रोजेक्ट्स की घोिणाएाँ कीं। अगर आपके रले मंसत्रयों की घोिणाओ ंको देखें, तो 

यूपीए सरकार के सभी रले मंसत्रयों को हम घोिणा-वीर रले मंत्री की सजं्ञा द ेसकते हैं।  

 सपछले 30 विों में 2014 के पूवब 676 में से मात्र 317 प्रोजेक्ट्स ही पूर ेसकये और बाकी 359 

प्रोजेक्ट्स को पूरा करने के सलए आपको 1,82,000 करोड़ रुपये की जरूरत थी, लेसकन आपके 

पास न क्षमता थी, न आपके पास बसुद्ध थी। 

 इसी सदन में, मैं आदरणीय गडकरी जी को क्वोट करना चाह ाँगा। जब उन्होंने सड़क पररवहन 

मंत्रालय पर सडमाडं फॉर ग्राट्ंस रखा था, तो आपने सवाल उठाया था सक इतनी पूाँजी कहााँ से लाएाँगे। 

हमारी सरकार में माननीय गडकरी जी ने वह पूाँजी दसुनया के बाजारों से लाकर काम को पूरा करने 

का कीसतबमान स्थासपत सकया। आपके मुाँह से सवाल सनकलते हैं, लेसकन उसकी पूसतब होने पर उसके 

सलए कोई धन्यवाद नहीं सनकलता है।  
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 वाजपेयी जी के फोर लेन प्रोजेक्ट के बार ेमें भी आपने कहा था सक पैसे का अभाव है, लेसकन 

हमने उसको कर सदखाया। इससलए हम जो वायद ेकरते हैं, लोगों के बीच जो घोिणाएाँ करते हैं, वह 

हमारी ससं्कृसत में Planning in advance; planning in detail के रूप में रची-बसी हैं। हम सजस 

प्रसिया से आते हैं, हमने सजस सगंठन शास्त्र का अध्ययन सकया है, उसमें एक-एक चीज की प्लासनगं 

करते समय उसकी बारीसकयों को देखते हैं। इसके साथ-साथ, उसके सियान्वयन में कौन-कौन सी 

बाधाएाँ आ सकती हैं, उसमें क्या मैटीररयल इस्तेमाल होगा, उसमें लागत सकतनी आएगी, इसकी 

सचन्ता करते हैं। इससलए हम मैनेजमेंट के उस सूत्र पर चलते हैं, सजसको Planning in advance; 

planning in detail कहा जाता है। उसी के अनरुूप सबना सकसी लाग-लपेट के, सबना सकसी पे्रशर-

पॉसलसटक्स के हमारी सरकार ने काम करके भारत की जनता की आशाओ ंऔर आकाकं्षाओ ंको पूणब 

सकया है। अगर हमने सपने सदखाए हैं, तो हम सपनों को पूरा करने का हौसला भी रखते हैं। इससलए 

आपकी सरकार का कायब पूरा करने की दर 50 प्रसतशत से भी कम रही है।  आपने म्यूसिकल 

चेयर की बात की। मैं आपकी सरकार में बजट के दौरान की गई घोिणाओ ंको सगनाना चाह ाँगा। विब 

2004-05 में लालू जी ने नौ रलेवे लाइंस, 67 सवे और 32 नई रलेगासड़यों की घोिणा की। 

(1310/PC/RP) 

 विब 2005-06 में 98 सवे और 46 रलेगासड़यों की घोिणा की, विब 2007 में पाचं नई रेल 

लाइन्स, 28 सवे और 40 रलेगासड़यों की घोिणा की, विब 2008-09 में चार नई रले लाइन्स, 27 

सवे और 63 रलेगासड़यों की घोिणा की। इसके बाद विब 2009-10 के बार ेमें बताता ह ।ं अब सौगत 

दा यहा ंनहीं हैं, नहीं तो वे गसु्सा हो जाते सक हम पसश्चम बगंाल का नाम क्यों लेते हैं। …(व्यवधान) 

पसश्चम बगंाल को आपने टेररटोररयल आमी की तरह स्वतंत्र करा सलया है, वहा ंआप ही का राज रहेगा, 

बाकी कोई नाम भी नहीं ले सकता है। …(व्यवधान) यह लोकतंत्र का दभुाबग्य है। …(व्यवधान)  

 सदुीप दा, जब ममता जी रले मंत्री थीं तो उन्होंने सात नई रले लाइन्स,17 गेज कनविबन, 

68 सवे और 69 नई रेन्स की घोिणा की। …(व्यवधान) विब 2010-11 में 42 नई रले लाइन्स, 64 

सवे और 97 रलेगासड़यों की घोिणा की। …(व्यवधान) विब 2011-12 में 40 नई रले लाइन्स, 20 

गेज कनविबन, 35 डबल गेज करविबन और 251 सवे की घोिणा की। …(व्यवधान) 251 शभु माना 

जाता है, शायद इसीसलए उन्होंने सकया हो। …(व्यवधान) हालासंक, जय श्री राम से तो सचढ़ है। 

…(व्यवधान) और 99 नई रलेगासड़यों की घोिणा की। …(व्यवधान) 

श्री सुदीप बन्दोपाध्याय (कोिकाता उत्तर) : जो हमने सकया था, क्या आप उसके सखलाफ हैं? 

…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : दादा, अभी तो हमारा काम शरुू हुआ है। …(व्यवधान) आप देखते 

जाइये हम क्या-क्या पूरा कर रहे हैं। 

 मैं सदन को बताना चाह गंा सक कुल तीन बजट में ममता जी ने 265 नई रलेगासड़यों की घोिणा 

की, लेसकन उनमें आधे से असधक चलीं ही नहीं। …(व्यवधान) यह सच्चाई है। …(व्यवधान) मैं 

माननीय रले मंत्री जी से भी कह गंा सक इन घोिणाओ ंके बार ेमें भी जब वे बोलें, तो िरा स्पष्टीकरण 

दे दें, तासक ररकॉडब  साफ हो जाए। …(व्यवधान)  
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श्री सुदीप बन्दोपाध्याय (कोिकाता उत्तर) : 251 रलेगासड़या ंदी थीं, इसीसलए 211 सीटें भी समली 

थीं। …(व्यवधान) यह भी आपको ध्यान में रखना चासहए। …(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : दादा ठीक कह रहे हैं। …(व्यवधान) सदुीप दा वररष्ठ सदस् य हैं, 

हम सदुीप दा से बहस नहीं कर सकते हैं। …(व्यवधान) 211 सीटें तब समली थीं, जब आपके झूठ 

का आडंबर पूर ेजग में व्याप्त था।…(व्यवधान) आज जब सच्चाई सूरज की सकरणों को छेदकर बगंाल 

की धरती पर आ रही है तो इस लोक सभा में क्या हुआ, यह देश और पूरी दसुनया देख रही है। 

…(व्यवधान) सवधान सभा के उप-चनुाव में भी क्या हुआ? …(व्यवधान)  

श्री सुिीि कुमार लसिंह (औरिंगाबाद) : अगली बार जय श्री राम हो जाएगा। …(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : दादा, सचतंा मत कीसजये, सजससे आप राय ले रहे हैं, गाइडैंस ले 

रहे हैं, वे भी हम ही लोगों के आदमी हैं। …(व्यवधान) हम लोगों ने उसी सहसाब से उन्हें भेजा है। 

…(व्यवधान) विब 2012-13 में सदनेश सत्रवेदी जी, जो हालासंक इस बार अजुबन ससहं जी के परािम 

के सामने धूल-धूसररत हो गए। …(व्यवधान) उन्होंने 45 नई रले लाइन्स की घोिणा की, 111 सवे 

और 113 नई रेन्स चलाने की घोिणा की। …(व्यवधान) विब 2013-14 में पवन बसंल जी ने 22 नई 

रले लाइन्स, दस डबसलंग, पाचं इलैसक्रसफकेशन की घोिणा की, 59 डबल लाइन और 25 ससगंल 

लाइन के सवे की घोिणा की और 106 रेन्स चलाने की घोिणा की। …(व्यवधान) विब 2014-15 में 

मसल्लकाजुबन जी ने भी 56 नई रलेगासड़या ंचलाने की घोिणा की, लगभग 24 से ज़्यादा सवे की 

घोिणा की, सात नई रले लाइन्स, आठ डबसलंग और पाचं गेज कनविबन की घोिणा की। 

…(व्यवधान) कहने का अथब यह है सक लगातार आपने इस रूप में देश को आगे बढ़ाने के बजाय पीछे 

ले जाने का काम सकया। …(व्यवधान) 

 सभापसत महोदय, मेरा टाइम बचा हुआ है। …(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Time is there but 

there are so many members from your party to speak.  

… (Interruptions) 

SHRI SUNIL KUMAR SINGH (CHATRA): Yes, Sir. I have very well noted it 

down.  My Party has allowed me to speak. …(Interruptions) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : अभी अधीर रजंन जी पीपीपी मॉडल पर चचाब कर रहे थे और 

सवरोध कर रहे थे सक हमारी सरकार सनगमीकरण और सनजीकरण कर रही है। …(व्यवधान) विब 

2006-07 में उनकी यूपीए सरकार के रले मंत्री लालू जी ने पीपीपी के समथबन में जो शेर पढ़ा था, मैं 

वह शेर बताना चाहता ह ।ं 

(1315/SPS/RCP) 

उन्होंने कहा था सक -  

“एक कदम हम बढ़ें और एक कदम तमु, 

आओ समलकर नाप लें, फासले चादं तक।” 
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 यानी जमीन पर सतंोि नहीं था, चादं को भी खरीदने की योजना थी, क्योंसक बगंाल 

बी.एन.आर. रलेवे की पूरी और राचंी का होटल तो सबक ही चकुा है। उन्होंने स्पष्ट रूप से कहा था, 

मैं उसका अंगे्रजी वजबन पढ़ रहा ह ।ं मैं बताता ह  ंसक कैसे उन्होंने पीपीपी मॉडल के बार ेमें कहा था: 

“Today, when Indian Railways are scaling historic heights in freight and 

passenger business, we will not allow resource constraints to hamper expansion 

of rail network. We will encourage public partnerships and public-private 

partnership schemes for effecting significant improvements in rail services and 

development and expansion of rail network. To this end, a level playing field 

under a transparent policy will be provided to investors by further simplifying the 

policy of public-private partnership. This is the need of the hour.” 

सनजीकरण के सलए रासंपेरेंट पॉसलसी और सरकार की पॉसलसी के सलए अण्डरटेबल 

पॉसलसी। यह दसुवधा है। इससलए मैंने कहा वह ब्लैक सडलेमा का डीकेड था।  

तब उन्होंने शेर कहा सक  

“एक कदम हम बढ़ें और एक कदम तमु, 

आओ समलकर नाप लें, फासले चादं तक।” 

उन्होंने कहा सक we invite State Governments, local bodies, ports and private 

sector to invest in rail projects. 

HON. CHAIRPERSON: Sunil Kumar Singh ji, how much more time will you take?   

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I have no objection in allowing time but the question is, 

other Members have to be accommodated from BJP. 

… (Interruptions) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): माननीय अध्यक्ष जी, अभी तो शरुू हुआ है। सर, मझेु मेरी पाटी ने 

30 समनट से ऊपर का टाइम सदया है। उस सहसाब से 40 समनट का टाइम सदया है।  

HON. CHAIRPERSON: Please try to wind up.  

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): सर, मैं वाइण्ड अप कर रहा ह ,ं लेसकन मेरी पाटी ने मझेु टाइम सदया 

है।  

HON. CHAIRPERSON: How much time do you require further?  

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): सर, बीस समनट का समय और चासहए। इस बहस में और टाइम 

बबाबद हो रहा है। मसल्लकाजुबन खड़गे जी ने कौन सा शेर सनुाया यह भी सनु लीसजए।  

“सासदक ह  ंअपने कौल में गासलब खदुा गवाह, 

सलखता ह  ंसच, के झूठ की आदत नहीं मझेु।” 

 यह जो सवरोधाभास है, इसीसलए मैंने डीकेड ऑफ ब्लैक सडलेमा कहा है। बजट में की गई 

घोिणाओ ंको पूरा नहीं करना और सच की कसम खाना, यह अंतसवबरोध रहा है। माननीय सभापसत 
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महोदय, मैं प्रयास करंूगा सक जल्द से जल्द अपना भािण पूरा करंू। मोदी सरकार के समय हमारी 

सरकार ने मैससव कैसपटल इन्वेस्टमेंट के माध्यम से रलेवे की समस्याओ ंके सनदान में मदद पहुचंाने 

में उत्पे्ररक की भूसमका सनभाई है। वहीं समय पर योजनाओ ंको पूणब करने का अवसर भी रलेवे को 

प्रदान सकया है। यह इससलए सम्भव हुआ, क्योंसक हमारी सरकार ने आरणीय मोदी जी के नेततृ्व में 

सनणाबयक नेततृ्व, स्पष्ट लक्ष्य और सशुासन का वातावरण सदया है। नतीजा सबके सामने स्पष्ट है सक 

हमारी सरकार में कैसपटल एक्सपैसण्डचर दोगनेु से भी असधक हो गया है। विब 2009-14 में जहा ंमात्र 

2.3 लाख करोड़ रुपये था, वह कैसपटल एक्सपैसण्डचर विब 2014-19 में बढ़कर 4.97 लाख करोड़ 

रुपये हो गया है। 

(1320/KDS/SMN) 

इस विब की कैसपटल एक्सपेंसडचर का टारगेट 1.6 लाख करोड़ रुपये है, जो यू.पी.ए. के पहले 

कायबकाल में था, यानी यह यूपीए1 के पूर े5 साल के कायबकाल (2004 से 2009 तक) में खचब सकए 

गए 1.25 लाख करोड़ रुपये से असधक है। इसके साथ ही हमारी सरकार ने इस बजट में प्रावधान 

सकया है सक 2019-20 के बजट में 65 हजार 838 करोड़ रुपये का बजटीय आबटंन प्राप्त हुआ है 

और पूजंीगत व्यय के सलए सवाबसधक 1.60 लाख करोड़ रुपये सदए गए हैं। इसमें हमने यात्री ससुवधाओ ं

हेत ुधन में लगभग 200 प्रसतशत वसृद्ध की है। यह अपनेआप में ऐसतहाससक है सक यात्री ससुवधाओ ंकी 

दृसष्ट से 200 परसेंट का इन्िीज सकया गया है। सपछले साल रलेवे का पररव्यय 1.48 लाख करोड़ 

रुपये था, जबसक बजट आबटंन 55 हजार 88 करोड़ रुपये था, यानी हमने लगातार रलेवे के कैसपटल 

एक्सपेंसडचर में वसृद्ध की है।  

महोदय, सवत्तीय विब 2019-20 के बजट में नई रले लाइनों के सनमाबण के सलए 7 हजार 255 

करोड़ रुपये, गेज पररवतबन के सलए 2 हजार 200 करोड़ रुपये, दोहरीकरण के सलए 700 करोड़ 

रुपये, रोसलंग स्टॉक के सलए 6 हजार 114 .82 करोड़ रुपये और ससगंसलंग और दूरसचंार के सलए 

1750 करोड़ रुपये आबटंन सकए हैं। रले यासत्रयों की ससुवधा की दृसष्ट से 1657 करोड़ रुपये से 

बढ़ाकर इस बार धनरासश 3 हजार 422.57 करोड़ रुपये की गई है, इससलए इस सवत्तीय विब 2019-

20 में सकल यातायात प्रासप्तयों के सलए हमने जो लक्ष्य रखा है वह अनमुानत: 2 लाख 16 हजार 

675 करोड़ रुपये का है, जो 2018-19 के सशंोसधत अनमुान से 19 हजार 961 करोड़ रुपये असधक 

है। महोदय, इसी कारण हम यह कह सकते हैं सक हमारी सरकार ने लगातार सवस्तार करने का काम 

सकया है। 

सभापसत महोदय, बार-बार कम समय लेने का आग्रह कर रहे हैं, अत: इसको ध्यान में रखते 

हुए ससफब  मखु्य सबदंओु ंको बताना चाह गंा। अगर हम अपने रलेवे के लक्ष्यों को कहें सक समशन ऑफ 

रलेवे क्या है, रलेवे का ध्येय क्या है, तो हम नट शेल में कह सकते हैं सक हमारी प्राथसमकता सेफ्टी 

और सरुक्षा में सधुार है। पररयोजनाओ ंको सही समय पर पूरा करना और रले यात्रा को सखुद यात्रा 

का आभास देना और इस दृसष्ट से साफ-सफाई, सबस्तर, हेल्प लाइन, सटकट, खान-पान, मनोरजंन, 

गाड़ी की क्षमता में वसृद्ध, आरामदायक यात्रा, रलेवे स्टेशनों का पनुसवबकास, इसी के साथ-साथ साफ-

सफाई के सलए हम लोगों ने सपछले बजट से असधक व्यवस्था की है। खान-पान के बार ेमें खासतौर 



11.07.2019         rsg/hcb         Uncorrected/Not for publication                                               311 

से उल्लेख करना चाह गंा सक माननीय मंत्री श्री पीयूि गोयल जी के इनीसशएसटव पर हमने एक अनूठी 

प्रसिया प्रारम्भ की है। जो खाना रलेवे के सडब्बों में सौंपा जाता है, उस खाने में जो QR का कोड 

होता है, आप कहीं भी अपने मोबाइल से QR कोड का फोटो लें और डायरके्ट रलेवे का सकचन 

आपके मोबाइल के नेटवकब  पर खलुा होगा और आपको यह देखने को समलेगा सक आज रलेवे के 

सकचन सकस रूप में काम कर रहे हैं। यह इससलए भी उल्लेखनीय है सक…(व्यवधान)। मैडम, माथा 

ठोंकने की बजाय देखने का प्रयास कीसजए।  

श्रीमती अपरूपा पोद्दार (आरामबाग): रलेवे सकस तरह का खाना परोस रहा है …(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Nothing will go on 

record except the speech of Shri Sunil Kumar Singh.  

… (Not recorded) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): मैं खाना परोसने की बात नहीं, बसल्क रलेवे सकचन की बात कर 

रहा ह ।ं रलेवे बोडब  ने इसके सलए सहमसत भी दी थी, लेसकन माननीय मंत्री जी के इनीसशएसटव पर QR 

प्रणाली के माध्यम से रलेवे के सकचन को पैसेंजर के नेटवकब  से सीधे जोड़ने का काम हमारी सरकार 

ने सकया है। साथ ही साथ हमारा लक्ष्य, हमारा समशन है रलेवे में सवत्तीय अनशुासन लाना, ससंाधन 

जटुाना, सवकास हेत ुसाझेदारी करना, मानव ससंाधन को कुशल बनाना, उनको रेसनगं देना, सूचना 

और प्रौद्योसगकी को बढ़ावा देना। रासंपेरेंसी के माध्यम से रलेवे के कायबकलाप में सधुार लाना और 

कृसि उपज और उपभोिा वस्तओु ंके पररवहन व भडंारण को सगुम बनाना।   

(1325/MM/MMN) 

साथ ही साथ मैं कहना चाह गंा सक हम सभी जानते हैं सक रलेवे एक सामासजक दासयत्व के 

तहत काम करता है। लेसकन हमारी सरकार ने यह तय सकया है सक सामासजक दासयत्व को पूरा करते 

हुए आने वाले समय में हम मनुाफा भी करके सदखाएगें। आश्चयब इससलए मत कीसजए क्योंसक विब 2024 

के बाद हम लोग ही सफर से आने वाले हैं, यह भी तय है और पूरा करके सदखाएगें। 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Now, you may please 

conclude. 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): महोदय, मोदी सरकार ने रलेवे के इसतहास में कुछ ऐसे काम सकए 

हैं, जो पहली बार हुए हैं। हम यह कह सकते हैं सक in the history of Railways, this is 

Government’s first. मैं ससफब  उसका उल्लेख करना चाह गंा सक best ever safety record in 

2018-19 के तहत रले दघुबटना में 76 प्रसतशत की कमी आई है। विब 2013-14 में रले दघुबटनाओ ंमें 

152 मतृ्य ुहुई थीं, वहीं विब 2018-19 में ससफब  37 जानें रले दघुबटना में गई हैं। वंद ेभारत एक्सपे्रस 

पहली भारतीय रेन है जो स्वदेशी तकनीक से बनकर सेमी हाईस्पीड पर सदल्ली – वाराणसी के बीच 

चल रही है। वंद ेभारत पर कमेंट सकए जा रहे थे, लेसकन सच्चाई यही है सक विब 1968-69 में जब 

राजधानी रेन इंरोड्यूस की गयी थी, उसके बाद से यह पहली रेन सेवा है जो पूणब रूप से स्वदेशी है 

और जो सेमी हाईस्पीड पर चल रही है। इसे वदं ेभारत एक्सपे्रस के नाम से दशे को हमने समसपबत 

सकया है।  
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डीिल लोको से इलेसक्रक लोको में पररवसतबत करना, दसुनया का पहला उदाहरण है। 

डीएलडब्ल्यू, वाराणसी का यह फस्टब  लोको है, सजसको हमार ेरलेवे के कमबचाररयों ने, हमार ेमंत्री जी 

की टीम ने पहली बार एक डीिल लोको को इलेसक्रक लोको में पररवसतबत करने का काम सकया है। 

इस पररवतबन से आने वाले समय में एनवायरमेंट में लाभ होगा, वहीं जो फ्यूल पर हम सरचाजब देते 

हैं, उसमें बचत होगी और उसको हम देश के अन्य सहस्सों में, जो आज भी उपेक्षा का दशं झेल रहे 

हैं, उनमें उनको खचब करने का काम करेंगे। 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): महोदय, मैं पाचं-सात समनट में कनक्लूड कर रहा ह ।ं 

िॉड गेज रले लाइन पर हम काफी तेजी से काम कर रहे हैं। अभी कुछ चीजें चचाब में आई थीं। 

अभी रायबरलेी की मॉडनब कोच फैक्री की चचाब हो रही थी। यह देश का दभुाबग्य है और आश्चयब की 

बात है सक रायबरलेी मॉडनब कोच फैक्री का सशलान्यास विब 2007 में सकया गया था। यह फैक्री विब 

2010 से 2014 तक कपूरथला की कोच फैक्री से कोच लाती थी और उसको पेंट करके, उसके 

पैंच वगैरह कसकर कहा जाता था सक रायबरलेी से है। चूसंक रायबरलेी यूपीए सरकार के सलए प्राइम 

कासं्टीट्यूएसंी थी, उसी रूप से उन्होंने काम सकया और देश सहत को बसल देकर उन्होंने काम सकया, 

क्योंसक अटकाना, लटकाना और भटकाना उनकी कायब ससं्कृसत का सहस्सा रहा है। हमारी सरकार 

आने के बाद उसी रायबरलेी की मॉडनब कोच फैक्री ने उत्पादन शरुू कर सदया और विब 2014 के 

बाद से एक महीने की अवसध में ही इस फैक्री का उत्पादन हमने अगस्त महीने से शरुू कर सदया है। 

जो फैक्री चार-पाचं सडब्बे बनाया करती थी, विब 2018-19 में उसने 1425 कोच का उत्पादन सकया 

है और इस साल, उसी मॉडनब कोच फैक्री, रायबरलेी, का लक्ष्य हमने 2158 कोच का रखा है। 

इससलए यह तलुना करनी होगी सक आपने अपने नेता की कासं्टीट्यूएसंी को नहीं बख्शा तो भारत 

को सकस तरह से बख्शेंगे। मझेु बरुआ जी के सेंटेंस याद सदलाने की जरूरत नहीं है। 

(1330/SJN/VR) 

 इसी के साथ ही साथ मैं झारखंड राज्य पर आना चाह गंा, लेसकन उसके पहले बोगीबील सिज 

की बड़ी चचाब कर रहे थे। 

माननीय सभापलत (श्री एन. के. प्रमेचन्रन) : आप झारखंड के साथ कन्क्लूड कीसजए। 

…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : महोदय, अटल जी की सरकार में नाथब ईस्ट का बोगीबील सिज 

शरुू हुआ था, जो लॉन्गेस्ट रले सिज है।…(व्यवधान) हमारी सरकार के आने के बाद हमने तत्परता 

के साथ काम करके अरुणाचल के उस सहस्से को जो आज तक आिादी के बाद से जड़ुा नहीं था, 

उसको शरुू करने का काम सकया है। आज नाथब ईस्ट के उस भाग - अरुणाचल को जहां सडिूगढ़ और 

गवुाहाटी से जोड़ा है, वहीं सदल्ली से भी जोड़ने का महत्वपूणब काम सकया है।…(व्यवधान)  

श्री गौरव गोगोई (कलियाबोर) : आपने ससफब  फीता काटा है।…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : गौरव जी, आप वह भी नहीं कर पाए हैं।…(व्यवधान) इसी के साथ-

साथ हमारी सरकार ने आने वाले समय में, माननीय प्रधान मंत्री जी ने 116 एसस्परशेनल सजलों की 
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सूची दी है, जो आकाकं्षी सजले हैं, सजनके अंदर आगे बढ़ने की आकाकं्षा है, लालसा है, चाहत है। ऐसे 

सपछड़े सजलों को भी रलेवे नेटवकब  से जोड़ने का काम शरुू सकया है और आने वाले समय में हम 

उसको पूरा करने वाले हैं।  

इससलए मैं सनसश्चत रूप से झारखंड की चचाब करते हुए यह कह सकता ह  ंसक हमारी सरकार 

के आने के बाद जो झारखंड सपछले 55 सालों से लगातार सनग्लेक्टेड रहा था, हमारी सरकार के 

आने के पूवब यूपीए के शासन काल में विब 2009 से 2014 के बीच झारखंड को मात्र 2,286 करोड़ 

रुपये रलेवे ने सदए थे, उसके बसनस्बत हमारी सरकार के आने के बाद विब 2014-19 में झारखंड के 

सलए जो इन्िीज हुआ है, वह 357 प्रसतशत है। हमारी सरकार ने उसे बढ़ाकर 10,443 करोड़ रुपये 

झारखंड में रले ससुवधाओ ंके सलए उपबल्ध कराया है। हमने वहा ंपर अनेक रले योजनाओ ंको  पूरा 

करने का काम सकया है। चूसंक समय का अभाव है, इससलए मैं ससफब  यह बताना चाह गंा सक हमार े

झारखंड के साथ सकस तरह का सौतेला व्यवहार सकया गया है। माननीय अजुबन मुंडा जी, जब राज्य 

के मखु्य मंत्री होते थे।…(व्यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude your speech. Otherwise, 

I have to call the next Member to speak. You have already taken 40 minutes 

time. 

…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : सभापसत महोदय, झारखंड के मखु्य मंत्री और रले मंत्री श्री सदनेश 

सत्रवेदी जी के बीच एक समझौता हुआ था। उसमें झारखंड की सरकार 50 प्रसतशत खचाब उठाने के 

सलए तैयार थी। यह आश्वासन सदया गया था सक रेलवे द्वारा कोडरमा-सतल्लैया को छोड़कर सभी 

पररयोजनाओ ंको विब 2013 तक पूरा कर सदया जाएगा। लेसकन सच्चाई यह है सक तत्कालीन सरकार 

के सकए गए अधूर ेकामों को आज हमारी सरकार पूरा कर रही है।…(व्यवधान)  

माननीय सभापलत : अब समाप्त कीसजए। 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापलत : आप चेयर को सहयोग दीसजए। 

…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, we are very liberal in allotting time. But 

the time is very limited. We have to accommodate other Members also. Please 

conclude. 

…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : सभापसत महोदय, मैं झारखंड की मागंों को आपके सामने रखकर 

समाप्त कर रहा ह ।ं…(व्यवधान) हमार ेमाननीय मखु्य मंत्री जी ने राज्य के सहत में, क्योंसक आज हम 

माल भाड़े का लगभग 40 प्रसतशत योगदान देते हैं।…(व्यवधान) महोदय, बस दो समनट में समाप्त कर 

रहा ह ।ं…(व्यवधान)   

माननीय सभापलत : एक समनट में समाप्त कीसजए।  
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…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : सभापसत महोदय, दो समनट और दे दीसजए।…(व्यवधान)   

माननीय सभापलत : ठीक है, दो समनट में समाप्त कीसजए।  

…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : सभापसत महोदय, उस दृसष्ट से झारखंड में रलेवे जोन देना तथा 

झारखंड के सलए हमारी सरकार ने भारत सरकार को जो सचट्टी सलखी है, उन योजनाओ ंका पूरा 

करना। मैं यहा ंमाननीय मंत्री जी से अपने के्षत्र के सलए कहना चाह गंा सक बरवाडीह सचरसमरी लाइन 

जो यूपीए सरकार के … (Not recorded) का सबसे बड़ा उदाहरण है, विब 1941 से जो बन रही 

थी, वह बदं पड़ी है, सजसकी जमीन असधग्रहीत है, सजसमें कंस्रक्शन का काम हुआ है।  

 सभापसत जी, यह देश का इकलौता केस है। यह योजना 85 सालों से अधूरी पड़ी है। मैं 

माननीय पीयूि गोयल जी से आग्रह करंूगा सक बरवाडीह सचरसमरी लाइन को पूरा करें। इसको पूरा 

करने से कोलकाता से मुंबई के बीच की दूरी 300 सकलोमीटर कम हो जाएगी। अगर यह योजना देश 

के सहत में नहीं होगी, तो हम खदु स्वीकार करेंगे सक इस योजना को छोड़ सदया जाए। लेसकन इसी के 

साथ-साथ चतरा-कोरी रेल लाइन जो मेर ेससंदीय के्षत्र का महत्वपूणब के्षत्र है, मैं उसको भी पूरा करने 

का अनरुोध करंूगा।…(व्यवधान)    

श्री गौरव गोगोई (कलियाबोर) : सभापसत महोदय, यह अनपासलबयामेन्री वडब  है।…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: We will examine it. If there is anything unparliamentary, 

we will definitely look at it and get it expunged.    

…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : सभापसत महोदय, मैं अंत अपने के्षत्र की समस्याओ ंके साथ आपके 

प्रसत आभार प्रकट करता ह  ंसक आपने रले की अनदुान मागंों पर मझेु बोलने का अवसर प्रदान सकया 

है। मैं इसका समथबन करते हुए आपके सामने यह कहना चाह गंा सक हमारी सरकार ने देश के हौसलों 

को उड़ान दी है।   

(1335/GG/RBN)  

हमार ेपखंों को सवस्तार सदया है और हमको आकाश छूने का साहस सदया है।  

महोदय, मैं ससफब  एक शेयर बोल कर अपनी वाणी को सवराम दूगंा। 

“ कौन कहता है सक आसमान में सरुाख नहीं हो सकता 

कोई पत्थर तो तसबयत से उछालो लोगों,  

कोई पत्थर तो तसबयत से उछालो ” 

 

हमारी सरकार ने आकाकं्षाओ ंके पत्थर उछाले हैं। आने वाले समय में हम इन सभी योजनाओ ं

को पूरा कर सदखाएगें। धन्यवाद।  

 

(इसत) 
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1336 hours 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Mr. Chairman, Sir, 

thank you. The Indian Railways is the fourth largest railway network in the world 

carrying nearly 23 million travellers every day. It is also the eighth largest 

employer and it has more than 13 lakh employees as of March 2017. While the 

revenue of the Railways for 2019-20 is estimated to increase by 10 per cent, the 

total expenditure for 2019-20 is also projected to increase by nine per cent. The 

major expenditure under the Railways are salaries, pensions, fuel, and leases. 

The Budget allocated for construction of new lines is only Rs. 7,255 crore.  

It was proposed, as part of the Budget speech that the Railway 

infrastructure would need an investment of Rs. 50 lakh crore between 2018 and 

2030. Public Private Partnership has been proposed to unleash faster 

development and delivery of passenger and freight services.  

To this Government, the solution for everything is privatisation. We have 

to remember that the Railways is also one of the largest networks and till today 

it has been managed by the Government single-handedly and successfully. 

Now, they have brought this proposal to allow PPP and private investment into 

the Railways.  

I would like to bring to the notice of the Ministry, through you, that in 2015, 

the Committee on Restructuring Railways has observed that in the Railways, 

accounting is neither scientific nor accurate. So, when there is so much 

confusion when it comes to accounting, why would any private company want 

to invest when they want a clear road-map about where their investment is going, 

what would be their profit, etc. They want clarity over all these things. When 

there is no clarity and the accounting is not very clear, why would any private 

investor want to come and take up this partnership? 

According to you, the Railways has to become a profit-making 

organisation, but now it is making losses. What is the incentive for any private 

player to come and become part of this loss-making enterprise? I would like to 

ask who is going to compensate them. I want to know whether the Central 

Government would be compensating the cost incurred by the private player or 

the passengers would bear this burden.  

PPP model is seen as a vehicle for development. Even during the last 

Budget, a grand announcement was made that the PPP will generate Rs. 6 lakh 
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crore investment. But ultimately there was no offer from any private player or 

multi-nationals. Our own Government PSU, the LIC was finally approached for 

Rs. 1.2 lakh crore as loan. But unfortunately, the Railways has not been able to 

utilise even Rs. 30,000 crore loan which the LIC had given to them.  

The allocation of funds towards Depreciation Reserve Fund, allows the 

Ministry to finance cost of new assets replacing old ones. But the appropriation 

for the same has decreased significantly over the years.  

(1340/SM/KN) 

 Further, the Railway’s contribution towards the new safety fund known as 

the National Railway Safety Fund, Rashtriya Rail Sanraksha Kosh was entirely 

taken from the DRF fund; therefore, disallowing the replacement and repair of 

depreciating assets which would only lead to compromise in quality of 

performance of the assets. I do not know whether in this House we can quote 

from The Economic Survey anymore …(Interruptions) because the Government 

has distanced itself clearly from The Economic Survey.  Still I would like to quote 

from it. The Economic Survey has observed that there has been an increase in 

fire accidents. That being the case, I think we will have to really look at replacing 

depreciating assets and we cannot take it very lightly.   

One more point which I would like to strike in digress from what I was 

trying to say is regarding the name of the scheme Rashtriya Rail Sanraksha 

Kosh. I had to do a lot of homework to understand the meaning of it. This 

Government has taken that every scheme and every programme will be named 

only in Hindi. I would like to ask you, how will a villager even in my district, 

Thoothukkudi understand what this is? I have seen the signboard in 

Thoothukkudi saying Pradhan Mantri Sadak Yojana. I do not understand the 

meaning of it. There is no translation in English or in the regional language. This 

is your attitude towards everything. It also includes the railway boards. You have 

to understand that you are here to serve the people. You have to make sure that 

the schemes or the nameboards are easy for the people to understand and 

decipher them. So, it is very important that the names, signboards and station 

details are in regional languages and understandable to the people of the 

particular State.  

This Government has decided to combine the Budgets to do away with 

the Railway Budget.  People always eagerly wait for the Railway Budget as much 
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as the General Budget to understand what their State is getting, what is coming 

to their district, what trains are available for them, regarding the extension work, 

about the new projects, etc. All these have been done away with. Now, the 

common man and woman are struggling to understand and find out the details 

of announcements of new projects.  

In Tamil Nadu, we have a proverb, “Pon vaikkira idathile poo vaikkanum”,  

which means, when you cannot afford to keep gold then you can keep a flower 

in its place. I think this Government has taken this literally and especially when 

it comes to the Southern Railways. The Southern Railway projected its demand 

under various plan heads, seeking an allocation of Rs.5,312 crore. 

Unfortunately, only Rs.4020 crore have been granted which shows that there is 

a wide gap of over Rs.1291 crore, which will totally disrupt the execution of the 

projects.  

A very important new line between Sirerumbudur and Guduvancheri 

which was sanctioned in the last Budget at a cost of Rs.839 crore has been 

given only a token amount of Rs.10 crore. Sir, this is not even a flower. There is 

a huge difference between Rs. 839 crore and Rs.10 crore. How can you even 

start a project with this amount?  

Southern Railway’s proposal for gauge conversion has also been ignored 

as only Rs.245 crore has been sanctioned against the demand for Rs.424 crore.  

Railway, the most affordable means of transport for the economically 

underprivileged section even today, is losing its patronage. In the non-suburban 

section, the second-class passengers’ number has fallen by about 61 million in 

2018-19 when compared with 2017-18.  

The railways are getting stiff competition from the buses, road transport, 

and airways. But the railways are not acting to do anything in this regard. Most 

of its freight depends on coal. More than 40 per cent of its freight comes from 

coal. They have not looked into other kind of things for the railways.    

(1345/AK/CS) 

Transporting smaller packages and containers, etc. has not been 

explored, and they think that private investment is the only answer for 

everything. 

 The experience of the PSU banks, BSNL and other PSUs should be a 

case study for the Government of India, but unfortunately it is giving a 100-days 
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plan to corporatize Modern Coach Factory in Raebareli and production units like 

ICF, Chennai and RCF, Kapurthala.  

 The Integral Coach Factory founded in Chennai has generated direct 

employment for 10,000-12,000 people in and around Chennai city and indirect 

employment for 30,000 people who are engaged in small-scale industries since 

its inception. In 2019, the production of ICF exceeded double its capacity. 

 I think that the hon. Member of BJP also mentioned that the Train18 was 

claimed by the same Railway Minister as a success story of Make in India. It 

was produced by ICF at a cost of Rs. 100 crore whereas multinationals globally 

produce it at a cost of Rs. 250 crore. So, this is a real success story by the ICF. 

But does the Government really want to pay Rs. 250 crore to a foreign company 

or foreign national whereas we can do it for Rs. 100 crore within India? Is this 

what you mean by Make in India? 

 I would like to tell the Government that any attempt to corporatize or 

privatize ICF, Indian Railways or the Salem Steel Plant will be resisted by the 

people of Tamil Nadu, the DMK and my Leader, Thiru M. K. Stalin. 

 There is a long-standing demand for the creation of a new Division in the 

Southern Railways, which at present consists of six Divisions, namely, Chennai, 

Trichy, Salem, Madurai, Palakkad and Thiruvanthapuram. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please do not cross the Member whenever a Member 

speaks. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): There is no 

development after the Division in Salem has been created, and the MP from 

there has categorically asked me to mention it to you here. 

 A new Division comprising of Thoothukkudi, Tirunelveli, Kanniyakumari 

and some parts of Thiruvananthapuram Division, which falls in Tamil Nadu, must 

be created in Tirunelveli. During the Budget of 2008-09, the Railway Ministry had 

sanctioned survey for construction of a new Broad-Gauge line between 

Karaikudi and Kanniyakumari via Ramanathapuram, Tuticorin and Tiruchendur 

along the Eastern coast. Subsequently, a survey was conducted for the length 

of 462.47 kms. and the Report has been submitted to the Railway Board in the 

year 2011, but the issue is still under examination. I would urge the Ministry to 

revive this project. Similarly, there are 12 more projects, which are stalled and 
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which have to be revived in Tamil Nadu. I would also request the Ministry to 

rename the Erode Railway Station as Thanthai Periyar Railway Station.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): I would like to talk 

about my Constituency, namely, Thoothukkudi.  

At present, there is only one Express running between the State Capital 

Chennai and Thoothukkudi. Introducing a new daily express train between 

Chennai and Thoothukkudi via Thanjavur, Kumbakonam, Mayiladuthurai will 

ease passenger traffic on this route. Extension of the Intercity weekly Madurai-

Mumbai Lokmanya Tilak Terminus Express till Thoothukkudi, and also Intercity 

Palaruvi Express, which currently runs between Palakkad and Tirunelveli to 

Thoothukkudi will help the people. 

 As regards the issue of apprenticeship, the Union Minister for Finance 

while delivering the Budget speech on 5 July, 2019, mentioned about giving 

importance to schemes like the National Apprentice Promotion Scheme. 

Currently, around 25,000 young people who have completed this apprenticeship 

course have not been provided employment. Sadly, they have joined the crores 

of young people who are unemployed in this country waiting for the ‘Achhe Din’ 

to come.  

(1350/SPR/MY) 

 About accessible railway stations, in 2016, this Government had 

announced that stations would be made accessible to all. Half way into 2019, 

there are neither ramps in all junctions nor battery cars to approach coaches that 

are reserved for the differently-abled. Reserved coaches are often used by 

others to obstruct the entry and exit of the specially-abled. We have to 

understand that it is their right. We are not doing charity to the differently-abled  

people. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Please wind up your 

speech by making last point.  

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Ruling party has taken ample time.  

HON. CHAIRPERSON: No. They have ample time.  

 SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): They always 

have ample time. It is we who have been suppressed. At least you should 

understand that. 
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HON. CHAIRPERSON: You please conclude.  

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): It is not important 

whether the Railways are modernised, whether we have wi-fi in the trains or 

railway stations or we have bullet trains. I think, that is immaterial. What every 

Member here – I am not blaming anybody – has to be ashamed of is that the 

Railways still employs manual  scavengers. We have to be ashamed of it.  They 

might deny it. They have denied it before; they have said that the Railways do 

not directly employ manual scavengers but it is done through contractual labour. 

Just though you want them to be invisible, they are not invisible. More than 

95,000 people are employed as cleaners and they work as manual scavengers. 

It is a shame to this nation to continue this. There are no rights to protect them; 

they are not given  gears which protect them.  

 My last point is this. We are talking about railway safety, which is a 

concern to all of us here. The safety of the passengers inside the trains are also 

becoming a concern. Sir, on 28th June, 2019, 17 year old  Hafeez Mohamed 

Niyazi, a student,  was abused, assaulted and stripped inside a passenger train 

in Sambhal district by some youngsters. He was thrown out of the train. 

 HON. CHAIRPERSON: Please don’t go to the examples.  

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI):  On 24th June 

2019, Hafeez Haldar, a 26 year old was going to Hubli. A group of people were 

chanting Jai Shri Ram.  He was forced to chant the same. When he refused, he 

was beaten up, and they threw him out of the train.  

 On 26th June, 2017, Junaid  Khan, a 14 year old was harassed, lynched 

and fatally stabbed when he was returning from Delhi. One more thing is that 

this Government is very keen on protecting Muslim women, Muslim sisters. So, 

I would like to mention that on 26 June, 2016, two Muslim women were thrashed 

and abused by Hindu activists in Madhya Pradesh because it was rumoured that 

they were carrying beef. Women were slapped and kicked by a group of men 

and women at a crowded railway station.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. Don’t go into all those examples. You 

are stressing that safety has to be maintained.  

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Yes, Sir. It is 

important not just for the train but also for the people inside the train.  
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 I would really like to reiterate that the railway safety is not the only concern, 

I think, everybody in this country should also feel – the disabled, the unemployed 

and the minority people – safe, and that they belong to this country.  

(ends) 
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1354 hours 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, I request you not to 

use bell to stop my speech. I will take short time to complete my speech. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, this year’s Budget 

allocation of Indian Railways is Rs.65,837 crore and the capital expenditure is 

Rs.1.60 lakh crore.  

(1355/UB/CP) 

 Sir, Mrs. Sitharaman ji, in her Budget Speech, has given a dream of 

investment of Rs. 50 lakh crore between 2018 and 2030, and proposed that PPP 

model be used to unleash faster development and delivery of passenger freight 

services for railway projects to boost connectivity. Railways are moving towards 

privatisation. This is the indication of this Budget.  

 As now I am the Chairman of the Railway Standing Committee, I feel that 

it is not a proper etiquette that I speak on the Budget because I know many 

inside information. The Railway Board members come and meet me. Many 

members are there to speak but a few issues are certainly to be raised and to 

be answered by the hon. Minister which we placed in the Standing Committee 

Reports. The Reports are never responded to and never replied.  

 Sir, among the budgetary plan outlay and the non-plan outlay, estimated 

salary expenditure of the Railways’ employees goes up to Rs. 86,554.31 core. 

So, non-plan takes the major portion out of the plan outlay of the Railway Budget. 

We have proposed world-class railway stations. How many railway stations are 

being constructed under world-class railway stations project? It is maximum four 

to five throughout the country. Of course, in Surat of Gujarat, it is moving ahead. 

World-class railway stations have gained enough publicity, enough is being told 

about it but in reality, in actual sense, world-class railway stations are not 

progressing in a very fast mode. 

 In a report that I submitted, there is a mention of tourism promotion and 

pilgrim circuit. The Railways can make one circuit with places of interest of 

tourism. But no response is yet appearing from the Railways except one or two 

circuits which have been accepted. A detailed report has been placed.  

 Similarly, the Indian Railway Catering and Tourism Corporation (IRCTC), 

has also been advised to take care of the food in the railway. Many people like 
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to go on train journey. They say that they will travel by train, they will get good 

quality of food, they will enjoy the trip. But, sometimes, such type of food which 

is delivered and supplied to the passengers is not acceptable at all.  

 One of my colleagues, Shrimati Aparupa Poddar, told us that the food is 

prepared on the previous night and is delivered the next day. That becomes a 

stale food. So, the IRCTC has announced that their base kitchens are to be kept 

very neat and clean, and food will be properly cooked but actually it is not being 

maintained. 

 Sir, you know a few royal trains are operated in our country. These are for 

the foreigners. The names of the trains are: Palace on Wheels, Maharaja 

Express, Golden Chariot, Royal Rajasthan on Wheels, Deccan Odyssey. These 

are the trains with above 5-star hotel arrangements. The payment for the tickets 

is to be made in dollars. But the occupancy rate has come down to less than 30 

per cent. 
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(1400/KMR/NK) 
 

All these trains are moving with vacant seats. It was submitted in the report of 

the Committee as to how many railway officials had complimentarily availed of 

travel and other facilities in these super quality trains. Their names have been 

categorically mentioned in the report. If the Railway Minister asks for the report, 

I will submit it before the House. 

Sir, these super quality trains in the country offer travel packages of seven 

to eight days. I would submit for the consideration of the Railway Minister that 

the package duration should be reduced to three to four days.  अगर टे्रन सात-आठ 

दिन चले तो लोग बोर हो जाते हैं, इसदलए नहीं जाना चाहते हैं। इसको तीन-चार दिन का कीदजए, 

इससे उसका अक्यपुेंसी रटे बहुत अच्छा और ज्यािा होगा।  

There are 8,495 A1 category railway stations in the country. How many of 

them have retiring rooms? Only 559. There are 1,47,523 railway bridges in the 

country.  
 

1401 hours   (Shri A. Raja in the Chair)  
 

Among them are the bridges which have crossed the age of 100 years. 

How many such bridges are still safe and secure for train travel? There are three 

types of bridges - important, major and minor. There are 700 important bridges, 

12,085 major bridges and 1,32,738 minor bridges which are small road bridges. 

The number of railway bridges which have crossed 100 years of age being so 

high, the question of safety and security of passengers assumes importance.  

There was a Safety Review Committee under the Chairmanship of Shri 

Anil Kakodkar set up in 2012. I mentioned it in our Committee report also. Shri 

Kakodkar made many recommendations but they have not been accepted to the 

desired level. I want to know how many recommendations of the Kakodkar 

Committee of 2012 have been accepted by the Government.  

Sir, we hope that the Indian Railways will achieve zero accidents rate. 

That should be the motto of Indian Railways.  

Sir, there is the issue of vacancies in Indian Railways. The number of 

vacancies in the Railways is huge. There is a group called Gangmen among 

railway employees. These people look after the railway lines day and night. They 

are the most important people for regular running of the trains. Their name may 

be Gangmen and they may be Grade-IV employees, but it is they who actually 
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maintain the railway line. The number of vacancies in this grade has reached 

more than two lakhs.  

There is a shortage of Drivers in Indian Railways. Drivers are 

overburdened with work. They do get tired. You will find that most railway 

accidents occur in the early hours between 3 AM and 5 AM. That is because the 

train drivers feel sleepy at that time. They fall asleep at the wheel as a result of 

which the railway accidents take place.  
 

(1405/SNT/SK) 
  

I want to know from the Government whether you are now well-capable 

with the strength of railway drivers which is directly connected and associated 

with the safety and security of the common passengers. When are you going to 

fill the vacancies which are persisting now in Indian Railways including the 

Gangmen, which is very directly associated with people’s life? 

 The progress relating to railway facilities in North-East is equally slow. A 

few minutes back, Gaurav Gogoi, who was a Member of the Railway Standing 

Committee also, was mentioning that they have discussed about North-Eastern 

railway projects but no such progress is being seen. I want to know the operating 

ratio of Indian Railways. It is very important. I think, the Minister in his statement 

has said that his motto is that the passengers should get world-class experience 

with speed, safety and service, which are not at all being visible in the present 

railway system. 

 Sir, more attention and priority are to be given to complete Dedicated 

Freight Corridors. I would also like to tell you that the proposal of bullet train is 

not possible in India. It is bogus. In the Indian soil, bullet trains cannot move, 

cannot run. These can be called as high-speed trains only. Bullet trains totally 

have a separate structure. We are aware of bullet trains of Japan. Here, it is 

being told that bullet train is going to be inaugurated on Ahmedabad to Mumbai 

route. This is not correct. High-speed trains are possible to operate, to run in the 

country, but never bullet trains. It is a hoax; it is a false assurance being given 

to the common people. 

 Sir, regarding passengers’ amenities, huge allegations have come up. 

There are no pantry cars in the railway compartments of trains which have a 

journey time of 12 to 16 hours. These are available only in those trains which 

have more than 24-hour journey time or in big trains like, Rajdhani Express and 
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Shatabdi Express, which are running on long routes. But trains completing its 

journey within 12 to 16 hours are not having pantry cars. The Government should 

take care of this. 

 Sir, I propose that base kitchens should remain clean. Safety, security, 

passengers’ amenities, well-organised railway stations, cleanliness, food 

quality, condition of the railway compartments, and quality of coaches in trains 

are to be maintained and provided for, including, Wi-Fi facilities and CCTV 

facilities. 

 The success of railway service depends upon the work culture of the 

employees. So, this side is also to be looked after because it has a huge number 

of employees – one of the largest in the world. Their work culture is more 

important so that, Indian Railways can run and operate smoothly. 

 Sir, 23 million passengers travel every day, which Kanimozhi was also 

mentioning in the House. Railways operates 13,330 passenger trains and 

handles 1,000 million tonnes of freight traffic by 9,212 freight trains over 67,368 

route kilometres. It is a very serious subject and it should be taken care of. 

Railways has 8,500 railway stations with category A, B, C, D, E, and F, 

considering its passengers traffic at the stations. Without proper and effective 

work culture, it cannot run smoothly and to the satisfaction of the people. 

 Let train journey be a journey of joy, not a journey of fear. We should not 

forget to declare Railways as the lifeline of our country and it is economical as 

well. 
 

(1410/GM/MK) 

 This is the reason why we wanted the Railway Budget to be discussed 

separately. But it is now joined with the General Budget and it did not help the 

Railways.  

 Ms. Mamata Banerjee’s name was raised here. So long as Ms. Mamata 

Banerjee was the Railway Minister, not a single rupee was increased in railway 

fares at any stage. A monthly railway ticket called ‘Izzat’ at the price of Rs. 15 

was given to the BPL sections and they used to travel in railway trains keeping 

their heads high. They were not afraid of Ticket Examiner entering their 

compartments. Members of Parliament were authorised to certify a BPL person 

for issuance of this ticket, whoever he or she may be. In Kolkata, there is East-
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West metro train. It is not being completed. In the Budget, an amount of only Rs. 

30 lakh has been allocated for Kanchrapara Rail Coach Factory which is a joke. 

It is a proposed project of Rs. 760 crore. Shrimati Kanimozhi was telling, 800 

करोड़ रुपये के प्राजेक्ट्स पर केवल 10 लाख रुपये दिये। The same thing is here. They 

have allotted only Rs. 30 lakh for a project of Rs. 760 crore. Similarly, expertise 

training centres were proposed at Dankuni, Malda and Beliaghata. All of them 

have been allotted Rs. 5 lakh only. So, I feel that a very step-motherly attitude 

has been reflected in the Budget. The Eastern region, especially West Bengal, 

has always been the sufferer of the regional imbalances. Here, it is reflected in 

the same way. Now, South India is going to be added to this list. I hope that the 

Ministry of Railways will take all positive steps to see that funds are allocated to 

the whole country treating everyone as equal and the proposals which we table 

from the Standing Committee for the consideration of the Railway Ministry will 

be implemented. Thank you. 

(ends) 
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1412 hours 

SHRI BALLI DURGA PRASAD RAO (TIRUPATI): Hon. Chairperson, Sir, the 

hon. Minister in her maiden Budget said that Indian Railways’ infrastructure will 

need an investment of Rs. 56 lakh crore till 2030. As per the details shared by 

the Railway Ministry, in the Financial Year 2018-19 the Gross Traffic Receipts 

stood at Rs. 1,96,714 crore and the total working expenses were Rs. 1,88,800 

crore. In the financial year 2018-19, the earnings from passenger trains were 

Rs. 52,000 crore and the earnings from freight trains were Rs. 1,29,750 crore. In 

2019-20, the earnings from passenger trains are expected to be Rs. 56,000 

crore and the earnings from freight trains are likely to be Rs 1,43,000 crore. 

Meanwhile, the Railway Budget 2019 also claimed to complete the 

electrification of Railways’ broad-gauge network by 2021-22. For 2019-20, 

electrification of 7,000 route kilometre has been targeted. Moreover, the target 

of new railway lines, gauge conversion, doubling and tripling for this year is 3,750 

kilometres against 3,596 kilometres previously. Allocations of Rs. 20,000 crore 

has been made for the Railway Safety Fund for 2019-20. Elimination of all 

unmanned level crossings is an appreciable action of the Railway Ministry. 

[ 

(1415/RK/YSH) 
 

In the Budget, funds of Rs.7,255 crore have been allotted for construction 

of new railway lines, Rs.2,200 crore for gauge conversion, Rs.700 crore for 

doubling, Rs.6114.82 crore for rolling stock, and Rs.1,750 crore for signalling 

and telecom. 

With regard to my new State, Andhra Pradesh, the total cost of 

Obulavaripalle-Krishnapatman project is Rs.733 crore.  So far, 20 km. has been 

completed and the target is to complete the remaining 93 km. in the current 

financial year.  No timeframe has been mentioned for the completion of this 

project. 

Sir, Rs.5 crore has been allotted for Guntur-Tenali doubling and 

electrification project.  Is this money sufficient?  The Minister may explain the 

distance that has to be covered and the timeframe for completion of this project. 

For Nadikudi-Srikalahasti new line project, Rs.700 crore has been 

allotted.  The original cost of this project, which was sanctioned in 2011-12, was 
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Rs.2,450 crore.  So far, we have spent Rs.309 crore only.  When will the 

remaining amount be spent?  This project will connect four districts of Chittoor, 

Nellore, Ongole and Guntur.  What is the timeframe for completion of this 

project? 

Cuddapah-Bengaluru new line project, with a distance of 255 km., costs 

about Rs.2,030 crore.  Under the South Central Railway, this project was 

planned in four phases; three phases in Andhra Pradesh and one phase in 

Karnataka.  Only 21 km. route has been commissioned.  For the last four years, 

Rs.165 crore has been spent on this project.  I would like to know when will this 

project be completed.  This year, the allocation made for this project is only 

Rs.210 crore.  How is it possible to complete the work?  People of that area have 

been asking me about this from time to time. 

Kotipalli-Narsapur new line project, with a distance of 57 km., costs 

Rs.2120 crore.  The expenditure incurred on this project so far is only Rs.323 

crore.  This is a PPP project in which the contribution of the Central Government 

is 75 per cent and the State Government’s contribution is 25 per cent.  So far, 

this project is going at slow pace.  I would request the Government to speed up 

the project.  I would like to know the details regarding time schedule between 

the State and the Centre.  This has to be informed properly. 

Gooty-Dharamavaram double line project in Anantapur district, with a 

distance of 90 km., is estimated to cost Rs.636 crore.  So far, 33 km has been 

completed.  There is a need to complete the remaining 57 km. within two years.  

The Government should fix the time schedule for completing this project which 

covers the interior and backward areas of Anantapur.  The Government has 

released only Rs.126 crore for this project in this financial year.  How is it 

possible to complete it? 

Vijayawada-Kazipet junction is known to everybody.  This will connect two 

States.  The purpose of this line is to run majority of the trains without disturbing 

cargo transport.  This has been given top priority.  It will provide good 

connectivity between Andhra Pradesh and Telangana.  The amount allotted for 

this project is Rs.110 crore.  The original cost of this project was Rs.1,857 crore.  

We would like to know the fate of this programme. 
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(1420/RC/RPS) 

 Another point is regarding Vijayawada Junction to Guntur Junction  

connectivity.  This is a very important and good traffic line for going towards 

Chennai, Bengaluru and Kerala.  I think some formation of earth road is going 

on for rail connectivity.  This work has to be completed on a stretch of 287 

kilometres at an estimated cost of Rs.1857 crore.  So far, an expenditure of only 

Rs.284 crore has been incurred on this project.  No time-line has been informed 

for this project.  This has to be informed in an appropriate manner.  

 Our State is a new State.  The development of railway work is going on at 

a very slow pace. A line between Obulavaripalli  and Krishnapatnam was 

recently inaugurated by His Excellency, the President of India and His 

Excellency, Vice President of India together.  Only 20 per cent work has so far 

been completed.  Therefore, the balance work has to be completed as early as 

possible.   

 When they are constructing railway station in a particular area, they do 

not give it the name of proper village.  They give the name of some other village.  

With the result, a lot of complaints have come.  Recently, I had informed the 

Minister about this. 

 As regards our State, our hon. Chief Minister, Shri Jagan Mohan Reddy, 

has come to power only 42 days ago.  It is a new State.  Our State is having a 

deficit of Rs.2000 crore.  Is the hon. Minister doing justice to us?  I would request 

the Minister to sanction another Rs.1000 crore for completing all these projects. 

 Regarding my constituency, Tirupati, as you know, Lord Balaji 

Venkateswara Swami temple is situated there.  For the beautification of railway 

station there, they have spent some amount.  For the development of second 

entry at Tirupati railway station, they are giving Rs.12 crore only.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Please wind up.  One more Member 

from your Party is going to speak. 

SHRI BALLI DURGA PRASAD (TIRUPATI):  Sir, I will conclude in another three 

minutes. 

 Sir, a wagon workshop was to be set up in Tiruchanur but so far no action 

has been taken.  Besides, in Nellore district, more than 1800 acres of Railway 

property is there.  There is a very big junction.  Mr. Lalu Prasad Yadav laid  

foundation for a sleeper factory there.  Now 1800 acres of Railway land is lying 
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vacant.  People are expecting that a factory will certainly come up in Nellore 

district. 

 Another point is regarding Kovvur to Bhadrachalam line.  It will connect 

Telangana, Andhra Pradesh and other places.   It is also pending.  You have to 

give special priority to Bitragunta.  It is because so far people are protecting 1800 

acres of land.  The hon. Minister was saying that they are purchasing private 

land for the construction of some factory. 

 Thank you. 

(ends) 
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(1425/RAJ/SNB)  
 

1425 बजे 

श्री राजन बाबूराव ववचार े(ठाणे): अध्यक्ष जी, मैं आपको धन्यवाि िेता ह ूं दक आपने मझेु बोलने 

का अवसर दिया है। मैं माननीय दवत्त मूंत्री श्रीमती दनममला सीतारमण जी, माननीय रले मूंत्री, श्री 

पीयूष गोयल जी और माननीय रले राज्य मूंत्री, श्री सरुशे अूंगाड़ी जी का अदिनूंिन करता ह ूं दक 

उन्होंने एक ऐसा अच्छा बजट पेश दकया है, दजसका समाज के हर वगम ने स्वागत दकया है। यह  बजट 

वाकई िूरगामी पररणामों वाला है, दजसके बेहतर नतीजे जल्िी ही आने वाले सालों में नजर आएूंगे। 

वैसे तो रले बजट में समाज के हर वगम के लोगों एवूं उनकी जरूरतों को पूरा करने का ध्यान रखा गया 

है। इस बार के बजट में िी यात्री दकराए में कोई बढ़ोतरी नहीं करके रले यादत्रयों को  राहत िेने का 

काम दकया है, दजसके दलए मैं माननीय दवत्त मूंत्री जी एवूं रले मूंत्री जी को धन्यवाि िेता ह ूं। इस बार 

के रले बजट में िी यात्री सदुवधाओ ूं और आधदुनकीकरण के साथ-साथ रलेवे के ढाूंचागत दवकास पर 

दवशेष जोर दिया गया है। मैं महाराष्ट्ट्र के ठाणे से िूसरी बार चनुा हुआ जनप्रदतदनदध ह ूं। मैंने वहाूं की 

रले से सूंबूंदधत समस्या समय-समय पर माननीय रले मूंत्री जी के सामने रखी हैं।  

 इस बार के रले बजट में स्टेशनों का सौंियीकरण करने की िी योजना शादमल है एवूं िेश के 

22 प्रमखु रलेवे स्टेशनों का दवश्व स्तरीय पनुदवमकास इूंदियन रलेवे स्टेशूंस िेवेलपमेंट कॉरपोरशेन 

द्वारा कराने का लक्ष्य रखा गया है, दजसके बाि आने वाले समय में इन स्टेशनों को अूंतरामष्ट्ट्रीय स्तर 

का बनाकर, वहाूं एयरपोटम  जैसी सदुवधाएूं महैुया कराई जाएगी। ऐसा पहली बार होने जा रहा है। मैं 

आपके माध्यम से माननीय रले मूंत्री जी से माूंग करता ह ूं दक मेर ेसूंसिीय के्षत्र के अूंतगमत आने वाले 

ठाणे रलेवे स्टेशन को िी इसमें शादमल दकया जाए। 

 दवत्त मूंत्री जी ने अपने बजट िाषण में बताया है दक िारतीय रले और मेट्रो प्रोजैक्ट में िी 

पीपीपी मॉिल के जररए दनजी िागीिारी को बढ़ावा दिया जाएगा, दजससे दनदित रूप से रलेवे के 

दवकास में तेजी आएगी। बजट में रलेवे में पीपीपी मॉिल रलेवे स्टेशन आधदुनकीकरण प्रोग्राम लॉन्च 

होने की बात बताई गई है। मेर ेसूंसिीय के्षत्र के अूंतगमत आने वाला ठाणे रलेवे स्टेशन जो एक 

ऐदतहादसक रलेवे स्टेशन है, वहाूं से पहली टे्रन दिनाूंक 16 अपै्रल, 1853 को बोरीबूंिर से ठाणे के 

बीच चली थी। इसे लगिग 164 साल बीत चकेु हैं। इस स्टेशन से करीब 7-8 लाख यात्री प्रदतदिन 

आवागमन करते है एवूं मध्य रलेवे के अूंतगमत मुूंबई के बाि ठाणे स्टेशन से सरकार को प्रदतदिन 50 

लाख रुपये की आमिनी होती है। मैं आपके माध्यम से माननीय रले मूंत्री जी से माूंग करता ह ूं दक 

ठाणे रलेवे स्टेशन को वल्िम  क्लास स्टेशन का िजाम दिया जाए एवूं यहाूं यादत्रयों के दलए और िी 

अदतररक्त सदुवधाएूं उपलब्ध कराई जाएूं।  

 साथ ही ठाणे रलेवे स्टेशन पर बनाई गई परुानी इमारत, जो दक काफी जजमर अवस्था में पहुूंच 

चकुी है, वह किी िी दगर सकती है। मैं आपके माध्यम से माननीय रले मूंत्री जी से माूंग करता ह ूं दक 

जजमर इमारत की जगह एक नई इमारत की दनमामण कराने की कृपा करें। इसके दलए वे इस बजट में 

प्रावधान करने की कृपा करें। 
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 दवत्त मूंत्री जी ने बजट में बताया है दक  रले ढाूंचे के मॉिनामइजेशन और स्वीकृत योजनाओ ूं 

को पूरा करने के दलए वषम 2030 तक का लक्ष्य रखा है। अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय 

रले मूंत्री जी का ध्यान अपने सूंसिीय के्षत्र ठाणे के अूंतगमत आने वाले मध्य रलेवे के िो दकलोमीटर 

लूंबे ऐरोली-कलवा दलूंक के काम की तरफ दिलाना चाहता ह ूं, दजसका िूदमपूजन आिरणीय प्रधान 

मूंत्री जी श्री नरने्र मोिी जी द्वारा हो चकुा है। लेदकन तीन सालों से अदधक का समय बीत जाने के 

बाि िी अिी तक िूसर ेचरण का काम शरुु नहीं हुआ है। मैं आपके माध्यम से माननीय रले मूंत्री जी 

से इसे जल्िी से जल्िी शरुू कराने की माूंग करता ह ूं। 

 साथ ही, ठाणे तथा मलुुूंि के बीच मेंटल अस्पताल की जगह पर प्रस्तादवत नया ठाणे स्टेशन 

बनाने की मूंजूरी दमल चकुी है और उसकी लागत रादश िी जमा हो चकुी है, दजसके काम को िी 

जल्िी से जल्िी पूरा करने की माूंग, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मूंत्री जी से करता ह ूं। 
 

(1430/IND/RU) 

 महोिय, मेर ेसूंसिीय के्षत्र ठाणे नवी ममु्बई (सैंट्रल और हाबमर) एवूं मीरा रोि एवूं िायूंिर 

(वेस्टनम रलेवे) से जड़ुी रले पररयोजनाओ ूं पर ध्यान ितेे हुए ज्यािा से ज्यािा 15 दिब्बों वाली लोकल 

सेवा,  एसी लोकल शरुू करने एवूं लम्बी िूरी की रेलगादड़यों का ठहराव िायूंिर स्टेशन पर िेने की 

माूंग, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मूंत्री जी से करता ह ूं। साथ ही साथ नवी ममु्बई के सिी रलेवे 

स्टेशनों पर एक्सेलेटर, दलफ्ट, फुट ओवर दिज एवूं मदहला शौचालयों की सदुवधा िेने की माूंग िी मैं 

आपके माध्यम से माननीय रले मूंत्री जी से करता ह ूं। 

 महोिय, अूंत में मैं अपनी बात खत्म करते हुए कहना चाहता ह ूं दक सरकार द्वारा बजट में 

महाराष्ट्ट्र राज्य में रलेवे के दवकास के दलए जो िी घोषणाएूं होती हैं या कोई दनदध िी जाती है, उसका 

काम कम से कम 1 वषम में शरुू होना चादहए, तादक समय से हर पररयोजना पूरी हो सकें ।  

मैं इस बजट का समथमन करता ह ूं और िेश के माननीय प्रधान मूंत्री श्री नरेन्र मोिी जी, 

माननीय दवत्त मूंत्री श्रीमती दनममला सीतारमण जी, माननीय रले मूंत्री श्री पीयूष गोयल जी एवूं माननीय 

रले राज्य मूंत्री श्री सरुशे अूंगाड़ी जी का आिार प्रकट करते हुए उनके िदवष्ट्य के दलए शिुकामनाएूं 

िेता ह ूं। 

(इदत) 
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1431 बजे 
 

श्री विनेश चन्द्र यािव (मधेपुरा): अध्यक्ष महोिय, आपने मझेु  वषम 2019-20 के दलए रलेवे की 

अनिुान माूंगों पर बोलने का अवसर दिया, इसके दलए बहुत-बहुत धन्यवाि।  

 महोिय, सबसे पहले मैं रले मूंत्री के प्रदत आिार प्रकट करना चाहता ह ूं दक स्वतूंत्रता के बाि 

दबहार के सपुौल से अरररया तथा अरररया से गलगदलया रले पररयोजना की स्वीकृदत कर कोसी के 

अदत दपछड़े के्षत्र को अन्य के्षत्र की तरह इसे िी दवकास से जोड़ने का काम दकया है। यह एक सीमावती 

के्षत्र है एवूं सरुक्षा की दृदि से यह पररयोजना बहुत ही महत्व रखती है। 

 महोिय, आवश्यकतानसुार रादश उपलब्ध नहीं कराए जाने से इन पररयोजनाओ ूं का काम 

लूंदबत है। जमीन अदधग्रहण की प्रदिया चल रही है, दकूं त ुधनािाव के चलते अदधग्रहण का काम िी 

बादधत है। अत: सरकार से माूंग है दक इस महत्वपूणम पररयोजना को जल्ि से जल्ि पूरा कराने की 

दिशा में आवश्यक पहल कर धनरादश उपलब्ध कराई जाए। 

 महोिय, वषम 2008 में कोसी के प्रलयकारी बाढ़ से सरायगढ़, िपदटयाही से फारदबसगूंज तक 

रले लाइन ध्वस्त हो गई थी। अिी तक इस रले लाइन पर रले यातायात चालू नहीं हो सका है। वषम 

2016 से ही सहरसा से फारदबसगूंज आमान पररवतमन के दलए छोटी लाइन पर पररचालन बूंि कर 

दिया गया था। आमान पररवतमन का कायम पूरा नहीं होने से रले यातायात ठप्प है तथा आमान पररवतमन 

का काम धीमी गदत से चल रहा है। फलस्वरूप कोसी के्षत्र का दवकास अवरुद्ध है। सिन के माध्यम 

से मैं आग्रह करता ह ूं दक इन पररयोजनाओ ूं के काम में तेजी लाकर जल्ि से जल्ि पूरा कराया जाए 

तादक इन पर रले पररचालन शरुू हो सके। 

 महोिय, उसी तरह सकरी से दनममली होते हुए सरायगढ़-िपदटयाही रले पररयोजना धनािाव 

के चलते लूंदबत है, जबदक कोसी निी पर पलु कई वषम पहले से तैयार है। अत: मैं सिन के माध्यम 

से माननीय रले मूंत्री जी का ध्यान आकृि करना चाहता ह ूं दक जल्ि से जल्ि उक्त लूंदबत रले 

पररयोजनाओ ूं के मि में आवश्यकतानसुार धनरादश उपलब्ध कराकर इस के्षत्र को िारत के  

अन्य शहरों से जोड़ने की कृपा करें। इन्हीं शब्िों के साथ मैं अपनी बात समाप्त करता ह ूं।   

          (इदत) 
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1433 hours 
 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): Hon. Chairman Sir, on 

behalf of Biju Janata Dal, I thank you for giving me this chance to participate in 

this discussion on the Demands for Grants of Indian Railways.  I also thank my 

leader, Shri Naveen Patnaik, for giving me this opportunity to be here as a 

Member of Parliament from Biju Janata Dal.   

 I also congratulate the first woman Finance Minister for presenting the 

Union Budget and the young, energetic Minister of Railways, Shri Piyush Goyal, 

for presenting the Railway Budget, 2019-20.  

 You know that railways is the heartline of our country which has a great 

role in the socio-economic development of our country. It has been connecting 

all parts of our country and is helping in the national integration. It has united us 

cutting across regional, linguistic, caste, creed and religious identities, carrying 

them together and penetrating to different parts of the country.  

 Traditionally, the Railway Budget was presented separately and thus, 

there was a focus on railway development.  It was so important for the Members 

to raise issues relating to their constituencies while participating in the debate 

on the Railway Budget in this august House but after merging the Railway 

Budget with the General Budget, it has not been given any focus. 
 

(1435/NKL/VB) 

Since we are a developing country, the infrastructure development 

through railways has a great importance.  

 In this Budget of 2019-20, the hon. Finance Minister has given Rs. 68,000 

crore for the railways. Our Chief Minister, Shri Naveen Patnaikji and the people 

of Odisha were surprised when they got to know that the Central Government 

Budget allotment for Odisha in respect of Railways is not up to their 

expectations. Considering the bucket of on-going projects like Khurda-Bolangir, 

Jeypore-Nabarangpur, Jeypore-Malkangiri, Talcher-Bimlagarh etc., my State, 

Odisha requires increase of capital allotment to complete the on-going projects 

early. 

 Sir, no new line project has been sanctioned in this year’s Budget for 

Odisha. This is disappointing for our Chief Minister, Shri Naveen Patnaikji and 

also for the people of Odisha as the rail density in Odisha is hardly hovering 

around 15 per 1000 square kilometres which is much less than the national 
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average of about 20, and even much lesser compared to adjoining States like 

West Bengal and Bihar. Odisha needs new projects, and all railway projects are 

economically beneficial to Railways as well. The Gopalpur-Rayagada project 

alone has 17.5 per cent rate of return, and combining it with Gunupur-Therubali, 

the rate of return would be 24 per cent. After all, Railways earn about Rs. 20,000 

crore a year from Odisha alone.  

 Sir, new projects such as Puri-Konark, Brahmapur-Sambalpur via 

Kandhamal, Bargarh-Nuapada, Jajpur-Dhamra, Bangiriposi-Gorumahisani and 

Buramara-Chakulia have been proposed by our dynamic Chief Minister, Shri 

Naveen Patnaikji to the Ministry of Railways. Our State Government has also 

offered financial participation for many of these projects. These projects need 

early sanctioning by the Ministry of Railways as these will connect the mineral-

rich areas with existing and upcoming ports as well as tribal areas of the State.  

 Sir, some of the earlier sanctioned important projects have been given 

very meagre allotments which points to no real progress. The Gunupur-

Therubali new line sanctioned in 2017-18 Budget is yet to even receive CCEA 

approval. Similarly, for the Jaleswar-Digha project, even land acquisition has not 

been done since last five years. Our Chief Minister, Shri Naveen Patnaikji has 

already requested for a change of alignment to make the project take-off in 

Odisha to the Ministry of Railways.  

 To ensure seamless flow of traffic and easier access between industrial 

and mining areas and ports, the following short links need to be sanctioned at 

the earliest: 

1. Puri-Konark 

2. Paradip-Dhamra 

3. Champua-Anandpur-Jajpur 

4. Baripada-Jajpur Keonjhar Road 

5. Talcher-Angul 

6. Talcher-Gopalpur 

Additionally, Jajpur Keonjhar Road-Jajpur via Aradi link is equally important 

for pilgrims visiting the religious destination at Biraja Kshetra which can be 

comparable to Dwarka and Kashi.  

Now, I come to the point of introduction of new trains. The following new 

trains may be introduced: 
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1. One train from Berhampur to Ahmedabad and Surat. As 30 lakh people 

from Odisha are working in Surat, a daily train from Berhampur to Surat 

may be started.  

2. One more daily train from Bhubaneswar to Mumbai via Vishakhapatnam, 

Vijayawada, Secunderabad (apart from Konark). This is the only train in 

which lakhs and lakhs of people travel every week. 

3. Daily train from Rourkela to Bangalore via Bhubaneswar and Berhampur. 

4. Jamshedpur to Hyderabad via Rourkela, Bhubaneswar and Berhampur. 

5. Bhubaneswar to Sambalpur via Berhampur and Bolangir. 

6. Gunupur to Howrah via Berhampur. 

7. Jamshedpur to Vishakhapatnam via Dhanbad, Bhubaneswar and 

Berhampur 

8. One passenger train from Bhadrak to Dhamra port and Akhandalamani, 

a famous Shiva Peeth.  

The next point is regarding increase in frequency of trains. The frequency 

of Vishakhapatnam-Amritsar (Hirakund Express) may be increased from 

three days in a week to daily. Since more than 10 years, this train is running 

three days a week. So, I request that it should run daily.  

I also request that Samata Express which runs from Vishakhapatnam to 

H. Nizamuddin should run daily.  

 The next point is regarding extension of trains.  

1. Odisha-Sampark Kranti Express and Delhi-Bhubaneswar Duronto may be 

extended up to Berhampur. 

2.  Dhanbad-Bhubaneswar Tapaswini Express may be extended to 

Berhampur. 

3. The train from Mumbai to Vishakhapatnam may be extended up to 

Bhubaneswar.  
 

(1440/SRG/PC) 

 To meet the travelling needs of daily commuters, there is a need to 

introduce DEMU/MEMU services in Sambalpur-Jharsuguda-Rourkela, Cuttack-

Paradip, Brahmapur-Balasore and Rourkela-Keonjhar corridors.  

 Cuttack and Bhubaneshwar together are developing as a twin city and as 

per the Comprehensive Development Plan prepared by IIT, Kharagpur, the 

combined population shall be 2.7 million by the year 2021 which shall necessitate 
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a Mass Rapid Transit System (MRTS).  Considering the growth of this area, this 

would be an appropriate time to commence detailed planning for rail-based city 

transport system in greater Bhubaneswar region.   

It may be mentioned here that Bhubaneswar has not only been ranked `No. 1 

Smart City’ in India, but also has bagged honours as the only city from India in the 

Smart City Expo World Congress, held recently in Barcelona with rank three across 

the globe.  Therefore, urgent planning for land and other technical requirements for 

a MRTS system is imperative to keep pace with the development and aspirations of 

the capital city. …(Interruptions).  Sir, I am the only speaker.  Please give me two 

minutes.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Please conclude.   

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): Bhubaneswar to Puri may also 

be considered under  Mass Rapid Transit System (MRTS).   

Development of Railway Stations : Sir, as far as development of railway 

stations is concerned, the Railways has earlier shortlisted 12 stations in 2016-17, but 

no work has started so far.  However, our Chief Minister, Shri Naveen Patnaik Ji has 

committed to re-develop Bhubaneswar station into a world class one with State 

Government funds.  Railways need to expedite railway station re-development in 

Odisha.  The work for re-development of stations at Cuttack, Berhampur, Baleswar, 

Sambalpur, Rayagada, Jeypore need to be taken up expeditiously. 

 The cyclone `Fani’ has totally devastated the holy city of Puri and the railway 

station has also been devastated.  It has a pilgrimage importance.  There is an urgent 

need to re-develop the Puri railway station.  It has completely gone.  Nothing has 

been done till now.  As you know, cyclone `Fani’ has occurred mainly in Puri.  I 

request the Government to look into the matter.  

 As you are aware that cyclone `Fani’ has damaged infrastructure set up by 

State and various Central Government agencies.  Indian Railways is one of them.  It 

has suffered a loss of Rs. 400 crore in the form of damages and Rs. 200 crore in the 

form of loss in earning capacity due to damage caused by cycle `Fani’. 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): Yes Sir, I am just concluding. 

The East Coast Railway Zone, where railway infrastructure is damaged, is one of the 

highest loading Railway zones of Indian Railways.  There is a need for separate 

allocation for restoring the damaged Railway infrastructure in my State.   
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 It is a very important issue.  Our Chief Minister has also raised this issue many 

times. In Sitallapalli, a wagon factory was sanctioned in 2011 and 100 acres of land 

has been given by our dynamic Chief Minister, Shri Naveen Patnaik Ji to the Ministry 

of Railways, but the people of Odisha were surprised when they came to know that 

this factory does not figure in the Budget for 2019-20.   

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): Similarly, the Kalahandi 

Locomotive workshop also sees a reduced token allotment of Rs. 1 crore in the 

Budget.  Considering the employment opportunities and migration of labour, there 

will be a great impact on the people of Odisha if operationalization of these projects 

will be delayed. 

I have one more small suggestion to make.  Earlier, in DRUCC’s meetings, 

Chamber of Commerce of the concerned area was given representation. This has 

been stopped now.  I request again that the Chamber of Commerce representation 

may be given in DRUCC.    

Lastly, for development of India, it is imperative for Government of India to give 

focus to our State of Odisha which has historically faced discrimination in allotment 

of funds for Railways.  Our Chief Minister, Shri Naveen Patnaik Ji has a very positive 

approach. 

 

(1445/KKD/SPS) 

 He has provided free land for  railway projects and contributed up to 50 per 

cent of construction cost.  He has also exempted stamp duty as registration fees on 

land procurement for all railway projects in our State.  

Therefore, this is the  time for the Union Government to help our State as a 

big brother with great heart and review the railways proposals including some of the  

long standing new line projects concerning our State, and also enhance real capital 

allotment in this sector to expedite the ongoing projects. 

 With these words, I once again thank you, and hope that the hon. Minister of 

Railways will look into the concerns of our State Odisha. 

Thank you very much.          

         (ends) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Hon. Members, those of you who want to  

lay their written speeches on the Table of the House, y may do so.  It  will   be treated 

as part of the proceedings of the House. 
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1446 बजे  
 

 

श्री हाजी फजलुर रहमान (सहारनपुर): माननीय सिापदत महोिय, आपका बहुत-बहुत शदुिया दक 

आपने मझेु रलेवे पर चचाम करने के दलए आमूंदत्रत दकया। मैं इसके साथ-साथ सहारनपरु लोक सिा के्षत्र के 

लोगों का िी धन्यवाि िेना चाह ूंगा, दजन्होंने मझेु सूंसि में िेजने का मौका दिया। मैं आपके माध्यम से 

सरकार के सूंज्ञान में लाना चाह ूंगा दक सहारनपरु जनपि, जहाूं से मैं दनवामदचत होकर आया ह ूं, वह शहर न 

केवल अपने िेश, बदल्क िेश के बाहर िी विु कादविंग के रूप में जाना जाता ह।ै यहाूं से विु कादविंग का 

दकया गया कायम पूर ेिेश में जाता है। इसके अलावा सहारनपरु से पयमटक रले यात्रा कर उत्तराखण्ि में प्रवेश 

करते हैं। कहने का तात्पयम यह है दक औद्योदगक के्षत्र के साथ-साथ पयमटकों के दलए िी सहारनपरु रलेवे 

स्टेशन महत्वपूणम स्टेशन है। मैं चाह ूंगा दक कुछ महत्वपूणम दबूंिओु ूं पर रले मूंत्रालय का ध्यान न केवल रले 

राजस्व की वदृद्ध करगेा, बदल्क यादत्रयों को िी अदधक से अदधक सदुवधा प्रिान करगेा।  

पहला दबूंि ुह,ै सहारनपरु टपरी स्टेशन से मजुफ्फरनगर तक रलेवे लाईन के िोहरीकरण का कायम 

बहुत दिनों से चल रहा है, लेदकन इसकी गदत इतनी धीमी है दक यह नहीं कहा जा सकता दक यह कायम 

कब पूरा होगा। मैं चाह ूंगा दक सूंबूंदधत अदधकाररयों को दनिेदशत दकया जाए, दजससे रलेवे लाइन िोहरीकरण 

का कायम यथाशीघ्र पूरा दकया जा सके।  

िूसरा महत्वपूणम दबूंि ुयह है दक सहारनपरु से दिल्ली के दलए सबुह 9 बजकर 15 दमनट और शाम 

4 बजकर 30 दमनट के बीच कोई िी एक्सपे्रस टे्रन नहीं है, एकमात्र पैसेंजर टे्रन ह।ै मैं मूंत्री जी से गजुाररश 

करता ह ूं दक बताए हुए समय के बीच एक एक्सपे्रस टे्रन अदनवायम रूप से िेने का कायम करें, दजससे 

व्यावसादयक लोगों के साथ-साथ आम जनमानस को िी रलेवे की सदुवधा प्राप्त हो सके। सहारनपरु रलेवे 

स्टेशन के नजिीक िेवबूंि ह,ै जहाूं पर दवश्व प्रदसद्ध मिरसा िारुल उलूम व दसद्ध पीठ सूंस्कृत दवश्वदवद्यालय 

है, जहाूं दशक्षा के दलए िेश से ही नहीं बदल्क दविेशों से िी  लोग  आते हैं। यहाूं पर मखु्य रूप से िो गादड़याूं 

हैं। इन िो गादड़यों गोल्िन टैम्पल मेल 12904 और उधम एक्सपे्रस 22432 का ठहराव सदुनदित दकया 

जाए। माननीय मूंत्री जी को मैंने इससे पूवम इस बावत् एक पत्र दलखा ह।ै सहारनपरु रलेवे स्टेशन एक बहुत 

बड़ा जूंक्शन है। यहाूं पर सफाई का कायम उदचत नहीं ह,ै इस पर ध्यान दिया जाए। साथ ही साथ  औद्योदगक 

के्षत्र, दजसमें विु कादविंग व हौजरी मशह र है, इनका दिस्प्ले िी रलेवे स्टेशन पर लगाया जाए, तादक इस 

प्लेटाफॉमम से गजुरने वाला प्रत्येक व्यावसादयक व्यदक्त यहाूं के औद्योदगक महत्व को समझ सके। 
  

 (1450/KDS/RP) 
 

माननीय अध्यक्ष जी, सबसे महत्वपूणम बात यह ह ैदक यहाूं पर कॉमन प्लेटफॉमम की सूंख्या केवल 

िो है- चार और पाूंच। प्लेटफॉमम चार को दकसी तरह से बढ़ाकर तीन और चार में बाूंट दिया गया ह।ै मेरा 

आपसे यह दनवेिन है दक सहारनपरु जूंक्शन का सौंियीकरण करते हुए कॉमन प्लेटफॉमम की सूंख्या बढ़ाई 

जाए, तादक टे्रन सही समय पर आकर िी दसग्नल से बाहर न रूकी रहे और यादत्रयों को परशेानी न हो 

सके। इसके अलावा माननीय मूंत्री जी से अनरुोध है दक जो बलेुट टे्रन चलाने की तैयारी है, दजस पर बेइूंतहाूं 

पैसा खचम दकया जा रहा ह ैऔर दजसका फायिा एक खास इलाके के लोगों को ही होगा, कृपया करके 

उसका 50 परसेंट छोटे शहरों पर िी खचम कर दिया जाए तो पूर ेिारत के छोटे शहरों की रले व्यवस्था िी 

बेहतर हो जाएगी। धन्यवाि।  

(इदत) 
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1451 hours 

SHRI MANNE SRINIVAS REDDY (MAHBUBNAGAR): Hon. Chairperson, 

thank you very much for giving me an opportunity to speak in the House today 

on the Demands for Grants under the control of the Ministry of Railways.   

I want to take up the railway projects pertaining to my Mahbubnagar 

Parliamentary Constituency and Telangana State. Our Chief Minister, K. 

Chandrashekar Rao, Sir, is also grateful to the Government. 

There is a need to complete Mahabubnagar-Munirabad new railway line 

project in Telangana which was sanctioned in the year 1997-98 having distance 

of 246 kilometres with an estimated cost of Rs. 645 crores.  It is a long-pending 

demand. The project needs to be expedited. There is need to speed up 

doubling of Secunderabad-Mahabubnagar railway line and electrification works 

which were sanctioned in the year 2015-16, having 85 kilometres of length, with 

an estimated cost of Rs. 728 crores. We would also like to request the 

Government to speed up the works on a priority basis as about 3,000 people 

are travelling between Mahabubnagar and Secunderabad on a daily basis.  

We would also like to bring to your kind notice that modernization and 

expansion of existing Mahabubnagar Raillway Station as well as Divitipalli 

Railway Station, which is adjacent to Government Medical College and 

proposed IT corridors and a large 2 BHK residential complex, is very much 

essential.  Electrification work on many railway lines with an estimated budget 

was also sanctioned in the year 2018-19 but there is no progress.  The railway 

line work from Gadwal to Raichur, having a distance of 57 kilometres, covering 

Telangana and Karnataka States with an estimated cost of about Rs. 46.10 

crore, has not made much progress.  We request the Government to complete 

it on a priority basis.   

There is a need to expedite the work on Lingampet-Jagityal and 

Nizamabad railway lines in Telangana State, which is covering a distance of 95 

kilometres with a cost of Rs. 80.29 crores.  The work on the new railway lines, 

which were sanctioned in the year 2018-19, is yet to be started or initiated.   

The railway line from Patancheru-Sangareddy-Jogipet-Medak in 

Telangana State, having a distance of 95 kilometres, should be given priority 

as it covers the prominent industrial area and SEZ.  This project is pending for 

the last two years.  I would also like to state that the work of a new railway line 



11-07-2019    sh/rjn                           Uncorrected/Not for publication                                             342 

  

between Gadwal to Macherla, having a distance of 151 kilometres, should be 

fast-tracked.  It is falling under the Kannur Lok Sabha constituency.  The work 

on Vikarabad Wadi-Krishna railway line, which is covering 87 kilometres of 

distance – a more economically and socially backward area of Makthal and 

Narayanpet Assembly constituencies – need to be expedited.    

The work on the lines from Peddapalli to Kazipet, Pagidipalli to Bhongir, 

Bhongir to Shankarpally, Vishnupuram to Janpahad, Manakondur-Huzurabad- 

Elkaturthi, Nizamabad-Mudkhed-Parbhani, Nizamabad-Nirmal-Adilabad, 

having a distance of 125 kilometres, are yet to be started.  We request the 

Government to initiate the work on above-mentioned lines on a priority basis.   
 

 

(1455/RCP/MM)  
 

The important railway line to Singareni Colleries from Bhadrachalam - 

Sattupalli - Kovur covers a distance of 133 kms., and the acquisition of land for 

the Bhadrachalam road to Sattupalli railway line has been cleared by the 

Railway Board.   For its commencement, 500 acres are required for the 36 km. 

railway line in Bhadradri-Kothagudem district and 17.3 km. railway line in 

Khammam district.  This 53.2 km. section will cost about Rs. 704 crore.  

Please note that this prime project would be funded by Singareni Collieries 

and the land acquisition cost is to be borne by Indian Railways. This project is 

to be taken up on top priority as this line will cater to the needs of the local people 

in and around Singareni Collieries in Khammam district in Telangana.  

Kazipet Junction is located in Secunderabad Division of South Central 

Railway having its headquarters at Secunderabad. Kazipet junction is the 

gateway to north and south India and is an epicenter of north Telangana 

Districts.  It is 225 kms. away from Balharshah and Vijayawada and 135 kms 

from Secunderabad.  As such, Kazipet is administratively and economically 

viable and it is the best option to carve it out as a separate Division. Kazipet has 

an electrical loco shed and a diesel loco shed to supply locomotives and a crew 

control cell to book guard and drivers for the trains.  Further, it has maintenance 

facilities for maintenance of goods and passenger trains and to cater to the 

needs of the local people.  

Establishing a coach factory in Kazipet, for which an assurance was given 

in the Andhra Pradesh State Reorganisation Act, 2014, is the need of the hour. 

Our Telangana State Government has already allotted land and other related 
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infrastructural facilities to set up the coach factory which is long pending demand 

of the State Government.  

It is to bring to your kind notice that 60 per cent of the revenue of South 

Central Railway is coming from South Central Division out of which 80 per cent 

of the revenue is coming from four north Telangana districts.  It is evident that 

approximately 48 per cent of the revenue is coming from this region.  

It is to bring to the kind notice of the House, through the Chair, that all 

these railway projects pertaining to Telangana State have earlier been submitted 

to the hon. Prime Minister and also to the hon. Railway Minister with a request 

to complete all the above said projects on top priority with the allocation of 

sufficient funds to realise the dream of the Telangana people whose hopes and 

aspirations need to be fulfilled.  

With these few words, I conclude my speech.  Thank you, Sir. 

(ends) 
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1458 बजे 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर):  सभापति जी, मैं सबसे पहले रलेवे बजट पर अपनी भावनाओ ंको 

व्यक्त करने से पहले देश के सम्माननीय प्रधान मंत्री मोदी जी का अतभनदंन करना चाह गंा, फाइनेंस 

तमतनस्टर तनममला सीिारमण का अतभनदंन करना चाह गंा और साथ ही रले को एक नई तदशा तदलाने 

में कामयाब होने वाले हमार ेममु्बई के ही रले मंत्री सम्माननीय पीयूष गोयल जी को भी अतभनदंन 

और धन्यवाद देना चाह गंा।  

 महोदय, इस बजट में टैक्सेशन बहुि कम है, भाड़ा वतृि का कोई नामोतनशान तदखाई नहीं दे 

रहा है। लेतकन दशे भर के लोगों को सतुवधा देने की बाि हो रही है िो वषम 2014 से, जब से हमने रले 

यात्रा प्रारम्भ की, आज वषम 2019 आिे-आिे देश में एक बहुि बड़ा बदलाव आया है।  

1459 बजे   (श्रीमिी रमा दवेी पीठासीन हुई)ं  

बदलाव लोगों के मन में आया है, पॉतलतटकल तसस्टम में आया है, ब्यूरोके्रसी में आया है और 

साथ ही साथ रले में सफर करने वाले यातत्रयों में भी तवश्वास के वािावरण का तनमामण हो रहा है। इन 

सब बािों का कारण अगर हमें ढंूढ़े िो देश के प्रधान मंत्री जी ने तजस प्रमातणकिा और पररश्रम से 

तपछले पाचं साल काम तकया है, उससे लोगों के मन में तवश्वास जगा है। यह तवश्वास का ही प्रिीक है 

तक 303 सीट्स भारिीय जनिा पाटी के पक्ष में आयी हैं और एनडीए के 350 से भी ज्यादा सासंदों 

को चनुकर जनिा ने पातलमयामेंट में भेजा है। 

(1500/SJN/SMN) 

मैं यहा ंपर सरकार के अच्छे कामों का उल्लेख जरूर करना चाह गंा, लेतकन साथ ही साथ 

रले प्रवातसयों की कुछ समस्याए ंभी हैं। अगर मैं उन समस्याओ ंको यहा ंपर उजागर करंूगा, िो 

हमारी ब्यूरोके्रसी उसको सजं्ञान में लेंगी और मेरा मानना है तक आने वाले तदनों में उनका समाधान 

तनकालने में बहुि मदद तमलेगी।  

सभापति महोदया जी, यह जो लोक सभा का मंतदर है, यह न्याय का मंतदर है। यहा ंपर लोगों 

की आशा और अपेक्षाए ंपूरी होिी हैं और वे तकस िरह से पूरी होिी हैं। मझेु जब वषम 2014 के रले 

बजट पर कुछ ही तमनट बोलने का मौका तमला था, िो मेरा जब लोक सभा का चनुाव लड़ने के तलए 

िय हुआ, िब मेरा सबसे बड़ा यह एजेंडा था तक मुबंई शहर में हर साल िीन हजार लोग रले से 

तगरकर और कटकर मर जािे हैं। उिनी ही सखं्या में लोग घायल हो जािे हैं, इंजडम  हो जािे हैं। अगर 

हम पूर ेदेश में मरने वाले लोगों की सखं्या इकट्ठा करें, लेतकन मैं तसफम  मुंबई की बाि करंू, िो मंबई 

इसमें बहुि आगे है। यह हमार ेतलए कोई गौरव की बाि नहीं है, बतल्क यह दखु और शमम की बाि है।  

लेतकन मैं देश के प्रधान मंत्री और सभी रले मंतत्रयों का अतभनदंन करना चाह ंगा। श्री सदानदं गौड़ा 

जी ने वषम 2014 के बाद काम सभंाला था। उसके बाद सरुशे प्रभ ुजी आए थे, उन्होंने बहुि बड़ा 

बदलाव तकया था। उन तदनों सभी छोटे-छोटे कामों की फाइल तदल्ली आया करिी थी, वह सारा 

अतधकार रले अतधकाररयों को देकर तसस्टम में एक बहुि बड़ा बदलाव लाए थे। उसमें अतधकाररयों 

का भी तवश्वास बढ़ने लगा था, क्योंतक उनको काम करने का मौका तमला, उनको अपनी कुशलिा, 

अपनी क्षमिा तदखाने का मौका तदया गया था। मैं यह मानिा ह  ंतक रले अतधकाररयों ने पाचं सालों में 
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बहुि अच्छा काम तकया है। हमारी अपेक्षा बहुि ज्यादा है। उसकी िलुना में व्यवस्थाए ंकम हैं, इसतलए 

वे नहीं कर पािे हैं, वह अलग बाि है। लेतकन व्यवस्थाओ ंके तनमामण करने का भी स्रोि हमार ेदेश के 

प्रधान मंत्री जी ने ढंूढ़ तनकाला है, उसे खोजा है। मैं यह भी मानिा ह  ंतक आने वाले पाचं सालों में देश 

बहुि िेजी से आगे बढ़ेगा। हमको साथ ही साथ  रलेवे को भी उिनी िेजी से आगे बढ़ाना पड़ेगा। 

मैंने वषम 2014 में यह मागं की थी तक हमें मुंबई में डोर क्लोजर टे्रन का इंट्रोड्यूज करना 

पड़ेगा। जब मैंने यह बाि की थी, िो मुंबई शहर के लोग भी हसंने लगे थे। जहा ंटे्रनों में तजिने लोग 

अंदर होिे हैं, उससे आधे लोग बाहर लटककर सफर करिे हैं। डोर कैसे खलेुगा, कैसे बदं होगा, यह 

सबसे बड़ा तचिंा का तवषय था। लेतकन हमार ेरले मंत्री जी ने उसको सफलिापूवमक कायामतन्वि तकया 

है। अभी मुंबई शहर में कुछ डोर क्लोजर रलेवे की गातड़या ंचल रही हैं और आने वाले तदनों में बहुि 

बड़ी सखं्या में डोर क्लोजर टे्रनें आने वाली हैं।  

मैं अपनी बाि को आगे बढ़ाऊ, उसके पहले मैं एक बाि का और उल्लेख करना चाह गंा। मैं 

कहना चाहिा ह  ं तक सभापति महोदया जी, अभी आप चेयर पर एक नारी के रूप में बैठी हुई हैं। 

महोदया, आपके नाम में भी देवी है और सब नाररया ंभी देवी का रूप होिी हैं। हमार ेमुंबई शहर में 

तजस प्रकार से मतहलाए ंटे्रन पकड़िी हैं, अगर हम उसकी तक्लतपगं देश के लोगों और यहा ंपर बैठे 

माननीय सासंदों को बिाने का प्रयास करेंगे, िो मैं तनतिि ही इस बाि को दावे के साथ कह सकिा 

ह  ंतक अगर तकसी को गोल्ड मेडल तमलेगा, िो हमारी मुंबई शहर की बहनों को तमलेगा। वे तजस प्रकार 

से चलिी हुई टे्रन को पकडिी हैं और चलिी हुई टे्रन से उिरिी हैं। अपनी जान का को हाथ में लेकर 

टे्रन में सफर करने का काम हमारी मुंबई शहर की बहनें करिी हैं।  

मैं अनेक मागंों के साथ में एक छोटी-सी मागं यह रखूंगा तक आने वाले तदनों में जो डोर 

क्लोजर टे्रने आने वाली हैं, इसी सभागहृ में उत्तर-मुंबई के सासंद राम नाईक जी हुआ करिे थे। 

उन्होंने बहुि सारी नई-नई अतभनव कल्पनाओ ंको देश के सामने रखा था। उन अनेक कल्पनाओ ंमें 

से एक कल्पना लेडीज स्पेशल टे्रन को चालू करने का था, जो मुंबई शहर में बहुि ही सफलिा के 

साथ चल रही है। उनके सपनों को आगे बढ़ाने के तलए मैं मानिा ह  ंतक आने वाले तदनों में जो नए 

कोचेस एसी और डोर क्लोजर के आने वाले हैं, उसमें से एक टे्रन लेडीज स्पेशल को देने का काम 

हमार ेमाननीय मंत्री श्री पीयूष गोयल जी करेंगे, िो हम इस साल में बजट के माध्यम से बहुि बड़ा 

तगफ्ट उन बहनों को द ेसकिे हैं। यह मेरी एक बहुि बड़ी मागं रहेगी।  

 सभापति महोदया जी, इस बजट में मुंबई और महाराष्ट्ट्र को बहुि कुछ तदया है। अगर मैं उसे 

तगनाना चाह गंा, िो मैं संके्षप में कुछ बािों को सामने लाने का प्रयास करंूगा। इसमें बहुि सारी 

उपलतब्धया ंहैं और मैं मानिा ह  ं तक इन सारी उपलतब्धयों में से मुंबई शहर को इस साल में और 

अगल-बगल के पररसर को जो तदया गया है, अगर आप देखेंगे, िो मुंबई में एमयूटीपी के माध्यम मुंबई 

शहर को 33,690 करोड़ रुपये का काम तमलने वाला है, तजसमें 191 air conditioned rakes are 

going to come with state of the art with door closing, vestibule coaches with 

CCTVs; and 19 suburban stations will be modernised. 
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(1505/MMN/GG) 

Extension of Harbour line between Goregaon and Borivali is proposed. 

Direct connectivity between Chhatrapati Shivaji Maharaj Terminus and Panvel 

and Borivali provides direction connection. यह मुंबई शहर के लोगों के तलए बहुि बड़ा 

काम होगा। Fifth and sixth lines between Borivali to Virar will increase services. 

Fourth line between Kalyan and Asangaon, and third and fourth lines between 

Kalyan and Badlapur will benefit the upcoming residential area.  

सभापति महोदया, यह जो बदलापरु है, यह मुंबई की िरह ही बहुि िेज़ी से तवकतसि होिे 

जा रहा है। हमार ेज्यादा से ज्यादा जो महानगरपातलका के अतधकारी हैं, राज्य सरकार में काम करने 

वाले अतधकारी हैं या अन्य व्यापारी वगम के लोग हों, ये सार ेबदलापरु में तशफ्ट हो गए हैं क्योंतक वहा ं

पर मकान बहुि ही रीज़नेबल रट्ेस पर तमलिा है। लेतकन वहा ंसे आने के तलए टे्रन का जो सफर, 

उन तदनों जब वे तशफ्ट हुए थे, िब बहुि आसानी से होिा था, लेतकन आज वहा ंकी भी पररतस्थति 

मुंबई जैसी ही है। यह सारा करने से मझेु लगिा है तक यहा ंके लोगों बहुि बड़ा लाभ होगा। मुंबई को 

म और तवकतसि कर के आगे ले जाने का जो सपना हमार ेदेश के प्रधान मंत्री का है, क्योंतक 

कन्जैतस्टड एररया में से लोगों को अगर बाहर तनकालना है िो आजू-बाजू के पररसर को हमको 

तवकतसि करना पड़ेगा। हमको वहा ंपर सतुवधाए ंपहुंचानी पड़ेंगी। यह सारा काम हमको आने वाले 

तदनों में करना है। यह जो एतडशनल 126 तकलोमीटर ऑफ टै्रक है, इन सार ेकामों में से तनमामण होने 

वाला है। Job creation is 60 lakh man-days during implementation. यानी इिने बड़े 

पैमाने पर लोगों को रोजगार उपलब्ध होने का काम भी आने वाले तदनों में होने वाला है। कल्याण-

कसारा के बीच में रलेवे लाइन के तलए 160 करोड़ रुपये की व्यवस्था इस बजट में की गई है। इसतलए 

मैं तफर एक बार रलेवे मंत्री और फाइनेंस तमतनस्टर को बहुि-बहुि धन्यवाद देना चाह गंा। धानू में यह 

जो एक्सटेंशन होने वाला है, उसमें दो लाइन डालने के तलए 284 करोड़ रुपये की भी यहा ंपर 

व्यवस्था की है। कुल-तमला कर 14301 करोड़ रुपये से अतधक का यह काम इन सार ेपररसरों में 

होने वाला है। इसतलए मैं तफर एक बार पीयूष जी का अतभनदंन यहा ंपर करना चाह गंा।  

महोदया, यह सारा काम जो इन तदनों में हो रहा है, यह पहले जैसा नहीं है तक बजट में घोषणा 

हो गई और तफर बाद में अगली बार भी उसी को हम दोहरािे हैं। जैसे ही बजट पास होगा, काम-काज 

प्रारभं होगा, टेंडर, प्रोसैस यह सारा हो कर आपको देश के लोगों को काम शरुू हुआ तदखाई देने 

लगिा है। देश के लोगों का एक बहुि बड़ा तवश्वास रलेवे और सरकार के प्रति इन तदनों में बढ़िा जा 

रहा है। यह बहुि ही खशुी की बाि है। मैं चाह गंा तक यह जो मुंबई की वैस्टनम रलेवे हो, सैन्ट्रल रलेवे 

हो, हाबमर लाइन हो, इन सारी जगहों पर जो मतृ्य ुका जाल तबछा  हुआ है, इस पर हमको बहुि िेज़ी 

से काम करने की आवश्यकिा है। मैं इस बाि से भी वातकफ ह ू ंतक हमारी सरकार का इसमें दोष कम 

है, क्योंतक गदी बहुि ज्यादा होिी है। लोग सफर करिे हैं, लोग तनयमों को िाक पर रख कर सफर 

करिे हैं, लोग रलेवे लाइन क्रॉस करिे हैं और बार-बार समझाने के बावजूद भी उसमें वह व्यवस्था 

होिी नहीं है, क्योंतक लोगों की भी अपनी परशेानी है तक समय पर उनको काम पर पहुचंना होिा है। 
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इसतलए जान को जोतखम में डाल कर भी वे यह सारा करिे हैं, लेतकन मुंबई में मैट्रो काम भी बहुि 

िेज़ी से चल रहा है। मैं महाराष्ट्ट्र सरकार के मखु्य मतं्री को धन्यवाद देना चाह गंा तक मैट्रो का काम 

बहुि िेज़ी से चल रहा है और मोनो रले का भी काम िेज़ी से चल रहा है। सन ्2020 िक जब यह 

प्रकल्प पूरा होगा िो 50 प्रतिशि लोड मैट्रो पर तशफ्ट होने के बाद एक बहुि बड़ी राहि तमलेगी। यह 

जो डोरक्लोजर की हम बाि करिे हैं, मैं तफर से इस बाि को मानिा ह ू ंतक गदी कम होने के बाद में 

डोर क्लोजर को बड़े पैमाने पर इतम्ललमेंट करने में भी हमको एक बहुि बड़ी राहि तमलेगी। मैं रलेवे 

में सफर तकया हुआ व्यतक्त ह ू।ं जब मैं पाषमद के रूप में काम करिा था िो बोरीवली से चचमगेट जब 

उिरिा था, िब मेरी शटम  के दो-िीन बटन तनकल जािे थे, यानी इिनी भीड़ में से हम लोगों को 

उिरना पड़िा था। इसतलए मैं अपने मन की बाि बिािे हुए चाह गंा तक हमार ेजो रले के अतधकारी 

हैं, पतुलसकमी हैं, वे अगर थोड़ा सा प्रयास करिे हैं िो सरकार कुछ तकए बगैर भी बहुि सारी मौंिें 

हम कम कर सकिे हैं। इसके तलए बहुि िेज़ी से काम करने की आवश्यिा है। इसतलए मैं अपनी 

भावनाओ ंको यहा ंपर बिाना चाहिा ह ू,ं क्योंतक मेर ेपास जब जो चाटम  आया, उसको भी मैं पढ़ कर 

बिाने का प्रयास करंूगा। बाकी पूर ेदेश में 2014 िक तकिनी मौंिें होिी थीं और सन ्2019 िक 

इसमें बहुि बड़े पैमाने पर तगरावट वाई है। सरकार का ध्यान इस के्षत्र में बड़े पैमाने पर है। इसतलए 

यह तदखाई देिा है। मैं चाह गंा तक इसके ऊपर हमको गंभीरिा से काम करने की आवश्यकिा है।  

महोदया, मुंबई शहर में तजिने भी काम चलने वाले हैं, मैं जब पाषमद था, मैं तफर एक बार इस 

बाि का उल्लेख करना चाह गंा तक यह जो एमयूटीपी-1 प्रोजैक्ट पहला आया, एमएटीपी-1 में वल्डम  

बैंक के लोगों ने हमें लोन तदया। मैं कॉपोरशेन में था िो िीन सालों िक प्रस्िाव पास नहीं हुआ। वल्डम 

बैंक के लोगों की एक कंडीशन थी तक आप हमार ेपास से पैसे ले कर जो लाइनें डालेंगे, उस रलेवे 

लाइन के बगल में बसी हुई झोपड़परियों को आप बेघर नहीं करेंगे। इनको आप घर द ेकर यह सारा 

काम शरुू करेंगे।  

(1510/KN/VR) 

सरकार और कारपोरशेन का कुछ िालमेल बैठिा नहीं था। िीन साल हो गए, लोन भी नहीं 

तमल रहा था। बाद में इस कंडीशन को मानिे हुए वल्डम  बैंक का लोन बड़े पैमाने पर आया और सार े

लोगों को पयामप्त जगह देकर इस रलेवे लाइन का काम तकया। लेतकन आगे जैसा सरकार के 

अतधकाररयों की मानतसकिा है, इसकी गाइडलाइन्स बनाने की आवश्यकिा थी, इसका कायदा 

बनाने की आवश्यकिा थी, लेतकन अतधकाररयों ने इसकी पहल नहीं की। आज भी यह प्रश्न जैसा का 

िैसा पड़ा है। देश के प्रधान मंत्री कहिे हैं तक वषम 2022 में हम सार ेलोगों को…(व्यवधान) 

 सभापति जी, मेरा आधा घटंा है। मझेु आधा घटें बोलने के तलए कहा है। घटंी बजाने के दो 

तमनट के बाद मैं बैठ जाऊँगा। आपको दूसरी बार घटंी बजाने की आवश्यकिा नहीं पड़ेगी। 

 सभापति जी, देश के प्रधान मंत्री सार ेलोगों को घर देने की बाि करिे हैं। हमार ेमहाराष्ट्ट्र के 

मखु्य मंत्री ने 2011 िक के लोगों को घर देने का िय तकया। इसी सभा गहृ में मझेु लगिा है तक 

अरतवंद सावंि या तकसी ने मदु्दा उठाया था तक बी.पी.टी. की लैंड पर बसे हुए लोगों को घर तमलना 

चातहए। हमारी तनतिन गडकरी जी ने यहा ँपर फ्लोर ऑफ द हाउस इस बाि का ऐलान तकया था तक 
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सरकारी ज़मीन पर बसे हुए लोगों को हम पयामप्त जगह देंगे। Whatever the hon. Prime Minister 

or the hon. Ministers speak in this House is the voice of the Government and is 

the voice of the people. हमार े सरकार के अतधकाररयों को इसे उठािे हुए इसके तलए 

गाइडलाइन्स बनाकर सरकार के पास भेजनी चातहए, लेतकन ऐसा होिा नहीं है। यह मैं बहुि द:ुख के 

साथ कहना चाहिा ह  ंतक िीन महीने के पहले, छ: महीने के पहले दतहसर में बसे हुए 250 लोगों का 

घर बाररश के समय में िोड़ा गया। मैं इस बाि को ध्यान में लाया। मंत्री जी को मैंने कहा। मंत्री जी ने 

िरुिं … (Not recorded) रले के एक ऑतफसर को फोन तकया। उन्होंने दो-िीन बार फोन तकए। 

हमार ेरलेवे के अतधकाररयों को कहा। हमार ेरलेवे के जनरल मैनेजर … (Not recorded) साहब 

कहिे हैं तक हमने रलेवे बोडम  को प्रपोजल भेजा है, लेतकन वहा ँसे अभी िक कुछ जवाब आया नहीं 

है। 

 सभापति जी, इस प्रकार के जो प्रपोजल्स होिे हैं, इसमें हैंड टू हैंड काम करने की आवश्यकिा 

है। पहले के तदन चले गए, अभी ऑनलाइन तसस्टम देश में आ गया है और यह काम करने की जो 

स्पीड है, उसे बढ़ाने की आवश्यकिा है। अगर रले बोडम  के अध्यक्ष मेरी बाि को सनुिे होंगे िो मैं 

उनसे तनवदेन करँूगा। एक बहुि बड़ी बाि बिाना चाह गँा तक यह 250 घर टूटने के बाद महाराष्ट्ट्र के 

मखु्य मंत्री ने िरुिं फोन करके महापातलका के कतमश्नर को कहा तक इनको िरुिं आप घर द ेदीतजए। 

महापातलका के कतमश्नर ने रलेवे के मैनेजर को कहा तक आप इनको घर दे दीतजए, लेतकन घर देने 

का जो तनयम होिा है, उस प्रकार से उन्होंने एक तचट्ठी तलखी तक इसका आपको भाड़ा देने पड़ेगा 

वगैरह-वगैरह। अब रलेवे का मैनेजर कहिा है तक हमार ेपास ऐसा कोई तनयम नहीं है, तसस्टम नहीं 

है। पन्रह तदन के बाद मैं तफर मखु्य मंत्री से तमला और कतमश्नर को तमला। कतमश्नर और मखु्य मंत्री 

ने कहा तक लोगों को एक बार घर तदला दो। पैसा सरकार से सरकार को ट्रासंफर करना है, वह हम 

बाद में दखेेंगे। लेतकन बड़े द:ुख के साथ कहना पड़िा है तक आज िक वह 250 लोग बेघर हैं, बाररश 

में भीग रहे हैं। रलेवे बोडम  के जो अतधकारी हैं, वे तनणमय लेिे नहीं हैं। मैं इस बजट के माध्यम से मिदार 

सघं और सामान्य लोगों की बाि को यहा ँपर पहुचंाना चाहिा ह ।ं यह सार ेदेश का मामला है। मैं 

चाहिा ह  ंतक इसका तनपटारा एट वन टाइम होना चातहए। सरकारी अतधकारी को समझना चातहए तक 

जब देश के प्रधान मंत्री, मुख्य मंत्री और सार ेमंत्री कहिे हैं तक हमें लोगों को वषम 2022 िक घर देना 

है िो घर देने के सॉल्यूशन को they should solve this problem without wasting any time. 

ये बाि करिे हैं, इसका तनयम नहीं है। अगर तनयम नहीं है िो तनयम बनाइए। सरकार ने आपको एक 

डायरके्शन दे दी। आप प्रपोजल भेतजए, तफर ऊपर अगर कोई करिा नहीं होगा िो उसके तलए हम 

लोग बैठे हैं। हम लोग उसका फॉलो-अप करके कर लेंगे। लेतकन आप प्रपोजल भेजोगे नहीं, िो इसका 

कैसे तनपटारा होगा, यह मझेु समझ में नहीं आिा है। इनकी मेतन्टतलटी देतखए, बजट में सारा पैसा 

पास होने के बाद में एमयूटीपी-3 वहा ंपर इतम्ललमेंट होने वाला है। यानी एमयूटीपी-3 एक बार 

इतम्ललमेंट होने के बाद उसमें रूल में है तक सभी लोगों को घर देना है। इसीतलए कुछ लोग इस प्रकार 

का एक षड्यंत्र चलािे हैं िातक एमयूटीपी इतम्ललमेंट होने के पहले इनको बेघर कर दो िातक उनका 

लोड इस प्रजोक्ट पर नहीं आएगा। यह मानतसकिा कैसे चलेगी? यह देश के कान्टे्रक्टर को कमाने 
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के तलए है, यह देश के बड़े पूजंीपति को कमाने के तलए, पैसा बनाने के तलए है। क्या यह देश, यह 

लोकशाही लोगों की जान-माल की रक्षा करिे हुए तवतदन द रूल, तवतदन द गाइडलाइन्स लोगों को 

न्याय देने के तलए है। इस बाि को मैं यहा ंपर उजागर करने का प्रयास करिा ह ।ं इसतलए मैं चाह गंा 

तक इसका िरुिं तनपटारा हो। सरकार के ऊपर तकसी भी प्रकार का बोझा न आिे हुए यह प्रोजेक्ट 

के ऊपर सारी की सारी कॉस्ट जािी है। नॉट ओनली इन ममु्बई तसटी, तजिने भी रलेवे लाइन के 

पास में बसे हुए लोग हैं, राज्य की गाइडलाइन्स के तहसाब से उनको घर तमलने चातहए।  

सभापति जी, मैं झोपड़-पिी से यहा ंिक पहुचंा ह ।ं इसतलए रलेवे लाइन के बगल की झोपड़-

परिया ंकैसे बसीं? कभी-कभी हमार ेअतधकाररयों को लगिा है तक यह िो पॉतलटीतशयन लोगों को 

वोट चातहए, इसतलए सारी बािें करिे हैं, तडमाडं करिे हैं। जब भी यह रलेवे लाइन का काम शरुू हुआ 

था, उस समय पर रलेवे लाइन के कान्टे्रक्टरों ने कामगारों को अन्य-अन्य राज्यों  से लाकर यहा ंपर 

बसाया था। उन तदनों जगह खाली पड़ी थी। दो लाइन का काम शरुू हुआ। उसके बाद में चार हुआ, 

अभी छ: हो रहा है िो बहुि लम्बे समय से बसे हुए थे। जैसे-जैसे लाइन बढ़िी गई, यह झोपड़-पिी 

बगल में आिी गई। ज़रा सोतचए, पहले के ऑतफसर को क्या कोई शौक था तकसी को रलेवे लाइन के 

पास झोपड़-पिी बसने देने के तलए? 

(1515/CS/RBN) 

अपना ही रलेवे लाइन का काम चलिा है, िो अपने लोगों को यहा ँपर तबठाओ। मुंबई शहर में 

सारा इसी प्रकार से हुआ। वहा ँसीवरजे लाइन तसस्टम का काम चालू हुआ। एतशया का सबसे बड़ा 

सीवरजे तसस्टम का काम हमारी मुंबई महानगर पातलका में हो रहा है। वहा ँपर लोगों को लाकर बसाया 

गया। वहा ँझोपड़पिी बढ़िी गई ं। देश में रलेवे का इिना बड़ा नेटवकम  आ गया। रलेवे लाइन का काम 

करने के तलए उत्तर प्रदेश, तबहार से लोग आ गए और मुंबई में लोग बढ़िे गए। अब सरकार ने इसके 

तलए तनयम बनाया है, िो अतधकारी वगम को इसका तनबटारा बहुि जल्दी करना चातहए। मैं इस बाि 

को मानिा ह ।ँ मैं अपने भाषण को बहुि लंबा नहीं करिा ह ।ँ…(व्यवधान)  

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): माननीय सासंद श्री सनुील िटकर ेजी।  

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): सभापति महोदया, अभी मेर ेबोलने का समय समाप्त नहीं हुआ है। 

मझेु मेरी पाटी ने आधा घटंा बोलने के तलए कहा है। अभी मझेु बोलिे हुए 10 तमनट ही हुए हैं।  

माननीय सभापति : आपको बोलिे हुए 15 तमनट हो गए हैं।  

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): महोदया, 15 तमनट हो गए हैं, िो मेर े15 तमनट और बाकी हैं। आप 

मेरी पाटी के नेिा से पूछ लीतजए। मैं बैठ जाऊँगा।…(व्यवधान) 

महोदया, यह जो देश में पीपीपी मॉडल आ रहा है, मैं कभी-कभी हैरान होिा ह ,ँ देश में 

लोकशाही के माध्यम से चनुाव होिे हैं, लोग तजिाकर एक सरकार को बनािे हैं, िो उस सरकार का 

दातयत्व बनिा है तक वह लोगों की सारी आशाओ ंऔर अपेक्षाओ ंको पूरा कर।े PPP model is the 

only solution which can lead the country. इससे हम प्रोगे्रस की िरफ जा सकिे हैं और 

लोगों को सतुवधा दे सकिे हैं।…(व्यवधान) जायसवाल जी, बिाइए मैं क्या करँू?…(व्यवधान) मैं 

कह रहा ह  ँतक मझेु आधा घटें का समय तदया गया है।…(व्यवधान) 
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डॉ. सजंय जायसवाल (पतिम चम्पारण): महोदया, इन्हें कम से कम 5 तमनट और बोलने 

दीतजए।…(व्यवधान) 

माननीय सभापति : 15 तमनट से 3 तमनट ज्यादा, 18 तमनट हो गए हैं। क्या ये आधा घटंा बोलेंगे? 

अन्य लोगों का क्या होगा? ऐसे िो इन्हें बोलिे हुए 4 बज जाएगें।  

…(व्यवधान) 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): महोदया, मझेु तजिना समय पाटी की िरफ से तदया गया है, मैं 

उिनी देर बोलूगँा, क्योंतक मझेु पाटी के आदेश का भी पालन करना है।…(व्यवधान) मैं आपका भी 

सम्मान करँूगा। 

महोदया, मैं चाह गँा तक पूर ेदेश में पीपीपी मॉडल लागू होना चातहए। मैं चाह गँा तक सारे 

राजनीतिक दलों के नेिा बैठकर इसका रास्िा तनकालें। इससे देश के लोगों को सतुवधा 

तमलेगी।…(व्यवधान) हम िो जीिेंगे, सरकारें बनिी जाएगंी, लेतकन अगर हम लोगों को सतुवधा नहीं 

देंगे िो इस लोकशाही के क्या मायने होिे हैं?…(व्यवधान) पीपीपी मॉडल इसका एकमात्र हल 

है।…(व्यवधान) अगर हमार ेकागें्रस के तमत्रों को लगिा है तक हमारी सरकार पीपीपी मॉडल कुछ 

पूजंीपतियों का भला करने के तलए लािी है, िो मैं चाह गँा तक पीपीपी मॉडल के माध्यम से तजिने भी 

काम तमलेंगे, उन्हें कागें्रस के लोग ले लें।…(व्यवधान) 

माननीय सभापति : सरुशे जी, आप बैठ जाइए।  

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): आप लोगों के पास िो इन तदनों में कुछ काम भी नहीं 

है।…(व्यवधान) पीपीपी मॉडल के माध्यम से ये सार ेकाटें्रक्ट आप ले लो और देश का भला कर 

दो।…(व्यवधान) तजिने भी काम हैं, उन्हें आप लोग कीतजए।…(व्यवधान) इसमें क्या तदक्कि है? 

…(व्यवधान)   

माननीय सभापति : सरुशे जी, आप इनकी बाि सतुनए। आप अपना मौका आने पर अपनी बाि 

कीतजएगा। 

…(व्यवधान) 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): महोदया, मैं मानिा ह  ँतक पीपीपी मॉडल ही इसका एकमात्र हल 

है।…(व्यवधान) मैं कहना चाह गँा तक पीपीपी मॉडल के माध्यम से देश भर के रलेवे स्टेशसं को डेवलप 

करने का एक ललान सरकार के अतधकाररयों ने बनाया है।…(व्यवधान) खासकर के मुंबई शहर में 

महाराष्ट्ट्र की सरकार ने इस पर अतधक जोर देने का तनणमय ले तलया है।…(व्यवधान) इसमें नो कॉस्ट 

है। सरकार का एक रुपया भी खचम न करिे हुए सार ेरलेवे स्टेशसं मल्टी स्टोरी डेवलप होंगे। इनमें 

बहुि सार ेलोगों को कमतशमयल ऑतफसेज खोलने के तलए जगह तमलेगी। इससे रलेवे के पास बहुि 

बड़े पैमाने पर पैसा आएगा। उस पैसे से हम लोगों को और ज्यादा सतुवधा आने वाले तदनों में द ेसकिे 

हैं। हमें इस तदशा में आगे बढ़ने की आवश्यकिा है।  

 महोदया, मोदी जी ने 5 साल में रलेवे को एक नई तदशा तदला दी है। पीयूष गोयल जी 

प्रमातणकिा और पररश्रम से काम करिे हुए हर एम.पी. की समस्या को सनुिे हैं और उसका रास्िा 

तनकालिे हैं। मैं इसके तलए उनका अतभनन्दन करना चाह गँा। कुछ प्राइवेट जगहों पर रलेवे की तडमाडं 
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लोग करिे हैं, मैं चाह गँा तक आने वाले तदनों में इस पर ध्यान तदया जाए। उनका कहना है तक आप 

हमार ेसे तकराया ज्यादा ले लो। उदाहरण के िौर पर मैं आपको बिािा ह  ँतक मुंबई से कनामटक जाने 

के तलए टे्रन की मागँ बहुि तदनों से हो रही है, यह टै्रक महाराष्ट्ट्र से होकर जािा है। इससे महाराष्ट्ट्र के 

लोगों को भी सतुवधा तमलेगी, कनामटक के लोगों को भी सतुवधा तमलेगी। वे बस से सफर करिे हैं, िो 

इसमें 4 हजार रुपये लगिे हैं। वे कहिे हैं तक हम रलेवे को 2 हजार रुपये देने को िैयार हैं। वे अभी 

के रलेवे के तकराये से दो गनुा ज्यादा तकराया देने के तलए िैयार हैं। रलेवे बोडम  के लोग कहिे हैं तक 

अगर हम मुंबई का इस प्रकार का एक नया तसस्टम बनाएगें, िो यह हमें पूर ेदेश में लागू करना पड़ेगा। 

मैं कहिा ह  ँतक ऐसा क्यों नहीं करना चातहए? अगर लोग तडमाडं करिे हैं तक हमें यह सतुवधा दीतजए, 

जब लोग तकराया देने के तलए िैयार हैं िो सरकार तनणमय क्यों नहीं लेिी है? हमें इस प्रकार के नए 

तसस्टम को इंट्रोड्यूस करके लोगों को अतधक सतुवधा देने का काम आने वाले तदनों में करना चातहए। 

कहने को िो बहुि सारी बािें हैं, लेतकन आप मझेु ज्यादा बोलने की इजाजि नहीं द ेरही हैं। मैं अपनी 

बाि समाप्त करने से पहले तफर एक बार कहिा ह ,ँ आप आज सभापति के रूप में यहा ँपर बैठी हैं, िो 

मैं चाह गँा तक अनेक मदु्दों पर सरकार ने बहुि काम तकया है, सरकार ने बहुि सार ेपैसे तदए हैं, लेतकन 

एक काम, तजसमें कोई पैसा लगने वाला नहीं है, लेडीज स्पेशल डोर क्लोजर का काम िरुन्ि मुंबई 

शहर में इतम्ललमेंट हो। मैं इस बाि की मागँ करिा ह ।ँ आपने मझेु बोलने का मौका तदया, इसके तलए 

मैं आपका धन्यवाद अदा करिा ह ।ँ बहुि-बहुि धन्यवाद। भारि मािा की जय।            

   (इति)   
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1519 hours 

SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): Madam Chairperson, thank 

you. Konkan Railway was the dream of Konkan people since long. It came to 

fruition in the form of Konkan Railway Corporation. For that the credit goes to 

Barrister Nath Pai, the late Madhu Dandavate ji, who was the Finance Minister, 

the late George Fernandes ji, who was the Railway Minister and to the then Chief 

Minister, hon. Sharad Pawar ji, who highly contributed towards the formation of 

Konkan Railway Corporation.  

 Konkan Railway, constructed, owned and operated by the Konkan 

Railway Corporation Limited, KRCL, is the only operating railway system, owned 

and administered as a PSU, seamlessly integrated with the Indian Railway 

system.  

(1520/SM/MY) 

 KRCL carries 34 million passengers approximately through its system 

with 54 pairs of passenger trains. Its route length is 740 kilometres which is 

approximately one per cent of the Indian Railways. There are various Central 

funds set up by the Government of India where the Ministry of Railways gets 

annual allocation of funds for a specific purpose. These funds are for all citizens 

of India. These funds are for activities, not directly related with train operations, 

but are given as Indian Railways is not able to generate enough internal 

resources.  

 Indian Railways has been spending these funds for the benefit of the 

people along the railway system across the country except on the Konkan 

Railway territory. As such, the people of the Konkan, Goa and coastal Karnataka 

regions are deprived of the benefits of these funds because the Konkan Railway 

is administered as a PSU where only Rs.17.64 crore has been approved in the 

Budget.  

 KRCL is required to incur expenditure on Railway user’s safety and 

comfort on the same lines. There is a need for additional funds for improvement 

in passenger amenities at stations, other passenger safety works like high level 

platform, foot over bridge etc., construction of ROBs, and replacement of tracks.  

 It is understood that Konkan Railway is carrying a huge debt which is the 

legacy of the money borrowed for its construction. The annual interest burden 

which is approximately Rs,150 crore, because of which it does not have any 
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surplus for improving passenger amenities and augmenting its capacity to carry 

the things.  

 Konkan Railway was first railway started from Apta to Roha which is in 

Central Railway and from Roha onwards it is in Konkan Railway. From Apta to 

Roha, the land was acquired in the name of Konkan Railway but the project 

affected persons are not getting the benefit.  

 Last time, when Shri Suresh Prabhu was the Minister, the work relating to 

doubling and electrification was started from my native place Kolad upto Veer. I 

am asking the hon. Minister that the doubling work should be completed upto 

Ratanagiri with electrification also. Veer Station is there. Mahad is a highly 

industrial town. DPR should be formed for the new railway line between Veer 

and Mahad. 

 There are several problems in Pen, Mangaon, Khed and Chiplun where 

Jana Satabdi Express, Mangala Express, Veeravalli Express, Nagercoil 

Gandhidham Express, Hapa Nizamuddin Express, Matsyagandha Express are 

needed to be stopped.  

 I would like to urge the Minister that in my district, there is an RCF plant  

at Thal.  The distance from Pen to Thal is 27 kilometres. Thirty years before, it 

was a goods carrying track, not used for the passengers. I would like to ask the 

hon. Minister of State for Railways whether MMRDA will make funds available 

for that. At least the DPR should be made from Pen to Alibaug. Last time, it was 

announced also. Unfortunately, it was not done. Express trains are running  

between Panvel and Karjat, but not the local trains. I am requesting the Minister 

of State to look into the matter and the new railway station, Chowk should be 

established.  There is a single track between Karjat and Khopoli which requires 

double track. There is heavy traffic between Karjat and Kalyan and there are 

only two tracks. So, the third track should also be made available there. There 

was a bunker for going from Pune to Karjat. Now, the system has been 

improved. So, the long route trains going to the Southern should have a stop at 

Karjat.  There are some issues relating to railway overbridge. Karjat station 

should be upgraded.  

I would like to urge for some new railway stations especially in Pen taluka, 

Kharpada and Devgad. New railway line should be there in Mahad. There was 

a railway line project considered between Chiplun and Kannad.   Kakkanad with 
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Western Maharashtra was to be connected. The budgetary provision was also 

made in the State Budget. I would like to ask that at least the DPR should be 

made for connectivity from Kakkanad.   

(1525/AK/CP) 

 I would like to mention about Konkan Railways, which is not self-

sustained. It is being given only Rs. 17 crore as Government’s share to a PSU. 

It should either be taken over by the Central Government or it should be 

strengthened. Another point that I would like to mention here is that up to Roha 

it is in the possession of the Central Railways, which should be given to the 

Konkan Railways so that Konkan Railways can become self-sustained.  

 I would also request that new DPRs should be prepared for Pen to 

Alibaug, Veer to Mahad, Chiplun to Karad, and the long-distance express trains 

should get halt at least at Mangaon, Khed and Chiplun. Thank you very much, 

Madam. 

(ends) 
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1526 बजे 

श्री सुधीर गपु्ता (मन्दसौर): महोदया, आपने रलेवे की तडमाडं फॉर ग्राट्ंस पर मझेु बोलने का अवसर 

प्रदान तकया, इसके तलए मैं आपको धन्यवाद देिा ह ।ं इस अवसर पर मैं कतव आशीष की तलखी रलेवे 

पर कुछ पतंक्तया ंसनुाना चाहिा ह  ं–  

“खशुबू माटी की लेकर जब रले चले, जब रले चले 

कसबा चले, गावं चले, शहर चले और देश चले। 

पूरब, पतिम, उत्तर, दतक्षण चहु ंतदशा में मेल बढ़े 

खशुबू माटी की लेकर जब रले चले, जब रले चले। 

उगिा सूरज चढ़िा है और साझं ढले सो जािा है 

पर रले का पतहया चलिा है, चलिा है, चलिा जािा है। 

गति रले के पतहए की, नव प्रगति की पहचान बने, 

खशुबू माटी की लेकर के जब रले चले, जब रले चले।” 
 

माननीय सभापति  जी, रलेों का सखु-द:ुख से बड़ा नािा-ररश्िा रहा है। वषम 1893 में नस्लभेदी 

अफ्रीका में फस्टम  क्लास में बैठे गाधंी जी को गोरों ने बाहर तनकलने को कहा, लेतकन उन्होंने तनकलने 

से इनकार कर तदया। पीटरमेररट्जबगम में उन्हें तडब्बे से धकेल तदया गया। आजाद भारि में हमने कभी 

तकसी गोरी चमड़ी वालों को नहीं धकेला, तफर भी हम असतहष्ट्ण ुहैं। गाधंी जी उसके बाद कभी फस्टम  

क्लास में नहीं बैठे, थडम  क्लास में ही गए। कालान्िर में गाधंी ने लौटकर अंगे्रजों को भारि से धकेलने 

का बड़ा प्रयास तकया।  

इयान केर ने अपनी तकिाब में तलखा है, कलकत्ता हाई कोटम  के मखु्य न्यायाधीश आशिुोष 

मखुजी प्रथम शे्रणी कोच में यात्रा कर रहे थे। ऊपर की बथम पर बैठे अंगे्रज ने सोए हुए मखुजी की 

चलपल बाहर फें क दी। बाद में मखुजी ने अंगे्रज का कोट बाहर फें क तदया। उठने पर अंगे्रज ने पूछा तक 

मेरा कोट कहा ंहै? आशिुोष मखुजी जी ने कहा तक कोट चलपल ढंूढने गया है। कालान्िर में आशिुोष 

मखुजी के पतु्र डॉ. श्यामा प्रसाद मखुजी भारिीय जनसघं के ससं्थापक बने। 17 तदसम्बर, 1928 

की राि भगि तसहं, दगुाम भाभी, चन्र शेखर आजाद, राजगरुु लाहौर से कलकत्ता रले से ही पहुचें थे, 

दो फस्टम  क्लास के तटकट, दो थडम  क्लास के तटकट। टे्रनों का सफर यह देश कैसे भूल सकिा है?  

वषम 1947 का भारि तवभाजन हुआ, िब पलायन का सबसे बड़ा जररया िो रले ही बना था। 

लाशों का ढेर टे्रनों में ही िो आया था। दभुामग्य भारिीय रलेों का तक 40 प्रतिशि तहस्सा पातकस्िान 

को तमला, 20 प्रतिशि आबादी, 30 प्रतिशि जमीन और 40 प्रतिशि रले ले गए। नेिा मौन थे। 

आतसफ अली रले मंत्री थे। खैर छोतड़ए। 

वषम 1881 में इतडडयन टी एसोतसएशन ने भारि में चाय प्रचतलि करने में रलेों का ही सहारा 

तलया। वषम 1900 िक भारि में चाय पीने वालों की संख्या लगभग नगडय थी। आज उत्पादन की 70 

प्रतिशि चाय हम ही पी जािे हैं।  

माननीय सभापति जी, रलेों का तफल्मों पर भी बहुि प्रभाव रहा है। द बतनिंग टे्रन, शोले, 

तदलवाले दलु्हतनया ले जाएगें, तफल्म आशीवामद का गाना अशोक कुमार ने तफल्माया। भारिीय मानस 
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पर, तवशेषकर बच्चों पर उसका बड़ा सकारात्मक प्रभाव रलेों को लेकर पड़ा। अशोक कुमार ने गीि 

गाया। छोटे-छोटे बच्चे एक-दूसर ेकी शटम  पकड़ कर जब रलेगाड़ी बनािे हैं, िो  

“रलेगाड़ी, रलेगाड़ी, 

रलेगाड़ी छुक-छुक, छुक-छुक, 

बीच वाले स्टेशन बोले रुक-रुक, रुक-रुक।” 

आज हम भी अपने मंत्री जी से कहिे हैं तक बीच वाले स्टेशन पर रुक-रुक, रुक-रुक। लोहे 

की सड़क यहा ंसे वहा,ं वहा ंसे यहा।ं  

माननीय सभापति  जी, रलेों का बड़ा परुाना इतिहास है। वषम 1843 में इसकी कल्पना हुई। 

असीम प्राकृतिक ससंाधन भारि के थे, तजनका तर टेन को दोहन करना था। तर टेन समिृ होने के 

तलए अनाज, बहुमूल्य लकतड़ या,ं मसाले, फल, कोयला, लोहा आतद िमाम बहुमूल्य सामतग्र या ंतरतटश 

तनयामि के तलए शीघ्रिा चाहिा था।         

(1530/NK/SPR) 

वषम 1844 में प्रस्िाव आया, वषम 1850 में कोलकािा-मुंबई में योजना बनी। पहली यात्री टे्रन 

वषम 1853 में मुंबई से ठाणे चली। वषम 1854 में हावड़ा से हुबली और वषम 1856 में चेन्नई से वेयसरपड़ुी 

से वलजाह रोड, वषम 1881 में पहली रले पहाड़ों में दाजमतलंग की तदशा में बढ़ी। वषम 1925 में पहली 

बार इलेतक्ट्रक टे्रन चली। वषम 1943 में कोलकािा-हावड़ा तरज बना और 1945 में पहली बार डीजल 

इंजन आया, उसके बाद देश आजाद हो गया। वषम 1947 से 1951 िक के्षत्रीय रलेों का गठन हुआ, 

जैसा अंगे्रज कह गए थे, वैसा कर तदया गया। मगर अगें्रजों के जाने के बाद भारिीय रलेवे में जोन और 

तडतवजन बन गए। सरकारें भूल चकुी थीं। उत्तर पूवी रलेवे या पूवोत्तर रलेवे, दतक्षण मध्य रलेवे, दतक्षण 

पतिम रलेवे, उत्तर पतिम रलेवे, पतिम मध्य रलेवे, उत्तर मध्य रलेवे, दतक्षण पूवम मध्य रलेवे, पूवम 

िटीय रलेवे, पूवम और मध्य रलेवे अटल जी के नेितृ्व में सन 2000-2003 के दौरान बनीं, यह दशे 

को तमलने वाली बहुि बड़ी उपलतब्ध है। इसे भारिीय रले के बड़े कदम के रूप में कौन नकार सकिा 

है? सन 2000 में आईआरसीटीसी प्रणाली के माध्यम से आनलॉइन टे्रन आरक्षण तटकट लेना 

शभुारभं हुआ।  

 मैंने कुछ वषों के बजट भाषण पढ़े। उसमें तवकास, तवस्िार, तवश्वास, उत्साह, ऊजाम, सकंल्प, 

तनणमय, आशा, साहस, सूझबूझ, भतवष्ट्य, खतुशया,ं लगन, पे्ररणा, कामना, तवकल्प, तवचार, प्रतक्रया, 

पिति, वादे, इरादे, योजना, सतुवधा, क्षमिा, बदलाव, सधुार प्रगति, सेवा िैयाररया,ं अमल, 

कायाकल्प ढंूढने की कोतशश की। मगर 14 माचम, 2012 के बजट भाषण पढ़ने पर तनराशा हाथ लगी। 

बजट भाषण में माननीय मंत्री श्री तदनेश तत्रवेदी जी कहिे हैं,  

“कंधे झकु गये कमर लचक गई 

बोझ उठा-उठा कर बेचारी रले थक गई 

रले को नई दवा और नया असर चातहए।” 
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 मैडम, यह देश तकिनी तनराशा में था, जब मंत्री जी ने ऐसा कहा िो अगले वषम मतं्री जी बदल 

तदए गए और नया असर दनेे के तलए नए रले मंत्री लाए गए। श्री पवन बसंल जी ने 26 फरवरी, 2013 

को नया बजट पेश तकया। मैं सोच रहा था तक तनराशा से आशा की ओर शायद इनके नेिृत्व में रलेवे 

चला जाए, मगर दभुामग्य सहयोगी दल समाजवादी पाटी के प्रमखु श्री मलुायम तसहं जी ने कहा, आज 

जो बजट पेश तकया गया है वह जनतवरोधी है। यूपीए सरकार तजस िरह जनिा की कमर िोड़ रही है 

उसका जवाब जनिा जरूर देगी। थोड़े तदनों बाद माननीय मंत्री जी सीबीआई तसंगला 3 मई, चडंीगढ़, 

खैर छोड़ो। हाय तनराशा ही हाथ लगी। घोर तनराशा, टे्रनें समय पर नहीं चलिी है, समतुचि सफाई 

नहीं होिी, लोग घर जाने की जल्दी में गनुगनुािे हैं 

“घर जाने की बहुि बेकरारी है 

पर हो रही दरेी क्योंतक टे्रन सरकारी है” 
 

 मैडम, देश तनराशा से तनकला। साल 2014 में सदानदं गौड़ा जी आए, सरुशे प्रभ ुजी आए 

और पीयूष गोयल जी इस सदंेश के साथ आए,  
 

“सफर में धूप िो होगी जो चल सके िो चलो 

सभी हैं भीड़ में िमु भी तनकल सको िो चलो” 
 

यह चलने का इरादा भारि की रले को नया रूप दे गया। मेर ेससंदीय के्षत्र को तवशेष दजाम द े

गया। मध्य प्रदेश ने अपने इतिहास में पहली बार माननीय नरने्र मोदी जी का लयार और पीयूष गोयल 

जी का दलुार देखा। सन 2009 से 2014 में 632 करोड़ रुपये की िलुना में 2014 से 2019 में 

4205 करोड़ रुपये यानी 65 प्रतिशि की वतृि  हुई, कमाल है। आज हम गवम से कह सकिे हैं तक इस 

देश में 50 प्रतिशि पदों पर मतहला कस्टेबेलों को आरक्षण के िहि भिी का तनणमय तलया, पहले 

आरपीएीफ में 2.25 परसेंट मतहलाए ंथीं।  

(1535/MK/UB) 

भतिमयों के तनणमय, जैव शौचालय, देश के सभी रलेवे स्टेशनों पर 100 प्रतिशि एलईडी, 

तदव्यागंजनों हेि ु30 प्रतिशि रलेवे स्टेशनों पर रमै्प व अवरोध मकु्त प्रवेश, तनभमया फंड, पयामवरण की 

तचिंा, पूवोत्तर का तवकास, तसग्नल प्रणाली में सधुार, डीजल की बचि, गेज़ पररविमन, स्वच्छिा पर 

ध्यान, रले दघुमटनाओ ंमें कमी, कममचाररयों की सखं्या में वतृि, टे्रनों की सखं्या में वतृि, राजस्व में 

वतृि और माल ढुलाई में वतृि।  

 माननीय सभापति जी, हम देखिे हैं तवश्वास और तवकास कैसे होिा है। जब सरुक्षा के रकेॉडम 

को देखिे हैं िो रलेवे को वषम 2018-19 में अब िक के सवमशे्रष्ठ सरुक्षा रकेॉडम  से नवाजा जाना चातहए। 

वषम 2013-14 में जहा ंदघुमटनाओ ंमें 152 की मतृ्य ुहोिी थी, वहीं वषम 2018-19 में यह आंकड़ा 29 

पर आकर ठहर गया है। हम इनोवेट इंतडया के दशमन वाराणसी में कर सकिे हैं, जहा ंडीजल लोको 

का पररविमन तबजली के लोको में हुआ है। तचिरजंन लोको की जो पतिम बगंाल में तस्थति है, 402 

इंजनों का तनमामण करके तवश्व में इंजनों का सबसे बड़ा तनमामिा बनकर खड़ा है। साहस ऐसा तक 

बोगीबील का सबसे लम्बा पलु तनधाम ररि समय से पहले रले सड़क पलु अरुणाचल प्रदेश को शेष 

भारि से जोड़ रहा है। सकंल्प ऐसा तक राड गे्रज नेटवकम  सभी मानव रतहि रले फाटक समाप्त करने 
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का तनणमय, कायम की प्रतक्रया कैसी वषम 2014 में बनने वाले कुल आरओबी और आरयूबी, मैंने जब 

प्रश्न के उत्तर में देखे थे िो लगभग 26 हजार से अतधक बनने बाकी थे। वषम 2009 से 2014 िक 

मानव रतहि 1137 फाटक बदं हुए, परन्ि ुवषम 2018-19 में अकेले एक वषम 3479 फाटक समाप्त हुए 

हैं। माननीय मंतत्रयों के प्रयास से 1220 रोड ओवर तरज और रोड अंडर तरज वषम 2014 से वषम 2019 

के वषों में तनतममि हुए हैं। अकेले मेर ेससंदीय के्षत्र मन्दसौर, नीमच, जवारा में 45 से अतधक रोड ओवर 

तरज और रोड अंडर तरज स्वीकृि हुए हैं और तनमामण पूणम हुआ है।  

 माननीय सभापति जी, वषम 2009 से 2014 में कुल पूजंीगि व्यय 2.3 लाख करोड़ रुपये की 

िलुना वषम 2014 से वषम 2019 में पूजंीगि व्यय में उत्साहजनक वतृि थी। लगभग 5.1 लाख करोड़ 

क्षमिा वतृि को बल एवं रले लाइनों की कमीशतनगं िेज हुई। वषम 2009 से वषम 2014 की िलुना में 

वषम 2014 से वषम 2018 में 6.53 तक.मी. नई लाइन और दोहरीकरण में वतृि हुई है। वषम 2019-20 

में 15 तक.मी. प्रतितदन का लक्ष्य रखा गया है। वषम 1895 में पहला लोकोमोतटव अजमेर में राजपूिाना 

मालवा रलेवे के तलए बनवाया गया, मगर मेर ेके्षत्र में कागें्रस शासन में तवकास नहीं आया। तवकास या 

िो अंगे्रजों ने तकया या भारिीय जनिा पाटी ने तकया। ये लोग कृषकों के बीच आदंोलन करके, उनको 

भड़काने के तलए जरूर उधर आए थे, मगर दोहरीकरण की पटरी लेकर नहीं आए। माननीय मंत्री जी 

आपने नीमच से बड़ी सादरी नई लाइन के तलए लगभग 500 करोड़ रुपये की घोषणा की है। तचिौड़गढ़ 

से नीचम की रले लाइन के दोहरीकरण के तलए 260 करोड़ रुपये, नीचम से रिलाम के तलए लगभग 

960 करोड़ रुपये आपने मेर ेससंदीय के्षत्र के तलए घोतषि तकए हैं। 

 माननीय सभापति जी, कैसा तवकास देश में भारि की तजन्दतगयों को जोड़िा हुआ हम पूवोत्तर 

में भी और िेजी से रलेवे का तवकास देख रहे हैं। न्यू इंतडया बनने की गति हम महसूस कर रहे हैं। 

तदल्ली से वाराणसी के मध्य पहली स्वदेशी सेमी हाई स्पीड टे्रन िैयार होकर आ गई है। भारि में 

तदल्ली से वाराणसी के बीच चलने वाली सबसे िेज टे्रन अन्य टे्रन से चलने में 35-40 प्रतिशि िेज 

है। 130 टे्रनों का और नया सेट िैयार हो रहा है।  

 माननीय सभापति जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री से आग्रह करंूगा तक मेर ेससंदीय 

के्षत्र का और पतिम रलेवे के रिलाम से तचिौड़गढ़ का टै्रक सेमी हाई स्पीड के तलए टेस्टेड हो चकुा 

है। माननीय मंत्री जी और मेर ेके्षत्र में ममु्बई से तदल्ली वाया शामगढ़ के बीच अगर हाई स्पीड टे्रन देंगे, 

िो मेर ेके्षत्र में राजस्व की वतृि होगी। हम जानिे हैं तक अभी कुछ तदनों पहले रायबरलेी की चचाम चली 

थी, लेतकन जब मैं देखिा ह  ं तक रायबरलेी में 2014 िक कपूरथला से लाए तडब्बों पर मामूली 

तफतनतशगं का काम होिा था, आज अगस्ि 2014 में पहला पूणम कोच तनतममि हो रहा है। हम जानिे 

हैं तक 

“हम बचािे रहे, दीमक से घर अपना, 

पर कुतसमयों के चदं कीड़े सारा मलु्क खा गये।” 

(1540/YSH/KMR) 

माननीय सभापति जी, आज देश कैसी ऊजामओ ंसे भरा हुआ काम कर रहा है। 1925 में 

तवद्यिुीकरण होना प्रारम्भ हुआ था। पहली टे्रन ममु्बई से कुलाम के बीच चली थी, मगर दभुामग्य है तक 
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इस बीच ज्यादा िेजी नहीं आई। आज हम देख रहे है तक यह जो सकंल्प है, भारिीय रलेवे वषम 

2021-22 िक रॉडगेज रूटों पर 100 प्रतिशि तवद्युिीकृि होगा और उसका सबसे बड़ा फायदा मेर े

ससंदीय के्षत्र के पतिम रलेवे टै्रक पर होगा। जहा ंलगभग 300 करोड़ की लागि से रिनाम-तचत्तौड 

तवद्यिुीकरण पूणम होने के लगभग खड़ा है। मैं माननीय मंत्री जी से चाह गंा तक प्रधान मंत्री जी के हाथों 

इसका शभुारम्भ हो। हम जानिे हैं तक आधतुनक तसग्नल पिति का तवकास हुआ है। रलेों की क्षमिा 

और गति भी बढ़ी है, रूट में भी इज़ाफ़ा हुआ है। 

 माननीय सभापति जी, हम इस बाि को जानिे हैं तक डेतडकेटेड फे्रट कॉररडोर और सम्पूणम 

डी.एफ.सी के वषम 2020-21 िक पूणम होने की आशा है। हमने फे्रट को बढ़ावा देने के तलए भी देश में 

काम तकया है। मैं माननीय मंतत्रयों की इस पहल का स्वागि करिा ह ।ं स्टेशनों के तवकास के तलए 

बहुि िेजी से देश में नए स्वरूप में काम हो रहा है। मध्य प्रदेश में भोपाल का रलेवे स्टेशन हबीबगंज 

उस श्रृखंला में सतम्मतलि है। यात्री सेवाओ ंकी बढ़ोिरी के तलए हम देख रहे हैं तक तलफ्ट और 

एस्केलेटर 2014 िक 199 थे, आज 603 एस्केलेटर देश में काम कर रहे हैं। वषम 2014 में जहा ं97 

तलफ्ट्स थी, आज 445 तलफ्ट्स रलेवे में काम कर रही है। अतवस्मरणीय यात्राओ ंका दौर है। यात्री 

कोचों का अपगे्रडेशन हो रहा है। अन्त्योदय टे्रन आधतुनक सतुवधाओ ंके साथ और लंबी दूरी की 

अनारतक्षि टे्रनों को चलाने की योजनाओ ंपर देश काम कर रहा है।  

आज तडतजटल इंतडया है। तडतजटल टे्रन्स भी बहुि िेजी से काम कर रही हैं। हाई स्पीड, वाई-

फाई सेवाए ं पूर ेदेश के अतधकाशं स्टेशनों पर और िेज गति से पहुचंाने का काम हो रहा है। लंबी 

किारों से राहि तमल रही है। कागज रतहि अनारतक्षि तटकतटंग प्रतक्रया आ रही है। हम उस दौर में 

देखिे थे …(व्यवधान)  

 “हम प्रवातसयों के तलए खशुी का सबसे बड़ा पैगाम होिा है, 

 जब गावं की रले की ररजवेशन तलस्ट में अपना नाम होिा है।”  
 

माननीय सभापति जी, मैं एक स्वच्छिा की बाि करके समापन कर रहा ह ,ं क्योंतक रलेों ने 

स्वच्छिा को िेजी से सबसे आगे बढ़ाया है। 2004 से 2014 के 10 वषों के दौरान 9587 बॉयो 

टॉयलेट्स की िलुना में, दशे ने 2014 से इन पाचं वषों में 1 लाख 80 हजार से अतधक बॉयो टॉयलेट्स 

स्थातपि तकए हैं। आज वेतटंग रूम 97 प्रतिशि िक, मेन एन्ट्री 93 प्रतिशि िक, फूट ऑवर तरज 97 

प्रतिशि िक, वेन्डर एररया 84 प्रतिशि िक, ओपन तसतटंग एररया 89 प्रतिशि िक, तरंतकग वाटर 

का एररया 82 प्रतिशि िक …(व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): माननीय सदस्य आपका समय पूरा हो गया है।  

…(व्यवधान) 

श्री सुधीर गपु्ता (मन्दसौर): मैं एक शेर सनुाना चाहिा ह ,ं जो मोदी जी के तलए समतपमि है। 
  

“हमसफर में नींद ऐसी खो गई, हम न सोए राि थक कर सो गई,” 

 

(इति) 
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1543 बजे 

श्री राम चन्र पासवान (समस्िीपुर): माननीय सभापति जी, आपने मझेु रले बजट पर बोलने का 

अवसर तदया, इसके तलए मैं आपको धन्यवाद देिा ह ।ं अपनी पाटी की िरफ से माननीय रले मंत्री श्री 

पीयूष गोयल जी को भी धन्यवाद देिा ह ।ं आज आपने पूर ेदेश में रले का जाल तबछाने का जो काम 

तकया है उसके तलए माननीय प्रधान मंत्री जी को भी हम धन्यवाद देना चाहिे हैं। माननीय प्रधान मंत्री 

जी के नेितृ्व में यह देश तवकतसि हो रहा है, उसमें रलेवे भी बहुि बड़ा अंग है। आज मैं  माननीय रले 

मंत्री जी से कहना चाहिा ह  ंतक इनका कायम बहुि ही सराहनीय है और जहा-ंजहा ंअपेतक्षि था, आज 

वहा ंकी सभी जगह तवकतसि हो रही हैं, चाहे वह रेल के माध्यम से हो, चाहे वह तजस भी तडपाटममेंट 

के माध्यम से हों। आज हर तडपाटममेंट पर और खासकर रले बजट के ऊपर तडबेट चल रही है। हम 

यह कहना चाहिे हैं तक हम िो तबहार से आिे हैं।  

(1545/RPS/SNT) 

मेरा लोक सभा के्षत्र समस्िीपरु है, जो तमतथलाचंल का एररया है। 1997 में हसनपरु सकरी 

रले लाइन, कुशेसर स्थान-खगररया नई रले लाइन एवं अन्य बहुि-सी ऐसी पररयोजनाए ंहैं, जो उस 

समय स्वीकृि हुई थीं और अभी माननीय रले मंत्री श्री पीयूष गोयल जी के नेितृ्व में उनमें काफी 

िेजी से काम हो रहा है। बहुि-सी ऐसी जगहें हैं, जहा ंहम लोगों की कासं्टीटुएसंी और घर हैं, वहा ं

अभी िक अथम तफतलंग का काम भी नहीं हुआ है। वहा ंथोड़ी धीमी गति से काम चल रहा है। वह बाढ़ 

प्रभातवि एररया है और बाढ़ आने की वजह से बहुि जगहों पर काम में रुकावटें आिी हैं। मैं रले मंत्री 

जी से आग्रह करना चाह गंा तक इस पररयोजना को जल्द से जल्द और फस्टम  प्रायररटी में रखिे हुए 

पूरा कराए,ं तजसे उस समय तपकं बकु में दजम तकया गया था, उस समय रले मंत्री  माननीय राम 

तवलास पासवान जी थे। उनके समय में इसको मंजूरी दी गई थी और जो बहुि से काम सवे में डाले 

गए थे, उनमें सवे हो चकुा है। उनमें भोला टॉकीज़ का भी मामला था, जहा ंओवरतरज बनना है। यह 

समस्िीपरु में है। हम जानिे हैं, वहा ंजािे हैं, वहा ंबहुि से पेशेंट्स भी आिे हैं और वह फाटक बन्द 

रहने के चलिे काफी पेशेंट्स रास्िे में ही कोलैलस कर जािे हैं, मर जािे हैं। गातड़यों के आवागमन से 

वह फाटक काफी लम्बे समय िक बन्द रहिा है। उसका तवषय मैंने पहले भी कई बार उठाया था, 

लेतकन अभी िक उसका टेंडर नहीं हुआ है, टेंडर की प्रतक्रया में है। मैं चाह गंा तक उसका टेंडर हो।  

मकु्तापरु में भी ओवरतरज बनना है। रोसरा में महात्मा गाधंी चौक है, वहा ंपर ओवरतरज की 

तडमाडड काफी समय से चलिी आई है। वहा ंभी जब हम लोगों की मीतटंग होिी है, उसमें भी हम लोग 

चचाम करिे रहिे हैं। मैं रले मंत्री जी से आग्रह करंूगा तक ये सार ेकाम हैं िो छोटे, लेतकन अपनी-अपनी 

जगह पर इनका बहुि बड़ा महत्व है। मैं चाह गंा तक ये सार ेकाम हों। 

 मैं आपके माध्यम से मागं करिा ह  ंतक मकु्तापरु से लोहना रोड का सवे माननीय रले मंत्री श्री 

पीयूष गोयल जी के समय में ही हुआ था, अभी भी यह तवषय चल रहा है, लेतकन अभी इसकी क्या 

तस्थति है, यह पिा नहीं चल पा रहा है। वषम 2016-17 में सवे हो चकुा है। इसतलए मैं चाह गंा तक इस 

योजना में फडड तदया जाए, पैसा तदया जाए। समस्िीपरु-कपूमरीग्राम-िाज़परु-महुआ होिे हुए हाज़ीपरु-

सगुरौली लाइन का जो काम है, इसमें भी सवे हो चकुा है, लेतकन अभी िक फडड का अभाव है। 
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इसके तलए फडड तदया जाए। बहेरी-तशवाजीनगर-कररयन-रोसरा-बेगसुराय लाइन का सवे 2017-18 

में हुआ है। इसमें भी धन की कमी है। 

इसतलए मैं आपसे मागं करिा ह  ंतक हम लोगों का यह के्षत्र कोसी, कमलाबालान आतद सभी 

नतदयों में समातहि है और इसके बार ेमें काफी समय से लोग सोच रहे थे। मैं आदरणीय प्रधान मंत्री 

श्री नरने्र मोदी जी, रले मंत्री श्री पीयूष गोयल जी और श्री राम तवलास पासवान जी, जो उस समय 

रले मंत्री थे, को धन्यवाद दिेा ह  ंतक उनके नेिृत्व में यह सरकार काम कर रही है। इस काम को जल्द 

से जल्द पूरा कराया जाए। बहुि-सी टे्रन्स से सबंतंधि बािें हैं, तजनको मैं बाद में तलखकर माननीय 

रले मंत्री जी को दूगंा। 

मैं, आपके माध्यम से, इस बजट का समथमन करिे हुए, अपनी बाि समाप्त करिा ह ।ं मझेु 

उम्मीद है तक इस बजट के माध्यम से, खासकर मेरी कासं्टीटुएसंी की जो छोटी-छोटी समस्याए ंहैं, 

छोटे-छोटे काम हैं, उनको रले मंत्री जी जरूर पूरा करने का काम करेंगे। धन्यवाद। 

(इति) 
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(1550/RAJ/GM) 

1550 बजे 

श्रीमिी रजंनबेन भट्ट (वडोदरा): सभापति  महोदया, सवमप्रथम िो मैं आपश्री का तवशेष धन्यवाद 

करिी ह  ंतक रलेवे मंत्रालय के तलए हुई घोषणा पर आपने मझेु अपने तवचार व्यक्त करने का अवसर 

तदया है। मैं यशस्वी प्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी, तवत्त मंत्री श्रीमिी तनममला जी, रलेवे मंत्री श्री पीयूष 

गोयल जी और रले राज्य मंत्री श्री सरुशे अंगड़ी जी के प्रति इस अवसर प्रातप्त पर आभार प्रकट करिी 

ह ।ं 

 भारिीय रले देश के तवकास के इंजन के रूप में सेवारि है। भारिीय रलेवे को राष्ट्ट्र की जीवन 

रखेा भी कहा जािा है। हमारी भारिीय रलेवे पूर ेदेश को जोड़िी है और यह एक अतितवश्वसनीय और  

सरल सपंकम  व्यवस्था है। 

 इस बजट में रलेवे टै्रक के तलए पीपीपी मॉडल को मंजूरी प्रदान की गई है। इस बजट में साफ, 

सरुतक्षि और समयबि रले यात्रा पर जोर तदया गया है। 300 तकलोमीटर मेट्रो रले पररयोजना को 

मंजूरी प्रदान की गई है। इस वषम 657 तकलोमीटर नई मेट्रो नेटवकम  पर सचंालन शरुू तकया जाएगा। 

साथ ही, रलेवे तकराये में सधुार के तलए आदशम तक राया कानून बनाने का भी प्रस्िाव पेश तकया है। 

रलेवे में तनजी भागीदारी के साथ सरकार देश में पहली बार प्राइवेट टे्रनों का सचंालन शरुू करने जा 

रही है। भारिीय रलेवे प्रदूषण मकु्त अतभयान के िहि ग्रीन एनजी पर फोकस कर रही है। सौर ऊजाम 

से रलेवे इंजन चलाने के तलए प्रकल्प भी िैयार तकया गया है।  

 माननीय सभापति  महोदया, मझेु यह बिािे हुए गवम हो रहा है तक  मेर ेससंदीय के्षत्र वड़ोदरा 

के मखु्य रलेव स्टेशन के ललेटफामम क्रमाकं – 01 को सौर ऊजाम से सचंातलि तकया गया है। रलेवे 

स्टेशन को मल्टी मॉडल ट्रासंपोटम  हब बनाया जाएगा, ऐसा भी इस बजट में प्रावधान तकया गया है। मैं 

आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी को यह भी बिाना चाहिी ह  ंतक स्माटम  तसटी तवकास के अंिगमि 

वड़ोदरा महानगर तनगम द्वारा वड़ोदरा में मल्टी मॉडल ट्रासंपोटम  हब भी तनमामणधीन है। देश के 500 

रलेवे स्टेशनों को मॉडल स्टेशन बनाने का कायम प्रगति पर है। 

 मैं देश के रलेवे मंत्री श्री पीयूष गोयल जी का आभारी ह  ंतक मेरा वड़ोदरा, लोक सभा के्षत्र भी 

इस मॉडल रलेवे स्टेशन की सूची में शातमल तकया गया है और 17.50 करोड़ रुपये की आबतंटि धन 

रातश से हमार ेवड़ोदरा का मखु्य रलेवे स्टेशन का तनमामण कायम आदशम रलेवे स्टेशन के रूप में हो रहा 

है। वड़ोदरा देश का 48वा ंऐसा रलेवे स्टेशन है, जहा ंफ्री वाई-फाई सेवा प्रदान की गई है।  

 वड़ोदरा गजुराि राज्य की तशक्षा, कला, ससं्कृति और खेल-कूद की नगरी के रूप में जानी 

जािी है। वड़ोदरा का महाराजा सयाजीराव गायकवाड़ तवश्वतवद्यालय एतशया का सबसे बड़ा आवासीय 

तवतश्वतवद्यालय है। देश का दूसरा और गजुराि का सवमप्रथम एक समतपमि स्पोट्मस तवश्वतवद्यालय 

वड़ोदरा के डेसर िालकुा में तनमामणाधीन है।  

 मैं देश के आदरणीय प्रधान मंत्री, श्री नरने्र मोदी जी के प्रति कोतट-कोतट आभार प्रकट करिी 

ह  ंतक आपने देश की सवमप्रथम रलेवे यूतनवतसमटी को हमार ेवड़ोदरा लोक सभा के्षत्र में स्थातपि और 

तवकतसि करने का तनणमय तलया है। रलेवे यूतनवतसमटी के तनमामण और सपूंणम तवकास हेि ु25 करोड़ 
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रुपये की धन रातश का आबटंन हो गया है। देश की सवमप्रथम रलेवे यूतनवतसमटी के आने से वड़ोदरा 

नगरी के पररचय मे प्रचरु वतृि हुई है। 

 सभापति  महोदया, वड़ोदरा में करीब तपछले 69 वषों से नेशनल अकादमी ऑफ इंतडयन रलेवे 

कायमरि है। देश भर से नवतनयकु्त रलेवे अतधकारी को अपने पररव ीक्षा काल में प्रतशक्षण और िालीम 

हेि ुनेशनल अकादमी ऑफ इंतडयन रलेवे में आना पड़िा है। इसी भव्य सकुंल में दो वषम पूवम ही देश 

का सवमप्रथम नेशनल रलेवे टे्रतनगं इंस्टीट्यूट प्रारभं हुआ। इस एनआरटीआई तशक्षा भवन का उद्घाटन 

आदरणीय रलेवे मंत्री श्री पीयूष गोयल जी और हमार ेगजुराि राज्य के माननीय मखु्य मंत्री तवजयभाई 

रूपातण जी के कर कमलों से हुआ थ।।  

(1555/IND/RK) 

इसी एनआरटीआई में दशेभर से आए तवद्याथी वड़ोदरा की अतिप्रतितष्ठि महाराजा 

सयाजीराव तवश्वतवद्यालय के साथ सयंकु्त रूप से, बीबीए इन ट्रासंपोटम  मैनेजमेंट और बी.टेक इन 

ट्रासंपोटम  टेक्नोलॉजी की तशक्षा ग्रहण कर रहे हैं और देश के तलए भतवष्ट्य के ट्रासंपोटम  प्रोफेशनल्स 

का तनमामण हो रहा है। 

 महोदया, मैंने कागें्रस के नेिा अधीर रजंन जी की बाि भी सनुी। उन्होंने प्रधान मंत्री जी की 

सोच और बलेुट टे्रन का भी तजक्र तकया था। मैं उन्हें बिाना चाहिी ह ं तक वड़ोदरा वासी और वहा ंके 

जनप्रतितनतध के िौर मैं गवम से कह सकिी ह  ंतक दशे का सवमप्रथम पीपीपी मॉडल से तनमामण हुआ 

आदशम बस स्टेशन वड़ोदरा में सेवारि है। इस आदशम बस स्टेशन का तनमामण, लोकापमण और 

तशलान्यास गजुराि के ित्कालीन मखु्य मंत्री और देश के विममान प्रधान मंत्री नरने्र भाई मोदी जी 

के द्वारा हुआ था। यह आदशम बस स्टेशन के रूप में इसका ढाचंा और सतुवधा, तकसी एयरपोटम  से कम 

नहीं है। मैं अधीर रजंन जी को वड़ोदरा का हमारा बस स्टेशन देखने के तलए तनमंतत्रि करिी ह ।ं मैं 

आदरणीय प्रधान मंत्री जी को धन्यवाद देना चाहिी ह  ंतक वड़ोदरा लोक सभा के सासंद के िौर पर 

मझेु सदन को बिािे हुए गवम हो रहा है तक देश की पहली बलेुट टे्रन जो अहमदाबाद-ममु्बई के बीच 

सेवारि होने वाली है, तजसका प्रमखु स्टॉपेज वड़ोदरा भी है, बलेुट टे्रन पररचालन के तलए वड़ोदरा 

को देश का एकमात्र ‘हाई स्पीड टे्रन का िालीम कें र’ प्राप्त हुआ है, जहा ंिीन हजार से भी अतधक 

कममयोगी, िकनीकी प्रतशक्षण लेने हेि ुवड़ोदरा आएगें। 

 महोदया, वड़ोदरा की भव्य भूतम, हमार ेजनतप्रय प्रधान मंत्री श्री मोदी जी की कममभूतम है। 

लगभग एक दशक से भी अतधक समय के बाद वड़ोदरा को दूसर ेराज्य के तलए एक नई टे्रन प्राप्त हुई 

है। ससुयंोग है तक यह नई टे्रन आदरणीय प्रधान मंत्री जी की कममभूतम को उनकी सेवा के्षत्र वाराणसी 

से जोड़िी देश की दूसरी ‘महामना टे्रन’ वड़ोदरा से वाराणसी िक की शरुुआि हुई है और इस टे्रन 

का लोकापमण प्रधान मंत्री जी के वरदहस्ि से हुआ और आदरणीय रले मंत्री पीयूष गोयल जी और 

गजुराि राज्य के उपमखु्य मंत्री श्री तनतिनभाई पटेल की गररमामय उपतस्थति में हुआ था।  करीब 9 

वषम के बाद वड़ोदरा से अहमदाबाद िक की दैतनक ‘सकंल्प टे्रन’ वड़ोदरा को प्राप्त हुई है। इसके 

अलावा वड़ोदरा से भारिीय उपमहाद्वीप की पाचंवी सबसे लम्बी नदी रवेा, जो नममदा के नाम से भी 

प्रतसि है, ऐसे वड़ोदरा से मध्य प्रदेश के रवेा िक की साप्तातहक ‘महामना टे्रन’ सेवा का प्रारभं भी 
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वड़ोदरा से हुआ ह।ै इन सभी यात्री सतुवधाओ ंके तलए मैं रलेवे मंत्री श्री पीयूष गोयल जी और ित्कालीन 

रले राज्य मंत्री श्री मनोज तसन्हा जी के प्रति आभार प्रकट करिी ह ।ं इस प्रगतिशील बजट में भारिीय 

रलेवे के तलए लाइन डबतलंग, गेज रूपांिरण, लाइन सेग्रीगेशन, रलेवे क्रातसंग को समाप्त करना, रलेवे 

स्टेशनों पर फ्री वाई-फाई इंटरनेट सेवा, सीसीटीवी से तनयंत्रण और रलेवे याडम का तवकास जैसी 

अतिमहत्वपूणम योजनाए ंशातमल हैं। माननीय सभापति महोदया, आप मझेु दो तमनट समय और दें। 

(1600/VB/RC)  

  मैं पनु: आदरणीय तवत्त मंत्री श्रीमिी तनममला जी और रले मंत्री श्री पीयूष गोयल जी का आभार 

और धन्यवाद प्रकट करना चाहिी ह  ँक्योंतक इस बजट में उन्होंने मेर ेसंसदीय के्षत्र बड़ोदरा लोक सभा 

के्षत्र में अनेक योजनाओ ंके तक्रयान्वयन के तलए 887 करोड़ रुपये की धनरातश का आवंटन तकया ह,ै 

तजसमें प्रमखु रूप से आणदं-गोधरा लाइन डबतलंग, अहमदाबाद-गोधरा लाइन सग्रीगेशन, समलाया-

तटम्बा-करजण गेज़ रूपांिरण, डभोई-चाणोद-केवतड़या गेज़ रूपांिरण, बड़ोदरा-छोटाउदयपरु-धार रले 

लाइन, बड़ोदरा-छोटाउदयपरु रले लाइन का तवद्यिुीकरण, बड़ोदरा-गेरिपरु लूपलाइन, बड़ोदरा 

आरआरआई और केतबन तसग्नतलंग, तमयागाम करजन-डभोई सब-वे, समलाया-तटम्बा लाइन सामतवष्ट 

हैं। ये सभी तवकास कायम बड़ोदरा रलेवे के सवािंगीण तवकास और बहुक्षमिा सधुार में अतिमूल्य योगदान 

दनेे का कायमक्षम रखिे हैं।  

 वडोदरा रलेवे के इतिहास में पहली बार छायापरुी रलेवे स्टेशन के रूप में एक सैटेलाइट रलेवे 

स्टेशन प्राप्त हुआ ह,ै जो तनकट भतवष्ट्य में कायमरि हो जाएगा। गजुराि में अहमदाबाद और सूरि के बाद 

बड़ोदरा को सैटेलाइट रलेवे स्टेशन तमला ह।ै 
 

1601 बजे    (श्री पी.वी. तमधनु रड्ेडी पीठासीन हुए) 
 

 इसके साथ ही मैं यहा ँएक और मागँ रखना चाहिी ह ।ँ आदरणीय राज्य मंत्री जी भी यहा ँ

उपतस्थि हैं। मैं यह मागँ रखना चाहिी ह  ँतक प्रिापनगर रलेवे स्टेशन को सैटेलाइट रलेवे स्टेशन बनाया 

जाए, क्योंतक गि् वषम, गि् बजट में बड़ोदरा से छोटा उदयपरु, छोटा उदयपरु से धार-इंदौर रलेवे लाइन 

का वतृ्तीय प्रावधान तकया गया ह।ै इसके अलावा, पूर ेदशे और तवश्व के आकषमण का केन्र स्टैच्यू ऑफ 

यूतनटी िक बड़ोदरा से डभोई और डभोई से केवतड़या िक रॉडगेज़ रलेवे लाइन स्थातपि करने का 

कायम प्रगति पर ह।ै 

  दशे और तवदशे से आने वाले पयमटकों के तलए बड़ोदरा से स्टैच्यू ऑफ यूतनटी िक रले मागम 

से जाने के तलए प्रिापनगर रलेवे स्टेशन से जाना पड़ेगा। इसतलए मैं मंत्रीश्री से मागँ करना चाहिी ह  ँतक 

प्रिापनगर रलेवे स्टेशन को सैटेलाइट रलेवे स्टेशन बनाया जाए। इसके साथ ही,  मैं दो रलेगातड़यों की 

मागँ भी करना चाहिी ह ।ँ बड़ोदरा से गायत्री पररवार के बहुि-से भक्तजन शांतिकंुज, हररद्वार जािे हैं। 

इसतलए मैं बड़ोदरा से हररद्वार के तलए एक टे्रन की मागँ करना चाहिी ह ।ँ बड़ोदरा में तसख समदुाय के 

बहुि-से पररवार रहिे हैं। इसतलए बड़ोदरा से अमिृसर के तलए भी एक टे्रन चलायी जाए।  

 माननीय सभापति जी, आपने मझेु बोलने का समय तदया, मैं आपकी आभारी ह ।ँ इसके साथ 

ही, मैं मंत्रीश्री और राज्य मंत्रीश्री की भी आभारी ह  ँिथा इस रलेवे बजट का समथमन करिी ह ।ँ 

 धन्यवाद। 

(इति) 
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1603 hours 
 
SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Hon. Chairperson, 
Sir, at the outset I would like to thank the voters of Tiruchirappalli constituency 
who have voted for me and made me win with a margin of 4.60 lakh votes.  I am 
grateful to them and I salute them.   
 The ruling Party MPs and even sometimes Ministers repeatedly ask the 
question as to what Congress has done in the last 50 years when it was in power 
and in every sector, in every department and in every walk of life, what the 
Congress has achieved/delivered.  That is the question repeatedly being asked 
by some of the ruling Party MPs.  I just want to bring one or two vocal points to 
their knowledge so that they could know what Congress has done.  They know 
that but they are pretending as if they do not know it. 
(1605/SNB/PC) 
 Sir, I would like to bring some facts to their knowledge. I will give a few 
examples in this regard. The total investment in the Railways during 1950-51 
was to the tune of Rs. 855 crore and in 2013-14, at the time when the BJP 
Government came to power and Shri Narendra Modi took over as the Prime 
Minister of this country, the investment in Railways was to the tune of Rs. 32,662 
crore. Number of employees in Railways in 1950-51 was around 9 lakhs and 
now it is 12,71,000 and there are vacancies of one lakh in the Railways which 
have not yet been filled by this Government, though they promised to fill those 
vacancies in the Railways. The wage Bill in 1950-51 was Rs. 113 crore and in 
2013-14, it increased to Rs. 75,893 crore. Passenger earnings were Rs. 98 crore 
in 1950-51 and in 2013-14, when this Government came to power, it was Rs. 
36,532 crore. Gross Revenue Receipts of the Railways in 1950-51 were Rs. 263 
crore and in 2013-14 it was Rs. 1,43,213 crore. 
 Sir, why am I referring to these figures? Which Government was 
responsible for this increased investments and receipts in the Railways in these 
many years? Which Government delivered the results? Which Government 
made it possible? Is it not the Congress Government? Was it not the outcome 
of the efforts of Pandit Jawahar Lal Nehru? Was it not because of the efforts of 
the late Indira Gandhi and Rajiv Gandhi and other Congress Prime Ministers 
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until the BJP Government took over in 2014-15? The progress, the 
achievements and the growth that we have been seeing in the Railways is not 
because of the efforts of this BJP Government in the last five years of their rule 
under the Prime Ministership of Shri Narendra Modi.  
 Sir, some of the hon. Members mentioned here about Public Private 
Partnership (PPP). The Government attempted to get some Rs. 6 lakhs from 
PPP last year but they were not able to get it. This year the Government has 
announced so many programmes and proposals on doubling, gauge 
conversion, improvement of stations, modern facilities, safety measures. I do not 
want to repeat them. Everybody has mentioned, in detail, about the funds that 
have been allocated for these purposes. The Government has announced that 
in PPP they are going to have Rs. 50 lakh crore …(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON (SHRI MIDHUN REDDY): I am going by your party time. 
I am ready to give you another two minutes. But I just wanted to remind you.  
SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Sir, I will finish my 
speech. If you restrict me, then I will mention two to three points about my 
constituency and finish it. I will not mention about other things.  
HON. CHAIRPERSON: I am not trying to restrict you but reminding you of the 
time.   
(1610/RU/SPS) 
SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): So, the amount of 
Rs. 50 lakh crore means it is for a period of ten years and 2030 is the limit.  
Within that ten years, they are planning to have private investment of Rs. 50 lakh 
crore in railways.  It means that every year, in the coming ten years, they have 
to allocate Rs. 5 lakh crore. From where are they going to get this Rs. 5 lakh 
crore every year and who is going to come and invest?  As Shrimati Kanimozhi 
has asked, “Who is going to invest this much money in loss-making 
organisations?” This is a clear attempt to privatise railways in which you are not 
going to succeed.   

A mass transport system in our country is the railways. There are 13 lakh 
employees in the railways and 82 crores of people are using railway transport 
system.  Definitely all the 13 lakh employees and the entire population of the 
country will oppose privatisation and you are not going to get Rs. 50 lakh crore 
in future.  
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 There is a decline in passenger earnings.   When you compare the figure 
of 2019-20 with the figure of 2016-17, you will find that it has decreased.  The 
hon. Minister may kindly explain as to why it has come down.  
 Sir, I would like to mention one or two points about  my constituency.   Out 
of five kilometres of work to be done under the Mass Rapid Transit System 
(Phase II), only three kilometres of work has been completed.  Work is still not 
completed on a stretch of two kilometres.  I would like to bring to the notice of 
the hon. Minister about Tiruchy-Thanjavur doubling project.  Work on two 
bridges near Tiruchirappalli Junction on the way from Pudukottai to Tiruchy has 
not been completed. It is because defence land has not been handed over to 
the State Government.  Alternative land has already been given by the State 
Government to the Ministry of Defence of the Central Government. Even then 
the required order has not been issued. It is still pending with the Government.  
I request the hon. Minister to clear it and complete the work on the two over-
bridges. 
 There are about 4000 apprentices in Tiruchy alone - and throughout India, 
there are 25,000 apprentices - who have passed the first level and second level 
examinations after training.  They are not being given proper regular 
employment.  I would request the hon. Minister to consider this aspect also.  
 The timings of train Nos. 16339 and 16351, which are reaching Nagercoil 
via Madurai, should be changed.  A representation was given by the Tamilians 
living in Mumbai.   With great difficulty, they are getting down at 3 o’clock or 4 
o’clock in the night.  Change of time will help them. So, I request you to consider 
that.…(Interruptions) 
(1615/KDS/NKL) 
HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Thank you. Now, Shri 
Ramesh Chander Kaushik. 

… (Interruptions) 
SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Sir, please give me 
one minute.…(Interruptions) The trains going through Keeranur and 
Pettavaithalai should stop at these two places for two minutes.…(Interruptions) 
This is another request of my Constituency. I request the hon. Minister to 
consider all these things. Thank you very much. 

(ends) 
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1615 बज े
 
®ी रमेश चÆþ कौिशक (सोनीपत): सभापित महोदय, म§ सबस ेपहल ेआपका आभार Óयĉ करता 
हó ँ िक आपने मुझे रेल मýंालय कì अनदुान कì मागंŌ पर बोलने का अवसर ÿदान िकया है। हमार े
यशÖवी ÿधानमंýी ®ी नरेÆþ मोदी जी स ेपहल ेभारतीय रेल िजन गंभीर चनुौितयŌ स ेजूझ रही थी, 
उस ेदूर करन े के िलए वषª 2030 तक 50 लाख करोड़ Łपये के िनवेश को हरी झंडी देकर उन 
चनुौितयŌ को खÂम करन ेकì िदशा म¤ एक सकाराÂमक ÿयास िकया जा रहा है। भारतीय रेल इस 
िवशाल देश कì एक लाइफ लाइन है। अपने 18 ±ेýीय रेलŌ और 67,368 िकलोमीटर रेल लाइन 
नेटवकª  स ेयह देश का सबस ेबड़ा िनयोजक और पåरवहन का मु́ य आधार Öतंभ है। माल ढुलाई म¤ 
भी यह अमåेरका, चीन व łस के साथ एक िबिलयन टन के ³लब म¤ शािमल हòआ है। पी.पी.पी. मॉडल 
शłु करन ेके ÿÖताव स ेस³ेटर का तेजी स ेिवकास होगा, कनेि³टिवटी बढ़ेगी और रेलवे स³ेटर 
और अिधक कुशल बनेगा। इसस ेरेलवे के बिुनयादी ढाचंे म¤ तेजी स ेिवकास आएगा। िदÐली-मेरठ 
मागª पर रैिपड रीजनल ůांसपोटª  िसÖटम के माÅयम स ेउपनगरीय रेलवे ÿणािलयŌ म¤ अिधक िनवेश 
करन ेका ÿÖताव मेůो शहरŌ के साथ उपनगरीय ±ेýŌ कì कनेि³टिवटी को बढ़ावा देगा और सड़क 
मागª को भी कम करगेा।  

महोदय, म§ िनवेदन करता हó ँिक आगामी वषŎ म¤ हमार े±ेý पानीपत सिहत सभी उपनगरŌ, 
जो नैशनल कैिपटल र¤ज का िहÖसा ह§, को भी िदÐली स ेजोड़ा जाए। भारतीय रेलवे के āॉड गेज 
नेटवकª  के 7000 िकमी के िवīतुीकरण को वषª 2019-20 के िलए लि±त िकया गया ह,ै िजसका 
उददÔेय वषª 2021-22 तक इसके सावªभौिमक िवīतुीकरण को ÿाĮ करना है। यह भारतीय रेलवे 
को दिुनया का पहला 100 ÿितशत इलेि³ůकल रेलवे नेटवकª  बना देगा। सरु±ा बढ़ान ेके अितåरĉ 
±मता बढ़ान ेऔर ůेन कì द±ता बढ़ान ेके िलए, बजट म¤ यूरोपीय ůेन िनयंýण ÿणाली के िम®ण के 
साथ-साथ Öवदेशी łप स ेिवकिसत ÿणाली का उपयोग करते हòए एक Öवचािलत ůेन सरु±ा ÿणाली 
शłु करन ेका भी ÿÖताव िकया गया, िजसस ेयािýयŌ के िलए सरुि±त याýा को ÿाथिमकता िमलेगी। 
इसके अलावा, यािýयŌ कì सरु±ा बढ़ान ेऔर सरु±ा उपायŌ को सुिवधाजनक बनान ेके िलए सभी 
ÖटेशनŌ और ůेनŌ म¤ सीसीटीवी कैमर,े अडंर पास और ओवर िāज काफì बड़ी सं́ या म¤ उपलÊध 
कराए गए ह§। यह ÿÖताव भी िकया गया ह ैिक रेल याýा को बेहतर बनान ेके िलए सभी रेलवे ÖटेशनŌ 
पर मÉुत वाईफाई ÿदान िकया जाएगा। इस ेपूरी तरह स ेअंतराªÕůीय Öतर का रलेवे Öटेशन बनान ेका 
सरकार का ÿयास है। इसके िलए म§ माननीय रेलवे िमिनÖटर ®ी गोयल साहब को और फाइन¤स 
िमिनÖटर को भी धÆयवाद देता हó,ं जो इसके िलए बजट का ÿावधान कर रहे ह§। आज म§ अपने 
पािलªयाम¤ट ±ेý के बार ेम¤ भी बताना चाहóगंा। िपछले 5 साल म¤ हåरयाणा म¤ अगर कोई पहला रेलवे 
का ÿोज³ेट लगा ह ैतो वह रेल åरपेयåरगं कोच फै³ůी है। वह हमार े±ेý म¤ लगी है। इसका िशलाÆयास 
माननीय ÿधान मýंी जी न े िपछले िदनŌ िकया था। यह उÌमीद ह ै िक उसम¤ अगले साल स े250 
कोचेज़ ÿित वषª तैयार हŌगे। उसके 4 साल के बाद 1000 कोचेज़ तैयार करन ेका जो लàय रखा ह,ै 
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उस काम को यही सरकार कर सकती ह,ै वनाª हåरयाणा म¤ कोई रेलवे का ÿोज³ेट अब तक नहé था। 
इसके साथ-साथ कंटेनर िडपो के łप म¤ हमार े±ेý म¤ जो कंटेनर िडपो ह,ै िजसका माल ढुलाई म¤ 
िवशेष योगदान होगा, वह भी अगले 6 महीन ेम¤ बनकर कÌÈलीट हो जाएगा। इसके िलए भी म§ माननीय 
ÿधान मýंी जी का और रेलवे िमिनÖटर का बहòत-बहòत आभार Óयĉ करता हó ंिक इस सरकार के 
आने के बाद काम हòए ह§। इसी के साथ-साथ रेलवे िवīतुीकरण का काम हमार े±ेý म¤ भी रोहतक-
गहुाना-जéद जो रेलवे लाइन थी, उसका िवīतुीकरण करन ेका काम पूरा हòआ। इसके साथ-साथ मेर े
±ेý म¤ ही जéद स ेपानीपत कì बहòत परुानी रेलवे लाइन थी, जो िपछले 50 सालŌ स ेअधूरी थी, वह 
भी कÌÈलीट हòई। जéद स ेगहुाना-सोनीपत नई रेलवे लाइन को कÌÈलीट कराया गया और उसम¤ एक 
साल म¤ तीन ůेन¤ चलान ेका काम हòआ है। इस ÿकार स ेिवकास के राÖते पर आगे बढ़ने का  काम 
हòआ ह।ै  
(1620/MM/SRG) 

िदÐली स ेचंडीगढ़ कì रेल लाइन पर भी हाईÖपीड ůेन चलान ेका ÿÖताव रखा गया है। मेर े
±ेý के दो रेलवे Öटेशन सोनीपत और जéद को शािमल िकया गया है। इसके साथ-साथ ÖटेशनŌ पर 
अ¸छे खाने-पीने कì और सारी सिुवधाए ंदी जा रही ह§। म§ एक सुझाव रेलवे सरु±ा के िलए देना चाहता 
हó ं िक आज जो सरु±ा ÿदान कì जाती ह,ै उसम¤ 50 परस¤ट हमारी रेलवे फोसª ह ैऔर बाकì 50 
परस¤ट राºय सरकार हम¤ ÿोवाइड करती है। कई बार कोऑिडªनेशन नहé हो पाता ह,ै जबिक उसका 
पूरा खचª रेलवे िवभाग और केÆþ सरकार वहन करती है। मेरा िनवेदन ह ैिक अगर हम इसको एक 
कर द¤ तो िस³योåरटी के मामले म¤ हम आगे बढ़ सकते ह§। दूसर ेÖटेशनŌ को जहा ंतक अपúेड करन े
का काम ह,ै यह कोिशश है िक लगभग 500 ÖटेशनŌ को मॉडल Öटेशंस म¤ बदलने, बी वालŌ को ए म¤ 
बदलने और सी वालŌ को बी म¤ बदलने का काम होगा। हर Öटेशन पर हर सिुवधा देने का काम हमार े
रेलवे िमिनÖटर और माननीय ÿधान मýंी जी के नेतÂृव म¤ िकया जा रहा है। हमारा केएमपी ए³सÿैस-
वे बनकर तैयार है। पलवल स ेकंुडली तक रेलवे का एक ÿोज³ेट हमने िदया ह,ै िजसका सारा खचª 
हåरयाणा सरकार उठान ेके िलए तैयार है। इसका काम भी जÐदी स ेजÐदी शłु होने स ेइस इलाके 
म¤ बड़ा भारी सधुार होगा। माल ढोन ेपर रेलवे म¤ कम खचª पड़ता ह ैऔर रोड पर ůैिफक भी कम होता 
है। ये सब िवकास के काम ह§। म§ माननीय मýंी जी स ेकहना चाहता हó ंिक मथरुा स ेकुŁ±ेý तक जो 
एक नई ůेन चलायी गयी ह,ै उसका Öटॉपेज गÐलोर म¤ िदया जाए। नई रेलवे लाइन सोनीपत-गहुाना-
जéद-िहसार तक का काम जÐदी स ेजÐदी पूरा िकया जाए। हमने िवकास का काम िपछले पांच सालŌ 
म¤ िकया है। पहल े4 िकलोमीटर रेल बनती थी और अब 15 िकलोमीटर का टारगेट इस सरकार म¤ 
रखा गया है। इसस ेयह पता चलता ह ैिक काम करन ेवाली सरकार ³या नहé कर सकती ह ैऔर यह 
ÿधान मýंी नर¤þ मोदी जी के नेतृÂव म¤ ही संभव हो सकता है। इसी के साथ म§ अपनी बात समाĮ 
करता हó।ं धÆयवाद। 

(इित) 
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1623 बज े
 
डॉ. एस. टी. हसन (मरुादाबाद): सभापित महोदय, म§ मरुादाबाद के िसलिसले म¤ कहना चाहता हó।ं मरुादाबाद 
शहर पूरी दिुनया म¤ पीतल कì नगरी के नाम से जाना जाता है। यूरोप से लेकर अमेåरका और जापान तक कोई 
űॉइंग łम शायद ही ऐसा हो, जहां मरुादाबाद के बने हòए बतªन या डेकोरिेटव आइटÌस न रखे हŌ। तकरीबन 20 
हजार करोड़ Łपये का कारोबार मरुादाबाद से होता है। यहां के ए³सपोटªसª को बार-बार मÌुबई जाना पड़ता है। 
लेिकन मरुादाबाद से मÌुबई के िलए आज तक कोई डायर³ेट ůेन नहé है। मेरी आपके माÅयम से मýंी जी से 
åर³वैÖट है िक मरुादाबाद से मÌुबई के िलए डायर³ेट ůेन का ÿोिवज़न िकया जाए तािक ए³सपोटªसª को आसानी 
हो। 
 महोदय, मरुादाबाद ज³ंशन से िदÐली-लखनऊ रलेवे ůैक के ऊपर मरुादाबाद से रामगंगा िāज के ऊपर 
एक शापª कवª  है। उसके दूसरी तरफ गोिवंद नगर कì बहòत बड़ी आबादी है। फाÖट ůेÆस आती ह§, िजनको लोग 
दूर से नहé देख पाते ह§। हर महीने तकरीबन दो-तीन हादसे हो जाते ह§। यह बहòत परुानी िडमांड है िक गोिवंद नगर 
म¤ अंडर पास बने या ओवर िāज बनाया जाए तािक इंसानी जानŌ को बचाया जा सके। मेरी आपके माÅयम से मýंी 
जी से åर³वैÖट है िक इस ओर पूरा Åयान द¤ तािक आगे इंसानी जानŌ का नकुसान न हो सके। 
 महोदय, कांठ का इलाका मरुादाबाद म¤ है, जहां से सिजªकल कॉटन और सिजªकल ब§डेज कì सÈलायी 
पूर ेनॉदªन इंिडया म¤ होती है। लेिकन बदिकÖमती से कांठ Öटेशन पर फाÖट ůेÆस का कोई Öटॉपजे नहé है। 
(1625/SJN/KKD) 

सभापित जी, मेरी आपके माÅयम से यह द´वाªÖत है िक कांठ Öटेशन के ऊपर कांठ-गोदाम डेली 
ए³सÿेसवे का एक Öटॉपेज िदया जाए। कांठ म¤ कोई भी åरज़व¥शन िवंडो नहé है। म§ मýंी जी से आúह करता हóं िक 
कांठ रलेवे Öटेशन पर एक åरज़व¥शन िवंडो बनाई जाए। मरुादाबाद म¤ दिुनया भर से लोग आते ह§, अमेåरका से भी 
आते ह§, इµंल§ड से भी आते ह§, łस से भी आते ह§ और िमिडल ईÖट से भी आते ह§। मरुादाबाद म¤ दो रोड ओवर 
िāज ह§, लोको शेड का ओवर िāज है और दससराय से संभल चौराहे तक का एक ओवर िāज है। यह बहòत संकर े
हो गए ह§। यहां पर जाम लगता है। जब हमार ेबॉयसª जाम म¤ फंसते ह§, तब हम¤ बड़ी शमª  महसूस होती है। 21वé 
सदी म¤ भी हम ऐसी जगहŌ पर रहते ह§। जब पूरी दिुनया के लोग आते ह§, वे हमारे ऊपर कटा± करते ह§। इसिलए 
मेरी आपसे द´वाªÖत है िक जो लोको शेड का पलु है, वहां पीडÊÐयूडी ने अपना काम पूरा कर िदया है, लेिकन 
रलेवे ने िपछले एक साल से इसे लटका रखा है। इस काम को जÐद से जÐद पूरा कराया जाए, तािक हम लोगŌ 
कì परशेानी दूर हो सके। दससराय से लेकर संभल चौराहे तक जो ओवर िāज है, उसका जÐद से जÐद चौड़ीकरण 
िकया जाए, तािक लोगŌ को आसानी हो और हमार ेजो बॉयसª बाहर से आते ह§, बाहरी मÐुकŌ से आते ह§, उनके 
सामने हम¤ शिमªÆदगी का सामना न करना पड़े।  

महोदय, मरुादाबाद रलेवे Öटेशन म¤ दिुनया भर से लोग आते ह§। अतः मेरी आपके माÅयम से मýंी जी से 
यह द´वाªÖत है िक इसका अपúेडेशन और सौÆदयêकरण होना चािहए, तािक पूरी दिुनया म¤ एक इंÿेशन जाए िक 
हमारी रेलवे िकतनी स±म है और रलेवे म¤ लोगŌ को िकतनी सहóिलयत¤ दी जाती ह§। हम िहÆदÖुतानी होने के नाते, 
हर चीज को बदाªÔत कर लेते ह§। लेिकन हम¤ जब िवदेिशयŌ के सामने इन हालातŌ से गजुरना पड़ता है, तो हम¤ 
कहé न कहé शिमªÆदगी का एहसास होता है। मेरी आपके माÅयम से मýंी जी से द´वाªÖत है िक इन तमाम मांगŌ 
को ÿॉयोåरटी पर कराने कì कृपा कर¤।  

(इित) 
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1627 बज े
 
डॉ. वीरÆेþ कुमार (टीकमगढ़) : सभापित महोदय, आपका धÆयवाद। हमार ेसािथयŌ न ेरेल बजट 
पर अपने-अपने ±ेýŌ कì सरु±ा और पåरचालन स ेजड़ुी हòई बात¤ रखी ह§। प± और िवप± के सदÖयŌ 
कì तरफ स ेकाफì अ¸छे ढंग स ेबात¤ रखी जा रही ह§। रेल बजट ऐसा बजट होता ह,ै िजसम¤ हर 
सदÖय कì यह भावना होती ह ैिक वह अपने ससंदीय ±ेý स ेजड़ुी हòई जो रेल समÖयाए ंह§, रेल कì 
जो आवÔयकताए ंह§, उन बातŌ को ÿमुख łप स ेयहां पर रख¤। म§ देख रहा था िक हमार ेकुछ सािथयŌ 
न ेरेलवे के इितहास के बार ेम¤ जहा ंÿारभं से लेकर अभी तक बताया ह,ै वहé पर हमार ेकुछ ससंद 
सदÖय जो पहली बार आए ह§, लेिकन पहली बार आने के बाद भी उÆहŌन ेिजस Öवाभािवक ढंग स,े 
अिभÓयिĉ के माÅयम स ेअपनी बात¤ रखी ह§, वे वाÖतव म¤ काफì सराहनीय ह§।  

म§ अपनी बात ÿारभं करन ेस ेपूवª  यह बताना चाहता हó ंिक हम इस वषª महाÂमा गांधी जी कì 
150वé जयंती मनान ेजा रहे ह§। हमार ेरेल राºय मýंी ®ी सरुशे सी. अंगड़ी जी यहां पर बैठे ह§। म§ 
आदरणीय ÿधान मýंी जी, आदरणीय पीयूष गोयल जी और सरुशे जी का धÆयवाद करना चाहता हóं। 
म§ उनसे यह अनरुोध करना चाहता हó ंिक हम इस वषª महाÂमा गांधी जी कì 150वé जयंती मनान ेजा 
रहे ह§। महाÂमा गांधी जी के बार ेम¤ हम सब जानते ह§ िक वे शांित, दया, ÿेम और अिहंसा के ÿतीक 
मान ेजाते थे। इसके िलए उनका पूरा जीवन समिपªत रहा है। हम उनकì इस 150वé जयंती वषª पर 
एक राÕůीय एकाÂमा ůेन िनकाल¤, जो उनके जÆम Öथान से ÿारभं हो और पूर ेदेश म¤ जाए। उसम¤ 
महाÂमा गांधी जी के जीवन स ेजड़ेु हòए जो घटनाøम ह§, उन सभी घटनाøमŌ का िचý उसम¤ लगाया 
जाए,ं उनकì िप³चसª भी उस ůेन म¤ लगाई जाए। वह िजस शहर म¤ जाए, वहा ंपर िवशेष łप स ेहमारी 
जो नई पीढ़ी ह,ै जो ब¸च ेह§, आने वाले कल का जो नागåरक ह,ै उनको उसम¤ िवशेष łप स ेबलुाया 
जाए।  
 अभी हमार ेमरुादाबाद के एक साथी यहां पर बोल रहे थे। जब वह ůेन िकसी शहर म¤ जाती 
ह,ै तो हर शहर कì अपनी-अपनी िवशेषताए ंहोती ह§, राºयŌ कì अपनी-अपनी िवशेषताए ंहोती ह§। 
मुरादाबाद म¤ पीतल का बहòत अ¸छा काम होता है। हमार ेकनाªटक के साथी ह§, ब¤गलŁु के पास म¤ 
लकड़ी के िखलौन ेबहòत उ¸च ®ेणी के बनते ह§। ऐसे ही राजÖथान म¤ कठपतुली का बहòत अ¸छा काम 
होता है। महाÂमा गांधी जी न ेलघ ुऔर कुटीर उīोगŌ को बहòत बढ़ावा िदया था। यह राÕůीय एकाÂमा 
ůेन जब िविभÆन राºयŌ के उन शहरŌ स ेिनकलेगी, तो हम लघ ुऔर कुटीर उīोगŌ को भी ÿोÂसािहत 
करन ेके िलए उस ůेन के पास इस तरह के ÖटॉÐस लगाने के िलए Öथान और अÆय सिुवधाए ंभी 
उपलÊध कराए।ं        
(1630/GG/RP)  

साथ ही साथ अÆय सारी सिुवधाए ंउपलÊध कराए,ं तािक लोग जो वहा ंआते ह§ तो वे महाÂमा 
गांधी जी के जीवन के बार ेम¤ जानन ेके साथ-साथ इस ůेन के माÅयम स ेलघ ुऔर कुटीर उīोगŌ को 
ÿोÂसािहत करन ेका एक अिभनव ÿयोग वहा ंपर ÿारभं िकया जा सकता है। 
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 महोदय, म§ पीयूष गोयल जी को धÆयवाद देना चाहता हूॅं। हमारा इस वषª का जो रेल बजट ह,ै 
वह रेल बजट काफì मायने म¤ सराहनीय और ÿशंसनीय है। इस रेल बजट म¤ सरु±ा को काफì 
ÿाथिमकता दी गई ह ैऔर उसी का पåरणाम ह ैिक पूवª  म¤ जो रेल दघुªटनाए ंहòआ करती थé, उनम¤ 62 
ÿितशत कì कमी आई है। सन ्2013-14 म¤ जहा ंऐसी 118 रेल दघुªटनाए ंहòई थé, वहé 2017-18 म¤ 
इनकì सं́ या घट कर िसफª  73 रह गई है। यह इ¸छाशिĉ का पåरणाम ह§। जब हमार ेरेल मýंालय न े
और रेलवे म¤ काम करन ेवाले कमªचाåरयŌ न ेअपनी इ¸छा शिĉ के बल पर िक हमको रेल दघुªटनाओ ं
को रोकना ह,ै दघुªटनाओ ंकì सं́ या म¤ कमी लानी ह,ै उसी के पåरणामÖवłप इनम¤ इतनी बड़ी माýा 
म¤ कमी हòई है। हमार ेदेश के जो दूरÖथ ±ेý ह§, जैस ेिýपरुा के हमार ेसाथी बोल रहे थ ेिक इसम¤ काफì 
पहल ेस ेÿयास हो रहा था, लेिकन अगरतला तक ůेन पहòचंी ह,ै 31 जलुाई, 2016 को नई िदÐली-
िýपरु सुदंरी ए³सÿेस ůेन पहòचंी है। वषª 2014 म¤ आदरणीय नरÆेþ मोदी जी ÿधान मýंी बन ेऔर 
2016 म¤ यह िýपरु सुदंरी ए³सÿेस ůेन ÿारभं हòई। अगर यह ůेन दो वषª म¤ ÿारभं हो सकती ह,ै जो 
लोग कहते ह§ िक ये सार ेकाम पहल ेस ेचल रहे थ,े तो पहल ेभी उसको चालू िकया जा सकता था, 
लेिकन वह नहé हòआ। मोदी जी के आने के बाद जब हमार ेरेल मýंी जी न ेउसके िलए ÿयास िकए, 
ŀढ़ इ¸छाशिĉ का पåरचय िदया, तब हम देख रहे ह§ िक िýपरुा म¤ िýपरु सुदंरी ए³सÿेस के साथ ही 
साथ वहा ंपर राजधानी ए³सÿेस,नई िदÐली स ेअगरतला तक 28 अ³टूबर, 2017 म¤ पहòचंी हòई है। 
यह भारतीय जनता पाटê और जो सहयोगी दल ह§, उनकì सरकार कì इ¸छाशिĉ का पåरणाम है। 
केवल पूवō°र म¤ ही नहé, हमार ेजÌमू-कÔमीर के साथी भी यहां पर ह§, तो जÌमू-कÔमीर के दूरÖथ 
±ेýŌ म¤ भी, जहा ंपर ůेन कì सिुवधाए ंपूवª  म¤ नहé पहòचंी थé, वहा ंपर भी ůेन कì सिुवधाए ंपहòचंान ेका 
काम आदरणीय नरÆेþ मोदी जी कì सरकार के Ĭारा िकया गया है। ÿÂयेक रले इंजन म¤ जीपीएस 
िसÖटम लगाने कì िदशा म¤ रेल मýंालय न ेजो कदम आगे बढ़ाए ह§, यह वाÖतव म¤ एक बहòत ही 
सराहनीय कदम ह§। इस तरह का जीपीएस िसÖटम लगाए जाने स ेहम ůेन कì वÖतुिÖथित को जान 
सक¤ गे िक ůेन कहां और िकस िÖथित म¤ है। यह एक बहòत अ¸छा कदम रेल मýंालय के Ĭारा उठाया 
जा रहा है।  
 महोदय, म§ एक बात आदरणीय रेल राºय मýंी जी स ेकहना चाहता हूॅ ंिक हमार ेरेलवे ÖटेशनŌ 
के पास सभी ÖथानŌ पर सैकड़Ō एकड़ कì माýा म¤ रेलवे कì अितåरĉ जमीन पड़ी हòई है। उस जमीन 
का कोई उपयोग नहé हो रहा ह,ै बिÐक देखने म¤ यह आता ह ैिक बहòत सार ेजो मसÐस पॉवर वाले 
बाहòबली लोग ह§, वे ऐसी जमीनŌ पर कÊज़ा कर लेते ह§। ³यŌ नहé हम रेल िवभाग के Ĭारा इस तरह 
कì पहल कर¤ और उस अितåरĉ भूिम का Óयावसाियक उपयोग करते हòए, उसम¤ हम अपने नौजवानŌ 
को नई पीढ़ी को रोज़गार देने कì िदशा म¤ कायª-योजना बनाए ंतािक वह जमीन अितøिमत होने स े
भी बचे। हम अपनी नई पीढ़ी को रोजगार देने के िलए भी ऐसे ÖथानŌ का उपयोग कर सकते ह§। 
 महोदय, म§ अपने ±ेý कì कुछ बात¤ यहां पर रखना चाहता हूॅं। हमार ेयहां स ेखजरुाहो स ेनई 
िदÐली के िलए एक ůेन चलती है। आधी ůेन मािनकपरु स ेआती ह ैऔर आधी ůेन खजरुाहो स ेआती 
है। उसको उ°र ÿदेश सपंकª  øांित कहा जाता है। महोबा म¤ यह िलंक होती है। हमार ेबुदंेलखÁड कì 
जनता छ°रपरु-टीकमगढ़ स ेनई िदÐली तक के िलए ůेन चलाए जाने कì मागं कर रही ह,ै लेिकन 



11.07.2019      Sh/Rjn                 Uncorrected / Not for Publication                                                374 

 
हम लोगŌ को ůेन नहé िमल रही है। हमार ेयहां ůेन थी भी नहé। बुदंेलखंड के िलए ůेन कì सिुवधा तब 
िमली जब आदरणीय नरÆेþ मोदी जी कì सरकार आई। उसके पहल ेमाý एक पैस¤जर ůेन चलनी 
ÿारभं हòई थी। लेिकन मोदी जी कì सरकार के िपछले कायªकाल म¤ खजरुाहो स ेभोपाल तक महामना 
ए³सÿेस ůेन चली। िफर दूसरी ůेन के िलए अभी चनुाव स ेपहल ेÿयास िकया। म§ माननीय पीयूष 
गोयल जी को धÆयवाद दनेा चाहता हूॅ ं िक उÆहŌन ेखजरुाहो स ेइंदौर के िलए दूसरी ůेन चला कर 
बुदंेलखंड के िलए यह दूसरी ůेन कì सिुवधा उपलÊध कराई है। 
 महोदय, म§ आपस ेअनरुोध करना चाहता हूॅ ंिक यह जो उ°र ÿदेश सपंकª  øांित ůेन चलती 
ह,ै जो आधी मािनकपरु से आती ह ैऔर आधी खजरुाहो स ेजा कर महोबा म¤ िलंक होती है। इसके 
िलए आपको कोई अितåरĉ ůेन नहé चलानी पड़ेगी। यह जो आप आधी खजरुाहो स ेमहोबा म¤ िलंक 
कर देते ह§ तो अगला ही Öटेशन पड़ता ह,ै उसको महोबा म¤ िलंक करन ेकì बजाय आप खजरुाहो स े
उसको छतरपरु लाइए, छतरपरु स ेटीकमगढ़ लाइए। यिद ů¤न¤ झांसी म¤ िलंक हŌगé तो बुदंेलखÁड का 
यह ±ेý जो रेल सिुवधाओ ंस ेवंिचत ह,ै उसको सुिवधाए ंभी िमल¤गी। यहां के मजदूर बहòत बड़ी सं́ या 
म¤ रोजगार कì तलाश म¤ छतरपरु टीकमगढ़ जो मेरा ससंदीय ±ेý ह,ै तथा पÆना स ेभी स§कड़Ō कì 
सं́ या म¤ मज़दूर िदÐली आते ह§।   
(1635/KN/RCP) 

आप कभी झांसी के चार नÌबर, पाचँ नÌबर Èलेटफामª पर जाइए। शाम को छ: बज ेके बाद 
वहा ंजो मजदरू िदख¤गे, वह सार ेके सार ेबुदंेलखडं के िदख¤गे। म§ आपस ेअनरुोध करना चाहता हó ँिक 
इस यूपी सÌपकª  øांित ůेन को खजरुाहो स ेछतरपरु, टीकमगढ़, लिलतपरु लाकर इस ेझांसी म¤ िलंक 
कर¤ तो आपको नई ůेन नहé चलानी पड़ेगी और बुदंलेखंड को भी एक बड़ी ůेन कì सिुवधा िमल 
जाएगी। 
 एक चीज़ और म§ कहना चाहता हó ंिक हमार ेयहां खजरुाहो स ेजो महामना ए³सÿेस चलती 
ह,ै वह शाम को जाती ह ैऔर शाम को जाकर भोपाल लगभग साढ़े 11 बज ेपहòचंती है। वहा ंपर भी 
लगभग 45 िमनट आउटर पर खड़ी रहती है। म§ इस ůेन कì लÌब ेसमय स ेमागं कर रहा हó ंिक इस 
महामना ůेन को खजरुाहो स ेसबुह चलाया जाए। यह सबुह चल कर 11 बज ेके आस-पास भोपाल 
पहòचं जाएगी। यह ÿदेश कì राजधानी ह,ै जो लोग भोपाल काम स ेजाते ह§, वे िदन म¤ अपना काम 
कराएगें और शाम को जब वह ůेन वापस चले तो टीकमगढ़, छतरपरु होते हòए रािý म¤ 12 बज ेतक 
खजरुाहो पहòचं जाएगी। इसम¤ आपको केवल टाइिमंग च¤ज करना है। 
 एक ůेन और है।…(Óयवधान) सभापित जी, म§ थोड़ा समय लेना चाहóगँा। दूसरी ůेन आपने 
खजरुाहो स ेइंदौर के िलए चलाई है। खजरुाहो स ेइंदौर जो ůेन चल रही ह,ै वह ůेन खाली जा रही है। 
जब यह ůेन चलाई गई थी तो इसका टाइिमंग गलत रखा गया। इसम¤ यािýयŌ को सिुवधा भी नहé 
िमल रही ह ैऔर रेलवे को भी राजÖव कì हािन हो रही है। म§ आपस ेअनरुोध करना चाहता हó ं िक 
महामना के टाइिमंग पर इस भोपाल-इंदौर ůेन को चलाया जाए। महामना ए³सÿेस को सबुह चला 
कर शाम को भोपाल स ेवापस लाया जाए तािक इस ůेन का िविधवत łप स ेलोगŌ को लाभ िमल 
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सके। हमार ेयहां ईशानगर Öटेशन पर महामना ए³सÿेस का ठहराव नहé है। ईशानगर Öटेशन पर इस 
महामना ए³सÿेस का Öटॉपेज कराया जाए। 

ओरछा हमारा बहòत बड़ा धािमªक और पयªटन कì ŀिĶ स ेमहÂवपूणª Öथल है। लेिकन इस 
ओरछा Öटेशन पर जहा ँपर देश ही नहé, बिÐक िवदेश स ेभी पयªटक बहòत बड़ी माýा म¤ आते ह§, इस 
ओरछा Öटेशन पर पैस¤जर ůेन को छोड़कर कोई और ůेन नहé Łकती है। आदरणीय ÿधान मýंी जी 
न े‘मन कì बात’ कायªøम म¤ ओरछा के महÂव को उÐलेिखत िकया था। ओरछा Öटेशन पर अगर 
सभी ůेनŌ का Öटॉपेज कर िदया जाएगा तो झांसी से जो पयªटक ओरछा आते ह§, वे ओरछा स ेअगला 
पयªटन केÆþ वाराणसी सीधे जा सक¤ गे। इसके साथ ही साथ जो टहरका ह,ै टहरका म¤ बुदंेलखंड 
ए³सÿेस के ठहराव कì मागं लÌब ेसमय स ेहो रही है। म§ चाहता हó ंिक टहरका Öटेशन पर बुदंेलखंड 
ए³सÿेस के Öटॉपेज कì मागं को पूरा कर िदया जाए। अगर खजरुाहो स ेमÌुबई के िलए एक ůेन चल 
जाती ह ैतो हमार े±ेý के लोग जो इलाज करान ेके िलए मÌुबई जाते ह§, िजनको दो-तीन ÖथानŌ पर 
ůेन बदल कर जाना पड़ता ह,ै उनको सीधी ůेन कì सिुवधा उपलÊध होने स ेइस बुदंेलखंड का 
िवकास हो सकेगा। टीकमगढ़, सागर होते हòए जबलपरु ůेन चलाई जाती ह ै तो लगभग 150 
िकलोमीटर का च³कर बचेगा। बुदंेलखंड के िवकास म¤ इस ůेन के चलाये जान ेस ेकाफì सिुवधा 
होगी।  

आदरणीय सभापित महोदय, इसी के साथ म§ रेल बजट का समथªन करते हòए अपनी वाणी 
को यही पर िवराम देना चाहता हó।ं 

(इित) 
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1638 hours 
 
SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, while we are discussing the 
Demands for Grants pertaining to the Ministry of Railways, one can very well 
see that a lot of Members, especially the Ruling Party Members, are thinking 
with a lot of hope and are saying that so many things, so many wonders are 
going to happen under the leadership of the hon. Prime Minister and the Railway 
Minister and so many things are going to take place for the first time and so on 
and so forth.  But when one goes through the documents, nobody can see the 
required allocation for any of these things.  There is no required allocation 
generally and there is not much allocation even to take forward the usual things 
like line extension, maintenance, electrification and things like that. 
(1640/SMN/CS) 

I do not know what is the wonder that is going to happen in this country. 
Without allocation of funds, will you be able to do anything? The fact is that in this 
Government, they do not have much focus on Railways.  Like any other public sector 
undertaking, like Air India, like BSNL, like all other public sector undertakings, the 
general feeling and impression is that the Railways is also losing its focus.  Railways 
has become a losing proposition.  It is waiting for its mercy killing like any other public 
sector undertaking.  

In the morning, we were hearing from the Civil Aviation Minister. He was 
saying about the pathetic condition of Air India. One can very well understand as to 
what has happened to Air India within a couple of years. When we travel by Air India, 
we all think as to how many days our Air India will be there. In this way, a general 
impression is there.  The Railways also is going to be privatised. It is waiting for its 
mercy killing. It is very well seen from the fact that the Railways had a separate 
Budget.  At that time, what was the condition?  Everybody from all the States used 
to wait for the Railway Budget. With many hopes, all the States used to wait at that 
time. Now, it is a part of the General Budget and there is no focus on the Railway 
Budget.  One can very well see, when we go through the documents, there is not 
much allocation even for the usual works.  Southern States are being neglected in 
general and Kerala in particular.  Kerala may not be there on your political map but it 
should be there in your Railway map.  It does not have provisions for many projects.  
There is no fund allocation for Kerala. I will not go into the examples.  Perhaps I will 
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write about this to the hon. Minister of Railways later on. There are many extension 
works, doubling of tracks, electrification of tracks, maintenance of tracks, track 
renewals and so on for which no funds have been allocated. 

There was a proposal for a new coach factory at Kanjikode.  There is no talk 
about that nowadays. The Government had given a lot of land to this particular coach 
factory and it was the priority of the then UPA Government.  During the last five years, 
there is no talk about that coach factory. Nothing has been heard about this Kanjikode 
coach factory.  Are you waiting for any special purpose vehicle? Land is lying vacant.  
It is not a good thing.  We all know that States like Kerala get their income from 
tourism and all that.  Many tourists come from abroad. During rainy season, one 
should have to carry one umbrella too to prevent themselves from getting wet even 
in coaches. Such is the condition. Otherwise, they will become wet because of the 
leakage in the coaches.  Such is the condition of train coaches that run through 
Kerala.    
(1645/MMN/MY) 
 Like that, there were proposals for new lines. There was a proposal for a line 
between Nilambur and Nanjangud. It is a very good line and it has tourism 
importance. It connects Kerala with Mysore, and from there it can go everywhere. 
There is not even a DPR done on this line. At least, some survey can be done on that 
line. That is what I wanted to bring to the notice of the Government.  
HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Hon. Member, kindly 
conclude.  
SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Yes, I am going to conclude. 
 I am leaving all other points because of paucity of time. But I want to bring one 
thing to their notice. In a thickly populated and dense State like Kerala, there is one 
problem. It will be there in other States also. It is very difficult for the people, who are 
residing near the railways, to get NoC for doing their construction activities. That 30-
metre law is very much harsher compared to the old one. So, the Government should 
take some initiatives to have some change in that. This law has to be scrapped and 
a new law has to be brought.  
 The southern States in general, and Kerala in particular is looking for a little 
more generous allocation of funds about which I mentioned. I wanted to bring this to 
their notice.  
 With these words, I conclude. 

           (ends) 
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1646 hours 
 
SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): Mr. Chairman, Sir, 
thank you for giving me the opportunity to participate in the discussion on the 
Demands for Grants of the Ministry of Railways. 
 At the very outset, I would like to extend my heartiest congratulations to 
the hon. Finance Minister, Smt. Nirmala Sitharaman Ji, who has indeed done 
the women of our country proud by creating history as India’s first full time lady 
Finance Minister. The hon. Minister has presented a futuristic, progressive, 
benevolent and inclusive Budget. She has succeeded in translating the thought 
and vision of our esteemed Prime Minister who has established firmly his 
position on the world stage as a global leader and statesman. 
 The spirit of this outstanding Budget conforms to the principles of Jeremy 
Bentham’s Theory of Utilitarianism, which advocates for the greatest happiness 
of the greatest number, and this thought has clearly been reflected in the Prime 
Minister’s slogan of “Sabka Saath, Sabka Vikaas, Sabka Vishwas”, in order to 
create a new India. 
 It is only in the Modi era, post-2014, that the Government has actually 
started fulfilling its role as was envisaged in the Preamble of our Constitution as 
a “Sovereign Socialist Secular Democratic Republic”. It is also in the Modi era 
that the Government has started seriously fulfilling its obligations as a welfare 
state by protecting and promoting the socio-economic well-being of our citizens, 
based on the principles of equality and social justice, at the same time continuing 
to be the world’s fastest growing economy. 
 After this, I would like to come down to the Demands for Grants. Our 
country is in a period of transition and is experiencing a paradigm shift. The 
Railway Budget is totally in sync with the new India vision. It is estimated that 
the railway infrastructure would need an investment of Rs.50 lakh crore between 
2018 and 2030. Given that, the capital expenditure outlays of Railways are 
around Rs.1.5 to 1.6 lakh crore per annum. It is, therefore, proposed to use 
public-private partnership to unleash faster development and completion of the 
railway works. 
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(1650/VR/CP) 
 Sir, as there is a paucity of time, I will mention just a few highlights of the 
Rail Budget because then it would be remiss of me if I do not convey the 
demands and sentiments of my own constituency.  
 Firstly, the Government focuses on manufacturing world-class trains with 
the help of transfer of technology through Make in India.  
 Secondly, Indian Railways is to be a big growth driver and is going to 
contribute majorly towards making $5 trillion economy a reality.  
 Indian Railways has tied up with France to set up world-class stations. 
 Public Private Partnership (PPT) is being encouraged to develop railway 
infrastructure. 
 Then, no railway fare hike has been announced. 
 The state-of-the-art stations will be set up under station redevelopment 
programme. 
 Investment in suburban railways has been encouraged through Special 
Purpose Vehicle (SPV) structures like Rapid Regional Transport System 
(RRTS). 
 Public Private Partnership (PPT) in Metro rail initiative is being 
encouraged. 
 Focus on green energy by Indian Railways is the new engine of growth.  
 There is a great emphasis on safe railway travel. When we are talking 
about high speed trains, simultaneously we are worried about safe travel. To 
avoid accidents and untoward incidents, CCTVs on stations and trains have 
been set up so that sabotage can be controlled.   
 As far as new signalling is concerned, India is looking to adopt European 
signalling infrastructure for safer yet faster movement of passenger trains. 
 Swachh Rail, Swachh Bharat Abhiyan is going to take place on getting a 
green rating.  
 Elimination of unmanned level crossings is a big step aiming to prevent 
railway accidents due to trespassing on railway tracks. This Government has 
taken it seriously. 
 Vande Bharat Express, which is a flagship project, is also doing well and 
is a big success story of ‘Make in India’. 
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 Dedicated Freight Corridors are going to be set up. This will mitigate the 
congestion within the railway network, which is going to benefit the common 
man.  
 Indian Railways carries lakhs of passengers. There has been a further 
increase of 2.09 per cent in the number of passengers carried by the Indian 
Railways in the Financial Year 2018. This is a very encouraging, a very optimistic 
and a promising figure, which just helps us to work harder to excel in our work 
in this Ministry.  
 Last but not the least, the thing which really struck a chord within me is 
that there are 86,500 woman employees in Railways and it is heartening to note 
that they are very well looked after and granted maternity leave, childcare leave 
and special leave for promoting family welfare. The Railways stresses greatly 
on the welfare, development and empowerment of women. I think we should 
take a leaf out of the book of the Railways. A unique feature of women 
empowerment in Railways is the Women Welfare Organisation.  
HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Please conclude. 
SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): Sir, you have been 
most patient. I have just finished with the preliminary points. Let me just come 
down to my constituency.  
 Coming to Odisha, I would like to whole-heartedly thank our dynamic, 
tenacious, committed hon. Minister of Railways, Shri Piyush Goyal who is a man 
with tremendous foresight. He works relentlessly to spearhead the Ministry of 
Railways into the New India era. He has been benevolent to the State of Odisha 
and I want to thank him from the bottom of my heart. I just want to elucidate a 
few points here. 
 Since 2014, a total of Rs.20,213 crore has been earmarked in the railway 
budgetary allocation for Odisha. This is a whopping five-fold increase over the 
budgetary allocation of Rs.4190 crore during the UPA Government.  
(1655/RBN/NK) 
 The current Railway Budget has provided for a 13 per cent increase in the 
allotment of funds for the East-Coast Railways to the tune of Rs. 7,010 crore, which 
includes a 63 per cent allotment for new lines, which comes to Rs. 2,630 crore.  There 
is 118 per cent increase in the allotment for passenger amenities to the tune of Rs. 
182 crore. New railway lines are being constructed in Odisha at 29 km. per year from 
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2014 to 2018 as opposed to the construction of 10 km per year which was being done 
during the tenure from 2004 to 2014, before the Modi era. Doubling work has gone 
up to 83 km. per year during 2014-2018. …(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON (SHRI MIDHUN REDDY): Hon. Member, please conclude 
your speech. 
SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): I just want a few more 
minutes. It is my maiden speech. So, please be kind to me. …(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON: Please address the Chair. 
SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): Doubling work has 
gone up to 83 km. per year during 2014-2018 in comparison to 16 km. which was 
being done during the UPA tenure.  
 Electrification of lines in Odisha has increased by 110 kms. per year in 
comparison to 35 km. which was being done during 2014-18 period. This comparison 
is self-explanatory that which Government has the inclination and the will to work for 
the people. 
 As far as my constituency is concerned, I thank the hon. Minister for the 
Budgetary allocation of Rs. 350 crore for the Khurda-Balangir railway line; Rs. 170 
crore for doubling of the Sambalpur-Titlagarh railway line, Titlagarh-Muribahal 
overbridge; doubling of the Titlagarh-Raipur railway line and the Vizianagram-
Titlagarh third line. 
 It would be really negligent of me if I do not elucidate some of the important 
demands. We want an early and time-bound completion of the Khurda-Balangir 
railway line which has been going on for the last 20 years.  
 I want to raise a very important point. There is a place called Kantabanji in my 
constituency where 750 acres of land has been lying idle for the last 75 years. No 
ancillary unit or wagon maintenance workshop has been set up there. 
…(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON:  Shri Rampreet Mandal ji. 
SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): It is a no-industry 
district. We would request the hon. Minister to be benevolent and set up something 
here. A MEMU rake maintenance facility could be established there. The most 
important point is that there should be some Budgetary allocation for the proposed 
new railway line from Balangir to Nuapada via Patnagarh. This is a very old request. 
The survey has been completed. It is pending before the Railway Board since 2014. 
The DPR of this project has also been submitted in 2016. 
HON. CHAIRPERSON: Thank you.      (ends) 
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1658 बज े 
 
®ी रामÿीत मडंल (झंझारपुर): सभापित महोदय, आपने मुझे वषª 2019-20 के रेलवे कì अनदुान 
मागंŌ पर बोलने का मौका िदया। म§ इसके िलए आपका आभार ÿकट करता हóं। इसके साथ ही म§ 
माननीय ÿधान मýंी जी, माननीय रेल मýंी जी और माननीय नीतीश कुमार जी का आभार ÿकट 
करना चाहता हóं। म§ एक मुिखया स ेइस हाऊस म¤ आया हó।ं  
 म§ ससंद म¤ सार ेसांसदŌ का Ńदय स ेआभार Óयĉ करना चाहता हóं। िपछले वषŎ म¤ देश के 
ÿमुख यातायात साधन रेलवे म¤ øांितकारी सधुार लाने के िलए एनडीए सरकार न े Óयापक और 
कारगर कदम उठाया है। गत वषŎ म¤ रेल बजट और आम बजट को अलग-अलग रखा जाता था। 
िकÆतु एनडीए सरकार न ेरेल बजट को आम बजट स ेजोड़ िदया, उसका म§ िदल स ेÖवागत करता 
हó।ं पहले रेलवे आिथªक सकंट स ेजूझा करती थी, उस ेउबारने के िलए आम बजट म¤ उस ेआिथªक 
सहयोग द ेसक¤ , एनडीए सरकार कì रेलवे सधुार कì जो यह नीयत ह ैउसका भी म§ Ńदय स ेÖवागत 
करता हó।ं  
(1700/MK/SM) 

मेरा मत ह ैिक जहा ंनीयत Öव¸छ और लोक कÐयाण कì हो, वहा ंभले ही नीित के आकलन 
म¤ भूल हो सकती ह ैिकÆतु कालांतर म¤ वह नीित भी लोक कÐयाण और Öव¸छ वातावरण पदैा करन े
म¤ स±म हो जाती है। 
1701 बज े    (®ी एन. के. ÿेमचÆþन पीठासीन हòए) 
 जैसा िक िव° मýंी जी न ेवषª 2019-20 का बजट ससंद म¤ पेश करते समय जो भारतीय 
रेलवे को िवकिसत करन ेके िलए और उस ेलोक िहतकारी बनान ेके िलए जो उपहारŌ कì बौछार कì 
ह,ै वह ÿशंसनीय ह ैऔर आवÔयक भी है। म§ सरकार के इस कदम का हािदªक Öवागत करता हó।ं समय 
कì सीमा को Åयान म¤ रखते हòए वषª 2019-20 के बजट म¤ रेलवे के िवकास और समाज के लोक 
कÐयाण के िलए जो पåरयोजनाए ंघोिषत कì गई ह§, वे बहòत ÿशंसनीय है। 
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 भारतीय रलेवे देश की ही नहीं अपित ुपवश्व की पवशालकाय ससं्थाओ ंमें से एक है। लगभग 

150 करोड़ यात्री भारतीय रलेवे की आय के स्रोत हैं। इतना ही नहीं, यह ससं्था गत एक शताब्दी से 

अपिक समय से काययशील है। यह बात सही है पक पिन लोगों ने देश में रले व्यवस्था कायम की थी 

उनका उदे्दश्य देश का पवकास नहीं बपकक देश िर अंकुश रखने का एक सफल सािन बनाना था। 

पकन्त ुआि देश स्वतंत्र है और हम भारतीय अिने भाग्य के पनमायता स्वयं हैं। अब हमें रलेवे के प्रपत 

अिनी सोच बदलनी होगी और रलेवे को एक पवकास के प्रमखु सािन के रूि में पवकपसत करना 

होगा। मझेु आश्चयय है पक इतना पवशालकाय और इतने स्रोतों की िनी भारतीय रलेवे आपथयक हापन 

से क्यों िूझती है? गत वर्षों के अनेक अध्ययनों एवं सवेक्षणों िर दृपि डालने के बाद रलेवे द्वारा 

आपथयक हापन उठाने के कुछ कारण मेर ेसामने आए हैं।  

आि देश के यातायात का प्रमखु सािन होने के बाविूद रलेवे यातायात व्यवस्था में सड़क 

यातायात से पिछड़ा हुआ है और इसका प्रमखु कारण यह है पक रलेवे यापत्रयों को ढोने में आपथयक 

हापन उठा रही है। सरकारें आपथयक हापन से बचने के पलए मालभाड़े की दरें बढ़ाकर आपथयक हापन‍ि से 

बचने की कोपशश करती रही हैं पकन्त ुयापत्रयों द्वारा यात्राओ ंिर होने वाली आपथयक हापन को िूरा 

करने में असफल रही है। मेरा मत है पक यात्री गापड़यों में भी दो शे्रणी की यात्राए ंहैं। िहला- दूरी की 

यात्राए ंऔर दूसरा- पनकट दूरी वाली यात्राए।ं 

 देखने में आया है पक दूरी वाली यात्री गापड़यों से सबंंपित वाली गापड़या ंघाटे में नहीं चल रही 

हैं, िरन्त ुपनकट दूरी की गापड़या ंपनपश्चत रूि से घाटे में चल रही हैं। क्योंपक देश का आम यात्री इन 

पनकट दूरी की यात्राए ंपववश होकर ही रले से यात्रा करता है। सामान्यत: वह सड़क यातायात सािनों 

का उियोग करना िसदं करता है। कारण िानने के पलए मैं माननीय रले मंत्री से प्राथयना करंूगा पक 

वे इन छोटी दूरी की गापड़यों की यात्रा में यात्रा का अनभुव प्राप्त करना चापहए। रात में इन गापड़यों में 

पबिली नहीं रहती है, सबुह िखें नहीं होते हैं, शौचालय मल-मूत्र से भर ेहोते हैं और गंतव्य स्थान िर 

गाड़ी कब िहुचेंगी इसकी भी अपनपश्चतता बनी रहती है।  

 मैं इस सदंभय में अिने के्षत्र झझंारिरु, पबहार की िमीनी हकीकत को लेकर कुछ उदाहरण 

सदन में सरकार के समक्ष रखना चाहता ह  ं। सरुसडं से सीतामढ़ी होते हुए पनमयली तक 188 पक.मी. 

की योिना है पिसका उद्घाटन 2008 में तत्कालीन रले मंत्री ने पकया था, पकन्त ुउसका पनमायण शून्य 

है। ियनगर से िनकिरु िाने वाली िररयोिनाए ंिूणय पनमायण होने के बाविूद उद्घाटन के अभाव में 

आि भी चालू नहीं हो सकी हैं। िरूरी इसपलए है क्योंपक यह दो देशों के यातायात का प्रमखु सािन 

है। खिौली से गंगासागर और िानकी एक्सपे्रस दो गापड़या ंचलती हैं पकन्त ुवहा ंठहराव नहीं है। 

यद्यपि इस के्षत्र में भारी िनसखं्या रहती है िो इस असपुविा से िीपड़त है। सरकार को तरुन्त इन 

गापड़यों के ठहराव का आदेश देना चापहए।  

 कोसी िर 2001 में एक िलु का पनमायण हुआ था, पिसका पशलान्यास तत्कालीन रले मंत्री 

नीतीश कुमार िी ने पकया था और इस काययक्रम में श्रद्धये अटल पबहारी वाििेयी िी भी उिपस्थत 

थे। आि यह िलु बनकर तैयार है पकन्त ुइसकी सहायक रले लाइन सकरी से असम की ओर वाया 

झझंारिरु बड़ी लाइन पबछाई िा रही है पकन्त ुउसका पनमायण कायय इतने पवलम्ब से हो रहा है पक मझेु 
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लगता है पक िब तक ये रले लाइन िूरी होगी, तब तक इसका लाभ समाप्‍ित हो चकुा होगा। मैं चाहता 

ह  ं पक इसके पनमायण को एक समय-सीमा के अंदर अपवलंब िूरा पकया िाए तापक झझंारिरु के 

पनवापसयों को भराव से, िल सकंट से पनिात पमले, साथ ही यह रले लाइन देश की उत्तरी सीमा 

को सरुपक्षत बनाने में भी कारगर सापबत होगी।  

(1705/YSH/AK) 

मान्यवर, बूढ़ी गडंक एक्सपे्रस िो ियनगर से नरकपटयागंि होते हुए गोरखिरु िाती है, 

2008 से बदं िड़ी है, इस रले से पमपथलाचंल और सीमावती नेिाल के लाखों िररवार रोिी-रोटी 

अपियत करते थे, िो आि रोिगार के पलए भटक रहे हैं। झझंारिरु से लौकहा-लौकही का रले लाइन 

पनमायण बहुत िीमी गपत से चल रहा है। अत: मेरा आग्रह है पक इन िररयोिनाओ ंको अपवलम्ब िनु: 

शरुू पकया िाए, िन्यवाद। मैं माननीय रले मंत्री िी, माननीय रले राज्य मंत्री िी, प्रिान मंत्री िी और 

ससंद में बैठे हुए सभी सासंदों को िन्यवाद देना चाहता ह ।ं 

(ends)
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1706 hours 

श्री अशोक महादेवराव नतेे (गड़चिरोली-चिमरु): अध्यक्ष महोदय, िन्यवाद।  

 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri Ashok Mahadeorao Nete in Marathi,  

please see the Supplement. (PP 384A to 384B)} 
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(1710/SPR/RPS) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Are you speaking in 

Marathi language? 

SHRI ASHOK MAHADEORAO NETE (GADCHIROLI-CHIMUR): Yes, Sir.  

HON. CHAIRPERSON: There is no interpretation available.  

SHRI ASHOK MAHADEORAO NETE (GADCHIROLI-CHIMUR): Sir, I gave it in 

writing stating that I would like to speak in Marathi. 

HON. CHAIRPERSON: I have no hesitation in you speaking in Marathi. But you 

have to give prior notice in advance.  There is no interpretation available as of 

now. 

श्री अशोक महादेवराव नतेे (गड़चिरोली-चिमरु): मैंने पचट्ठी में पलखकर पदया था पक मझेु मराठी 

में बोलना है। 

HON. CHAIRPERSON: I think, you can also speak in Hindi because there is no 

Marathi interpretation. आि पहन्दी में भार्षण कर सकते हैं, क्योंपक मराठी का ट्ासंलेशन नहीं 

हो  रहा है। 

श्री अशोक महादेवराव नते े(गड़चिरोली-चिमरु): ठीक है, सर। इसके आगे मैं पहन्दी में बोलता ह ।ं 

वडसा-गडपचरोली मागय के बार ेमें मैं कहना चाहता ह  ं पक फॉरसे्ट पवभाग की विह से इसमें एक 

अड़चन पनपमयत हुई है। इसके बार ेमें आदरणीय पनपतन गडकरी, महाराष्ट्ट् के मखु्य मंत्री देवेन्र 

फडणवीस और पवत्त मंत्री-वनमंत्री आदरणीय सिुीर मनुगंटीवार ने एक बैठक की थी, उस बैठक में 

इस अड़चन को सॉकव पकया गया। मेर ेख्याल से नेशनल टाइगर कंिवेशन अथॉररटी और वाइकड 

लाइफ इंस्टीट्यूट ऑफ इंपडया, इन एिेंसीि की कम्बाइण्ड बैठक करके, इनके द्वारा एक एनओसी 

देना िरूरी है। मैं मंत्री महोदय से अनरुोि करंूगा पक इसके बार ेमें तरुतं ध्यान देकर, वहा ंलैण्ड 

एपक्वपिशन का काम िूरा करके,  वडसा-गडपचरोली मागय रले मागय िकदी शरुू करें, तापक वहा ंके 

लोगों को राहत पमले।  

दूसरा महत्विूणय रले मागय नागपभड से नागिरु रलेमागय है। यह िहले पसगंल रले लाइन थी, 

पफर इसका रूिातंरण ब्रॉडगेि में हो गया। 922 करोड़ रुिये का यह रले मागय है। यह रले मागय भी 

िकदी से िकदी शरुू होना चापहए। मेर ेख्याल से रलेवे बोडय और पवत्त पवभाग ने इसे मंिूरी दी है। 

नीपत पवभाग की मंिूरी बाकी है। रले मंत्री िी से मेरा अनरुोि है पक इस बार ेमें भी ध्यान दें और इस 

रले मागय को िकदी से िकदी िूरा करें, तापक वहा ंके ग्राहकों का समािान पमले। इतना ही नहीं, यपद 

यह रले लाइन िूरी हो गई तो वहा ंके लोगों को कम िैसे में नागिरु िाने की सपुविा पमलेगी। इससे 

रलेवे को फायदा होगा और ग्राहकों को भी फायदा होगा। इसके बार ेमें ध्यान देना बहुत िरूरी है। 

1712 बिे    (डॉ. पकरीट िी. सोलंकी िीठासीन हुए) 

सर, दो नए रले मागय सवे के पलए मंिूर पकए गए हैं, इनके बार ेमें भी ध्यान देना िरूरी है। मेर े

ससंदीय के्षत्र के गोंपदया पिले में देवरी-आमगाव पविान सभा के्षत्र आता है, वहा ंके लोगों की मागं है 
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पक गोंपदया से आमगाव-सालेकसा-डोंगरगड होते हुए दगुय तक डेमो टे्न होनी चापहए, क्योंपक वहा ं12 

बिे के बाद कोई भी टे्न नहीं है। वहा ंके लोगों ने कई बार पनवेदन पकया, मैंने खदु सासंद होने के 

नाते मंत्री महोदय से कई बार ित्राचार पकया, बैठक भी की, लेपकन अभी भी यह चालू नहीं हुई है। 

अगर वहा ं12 बिे के बाद एक-दो नई टे्न्स दे दी िाए ंतो वहा ंके लोगों को राहत पमलेगी और उनको 

फायदा पमलेगा, यही मेरा अनरुोि है। 

सर, उसी पविान सभा के्षत्र में एक िानोली रास्ता है, िो काफी पदनों से रुका हुआ है। वह 

डेढ़ पकलोमीटर का रास्ता है, केवल 1190 मीटर का रास्ता है। यह बहुत पदनों से अड़ा हुआ है। रलेवे 

को लगता है पक यह मेरा नहीं है और स्टेट गवनयमेंट को लगता है पक यह मेरा नहीं है। िब हमने उनके 

साथ बैठक की तो बैठक में ऐसा िता चला पक रले पवभाग की पसफय  सहमपत होनी चापहए, इनकी 

पसफय  एनओसी चापहए और स्टेट गवनयमेंट इसे बनाने के पलए तैयार है। अगर यह रोड चालू हो गई तो 

25 पकलोमीटर का फेरा कम हो िाएगा। इसपलए  रले मंत्री िी से मेरा अनरुोि है पक इस ओर भी 

ध्यान देना चापहए। इतना ही अनरुोि करता ह ।ं िन्यवाद। िय पहन्द, िय भारत। 

(इपत) 
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(1715/UB/RAJ) 

1715 hours 

SHRIMATI MALA ROY (KOLKATA DAKSHIN): Hon. Chairman, Sir, as the 

whole country listened in anticipation, they were highly disappointed with the 

negligence shown towards the Indian Railways by the hon. Minister.  

 One should not forget that the railways is the lifeline of India. It is the fourth 

largest network carrying over eight billion passengers a year; the second in 

capacity after China. It is going through its most critical phase as the operating 

ratio has been quite high in the last few years. Today, India spends Rs. 97.3 in 

order to earn Rs. 100 from the railways. Now, the hon. Minister wishes to lower 

this ratio by increasing the gross budgetary support. In 2018-19, the gross 

budgetary support from the Central Government was proposed at Rs. 55,088 

crore. This is a 38 per cent increase compared to the Revised Estimates of 2017-

18 which was Rs. 41,813 crore. This year, the Central Government has again 

increased the budgetary support to Rs. 66,105 crore. This means that in the last 

two years, the Central Government has increased 61 per cent of its budgetary 

support.  

 The earnings from the internal sources, mainly, the freight and the 

passenger traffic, has gone from 31 per cent in 2010 to just a meagre eight per 

cent in 2019. With declining internal revenue, the major source of earning of the 

Railways is budgetary support and borrowings. The Indian Railways Finance 

Corporation has taken a loan of US$ 750 million from Asian Development Bank 

in order to finance the electrification of railway tracks as proposed by the hon. 

Minister. The percentage of revenue from borrowings has increased from 20 per 

cent in 2010 to 55 per cent in 2019 and this will be an extra burden on the 

common people of India. The financial condition of the Indian Railways is 

shattered but there is no roadmap for increasing earnings in the Budget. The 

Budget talks about raising Rs. 50 lakh crore for the railways sector till 2030. The 

hon. Minister said in the Budget Speech that this money would be raised through 

the PPP route as finishing the sanctioned projects through budgetary support of 

Rs. 1.5 lakh crore to Rs. 1.6 lakh crore per year would take decades. The PPP 

model has not been a success in Railways in the past, as admitted in the first 

Railway Budget Speech of NDA Government in 2014. The Budget does not 

elaborate any plan to raise this capital. It is believed that this is a way to bring in 
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capital through loans, which will increase the debt burden on the Indian 

Railways. Even LIC has refused to give the promised loan of Rs. 1.5 lakh crore 

that was decided in the MoU a few years ago. The unions believe that this is 

sowing the seeds of privatisation in future, like Air India. 

 Six railway stations were identified for redevelopment which was to be 

executed by the contractors. Even the adjacent lands owned by the Railways 

were‍ि supposed‍ि to‍ि be‍ि given‍ि to‍ि these‍ि private‍ि players‍ि on‍ि 45‍ि years’‍ि lease‍ि for‍ि

building malls and plazas for their commercial use. It is nothing but filling of 

private coffers at the cost of national assets at the instance of the Government. 

 At present, 491 railway projects including 189 new lines, 55 gauge 

conversions and 247 doubling projects are in different stages of execution, 

planning and sanction. The total length of these projects is 48,860.64 km 

amounting to Rs. 6,476 lakh crore. During the last three years and in the current 

year, Railways have taken up surveys of 272 railway projects like new line, 

gauge conversion and doubling works for a total length of 26,954 kilometre. The 

expenditure on 491 projects up to March, 2019 has been Rs. 1.43 lakh crore. 

The projects that get less money and are on slow lane are low on priority like the 

projects in Bengal. 

 The bullet train project has missed its internal deadline for land 

acquisition. The Government first wanted to advance the deadline to August 

2022 from 2023. 

(1720/KMR/IND) 

Now it says that only one small stretch will be opened by August, 2022. 

Going by the progress on the ground, it looks unlikely.  

 There is no announcement for replacing and modernising the old tracks 

and non-functional level crossing barriers which will eventually decrease the 

number of train accidents and increase speed for passenger convenience.  

The Budget of the Government should not aim at privatisation of Railways 

and to increase earnings through plugging the loopholes in the system. The 

Government should keep in mind that the Government-owned Railways provide 

nationwide connectivity for the common people. It appears that the Government 

is more and more taking the path of PPP by furthering complete privatisation in 

the garb of modernisation and efficiency.  
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If the Government does not make the Budget more friendly for common 

people,‍िwe‍िwill‍िbe‍िreminded‍िof‍िthe‍िfamous‍िsaying,‍ि“If‍िa‍िtrain‍िdoes‍िnot‍िstop‍िat‍ि

your‍िstation,‍िthen‍िit‍िis‍िnot‍िyour‍िtrain.” 

 Thank you. 

(ends) 
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1721 बिे 

सुश्री प्रचतमा भौचमक (चिपुरा पचिम): सभािपत महोदय, मझेु अवसर प्रदान करने के पलए आिका 

बहुत-बहुत िन्यवाद। साथ ही साथ मैं िाटी नेतृत्व की भी आभारी ह  ंपिन्होंने मुझ नवपनवायपचत लोक 

सभा में इस अहम मदु‍्िद ेिर चचाय में भाग लेने के पलए पवश्वास िताया है। 

 महोदय, रलेवे के पवकास की बात करें, तो माननीय प्रिान मंत्री श्री नरेंर मोदी िी के मागयदशयन 

में रलेवे मंत्रालय ने हाटयलैंड और िूवोत्तर भारत के बीच की दूरी को कम करने के पलए लक्ष्य बनाकर 

कायय प्रारभं पकया। 5,158 पकलोमीटर अपतररक्त रले नेटवकय  का पवस्तार कर वर्षय 2020 तक िूवोत्तर 

भारत के सभी राज्यों की राििापनयों को रले नेटवकय  से िोड़ने का कायय तेिी से शरुू पकया। पत्रिरुा 

में हमने कभी सिने में भी टे्न की ककिना नहीं की। पत्रिरुा के लोग टे्न देखने के पलए तरसते थे पक 

रले क्या होती है। वर्षय 2016, िून महीने की 21 तारीख को ‘पत्रिरुा सुदंरी एक्सपे्रस’‍िडायरके्ट टे्न से 

अगरतला से पदकली आने का हमें मौका पमला। वर्षय 2017 में मोदी िी ने हमें ‘राििानी’‍िटे्न दी। हम 

सोचते थे पक हमने टे्न नहीं देखी है और शायद अगली िीढ़ी भी नहीं देख िाएगी। स्वतंत्रता के 70 

साल बाद हमार ेराज्य में मोदी िी के कारण रले आई। हम िूवोत्तर की तरफ से मोदी िी का िन्यवाद 

करते हैं। िूवोत्तर के सभी राज्य असम, पत्रिरुा, अरुणाचल और मपणिरु रले नेटवकय  से िड़ु चकेु हैं। 

पमिोरम और नागालैंड भी िकद ही रले नेटवकय  से िड़ु िाएगें। मझेु यह कहने में गवय महसूस हो रहा 

है पक माननीय प्रिान मंत्री श्री नरने्र मोदी िी की विह से ही मेर ेससंदीय के्षत्र में अगरतला से 

सबरूम तक 3451 करोड़ रुिये की लागत से 112 पकलोमीटर की बनी रले लाइन का कायय िूरा हो 

गया है। इस िथ िर टे्न चलाने का ट्ायल रन िूरा हो चकुा है। हमार ेिूवोत्तर में समय से िहले टे्नों 

का काम हो रहा है।  

महोदय, िूवोत्तर भारत में रले नेटवकय  के पवस्तार ने न पसफय  पदकली की दूरी कम की है, बपकक 

िड़ोसी देशों के साथ भी हमारी निदीपकया ंबढ़ी हैं। सबरूम से बागं्लादेश के पचटगावं की दूरी महि 

90 पकलोमीटर रह िाएगी। आिको यह बताते हुए खशुी हो रही है पक फेनी नदी िर बन रहे भारत-

बागं्लादेश मैत्री िलु का कायय भी तेिी िर है। इस िलु के शरुू होने से िूवोत्तर भारत की अथयव्यवस्था 

में बड़ा बदलाव होगा। माननीय प्रिान मंत्री नरने्र मोदी िी की दूरगामी सोच से पदकली तो ठीक, हमारे 

िड़ोसी देशों के बीच भी हमारी दूरी कम हुई है। अगरतला-सबरूम रले लाइन के अलावा मेर ेससंदीय 

के्षत्र से ही भारत-बागं्लादेश के बीच 968 करोड़ रुिये की लागत से रले नेटवकय  पवस्तार का कायय 

तेिी से िारी है। हमारी स्टेट से कोलकाता आने में हमें आसानी होगी और 2500 पकलोमीटर हपकदया 

से अगरतला तक रोड से िाने में समय लगता है, उस पडस्टेंस तक िाने में कम समय लगेगा। 

 महोदय, िो िूवायत्तर िहले रले देखने को तरसता था, वहा ंप्रिान मंत्री श्री नरने्र मोदी िी की 

सफल नीपतयों की विह से कारखाने शरुू हो रहे हैं। राष्ट्ट्ीय ट्ासंिोटय  असम में एलएसबी कोच की 

फैक्टरी लगा रहे हैं। इससे िूवोत्तर के्षत्र में रोिगार के अवसर बढ़ेंगे। मझेु रले मंत्री िी के िररए कल 

ही बताया गया है पक समूचे िूवोत्तर में वर्षय 2022 तक समूची रले सेवाए ंपवद्यतु चापलत हो िाएगंी। 

इस पदशा में तेिी से कायय चल रहा है। यह पवर्षय िूर ेिूवोत्तर को प्रसन्नता प्रदान करने वाला है। सही 

मायनों में कहें तो िूवोत्तर भारत के पवकास के असली पहतैर्षी प्रिान मंत्री नरने्र मोदी िी ही हैं, वरना 
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िूवोत्तर से अिने यहा ंएक प्रिान मंत्री अिर हाउस में आए थे, लेपकन उस काययकाल में िूवोत्तर भारत 

में पवकास मौन ही रहा था।  

(1725/VB/SNT) 

 महोदय, पकसी भी राज्य या के्षत्र के पवकास के पलए व्यपक्त के पदल में श्रद्धा होनी चापहए। यपद 

आि अिने पदल से पकसी भी सदक्ायय को करने के पलए सोच लें, तो ससंािनों की कमी उसके आड़े 

नहीं आती है। यह प्रिान मंत्री नरने्र मोदी िी हम लोगों को करके पदखाया है। उनके ओिस्वी और 

दूरदशी नेततृ्व की विह से देश के मखु्य भूपम यानी पहन्दी हाटय  लैंड और िूवोत्तर भारत के बीच की 

दूरी कम हुई है। यह दूरी पकन्हीं भौगोपलक कारणों की विह से नहीं, बपकक पवकास कायों की दृपि से 

दूर हुई है और हम बहुत नज़दीक आ गये हैं। मोदी िी ने िूवोत्तर के पवकास के पलए एक नया मॉडल 

अिनाया है, पिसे ‘हीरा’‍िमॉडल कहा है। ‘हीरा’‍िमॉडल को उन्होंने करके पदखाया है।  

 िूवोत्तर भारत के समग्र पवकास की उनकी ककिना को मैं प्रणाम करती ह ूँ। िूवोत्तर भारत को 

देश की अि-लक्ष्मी कहने वाले प्रिान मंत्री श्री नरने्र मोदी का मैं िन्यवाद करना चाहती ह ूँ पक उनके 

नेततृ्व में ही आिादी के बाद िूवोत्तर भारत के आम बिट से लेकर सरकार के 2019-20 के बिट 

में िूवोत्तर भारत के पवकास के पलए 60,000 करोड़ रुिये का प्राविान पकया गया है, िो इपतहास में 

सवायपिक बिट है। इसके पलए मैं िूवोत्तर भारत और पत्रिरुा की िनता की ओर से माननीय प्रिान 

मंत्री िी और पवत्त मंत्री िी का अपभनन्दन करती ह ूँ और पवश्वास पदलाती ह ूँ पक आिके प्रयासों को 

साथयक बनाने में हम आिके साथ डटे रहेंगे। …(व्यविान) 

 मैं एक पडमाडं करना चाहती ह ूँ। पसक‍िचर से अगरतला तक एक ओवर नाइट एक्सपे्रस टे्न 

शरुू की िाए, गवुाहाटी से पसलचर तक एक शताब्दी रेल का प्राविान करने के पलए मैं पनवेदन रखती 

ह ूँ। लपम्डंग से अगरतला तक रले देकर सरकार ने सबसे कपठन काम पकया है, अब इसमें एक काम 

इसे डबल लाइन बनाने का करना है। …(व्यविान) आि गौहाटी के पसवा नॉथय-ईस्ट को िानते ही 

नहीं हैं।…(व्यविान) आि लोग साहेबज़ाद ेहैं। …(व्यविान) 

माननीय सभापचत: आि चेयर को अडे्रस कीपिए। 

…(व्यविान) 

सुश्री प्रचतमा भौचमक (चिपुरा पचिम): मैं आिके माध्यम से मंत्री महोदय से  अगरतला में एक रलेवे 

ररकू्रटमेंट बोडय  की स्थािना करने की माूँग करती ह ूँ। रलेवे की सरुक्षा के पलए आरिीएफ बोडय  का 

उद्घाटन करना है। लपम्डंग से चन्रिरु  और चन्रनाथिरु से लंका तक एक लाइन बनाने का मैं प्रस्ताव 

करती ह ूँ। असम के माकुम से अरुणाचल प्रदेश के िरशरुाम कंुड, िो एक िपवत्र स्थान है, तक एक 

रले िररयोिना शरुू करने की माूँग करती ह ूँ।  

(इपत) 
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1728 बिे 

श्री राहुल रमेश शेवले (ममु्बई दचिण-मध्य): माननीय सभािपत महोदय, आिने मझेु रलेवे के 

पडमाडं फॉर ग्राट्ंस िर बोलने का मौका पदया, इसके मैं आिका िन्यवाद करता ह ूँ।  

 ममु्बई लोकल रले ममु्बई की लाइफ लाइन है। माननीय मंत्री श्री िीयूर्ष िी िो ममु्बई से आते 

हैं और रले राज्य मंत्री श्री सरुशे िी का भी ममु्बई से लगाव है। मैं इन दोनों का िन्यवाद करता ह ूँ पक 

उन्होंने इस बिट के माध्यम से ममु्बई की लाइफ लाइन को सिुारने का प्रयास पकया है। ममु्बई 

लोकल को सिुारने के पलए स्टेिवाइज़ प्रोग्राम पलये थे, पिनमें एमयूटीिी फ़ेि-टू और एमयूटीिी 

फ़ेि-थ्री थे। अभी हाल ही में एमयूटीिी फ़ेि- थ्री ए अनाउंस हुआ है, पिसकी विह से ममु्बई लोकल 

रलेवे में बहुत-से सिुार हो सकते हैं। एमयूटीिी फ़ेि- थ्री ए में सीबीटीसी पसस्टम, एपलवेटेड कॉरीडोर 

आपद बहुत-से प्रस्ताव हैं, पिनकी विह से ममु्बई लोकल के िैसेंिसय को बहुत राहत पमल सकती है।  

 मैं रले मंत्री िी से पवनती करता ह ूँ पक िैसे एमयूटीिी फ़ेि-थ्री ए में सीएसटी टू िनवेल तक 

एपलवेटेड कॉरीडोर अनाउंस हुआ है, वैसे ही सीएसटी टू कक‍ियाण तक और चचय गेट टू पवरार तक 

एपलवेटेड कॉरीडोर करते हैं, तो ममु्बई के िैसेंिसय को एक फैपसपलटी पमलेगी और मेट्ो के पनमायण में 

पितना खचय आ रहा है, उससे आिे खचय में यह एपलवेटेड कॉरीडोर बन सकता है। इस प्रस्ताव के के 

बार ेमें माननय मंत्री िी को पवचार करना चापहए।  

 ममु्बई लोकल रले की िो मपहला िैसेंिसय हैं, उनको बहुत-सी पदक्कतें आती हैं। पिछले दो 

महीने से िो बाररश हो रही थी, उसके कारण मपहलाओ ंकी सरुक्षा और सपुविाओ ंके बार ेमें प्रश्न 

खड़ा हुआ था।  

(1730/PC/GM) 

 मपहलाओ ंकी पडमाडं थी पक मुंबई लोकल में टॉयलेट न होने की विह से उनको असपुविा 

हो रही है। मुंबई लोकल िहले ठाणे तक िाती थी, लेपकन अब मुंबई लोकल सीएसटी टू ककयाण तक 

िा रही है, ककयाण से आगे खोिोली तक िा रही है, सीएसटी टू िनवेल तक िा रही है, चचयगेट टू 

डहाणू तक िा रही है। इसका टाइम िीररयड दो-ढाई घटें का रहता है। दो-ढाई घटें के सफर में मुंबई 

लोकल में टॉयलेट न होने की विह से मपहलाओ ंको असपुविा होती है। अगर मुंबई लोकल में 

ट्वॉयलेट की व्यवस्था की िाएगी तो मपहलाओ ंको उससे फैपसपलटी पमलेगी।  

 सभािपत महोदय, मपहलाओ ंकी दूसरी मागं थी पक िो पै्रग्नैंट मपहलाए ं हैं, उनको यपद 

हैपडकैप्ड कंिाटयमेंट्स में सफर के पलए अलाऊ करेंगे तो उनको भी सपुविा पमलेगी। अगर आि मुंबई 

लोकल की व्यवस्था देखें तो मपहलाओ ंको टे्न में घसुने को भी नहीं पमलता है। इसपलए मपहला 

िैसेंिसय की उनकी सपुविा और सरुक्षा की िो-िो पडमाड्ंस हैं, उनके ऊिर माननीय मंत्री िी को 

ध्यान देना चापहए। मैं आिके माध्यम से मंत्री िी से दादर रलेवे स्टेशन के बार ेमें भी पडमाडं करना 

चाहता ह ।ं वहा ंसैंट्ल रलेवे और वैस्टनय रलेवे की बहुत सारी िगह है। हमने उस िगह के रीडेवलिमेंट 

का प्रस्ताव रलेवे बोडय  के िास पदया हुआ है। उस िगह का कमपशययल यूपटलाइज़ेशन होना चापहए।  

 महोदय, मुंबई में हॉकसय और िापकिं ग की भी समस्या है। रलेवे स्टेशन को अगर हम वपटयकल 

डेवलि करेंगे तो उसमें हॉकसय एकोमोडेट होंगे, इससे िापकिं ग की भी व्यवस्था होगी। रलेवे बोडय  ने भी 
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इस प्रस्ताव के बार ेमें पवचार पकया है। वहा ंके पलए िाचं एफएसआई अनाउंस पकए गए हैं। रलेवे बोडय 

द्वारा एक प्लापनगं अथॉररटी पक्रएट कर के रलेवे स्टेशन को डेवलि करने का प्रस्ताव पवचारािीन है। 

मैं माननीय मंत्री िी को बताना चाहता ह  ं पक साउथ कोररया गवनयमेंट यह प्रोिैक्ट करने के पलए 

तैयार है। अगर हम “िी टू िी’’‍ियह प्रोिैक्ट करेंगे तो हम दादर रलेवे स्टेशन को वपटयकल डेवलि कर 

िाएगें। ऐसा करने से हम हॉकसय, िापकिं ग और कमपशययल के पलए व्यवस्था कर िाएगें, पिससे रवेेन्य ु

िेनरटे हो सकता है। मानखदुय रलेवे स्टेशन, िो साउथ-सैंट्ल कापंस्टट्यूएसंी में एक बहुत ही 

महत्विूणय स्टेशन है, मुंबई और नवी मुंबई को िोड़ता है। इस स्टेशन को भी टपमयनस बनाना चापहए, 

क्योंपक यहा ंिर भी रलेवे की बहुत सारी िगह है। िारावी पवश्व का सबसे बड़ा स्लम है। साइन स्टेशन 

और माटंुगा स्टेशन को अगर िारावी स्टेशन से िोड़ेंगे तो िारावी के लोगों को नए रलेवे स्टेशन के 

रूि में एक फैपसपलटी पमलेगी। रलेवे पवभाग ने वैस्टनय रलेवे के पलए एसी टे्न्स स्टाटय  की हैं। अगर हम 

सैंट्ल रलेवे लाइन और हाबयर रलेवे लाइन िर भी एसी टे्न्स स्टाटय  करेंगे वहा ंके िैसेंिसय को भी िूरी 

फैपसपलटी पमलेगी। 

 सभािपत महोदय, एमयूटीिी-3ए के अंतगयत पितने भी प्रोिेक्ट्स हैं, वे टाइम िीररयड में िूर े

होने चापहए। आि एमयूटीिी-2 और एमयूटीिी-3 को देपखए। मैं आिको इसमें एक एग्ज़ाम्िल बताता 

ह ।ं पदवा टू ठाणे का 12 पकलोमीटसय का िो प्रोिेक्ट था, उसे िूर ेहोने में 11 साल लग गए। 11 सालों 

की विह से यह प्रोिेक्ट भी बहुत पडले हुआ और इसकी कॉस्ट भी बढ़ी, लेपकन पफर भी लोगों को 

फैपसपलटी नहीं पमली। मुंबई लोकल की िो समस्या है, उस समस्या को सलुझाने के पलए रलेवे 

मंत्रालय के माध्यम से बहुत से प्रयास पकए िाते हैं।  

 मैं आिके माध्यम से माननीय मंत्री िी को बताना चाहता ह  ंपक मध्य रलेवे का मखु्यालय 

मुंबई में है। वहा ंमहाप्रबंिक, यानी िनरल मैनेिर की िोस्ट तीन महीने से ररक्त है, वहा ंपिम्मेदार 

व्यपक्त न होने की विह से पिछले तीन महीनों से मुंबई लोकल की िो हालत खराब हुई है, उसका 

टैपक्नकल कारण भी हो सकता है, लेपकन एक कारण यह भी है पक वहां िीएम की िोस्ट ही खाली 

है। वहा ंिीएम न होने की विह से बहुत पदक्कत होती है। बाररश में मुंबई लोकल का हाल बहुत ही 

खराब हो िाता है। इसपलए एक वाइट-िेिर लोगों के सामने आना चापहए पक इसके क्या टैपक्नकल 

रीज़न्स हैं, इन सबकी िानकारी लोगों को पमलनी चापहए।  

 सभािपत महोदय, सीपनयर पसपटज़न्स की भी पडमाडं है पक उनके पलए एक अलग रले पडब्बा 

होना चापहए। अगर आि मुबंई लोकल की पस्थपत देखेंगे तो सामान्य आदमी को भी उसके अंदर िाने 

में मपुश्कल होती है और सीपनयर पसपटज़न्स को भी पदक्कत होती है। इसपलए उनके पलए एक अलग 

रले पडब्बे की फैपसपलटी दी िाए। मेरा आपखरी प्वाइंट है पक पिछले दस सालों से रले यापत्रयों की 

मागं है पक रलेवे के काम को और असरदार करने के पलए एक ही मुंबई ज़ोन होना चापहए। इससे मुंबई 

में रलेवे का पवकास सचुारू रूि से होगा। इस वक्त सैंट्ल रलेवे और वैस्टनय रलेवे दो ज़ोन्स हैं, इन 

दोनों ज़ोन्स के िनरल मैनेिर और डीआरएम हैं। इस विह से वहा ंएक ही पनयम लागू करना मपुश्कल 

होता है।  
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उदाहरण के तौर िर वसई-पदवा-िनवेल लाइन की कई समस्याए ंएक ही ज़ोन न होने की 

विह से िकद हल नहीं हो िातीं। सैंट्ल-वैस्टनय पडवीज़न की तरह हाबयर लाइन की भी अलग पडवीिन 

बनाई िाए। इस पडवीिन में हाबयर लाइन भी अलग पडवीज़न बनाई िाए। इस पडवीज़न में हाबयर 

लाइन, ट्ासं हाबयर लाइन और बेलािूर-उलवा हाबयर लाइन को शापमल पकया िाए। बाररश के वक्त 

होने वाली फ्लपडंग को रोकने के पलए रले टै्क की हाइट बढ़ाई गई थी। इस विह से पफर एक बार 

प्लेटफॉमय और रले के फुटबोडय  के बीच का पडस्टेंस बढ़ा है। इस कारण सभी प्लेटफॉमय की उंचाई की 

एक स्टडी की िानी ज़रूरी है।  

पिछले कुछ सालों से रलेगापड़या ंटाइमटेबल के अनसुार चल रही हैं, िर इसे और भी सचुारू 

रूि से चलाने के पलए सभी िगह के रले क्रॉपसगं की िगह फाटक लगाने ज़रूरी हैं। रलेवे स्टेशसं िर 

फ्री वाई-फाई पदया िा रहा है, लेपकन हम रलेवे स्टेशसं िर टॉयलेट यूपटलाइज़ करने के पलए िाचं 

रुिये चािय करते हैं। अत: पिस प्रकार रलेवे पवभाग फ्री वाई-फाई की सपुविा देता है, वैसे ही फ्री 

टॉयलेट की सपुविा भी सभी िैसेंिसय को देनी चापहए। 

(1735/SPS/RK) 

रले मिंालय में राज्य मिंी (श्री सरुशे िन्नन्नबासप्पा अगंड़ी): सर, हम सभी स्टेशसं के पलए फ्री वाई-

फाई कर रहे हैं। 

श्री राहुल रमेश शेवले (ममु्बई दचिण-मध्य): सर, फ्री वाई-फाई तो है, लेपकन फ्री टॉयलेट की 

व्यवस्था हो। महोदय, मेरी एक मागं है िो माननीय भारी उद्योग मंत्री अरपवंद सावंत िी पिछले 5 

साल से उसको फॉलो-अि कर रहे थे। एपशया में िहली रले मुंबई से ठाणे, पिस मागय से चली और 

यह रले शरुू करने में पिनका सबसे बड़ा योगदान था, िो पविनरी थे, पिन्होंने ममु्बई शहर के 

पवकास के पलए नींव डाली, ऐसे आदरणीय नाना शकंरशेठ िी का नाम मुंबई सेंट्ल को देना चापहए। 

वंदनीय पशवसेना प्रमखु बाला साहेब ठाकर ेिी का भी सिना था और उनकी विह से रलेवे की 

शरुूआत हमार ेिूर ेदेश में हुई है। उनके कायय का सम्मान ममु्बई सेंट्ल को नाम देकर करना चापहए। 

मैं यह रलेवे मंत्रालय से कहना चाहता ह ।ं िन्यवाद। 

(इपत) 
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1736 hours 

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): Mr. Chairman, I am thankful to you for 

giving me an opportunity to participate in the discussion on Demands for Grants, 

under the control of the Ministry of Railways, for 2019-20.  I do not want to speak 

on the Budget document.  I would restrict myself to the demands of my 

constituency.  I would demand more grants to clear many long pending projects 

of my constituency. 

 A new line from Velankanni to Thiruthuraipoondi was proposed in 2012.  

This 33 km. long project is still pending.  It should be completed at the earliest. 

The gauge conversion of Thiruthuraipoondi to Agastiampalli line should 

be speeded up.  The Ministry should allocate more funds to complete this project 

at the earliest.  Underground passages are being constructed in this line.  Since 

the line is passing through coastal area, heavy rain lashes frequently.  So, the 

rainwater fills the underground passages and this causes a lot of hardship to the 

local people.  The residents of this area are more agitated.  I would suggest that 

unmanned level crossings are the better choice for this. 

Tiruvarur-Karaikudi line has 72 crossings.  Since there is no gatekeeper, 

the trains take nearly seven hours to cover 140 km. distance.  I would request 

the Government to appoint 72 gatekeepers immediately to avoid delay in travel 

time. 

Mannargudi-Tirupati Express is running twice a week.  It should run on 

daily basis and it should also stop at Peralam station. 

Ernakulam Express and Mannai Express should stop at Koradacheri.  

This is my birth place and my residence is also there.  No train stops there.  This 

station is in main panchayat town.  Earlier, all trains used to stop at this station. 

Though there are two passenger services between Thiruvarur and 

Tiruchrapalli, it is not sufficient to clear the rush of passengers.  More passenger 

train services should be introduced from Thiruvarur to Tiruchirapalli to clear the 

rush of passengers. 

Muthupettai is a Grade-I station.  No train stops at this station.  A computer 

booking centre, which used to be there earlier, was also withdrawn from this 

station.  All express trains should stop at this station and a computer booking 

centre should also be opened there. 
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After gauge conversion, services of the Boat Mail, which was earlier called 

Kamban Express, have been stopped.  I would request the Government to start 

its service immediately. 

As there are a lot of railway lines around Thiruvarur, I would request the 

Government to establish a primary maintenance centre for all trains which come 

up to Thiruvarur.  Thiruvarur is a main junction.  An ATM centre should also be 

opened at this junction. 

(1740/KDS/RC) 

There should be a computerised booking centre in Tiruthuraipoondi as it 

is the taluk headquarters and it is surrounded by many populated towns. 

Needamangalam is a major junction as many trains pass through this 

junction.  Most of the times, the crossing is closed.  The crossing is on the 

National Highway 69.  It creates a lot problems for road users.  Sometimes, the 

buses and trucks have to wait for hours at the crossing.  So, an overbridge is 

urgently needed to avoid traffic congestion. 

The Vasco da Gama Express on Velankanni-Goa line is twice a week.  

Velankanni is a very important place.  It is a Christian tourist place.  Lokmanya 

Bal Gangadhar Tilak Express on Velankanni-Mumbai line is once a week.  Both 

these trains should be started on daily basis.  Here I would like to mention once 

again that Velankanni is a holy place for the Christians.  A lot of tourists visit this 

place. 

I would request the Minister to kindly consider my above demands. 

(ends) 
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1741 बिे  

श्री देवेन्नर चसहं भोले (अकबरपुर): माननीय सभािपत महोदय, सवयप्रथम मैं आिको िन्यवाद देना 

चाह गंा पक आम बिट के साथ सपम्मपलत भारतीय रले 2019-20 के बहुआयामी बिट िर चचाय 

करने हेत ुआिने मझेु अवसर पदया। आिके माध्यम से मैं श्री िीयूर्ष गोयल िी को भी इस बात के 

पलए बिाई देना चाह गंा पक माननीय प्रिान मंत्री िी की पे्ररणा से उनके नेतृत्व में भारतीय रले ने 

बदलाव की िो यात्रा प्रारम्भ की वह सही पदशा में उपचत गपत के साथ मंपिल की ओर बढ़ रही है।  

मान्यवर, िहा ंपिछली सरकारों में वर्षय 2014 के िहले रले लाइन पबछाने का काम 4.3 पकमी 

प्रपतपदन था, वहीं वर्षय 2014 से 2019 तक 7 पकमी प्रपतपदन रले लाइन पबछाने का काम हमारी 

सरकार ने पकया। आदरणीय िीयूर्ष गोयल िी ने माननीय प्रिान मंत्री िी के नेततृ्व में वर्षय 2019-20 

में 15 पकलोमीटर प्रपतपदन रले लाइन पबछाने के लक्ष्य के साथ देश को आगे ले िाने हेत ुयह रले 

बिट रखा है, इसके पलए मैं उन्हें बिाई देता ह ।ं वर्षय 2019-20 में 12 करोड़ श्रम पदवस और वर्षय 

2020 से 2022 तक 15 करोड़ श्रम पदवस का लक्ष्य रखा गया है, इसके पलए भी मैं बिाई देना 

चाहता ह ।ं   

 मान्यवर, अिने के्षत्र की कुछ प्रमखु मागंों के पलए आिके माध्यम से माननीय रले मंत्री िी से 

आग्रह करना चाहता ह ।ं हमार ेलोक सभा के्षत्र में िनकी रलेवे स्टेशन है, पिसको हमारी सरकार ने 

माननीय श्री मनोि पसन्हा िी और िीयूर्ष गोयल िी के नेततृ्व में िनकी िाम का स्थान पदया है। 

कानिरु की बढ़ती हुई आबादी का रले िर अत्यपिक भार होने के कारण िनकी स्टेशन िर बहुत 

सारी रलेगापड़यों का ठहराव होता है, लेपकन वहा ंिरुानी व्यवस्था होने के कारण अभी तक अंडर 

िास नहीं है, ओवर पब्रि नहीं है, पलफ्ट नहीं है, चौड़ीकरण नहीं है, स्वचापलत सीपढ़या ंनहीं हैं। इस 

कारण बिुगुों और आम आदमी को कपठनाई का सामना करना िड़ता है। दूसरा, िूर ेदेश में रलेवे 

मानव रपहत फाटक खत्म करना चाहती है। उसके कारण भी हमार ेके्षत्र में तमाम िगह िाम लगता 

है। यापत्रयों के बढ़ते दबाव और आवागमन के कारण सरसौल, भाऊिरु, रूरा, झींझक और कंचौसी 

में ओवर पब्रि बनाने की महती आवश्यकता है। बनु्देलखण्ड से लेकर लखनऊ तक का टै्पफक, 

आगरा से लेकर इलाहाबाद तक का टै्पफक हमार ेयहा ंसे गिुरता है। तीसरा है अनवरगंि-मंिना-

पबठूर लाइन। वर्षय 2017-18 में कानिरु की लगभग 60 लाख की आबादी थी। कानिरु िी.टी. रोड 

के दो पहस्सों में बटंा हुआ है। उस आबादी के कारण इतना िाम रहता है पक हमारी सरकार ने वर्षय 

2017-18 के बिट में 1789 करोड़ रुिये का प्राविान पकया था और उसके सबंिं में सवे भी हुआ 

था, लेपकन अभी तक वह काम नहीं हुआ है। मेरा अनरुोि है पक उसको टेक अि कर पलया िाए। मैं 

आिके माध्यम से माननीय मंत्री िी से आग्रह करना चाहता ह  ंपक हमार ेयहा ंपबठूर एक ऐपतहापसक 

स्थल है। पबठूर से लेकर मंिना और िनकी तक अगर नई रलेवे लाइन पबछा दी िाए, िो पक 

उत्तराखण्ड को भी िोड़ने में सहायक होगी, तो कम से कम कानिरु का टै्पफक काफी कम हो िाएगा। 

अगर आि यह भी नहीं कर सकते हैं तो िरीब चौकी, गमुटी, रावतिरु क्रापसगं एव ंककयाणिरु क्रापसगं 

िर रलेवे ओवर पब्रि बनने से वहा ंिाम की समस्या से पनिात पमलेगी। हमार ेयहा ंपबठूर आस्था का 

केन्र है। वर्षय 1857 में िो गदर हुआ था, उसकी िषृ्ठभूपम में हमारा के्षत्र ब्रह्म नगर और पबठूर है। पबठूर 



11.07.2019         rsg/hcb         Uncorrected/Not for publication                                               398 

में बहुत िहले अंगे्रिों के समय रलेवे लाइन िाती थी, िो नि हो गई थी। हमारी सरकार ने वहा ंतक 

रलेवे की िूरी लाइन बना दी है।  

(1745/MM/SNB) 

हमारी सरकार ने िूरी लाइन बना दी है, केवल इलेपक्ट्पफकेशन का काम बाकी है, वह िकदी 

हो िाए और  छोटे-मोटे काम हो िाएगें तो पवठूर और कानिरु की समस्या दूर हो िाएगी। तीसरा, 

इटावा-ग्वापलयर रले मागय िर उदी से ओरयै्या, पसकंदरा, मूसा नगर, घाटमिरु, िहानाबाद और 

पवन्दकी के प्रस्ताव िर भी रले पवभाग की तरफ से िकदी काम हो िाएगा तो लोड कम होगा। चूपंक 

कानिरु में आबादी का घनत्व बहुत अपिक है, िूर ेदशे में कहीं भी अगर रािनीपतक िररवतयन होता 

है तो उत्तर प्रदेश से होता है और उत्तर प्रदेश में िररवतयन की असली िड़ कानिरु है। वर्षय 2014 में 

हमारी सरकार बनी थी, मैं माननीय प्रिान मंत्री िी को िन्यवाद देना चाह गंा पक 19 अक्टूबर, 2013 

को वहा ंिाकर उन्होंने सभा की। उसके बाद िूर ेदशे में एक ऐसा िरचम फहराया पक हमारी वर्षय 

2014 में सरकार बनी। 8 माचय को प्रिान मंत्री िी िनु: कानिरु गए थे, पिसके कारण िूर ेदेश में 

कानिरु का ऐपतहापसक महत्व है। इन कारणों को देखा िाएगा तो वहा ंकी समस्या दूर होगी। 

 मैं आिसे एक और अनरुोि करना चाहता ह  ंपक हमार ेयहा ंघाटमिरु बुदंेलखडं को भी िोड़ता 

है। वहा ंशम्भआु रलेवे स्टेशन है। उस रलेवे स्टेशन को वहा ंके अपिकाररयों की उदासीनता के कारण 

बदं कर पदया गया। मेरा रले मंत्री िी से अनरुोि है पक उस शम्भआु स्टेशन को चलाया िाए और 

घाटमिरु स्टेशन को आदशय स्टेशन घोपर्षत करते हुए कठारा, ितारा, डोहरु को पवकपसत पकया िाए। 

भीमसेन स्टेशन िर औद्योपगक ईकाइया ंहैं, तमाम इंस्टीट्यूट हैं, मंडी और व्यािाररक केन्र हैं। इस 

स्टेशन िर कोई ओवर पब्रि नहीं है, पिसके कारण कपठनाई होती है। कानिरु देहात में खाद और 

रासायपनक इत्यापद सामान िूर ेदेश से आता है, उसका कोई रके िॉइंट नहीं है, इसपलए आिके 

माध्यम से सरकार से अनरुोि करना चाहता ह  ंपक वहा ंरके िॉइंट बनाए िाने की आवश्यकता है। 

आिने मझेु बोलने का समय पदया, बहुत-बहुत िन्यवाद।  

(इपत) 
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1747 बिे 

श्री श्याम चसहं यादव (जौनपुर): सभािपत िी, मैं आिका बहुत शकु्रगिुार ह  ंपक आिने मझेु रले 

बिट िर बोलने का मौका पदया। वैसे मेर ेपदल में एक ददय भी है पक मैंने बहुत सप्लीमेंटरी लगाए, बहुत 

ररक्वैस्ट पकए, लेपकन फस्टय  टाइम एमिी होते हुए भी मझेु कभी बोलने का मौका नहीं पमला। मैं 

समझता ह  ंपक मेर ेिैसे कई लोग इस सदन में होंगे। लेपकन पफर भी मझेु खशुी है पक आिने मझेु 

िहली बार बोलने का मौका पदया। मैंने एक बार बोला था, िब माननीय अध्यक्ष िी का चनुाव हुआ 

था। उस समय मैंने उनको मबुारकबाद दी थी और उनसे आशीवायद भी पलया था। िता नहीं, उस 

स्िीच को मैडेन स्िीच में पगनेंगे या आि की स्िीच को। बहरहाल, आिके माध्यम से मैं अिने ददय को 

अध्यक्ष िी तक िहुचंाना चाहता ह ।ं 

माननीय सभापचत (डॉ. चकरीट पी. सोलकंी): आि अिनी बात रपखए। 

श्री श्याम चसहं यादव (जौनपुर): महोदय, मैं अिनी बात की शरुुआत इस तरह से करता ह  ंपक रलेवे 

से मेरा बहुत िरुाना नाता है। ऐसा नाता है पक शायद इस सदन के पकसी सदस्य का वैसा नाता नहीं 

होगा। िब मैंने वर्षय 1971 में इलाहाबाद यूपनवपसयटी में बीएससी िाटय-1 में एडपमशन पलया था तो 

इलाहाबाद से िौनिरु एिे नाम की एक टे्न चलती थी। उससे मैं अिने घर के रलेवे स्टेशन मपढ़याहों 

से प्रयाग िाता था। ढाई-ढाई रुिये दोनों तरफ का पकराया होता था। सन ्1971 में िाचं रुिये बहुत 

होते थे। ढेर सार ेलोग पटकट नहीं लेते थे। मैं िाचं रुिये रोि खचय करता था। िब स्टेशन िर टे्न 

िकड़ने के पलए आता था तो 50 िैसे में वे डोसा खाते थे और मैं भूखा ही रहता था, क्योंपक िाचं 

रुिये मैंने टे्न के पकराये िर खचय कर पदए थे। उसके बाद िीर-ेिीर ेिड़का खलुा। आिे रास्ते का 

पटकट लेने लगा, पफर चौथाई रास्ते का पटकट लेने लगा और पफर एक समय ऐसा आया पक मैं पबना 

पटकट सफर करने लगा। उससे भी ज्यादा यह हुआ पक मैं अिनी मोटरसाइपकल होस्टल िर रखता 

था और िब 10-15 पदन की छुट्टी हो िाती थी तो गांव िाने के पलए मैं उस िर अिनी मोटरसाइपकल 

भी लाद लेता था। 

माननीय सभापचत : आि अिना पवर्षय रपखए। 

श्री श्याम चसहं यादव (जौनपुर): आि मैं इस सभा के माध्यम से टे्न माता से बहुत-बहुत माफी 

मागंते हुए अिनी बात की शरुुआत करता ह ।ं खदुा-न-ख्वास्ता अगर मैं कभी भारत का रले मंत्री हो 

गया तो इस रले माता की बढ़ोतरी और बेहतरी के पलए बहुत अच्छा-अच्छा काम करके उनका िूरा 

किय उतार दूगंा। 

(1750/SJN/RU) 

मैं अिने िरुाने गरुुिन ज्योपतबा फुले, नारायण गरुु, छत्रिपत साह िी महाराि सबको बहुत 

नमन करते हुए, मान्यवर काशंीराम िी और बाबासाहेब अंबेडकर िी को श्रद्धािलंी अपियत करते हुए, 

हमारी बहन मायावती िी का बहुत-बहुत शपुक्रया करते हुए, मैं कम शब्दों में अिनी बात को रखने की 

कोपशश करता ह ।ं मझेु केवल दो चीिें माननीय रले मतं्री िी से कहनी हैं पक रले की सरुक्षा को बढ़ाया 

िाए। बहुत-से माननीय सदस्यों की पडमाडं है पक यहा ंसे वहा ंिर रले चलाई िाए। अगर हो सके, तो 
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एक-दो साल में कोई नई रले न चलाकर, सरुक्षा िर ध्यान पदया िाए, तापक दघुयटनाए ंकम हों, एक 

बात मझेु यह कहनी है।  

िैसे अभी एक माननीय सदस्य िी कह रहे थे पक रले एक्सीडेंट में 62 प्रपतशत कमी आई 

है। मैं कहना चाहता ह  ं पक 62 प्रपतशत, 92 प्रपतशत, 102 प्रपतशत, इसको रलेवे पडिाटयमेंट 

एक्सीडेंटपू्रफ बना दे, तापक एक्सीडेंट न हों। हम सभी मामलों, रले के मामलों और अन्य ढेर सार े

मामलों में पवदेशी नकल कर रहे हैं। हम पसग्नल के मामले में बाहर से टेक्नोलॉिी लाते हैं। हम 

कंिाटयमेंट, इंिन, िटररयों और अन्य कई मामलों में बाहर से टेक्नोलॉिी ले रहे हैं। हमको बाहर से 

यह भी एक चीि सीखनी चापहए पक रलेवे में समय का िालन हो। हम कभी पवदेश िाते हैं, वहा ं

पडस्िले होता है पक 1243 िर टे्न आएगी, तो टे्न 1243 के िहले नहीं पदखती है, यह लगता है पक 

टे्न नहीं आएगी, लेपकन िैसे ही 1243 टाइम आता है, वैसे ही टे्न प्लेटफामय िर आ िाती है। मैं 

माननीय रले मंत्री िी से गिुाररश करंूगा पक वह रलेवे में समयबद्धता लाने की कोपशश करें।  

हमने लैंडलॉक्ड सनुा है, हमने वाटरलॉक्ड सनुा है, लेपकन िो िौनिरु िनिद है, इस िनिद 

के शहर के लोगों को हमार ेरलेवे पडिाटयमेंट ने चारों तरफ से कैद कर रखा है। अगर िौनिरु से बनारस 

िाए,ं िौनिरु से गािीिरु िाए,ं िौनिरु से आिमगढ़ िाए,ं िौनिरु से इलाहाबाद िाए,ं िौनिरु से 

लखनऊ िाए,ं सभी रोडों िर, कोई भी ऐसा रोड बाहर पनकलने के पलए नहीं है, पिस िर कोई 

फ्लाईओवर बना हो। आिे-आिे घटें तक बड़ी-बड़ी कतारें लग िाती हैं और बहुत बड़ा टै्पफक िाम 

होता है।…(व्यविान) 

माननीय सभापचत (डॉ. चकरीट पी. सोलकंी) : अब समाप्त कीपिए।  

श्री श्याम चसहं यादव (जौनपुर) : माननीय सभािपत िी, मैं कन्क्लूड करता ह ।ं सभी ने 10-10 

पमनट बोला है, लेपकन मुझे तो अभी िाचं पमनट भी नहीं हुए हैं।…(व्यविान) 

माननीय सभापचत : सबको िाचं ही पमनट दे रहे हैं।  

…(व्यविान) 

माननीय सभापचत : आिकी िाटी के अभी और भी मेंबर हैं। 

…(व्यविान) 

माननीय सभापचत : आि अिनी बात रपखए और समाप्त कीपिए।  

…(व्यविान) 

श्री श्याम चसहं यादव (जौनपुर) : माननीय सभािपत िी, मैं एक-दो पमनट में अिनी बात समाप्त 

करता ह ।ं आि कई राििानी टे्नें देश में चल रही हैं। मेरी यह मागं है पक एक राििानी टे्न, अगर 

नई न भी चला सकें , तो िो मुंबई िा रही है, अगरतला िा रही है या कहीं और िा रही है, उनको भी 

िौनिरु शहर से होते हुए एक दो पदन के पलए चला पदया िाए। िटना-मथरुा-कोटा एक्सपे्रस, िौनिरु 

शहर में नहीं रुकती है, उसको िौनिरु पसटी में भी रोका िाए। हमार ेयहा ंिर पितने रलेवे क्रापसगं 

हैं, उन िर फ्लाईओवर बनाया िाए। मररहाऊ रोड िर एक फ्लाईओवर रलेवे क्रापसगं िर पिछले छः 

सालों से बन रहा है, उसको भी बनाया िाए।…(व्यविान)  
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माननीय सभापचत : अब समाप्त कीपिए। मैं दूसर ेनाम की घोर्षणा करता ह ।ं आि अभी समाप्त 

कीपिए। 

…(व्यविान) 

श्री श्याम चसहं यादव (जौनपुर) : सभािपत िी, िौनिरु रलेवे स्टेशन की कुछ और मागें थीं, इसपलए 

केवल एक पमनट और दे दीपिए। िौनिरु रलेवे स्टेशन िर प्लेटफामय नबंर 5 की हालत बहुत खराब 

है, उस िर शेड नहीं है, लाइट नहीं है।…(व्यविान) स्िेस की कमी है। इन्हीं शब्दों के साथ मैं िय 

भारत, िय अंबेडकर, िय भीम और िय समािवाद के साथ अिनी बात को समाप्त करता ह ।ं  

(इपत) 
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1754 बिे 

श्री रचवन्नदर कुशवाहा (सलेमपुर) : माननीय सभािपत िी, आिने मझेु रले मंत्रालय की अनदुानों की 

मागंों िर बोलने का मौका पदया है, इसके पलए आिका बहुत-बहुत िन्यवाद। वर्षय 2014 के िहले िो 

रले की हालत थी और हम लोग िब यात्रा करते थे, देश के तमाम लोग रलेों में चलते थे, उस समय 

रलेों में पिस तरीके से गंदगी का अंबार रहता था, वर्षय 2014 में हमारी सरकार बनने के बाद माननीय 

प्रिान मंत्री िी ने िब स्वच्छता का अपभयान िूर ेदेश के अंदर चलाया, तो मैं समझता ह  ंपक उसका 

सबसे अपिक लाभ रलेवे को पमला है। आि चाहे रलेगापड़या ंहों, उसके पडब्बे हों, प्लेटफॉम्सय हों, 

रलेवे स्टेशन्स हों, हर िगह गंदगी से छुटकारा पमला है। हमारी रलेें साफ-सथुरी हुई हैं। उसकी विह 

से हमार ेपितने यात्री आि यात्रा करते हैं, उनको आनदं की अनभूुपत होती है।    

(1755/GG/NKL)  

 सभािपत महोदय, हम लोग िब देखते थे पक सन ्2014 के िहले िो िररपस्थपतया ंथीं और 

सन ्2014 से 2019 तक के बीच में रले के अंदर काफी बड़ा बदलाव आया है। िो छोटी लाइनें थीं, 

मीटर गेि की लाइनें थीं, उनको बड़ी लाइन में, िो हमार ेदोहरीकरण, पवद्यतुीकरण का काम था, 

तमाम रले खण्ड छूटे हुए थे, उस िर बहुत तेज़ी से काम पकया गया है। िहा ंिर आरओबी की िरूरत 

थी, िहा ंिर अण्डरिास की िरूरत थी, वे वहीं िर बड़ी तेिी से बनाए िा रहे हैं। हम आिको बताना 

चाहते हैं पक हमार ेससंदीय के्षत्र के अंदर, िो पक सलेमिरु है, िो उत्तर प्रदेश और पबहार के बॉडयर 

िर िड़ता है, हमार ेयहा ंभटनी से लेकर यह वाराणसी रले खण्ड का पहस्सा िड़ता है, िो पवद्यतुीकरण 

और दोहरीकरण से अिूरा था। सन ्2014 में चनुाव िीतने के बाद मैं उस समय के अिने रले मंत्री 

िी से पमला, उनको ित्र भी पलखा। हमें खशुी है, इसके पलए हम प्रिान मंत्री और रले मंत्री िी को 

बिाई भी देना चाहते हैं पक हमारा औपंढहार से लेकर भटनी तक दोहरीकरण और पवद्यतुीकरण का 

काम बहुत तेज़ी से चल रहा है। इसके पलए मैं अिने रेल मंत्री और अिनी सरकार का अपभनदंन और 

वंदन करता ह ू।ं  

 महोदय, मैं एक बात कहना चाहता ह ूँ पक हम लगभग 12-14 सासंद ऐसे हैं, िो पक कुछ 

पबहार और िूवी उत्तर प्रदेश से आते हैं। हम लोग िब सदन की काययवाही में भाग लेने के पलए आते 

हैं तो हमार ेपलए एकमात्र टे्न वैशाली टे्न है। उस टे्न को िब हम लोग िकड़ते हैं तो यहा ंआते-आते 

कभी नौ, तो कभी दस बि िाते हैं। शकु्रवार को यहा ंसे िब अिने ससंदीय के्षत्र में िाते हैं तो वहा ं

शपनवार को िहुचंने में आिा पदन चला िाता है। यह ररज़वेशन की बात नहीं है। इसपलए हम आिसे 

कहना चाहते हैं पक यह वैशाली टे्न, पिससे लगभग 12 से 14 सासंद लगातार यात्रा करते हैं, सत्र में 

आते-िाते हैं, उसको पनयपमत तरीके से चलाया िाए। यही हमारी मागं है। प्रिान मंत्री िी के नेततृ्व 

में हमारा देश रले के मामले में पनपश्चत रूि से आगे िा रहा है। इन्हीं शब्दों के साथ आिका बहुत-

बहुत िन्यवाद।  

(इपत) 
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1758 hours 

ADV. A. M. ARIFF (ALAPPUZHA): Thank you, hon. Chairperson Sir, for giving 

me this opportunity.  

 I would like to express my views on the Railway Budget for the year 2019-

20, presented by Shrimati Nirmala Sitharamanji. This Budget 2019-20 is an 

obvious evidence of regional discrimination by the Central Government to the 

State of Kerala. I am sorry to say that Kerala has been a vehemently neglected 

region for railways. 

 The long pending demand of Railway Zone for Kerala is neglected in this 

Budget also. The State of Kerala occupies a significant position on the Indian 

Railway Map with 1050 route kilometres and 1588 kilometres of total track. The 

Thiruvananthapuram and Palakkad divisions of the Southern Railway Zone 

make up the divisions of the State for the railways. The railway development in 

Kerala is not as desired and is reflected in terms of railway development and 

fund allocation. Currently, the State is at the mercy of the Southern Railway 

Authorities in Chennai to receive a share of funds and diversion of money to 

other projects outside the State. The only way to speed up railway development 

in Kerala is to have a separate zone. The creation of such a railway zone will 

ensure that the funds allocated in the Budget are directly received by the State 

to be utilised for the developmental work. 

 I would also like to say some points regarding my Constituency. The 

doubling of Ernakulam-Kayamkulam coastal line is a major issue. The line was 

opened for railway traffic on 16th October, 1989. The required land could not be 

acquired for doubling because of lack of proper fund allocation. Till now, the 

Railways has not given the compensation amount for many those who have 

given the land for track doubling in Kerala. As an elected representative from 

that area, I will take personal initiative for acquisition of the required land for the 

completion of Ernakulam-Kayamkulam line doubling. But the railway authorities 

should also take necessary steps in this regard.  

(1800/SRG/KN) 

 The other main issue is that after the departure of Intercity Express from 

Alappuzha to Trivandrum at 6:25 AM, there is no train till 4 PM to that side.  I 

request you to extend some trains to that end at Ernakulam station.  It can be 

done by extension of some trains. The extension of Ernakulam Intercity Express 
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Train (16306) and Mangala Express Train (12618) from Delhi to Ernakulam and 

Trivandrum will be a relief to people of Alappuzha. 

 The development of Adarsh stations at Alappuzha, Cherthala, 

Mararikulam has not been made. No funds have been received for these stations 

for several years.  The demand for Railway overbridge at Thuravoor, Cherthala, 

Chittumoola, Malikamakku, Vavvakavu Road under Thiruvananthapuram 

division are neglected because of non-completion of ROBs at Kuthirapanthi and 

Malikamakku.  The Alappuzha bypass road work has been delayed.   

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): Please wait a minute.  Hon. 

Members, I have a long list of speakers to speak on the Demands for Grants of 

Railways.  If the House agrees, the time for the discussion may be extended by 

another four hours.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes Sir. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you.  We extend the time.  

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA):  This bypass road project is a big budget 

project. The State Government had deposited Rs. 7.13 crore to the Railways for 

the construction of Kuthirapanthi and Malimukku ROBs.  For the construction of  

these ROBs, rail traffic needs to be controlled and electric lines need to be 

shifted. 

 A proposal of under-passage in Chandiroor, Kazhividamoola in Aroor 

Panchayat, EAK-63 is pending before the Railways for long time, this neds to be 

cleared at the earliest.   

Karungappally railway station has 6000 passengers daily.  There is a 

major problem here which is not seen in any other railway station in India.  The 

only way to get to the station is to cross the railway track.  This is legally 

punishable in Railways.  So, a flyover needs to be constructed in Karungappally 

railway station.  The biggest obstacle in the development of Karungappally 

railway station is the loop track in platform No. 1.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, give me two more minutes. Autokast Ltd. 

in Cherthala is a Kerala PSU.  They have the technology and skills for the 

production of rail coaches and goods wagons.  They have approached the 

Railways for getting the contract.  The Railways told them to take part in the 

financial bidding.  Considering Autokast as a State PSU, necessary steps 
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needed for giving the contract to this Government PSU.  Unfortunately, that has 

not happened. 

 Rail coach factory at Kanjikode is a dream project of Kerala State.  The 

other Members have also stated this fact.  Kerala has acquired 235 acres of land 

for the Kanjikode factory.  Even after laying the foundation stone seven years 

ago, nothing has been done on that land. 

 While talking tall on security and safety, the Budget Speech on Railways 

is silent on the shortage of human resources.  Around 3 lakh vacancies, majority 

of which are related to management and maintenance of safety standards in 

Railway operations, remained unfilled with Indian Railways.  Going on the way 

of every PSU, Railways is also going through privatization.  All of us know that 

Railways is the largest public sector in the world.  I request this Government not 

to‍िput‍िIndia’s‍िnational‍िrailway‍िsystem‍िin‍िthe‍िhands‍िof‍िcorporates. 

 I conclude my speech with the hope that the Budget 2019-20 will consider 

the demands of Kerala and the demands of my constituency. 

(ends) 

(FOR REST OF THE PROCEEDINGS, 

PLEASE SEE THE SUPPLEMENT.) 


